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Αθήνα, σήµερα στις 29 Οκτωβρίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 17.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Θα ήθελα να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι ο Πρωθυπουργός
και Υπουργός Εξωτερικών, ο Υπουργός Εσωτερικών καθώς και
οι Υπουργοί Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των και Οικονοµικών, κατέθεσαν στις 26-10-2018 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της απόφασης (ΕΕ, Ευρατόµ) 2018/994 του Συµβου-
λίου της 13ης Ιουλίου 2018 για την τροποποίηση της πράξης περί
εκλογής των µελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου µε άµεση και
καθολική ψηφοφορία, που προσαρτάται στην απόφαση 76/787/
ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, Ευρατόµ της 20ής Σεπτεµβρίου 1976 του Συµβου-
λίου».

Παραπέµφθηκε στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν ξεκινήσουµε τη συζήτηση των προγραµµατισµένων για
σήµερα επικαίρων ερωτήσεων, θα σας ανακοινώσω τις ερωτή-
σεις που λόγω διαφόρων κωλυµάτων δεν θα συζητηθούν.

Η τέταρτη µε αριθµό 55/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς την Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο
φιλοξενίας προσφύγων στο Σκαραµαγκά», δεν θα συζητηθεί.

Η έβδοµη µε αριθµό 2/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς την Υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη, µε θέµα: «Αναίτια βία άσκησε η ΕΛΑΣ στη διαδήλωση της
Θεσσαλονίκης που διεξήχθη ενάντια στη συµφωνία των Πρε-
σπών», δεν θα συζητηθεί.

Η ενδέκατη µε αριθµό 43/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς την Υπουργό Προστασίας
του Πολίτη, µε θέµα: «Σχετικά µε φιλοσκοπιανή εκδήλωση στη
Φλώρινα», δεν θα συζητηθεί.

Η δεύτερη µε αριθµό 80/19-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Διαδικασία αδειοδότησης και

αναδροµικής φορολόγησης των εταιριών διαδικτυακού στοιχη-
µατισµού», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Υπουρ-
γού Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου.

Η δεύτερη µε αριθµό 77/17-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Ανακεφα-
λαιοποίηση και αναδιάταξη του ελληνικού τραπεζικού τοµέα»,
δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Υπουργού Οικονο-
µικών κ. Τσακαλώτου. 

Η ένατη µε αριθµό 19/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γιάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Το υπόλοιπο του ταµείου Μολυβιάτη», δεν
θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Υπουργού Οικονοµι-
κών κ. Τσακαλώτου.

Η δέκατη µε αριθµό 17/2-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Αξιοποίηση του λογαριασµού της εισφοράς του ν.128/75 για την
αρωγή των πυρόπληκτων της ανατολικής Αττικής», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσα-
καλώτου.

Η τρίτη µε αριθµό 79/19-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε
θέµα: «Αδιαφανής διαχείριση µυστικών κονδυλίων», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω επίσηµης επίσκεψης του Υπουργού Εθνικής Άµυ-
νας κ. Καµµένου στη Ρωσία.

Η τρίτη µε αριθµό 68/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρη-
µατοδότηση δράσεων από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών
κατά του ελληνικού δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοινωνικούς
σκοπούς», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Χουλιαράκη.

Η όγδοη µε αριθµό 36/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Επι-
σκόπηση δαπανών φορέων γενικής κυβέρνησης», δεν θα
συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του Αναπληρωτή Υπουργού
Οικονοµικών κ. Χουλιαράκη.

Η έκτη µε αριθµό 11/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Όλγας Κεφαλογιάννη προς την Υπουργό Προστασίας του Πο-
λίτη, µε θέµα: «Έλλειµµα ασφάλειας στην πόλη των Αθηνών», δεν
θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων της Υπουργού

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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Προστασίας του Πολίτη κ. Όλγας Γεροβασίλη.
Ξεκινούµε λοιπόν µε την πρώτη µε αριθµό 86/22-10-2018 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Καβάλας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου προς τον Υπουργό
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα:
«Κοινωφελής εργασία ως εναλλακτική µορφή εκτέλεσης ποινής
/ Στατιστικά Στοιχεία».

Τον λόγο έχει ο κ. Παναγιωτόπουλος για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, το τελευταίο διάστηµα έχει αναπτυχθεί µε-

γάλη δηµόσια αντιδικία σχετικά µε τις σκοπιµότητες, τις παθο-
γένειες και τις στρεβλώσεις του νοµοθετικού πλαισίου για την
υφ’ όρων απόλυση από το σωφρονιστικό κατάστηµα του καταδι-
κασθέντος, η οποία βέβαια έχει εισαχθεί από το 1993 µε τον σχε-
τικό νόµο -και άλλους που ακολούθησαν- στο δικαιικό µας σύ-
στηµα.

Όµως, θα έλεγα ότι αυτή η αντιδικία εντάθηκε µετά το 2015
όταν ο τότε Υπουργός, κ. Παρασκευόπουλος, διόρθωσε ή, εν
πάση περιπτώσει, άλλαξε το νοµοθετικό πλαίσιο εισάγοντας τη
δεσµευτικότητα των πιστοποιητικών αναπηρίας που εκδίδονται
από τα ΚΕΠΑ, που επικαλείται ο καταδικασθείς προκειµένου να
επιτύχει την αποφυλάκισή του. Και το διορθώσατε πριν από µε-
ρικές µέρες µε τροπολογία που εισήχθη σε νοµοσχέδιο, το οποίο
φέρατε προς ψήφιση στην Βουλή.

Αποφεύγοντας να στοχοποιήσω συγκεκριµένα πρόσωπα –γιατί
δεν είναι αυτό το νόηµα- είµαι εδώ εγείροντας αυτή την επίκαιρη
ερώτηση για να σας πω ότι εάν η υπέρτατη προτεραιότητα που
προκρίνει η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης για να
δικαιολογήσει αυτά τα νοµοθετήµατα είναι η αποσυµφόρηση των
σωφρονιστικών καταστηµάτων, τότε υπάρχει και άλλος τρόπος
για να επιτευχθεί αυτό.

Και κάνω λόγο πολύ συγκεκριµένα για τον θεσµό της παροχής
κοινωφελούς εργασίας ως εναλλακτικού τρόπου έκτισης περιο-
ριστικών της ελευθερίας ποινών. Είναι ένας τρόπος που –θα
έλεγα- εδράζεται στην επανορθωτική και αποκαταστατική δικαιο-
σύνη, που αποτρέπει τον κίνδυνο της εγκληµατογόνου µολύν-
σεως, τον οποίο αντιµετωπίζει ο πρωτόπειρος εγκληµατίας που
µπαίνει στη φυλακή για µικρό χρονικό διάστηµα. Με άλλα λόγια,
έχει να κάνει µε καταδικασθέντες χαµηλής σχετικά παραβατικό-
τητας και όχι µε βαρυποινίτες.

Επίσης, είναι ένας θεσµός ο οποίος έχει εισαχθεί στον Ποινικό
Κώδικα µας µε την σχετική προσθήκη στο άρθρο 82 του Ποινικού
Κώδικα από το 1991 και που έχει τους εξής στόχους: αποσυµ-
φόρηση των σωφρονιστικών καταστηµάτων, να επωφελούνται
από την εναλλακτική αυτή µορφή έκτισης της ποινής και οι οικο-
νοµικά ασθενέστεροι, αυτοί δηλαδή που δεν έχουν την δυνατό-
τητα να εξαγοράζουν µε χρήµα την ποινή που τους έχει επι-
βληθεί. Και µιλάµε για χαµηλής παραβατικότητας καταδικασθέν-
τες.

Πέραν αυτών, µπορεί να εφαρµοστεί µε τις εξής προϋποθέ-
σεις. Πρώτον, να το προβλέπει ο νόµος. Αυτό ισχύει. Δεύτερον
να το επιθυµεί ο καταδικασθείς. Αυτό µπορεί να ισχύσει µε την
υποβολή από µέρους του του σχετικού αιτήµατος προς τις
αρχές. Τρίτον, να το αποφασίζει ο δικαστής, δηλαδή να υπάρχει
σχετική δικαστική απόφαση και να µπορεί να εφαρµοστεί στην
πράξη.

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):Παρακαλώ ολο-
κληρώνετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σε δέκα δευτερόλεπτα,
κύριε Πρόεδρε.

Αυτό είναι, θα έλεγα, και το κυρίως ζητούµενο αυτήν τη στιγµή
δεδοµένου ότι µε πρόσφατη κοινή υπουργική απόφαση των
αρχών του 2015, µε επισπεύδοντα τον τότε Υπουργό Δικαιοσύ-
νης πριν αλλάξει η κυβέρνηση, τον κ. Αθανασίου, είχε καταρτι-
στεί ο νέος πίνακας υπηρεσιών µε δυνατότητα να δεχθούν
κατάδικους για παροχή κοινωφελούς εργασίας είτε έχουµε να
κάνουµε µε υπηρεσίες του κράτους είτε µε οργανισµούς τοπικής
αυτοδιοίκησης είτε µε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού

δικαίου, που ενεγράφησαν στον κατάλογο αυτόν, προκειµένου
να µπορούν να δεχθούν και αυτόν τον τρόπο εναλλακτικής έκτι-
σης ποινής.

Θα ήθελα τις απόψεις σας σχετικά µε την ανάγκη ενίσχυσης
αυτού του θεσµού και στην πράξη γιατί το ζήτηµα είναι να εφαρ-
µόζεται αυτό ως θεσµός έτσι ώστε µέσα από αυτόν τον τρόπο
να αποσυµφορίζονται τα σωφρονιστικά καταστήµατα, χωρίς βέ-
βαια να έχουµε περιπτώσεις καταδικασθέντων που απολύονται
από τα καταστήµατα χωρίς να έχουν εκτίσει το σύνολο της ποι-
νής τους, αλλά αντ’ αυτού να έχουµε περιπτώσεις καταδικασθέν-
των που απλά εκτίουν την ποινή τους µε τον εναλλακτικό αυτόν
τρόπο που σας περιέγραψα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):Παρακαλώ τον

λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δεν θα επαναλάβω όσα είχαµε
την ευκαιρία να συζητήσουµε και κατά την διάρκεια του πρόσφα-
του νοµοσχεδίου στο «πόθεν έσχες». Και εκεί είπα ότι υπάρχει
µια γενική πολιτική, µια νέα σωφρονιστική πολιτική από το 2015
έως το 2018. Και ασφαλώς ο εναλλακτικός τρόπος έκτισης ποι-
νής, µέσω της παροχής κοινωφελούς εργασίας, αποτελεί εξαι-
ρετικό θεσµό, θεσµό τον οποίο και διαφυλάττουµε και ενισχύου-
µε µε συγκεκριµένες αποφάσεις.

Περνάω ακριβώς στο ζήτηµα το οποίο έχετε θέσει µε την ερώ-
τησή σας, σχετικά µε την παροχή στατιστικών στοιχείων σε επί-
πεδο υλοποίησης και εφαρµογής της συγκεκριµένης διάταξης,
του 82 του Ποινικού Κώδικα, µε το οποίο ασχοληθήκατε, δηλαδή,
όσον αφορά στη συνδροµή των τυπικών, ουσιαστικών προϋπο-
θέσεων για την εφαρµογή του. Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν
πράγµατι την ενίσχυση την οποία σας είπα προ ολίγου.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Υπουργείου µας, συνολικά το
έτος 2014 είχαµε χίλιους πεντακόσιους ογδόντα εννέα κρατού-
µενους (1.589) οι οποίοι έχουν υπαχθεί στο συγκεκριµένο µέτρο.
Εν συνεχεία το 2015 είχαµε χίλιους πεντακόσιους εξήντα δύο
(1.562). Θα τα καταθέσω τα στοιχεία αυτά για να είναι στη διά-
θεσή σας. Και έχουµε µία σηµαντική αύξηση της τάξεως του 40%
το 2016, που πήγαµε στους δύο χιλιάδες πεντακόσιους δύο
(2.502) ενώ το 2017 είχαµε δύο χιλιάδες εξακόσιους σαράντα
τρεις (2.643).

Τι προκύπτει, επίσης, από τα συγκεκριµένα αυτά στοιχεία, τα
οποία έχουν ανάγκη και µιας ποιοτικής µελέτης, δηλαδή πώς βρι-
σκόµαστε, πώς λειτουργούν οι κοινωνικοί λειτουργοί, οι επιµε-
λητές ανηλίκων και κοινωνικής αγωγής, οι οποίοι επιλαµβάνονται
και της εποπτείας και της εφαρµογής του µέτρου.

Ξέρετε καλά ότι και µετά τη συγχώνευση που υπήρξε στους
επιµελητές το 2014 είχαµε και πρωτοδικεία, συγκεκριµένες πό-
λεις, συγκεκριµένα καταστήµατα κράτησης στα οποία δεν υπήρ-
χαν συγκεκριµένες µονάδες επιµελητών. Έχει γίνει και εδώ µια
αξιοσηµείωτη δουλειά.

Σας λέω, για παράδειγµα, στο Αγρίνιο ενώ το 2014 και το 2015
δεν είχαµε κανέναν ο οποίος να υπάγεται στο συγκεκριµένο µέ-
τρο, το 2016 είχαµε πενήντα έναν (51), το 2017 είχαµε σαράντα
έναν (41).

Και κάτι που σας ενδιαφέρει και για την περιοχή σας, για τον
Νοµό Καβάλας. Αν δεν κάνω λάθος, στην Καβάλα, επίσης,
υπήρχε πρόβληµα γιατί πράγµατι ήταν ένα µέτρο που, το ξέρετε
και εσείς, στην υλοποίησή του χρειάστηκε και ενίσχυση και βοή-
θεια. Φαινόταν να µην τρέχει µε τον ίδιο τρόπο από νοµό σε νοµό,
από πόλη σε πόλη. Βρεθήκαµε να αντιµετωπίζουµε δυο µέτρα
και δύο σταθµά άδικα, κατά τη γνώµη µου πράγµατι, γιατί ο συγ-
κεκριµένος τρόπος εναλλακτικής έκτισης ποινής είναι εξαιρετικά
σηµαντικός.

Στην Καβάλα, λοιπόν, ενώ το 2014 και το 2015 φαίνεται να µην
είχαµε υπαγωγή κανενός, το 2016 έχουµε σαράντα δύο (42) πε-
ριπτώσεις και το 2017 σαράντα (40).

Στην ερώτησή σας, επίσης –και θα επανέλθω και στη δευτε-
ρολογία- σε σχέση µε το αναγκαίο πλαίσιο το οποίο πρέπει να
τροποποιούµε, προκειµένου να υπάγονται νέοι φορείς του Δη-
µοσίου, ΟΤΑ κ.λπ. υπήρξε και απόφαση το 2016, επί Υπουργίας
του κ. Παρασκευόπουλου, που είχαµε την κατάρτιση ενός νέου
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πίνακα φορέων που συµµετέχουν στην εφαρµογή του συγκεκρι-
µένου προγράµµατος.

Εν συνεχεία, υπήρξε κάτι εξίσου σηµαντικό. Το 2017, µε νεό-
τερη υπουργική απόφαση, υπήρξε και καινούργιο πλαίσιο εφαρ-
µογής του αναµορφωτικού αυτού µέτρου και σε ανηλίκους και
µε πίνακα φορέων, στον οποίο συµµετέχουν ανήλικοι στο συγκε-
κριµένο πρόγραµµα.

Τέλος, είναι εξαιρετικά σηµαντική η ενίσχυση ακριβώς των επι-
µελητών, που σας είπα πριν. Έχουν υπάρξει συγκεκριµένα εκ-
παιδευτικά σεµινάρια και στο ΕΚΔΔΑ.

Επίσης, υπήρξε µια εξαιρετική δουλειά, η οποία εκπονήθηκε
το 2017, εάν δεν κάνω λάθος, από τον Υπουργό Δικαιοσύνης, τον
κ. Κοντονή. Είναι ένας πρακτικός οδηγός, τον οποίο επίσης θα
θέσω στη διάθεσή σας, για το έργο των επιµελητών ανηλίκων και
των επιµελητών κοινωνικής αρωγής. Είναι ένας χρηστικός οδη-
γός για τον τρόπο µε τον οποίο ακριβώς µπορούν να επιλύονται
στην πράξη προβλήµατα και να ενδυναµωθεί ο συγκεκριµένος
θεσµός.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Επειδή στην ερώτηση που µας απευθύνετε µας ρωτάτε ποιος
είναι ο επόµενος σχεδιασµός των επόµενων ηµερών και επειδή
αντιλαµβάνεστε ότι και ο άξονας προσλήψεων-µετατάξεων είναι
επίσης σηµαντικός, δηλαδή το πώς θα ενδυναµώσουµε τις συγ-
κεκριµένες δοµές µε το αναγκαίο επιστηµονικό προσωπικό, θα
επανέλθω στη δευτερολογία, για να γίνω πιο συγκεκριµένος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):Κύριε Παναγιωτό-
πουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για να δευτερολογήσετε.

Παράκληση να υπάρξει σεβασµός στον χρόνο, γιατί υπάρχει
δική σας επερώτηση µετά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, το ξέρω. Δεν θα µα-
κρηγορήσω, κύριε Πρόεδρε, εξάλλου δεν έχω πολλά να πω δια-
φωνώντας µε τον κύριο Υπουργό, γιατί δεν διαφωνούµε και εάν
θέλουµε να υπηρετούµε τη βελτίωση της συνολικής απονοµής
δικαιοσύνης στη χώρα, πρέπει να κάνουµε τέτοιου είδους συζη-
τήσεις, εδώ µέσα τουλάχιστον, µε τους σχετικούς όρους νηφα-
λιότητας και τεκµηριωµένης επιχειρηµατολογίας, όπως και γί-
νεται.

Συµφωνούµε, λοιπόν, ότι ο θεσµός της παροχής κοινωφελούς
εργασίας ως εναλλακτικού τρόπου έκτισης των ποινών πρέπει
να ενισχυθεί. Για να γίνει αυτό, πρέπει να ενδυναµωθούν και οι
σχετικές δοµές που παρέχουν αυτές τις δυνατότητες και να ενι-
σχυθούν σε όλη την επικράτεια, µε τη σχετική, θα έλεγα, ενί-
σχυση έµψυχου δυναµικού ιδίως όσον αφορά στους επιµελητές
κοινωνικής αρωγής, που είναι απαραίτητοι. Διότι, εδώ το ζήτηµα
δεν είναι απλώς κάποιος καταδικασθείς να δέχεται ή µάλλον να
αποφασίζεται γι’ αυτόν να παράσχει κοινωφελή εργασία, εργα-
ζόµενος για κάποιο διάστηµα σ’ έναν δήµο, φερ’ ειπείν, στην κα-
θαριότητα ή στις υπηρεσίες πρασίνου, αλλά να µπορεί, παρέ-
χοντας κοινωφελή εργασία, και να επιτύχει τον κοινωνικό απο-
στιγµατισµό του εξαιτίας της ποινικής καταδίκης του και να αι-
σθανθεί χρήσιµος ξανά στην κοινωνία και να ολοκληρωθεί µε
αυτόν τον τρόπο η λεγόµενη αποκαταστατική δικαιοσύνη.

Παραθέτω ένα ακόµη χωρίο από το βιβλίο του καθηγητή Νίκου
Παρασκευόπουλου, µε τίτλο «Ποινολογία», σχετικά µε αυτόν τον
θεσµό: Στόχος είναι η αντικατάσταση υπό προϋποθέσεις των
βραχυχρόνιων περιοριστικών της ελευθερίας ποινών, µε αποτέ-
λεσµα την αποσυµφόρηση των καταστηµάτων κρατήσεως και κυ-
ρίως την άσκηση µιας οπωσδήποτε περισσότερο δίκαιης και
αποτελεσµατικής σωφρονιστικής πολιτικής. Γιατί είναι γεγονός
ότι ελάχιστα εξυπηρετεί αυτούς τους στόχους η επί βραχύ χρο-
νικό διάστηµα παραµονή σε καταστήµατα κρατήσεως ενώ το
ευεργέτηµα της µετατροπής της ποινής σε χρηµατική είναι χωρίς
αντικείµενο για τους οικονοµικά ασθενείς πολίτες.

Άρα, αυτός ο θεσµός παρέχει και µία άλλη ωφέλεια. Ωφελεί
περισσότερο τους οικονοµικά ασθενέστερους. Και για µία Κυ-
βέρνηση που έχει δηλώσει –θεωρητικά τουλάχιστον- την ευαι-
σθησία της προς τους οικονοµικά ασθενέστερους, η ενίσχυση
της παροχής κοινωφελούς εργασίας σε όλα τα επίπεδα µπορεί
να βοηθήσει. Το νοµοθετικό πλαίσιο υπάρχει, έχω υπ’ όψιν µου
και την υπουργική απόφαση που βελτιώνει αυτό το πλαίσιο όσον

αφορά παροχή κοινωφελούς για ανηλίκους, που είναι απόφαση
του 2017 και ορθώς την επικαλεστήκατε. Μπορεί, λοιπόν, να ενι-
σχυθεί όλο το θεσµικό πλαίσιο, αλλά και το σύνολο των δοµών
της πρακτικής εφαρµογής αυτού του θεσµού, έτσι ώστε µέσα
από τον θεσµό της παροχής κοινωφελούς εργασίας να υπάρξει
µία πραγµατική και ουσιαστική αποσυµφόρηση του σωφρονιστι-
κού µας συστήµατος, χωρίς να χρειαστεί να καταφεύγουµε σε
αποσπασµατικές ή εξαιρετικές, υποτίθεται, παρεµβάσεις, όπως
αυτές για την παράταση του πλαισίου για την υφ’ όρων απόλυση
κρατουµένων, οι οποίες όµως λόγω της συχνότητάς τους γίνον-
ται περίπου συστηµατικές και διαρκείς παρεµβάσεις στο σωφρο-
νιστικό µας σύστηµα και µέσα από τα προβλεπόµενα για την υφ’
όρων απόλυση καταδικασθέντων. Εποµένως, ενίσχυση µε κάθε
τρόπο του θεσµού της παροχής κοινωφελούς εργασίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Χαίροµαι για τη συγκεκριµένη ερώτηση, γιατί νοµίζω ότι πραγ-

µατικά µέσω αυτής της διαδικασίας είναι καθήκον όλων µας να
ενηµερώνουµε την κοινωνία και να είµαστε σε έναν ανοικτό διά-
λογο και συνεννόηση σε σχέση µε έναν τόσο σηµαντικό θεσµό,
που πράγµατι δύναται να επιφέρει τα σηµαντικά αυτά θεωρητικά
αλλά και ουσιαστικά αποτελέσµατα, τα οποία επικαλεστήκατε.

Χαίροµαι, όµως, επίσης, που µπορούµε να επικαλεστούµε σή-
µερα µαζί τη δουλειά ενός εξαιρετικού καθηγητή Δικαίου, όπως
είναι ο κ. Παρασκευόπουλος.

Ασφαλώς, θα επαναλάβω εδώ, επειδή γνωρίζετε πολύ καλά
τον εξαιρετικό χαρακτήρα που έχουν διατάξεις οι οποίες λει-
τουργούν προς την αποσυµφορητική κατεύθυνση, ότικαλούµα-
στε να αντιµετωπίσουµε κάθε φορά συγκεκριµένα προβλήµατα,
και ως προς το υπεράριθµο, αλλά και ως προς τις συνθήκες κρά-
τησης.

Θυµάστε ότι παρέθεσα συγκεκριµένα στοιχεία, όσον αφορά
στην καταδίκη της χώρας µας για τις συνθήκες κράτησης, αλλά
και για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα σωφρονιστικά κα-
ταστήµατα της χώρας και τις πολιτικές αποφάσεις που κάθε
φορά καλείται η ηγεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης να πάρει
άµεσα, προκειµένου να τα αντιµετωπίσει.

Έτσι, λοιπόν, αυτό που νοµίζω ότι είναι χρήσιµο απ’ αυτόν τον
διάλογο µεταξύ µας, πέραν των στοιχείων που παραθέσαµε κι
εγώ και εσείς, είναι να σας ενηµερώσω ότι µόλις πριν από λίγες
µέρες υπήρξε απόφαση της επιτροπής της ΠΥΣ, πράξης υπουρ-
γικού συµβουλίου, 33/2006, µε την οποία έχουµε την έγκριση δε-
καέξι µετατάξεων: έντεκα επιµελητών κοινωνικής αρωγής και
πέντε επιµελητών ανηλίκων. Θα σας δώσω την απόφαση προς
ενηµέρωσή σας.

Ολοκληρώνω, λέγοντας το εξής. Υπάρχει και καινούργια κοινή
υπουργική απόφαση, η οποία βρίσκεται στο στάδιο της συλλο-
γής υπογραφών. Θα δηµοσιευθεί τις επόµενες µέρες. Στην εν
λόγω ΚΥΑ προβλέπουµε την έτι περαιτέρω ενίσχυση του πλαι-
σίου εφαρµογής µε νέο πίνακα φορέων που συµµετέχουν στην
εφαρµογή του µέτρου.

Ενδεικτικά, να ξέρετε ότι οι νέοι φορείς είναι η Δηµοτική Επι-
χείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Βέροιας, ο Δήµος Μονεµ-
βασιάς, το Εθνικό Ίδρυµα Εγκαταλελειµµένου παιδιού καιάγαµης
µητέρας ο Άγιος Γεώργιος, ο Δήµος Πάργας του Νοµού Πρεβέ-
ζης, ο Δήµος Πωγωνίου του Νοµού Ιωαννίνων, διάφορα ΚοινΣΕπ,
ο Δήµος Σαµοθράκης, το Αθλητικό Σωµατείο Μαγνησίας, ο
Δήµος Νεµέας κ.α.. Έχω έναν κατάλογο µε τριάντα έξι νέους φο-
ρείς, στους οποίους θα µπορεί η συγκεκριµένη κατηγορία κρα-
τουµένων να παρέχει κοινωφελή εργασία.

Τα στοιχεία αυτά θα τα προσκοµίσω, κύριε Πρόεδρε, για την
καταχώρισή τους στα Πρακτικά και την ενηµέρωση του κυρίου
Βουλευτή.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Μιχαήλ Καλογήρου καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµό-
σιας Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών «Κύρωση της απόφασης (ΕΕ,
Ευρατόµ) 2018/994 του Συµβουλίου της 13ης Ιουλίου 2018 για
την τροποποίηση της πράξης περί εκλογής των µελών του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου µε άµεση και καθολική ψηφοφορία, που
προσαρτάται στην απόφαση 76/787/ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, Ευρατόµ της
20ης Σεπτεµβρίου 1976 του Συµβουλίου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλευτής της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Θεοδώρα (Ντόρα) Μπακογιάννη ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό από 29-10-2018 έως 15-11-2018
για ορθοπεδική επέµβαση. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 52/10-10-2018 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Ένωσης Κεντρώων κ. Σαρίδη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων µε θέµα «Υποχρέωση
εφαρµογής των νόµων του ελληνικού κράτους από τα ελληνικά
δικαστήρια όλων των βαθµίδων».

Παρακαλώ, κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε µία ιστορική ευθύνη που βαρύνει τους

ώµους σας. Διανύουµε µια εξαιρετικά δύσκολη πολιτική περίοδο
και ακριβώς λόγω της δυσκολίας της περιόδου αυτής, πάρα πολ-
λοί πολίτες έχουν χάσει την πίστη τους στα θεµέλια της κοινω-
νίας µας. Και αυτά τα θεµέλια, κύριε Υπουργέ, είναι η δηµοκρατία
και η δικαιοσύνη.

Και αν για τη δηµοκρατία είµαστε όλοι µαζί υπεύθυνοι για να
µπορέσουµε να θεραπεύσουµε τις πληγές οι οποίες έχουν ανοί-
ξει, για το θέµα της δικαιοσύνης είστε ο καθ’ ύλην αρµόδιος για
να δώσετε λύσεις και να µπορέσετε να αντιστρέψετε αυτό το
κλίµα το οποίο έχει δηµιουργηθεί στους Έλληνες πολίτες όσον
αφορά στο αν εφαρµόζονται ή όχι οι νόµοι.

Αυτός ήταν και ο σκοπός, κύριε Υπουργέ, της συγκεκριµένης
ερώτησης που σας έκανα, από τη µια για να βοηθήσω κι εγώ όσο
γίνεται στο να µπορέσουν οι πολίτες να αποκτήσουν πλέον πίστη
και εµπιστοσύνη στην ελληνική δικαιοσύνη και, από την άλλη, να
µας πείτε και εσείς τη σκέψη σας πάνω στην εφαρµογή ή όχι των
νόµων.

Έτσι, λοιπόν, για δύο συγκεκριµένες υπουργικές αποφάσεις
είναι η ερώτησή µου, για την υπουργική απόφαση Ζ1-798/2008
και την υπουργική απόφαση Ζ1-21/2011, όπως τροποποιήθηκε η
πρώτη από τη δεύτερη. Αυτές οι δύο υπουργικές αποφάσεις
σαφώς αποτελούν νόµους του κράτους.

Η ερώτησή µου, κύριε Υπουργέ, είναι η εξής: Εφόσον δεν αµ-
φισβητούν τη συνταγµατικότητά τους τα ελληνικά δικαστήρια,
δεν θα έπρεπε, κατά την άποψή σας, να εφαρµόζονται οι νόµοι
αυτοί;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Σαρίδη, µια συζήτηση
που αφορά στην εµπιστοσύνη του πολίτη προς τη δικαιοσύνη και
προς την πολιτική είναι µια µεγάλη συζήτηση, για την οποία όλοι
µας, µε τον ρόλο και τα καθήκοντά του ο καθένας, θα πρέπει να
είµαστε νηφάλιοι και προσεκτικοί. Εγώ έχω πει πολλές φορές ότι
ασφαλώς η αποµάκρυνση, η απώλεια της εµπιστοσύνης του πο-
λίτη προς την πολιτική δεν είναι ξέχωρη, δεν είναι ανεξάρτητη
από την απώλεια της εµπιστοσύνης και προς τη δικαιοσύνη και
το ανάποδο. Δεν µπορούµε να σκεφτόµαστε ή να πιστεύουµε ότι
ο πολίτης µπορεί να γυρίζει την πλάτη του –επιτρέψτε µου τη
φράση- προς την πολιτική και την ίδια ώρα να µην κάνει κάτι τέ-
τοιο και προς τους υπόλοιπους θεσµούς και, κυρίως, προς τη δι-
καιοσύνη. Αυτό είναι µια γενική παρατήρηση.

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά στο αντικείµενο της ερώτησής

σας, νοµίζω ότι είναι αυτονόητα -και το γνωρίζετε-  η παροχή έν-
νοµης προστασίας από τον δικαστή προς τον πολίτη, η ανεξαρ-
τησία του δικαστή, έτσι όπως αυτή προβλέπεται και ορίζεται από
το Σύνταγµα, η υποχρέωση του δικαστή να µην εφαρµόζει νόµο
ο οποίος είναι αντισυνταγµατικός, να µην παραβιάζει το Σύν-
ταγµα και τους νόµους, αλλά και ο διάχυτος έλεγχος της συν-
ταγµατικότητας που έχουµε στα δικαστήρια.

Τώρα κάνετε µια ερώτηση και επικαλείστε πράγµατι δύο
υπουργικές αποφάσεις, την Ζ1-798, που είναι η πρώτη υπουργική
απόφαση, µε την οποία προβλέφθηκε η απαγόρευση αναγραφής
των γενικών όρων συναλλαγής που έχουν κριθεί ως καταχρηστι-
κοί µε αµετάκλητες δικαστικές αποφάσεις επί αγωγών, ενώσεων
καταναλωτών σε συµβάσεις που συνάπτουν τα πιστωτικά ιδρύ-
µατα µε τους καταναλωτές ως ακολούθως. Υπάρχει ένας κατά-
λογος ως προς αυτά. Εν συνεχεία, η συγκεκριµένη υπουργική
απόφαση πράγµατι τροποποιήθηκε µε την υπουργική απόφαση
Ζ1-21.

Στην ερώτησή σας, αν µου επιτρέπετε, χωρίς να θέλω να υπο-
δείξω τον τρόπο που υποβάλλονται οι ερωτήσεις, δεν αναφέρετε
κάτι άλλο. Δηλαδή, έχετε εσείς παρατηρήσει, έχετε στοιχεία που
να αφορούν σε παραβίαση της συγκεκριµένης υπουργικής από-
φασης, η οποία να καταγγέλθηκε από τον πολίτη και ποια είναι η
έκβαση της καταγγελίας αυτής; Έχετε υπ’ όψιν σας δικαστικές
αποφάσεις, οι οποίες αφορούν σε αντιδικία µεταξύ ιδιώτη, πι-
στωτικού ιδρύµατος και στις οποίες φαίνεται να µην έχουν λη-
φθεί υπ’ όψιν τα όσα προβλέπονται στις συγκεκριµένες υπουρ-
γικές αποφάσεις; Επίσης, υπάρχει πιστωτικό ίδρυµα το οποίο να
έχει προσφύγει κατά των εν λόγω υπουργικών αποφάσεων;
Έχουν ζητήσει την ακύρωση;

Αυτά τα ερωτήµατα, όπως καταλαβαίνετε, θα πρέπει να υπάρ-
χουν στην τοποθέτησή σας και να υπάρξει µια παροχή στοιχείων,
ώστε να συγκεκριµενοποιήσετε τον προβληµατισµό σας µέσω
συγκεκριµένων δικαστικών υποθέσεων ή αποφάσεων, κατά τις
οποίες φαίνεται, προκύπτει, και µάλιστα µε αµετάκλητο τρόπο,
ότι δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν οι συγκεκριµένες αποφάσεις. Δια-
φορετικά, νοµίζω ότι θα κάνουµε µια συζήτηση, η οποία θα είναι
τουλάχιστον αλυσιτελής.

Αν τώρα στη δευτερολογία σας θέσετε συγκεκριµένα στοιχεία,
τότε σας απαντώ εκ των προτέρων ότι επειδή δεν έχουν τεθεί υπ’
όψιν µας κατά την υποβολή της ερώτησης, θα επιφυλαχθώ να
δω τα συγκεκριµένα στοιχεία και αν χρειαστεί, θα επανέλθουµε
τόσο εσείς όσο κι εγώ.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ σας ευχα-

ριστώ.
Ορίστε, κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου του

«πόθεν έσχες» µίλησα για τα όπλα τα οποία προσφέρουµε στη
δικαιοσύνη εµείς µέσα σε αυτή την Αίθουσα. Ήσαστε παρών και
ακούσατε και την τοποθέτησή µου, την εισήγησή µου. Πραγµα-
τικά διερωτήθηκα τι να σου κάνει η δικαιοσύνη, αν εµείς από τη
δική µας την πλευρά δεν της παρέχουµε εκείνα τα όπλα για να
µπορέσει να κάνει τη δουλειά της σωστά.

Οι δύο υπουργικές αποφάσεις, τις οποίες αναφέρατε, έτσι
ακριβώς όπως τις αναφέρατε, είναι δύο όπλα τα οποία έχει η δι-
καιοσύνη στα χέρια της, για να µπορέσει να πάρει δίκαιες και σω-
στές αποφάσεις.

Θα σας καταθέσω στα Πρακτικά, κύριε Υπουργέ –και ειλικρινά
δεν ζητάω την τοποθέτησή σας πάνω σε αυτές τις υποθέσεις σή-
µερα εδώ- τρεις δικαστικές αποφάσεις, οι οποίες δεν έλαβαν υπ’
όψιν τους τις συγκεκριµένες υπουργικές αποφάσεις. Θα επανέλ-
θουµε στο συγκεκριµένο θέµα, όταν θα έχετε τον χρόνο ουσια-
στικά να µελετήσετε αυτές τις δικαστικές αποφάσεις.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαρίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες δικαστικές αποφάσεις, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όµως, η ερώτησή µου είναι η εξής: Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ,
να µου πείτε -εφόσον δεν υπάρχει θέµα συνταγµατικότητας- αν
τα ελληνικά δικαστήρια θα έπρεπε να εφαρµόζουν τις υπουργι-
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κές αποφάσεις. Διερευνήστε το εσείς από τη δική σας την πλευ-
ρά, µετά την κατάθεσή µου και θα επανέλθουµε πάλι σε αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Η απάντηση στην ερώτησή σας
είναι αυτονόητη. Έθεσα και ένα γενικό πλαίσιο –νοµίζω- µε πολύ
απλό τρόπο σε σχέση µε το τι προβλέπει το Σύνταγµα, όσον
αφορά τον τρόπο που η δικαστική εξουσία, η δικαιοσύνη λειτουρ-
γεί, εφαρµόζει τον νόµο. Εφαρµόζει τον νόµο, όπως εκείνη γνω-
ρίζει. Δεν εφαρµόζει όσα θεωρεί ότι αντίκειται στους νόµους και
στο Σύνταγµα.

Επίσης, γνωρίζετε καλά ότι οι υπουργικές αποφάσεις είναι κα-
νονιστικές πράξεις, οι οποίες κατ’ εξουσιοδότηση του νόµου πα-
ράγουν δίκαιο. Λαµβάνονται υπ’ όψιν, πράγµατι. Αναµένω να δω
τις συγκεκριµένες υποθέσεις και τις συγκεκριµένες αποφάσεις
που καταθέσατε στα Πρακτικά.

Όπως αντιλαµβάνεστε, από εκεί και πέρα θα πρέπει να δούµε
αν είναι οριστικές, αν είναι τελεσίδικες, αν είναι αµετάκλητες,
πώς και εάν πράγµατι οι γενικοί όροι παραβιάζουν την απαγό-
ρευση στην αναγραφή των γενικών όρων συναλλαγών, όπως
προβλέφθηκαν στις συγκεκριµένες υπουργικές αποφάσεις και
µε ποιον τρόπο. Ασφαλώς, αν χρειαστεί, θα επανέλθω.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε στην τελευταία για σήµερα επίκαιρη ερώτηση,

δηλαδή στην πρώτη µε αριθµό 87/22-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Βασιλείου Οικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Βαθιά στην τσέπη βάζει το χέρι του ο Έλληνας για την υγεία επί
ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ!».

Ορίστε, κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Αφορµή για την επίκαιρη ερώτηση

που κατέθεσα, κύριε Πρόεδρε, είναι τα απογοητευτικά συµπερά-
σµατα που δηµοσιοποίησε η Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία και
τα οποία αφορούν την έρευνα οικογενειακών προϋπολογισµών
για το έτος 2017. Ειδικότερα αφορούν τις δαπάνες υγείας των
ελληνικών νοικοκυριών, οι οποίες έρχονται να αποκαλύψουν µε
τον πιο εκκωφαντικό τρόπο τα επικοινωνιακά ψεύδη και την ανυ-
παρξία της Κυβέρνησης του κ. Τσίπρα -και του Υπουργείου
Υγείας κατ’ επέκταση- σε σχέση µε το αν αποδίδει η πολιτική για
την υγεία και βέβαια, µε το αν η λεγόµενη µεταρρύθµιση για την
πρωτοβάθµια υγεία, για την οποία επαίρεται ο Υπουργός, απο-
δίδει καρπούς και έχει αποτελέσµατα και µε το αν έχει αξία να
πανηγυρίζει κανείς για τις σχεδόν εκατό µίζερες ΤΟΜΥ που µε
χίλια ζόρια έχουν στηθεί στη χώρα.

Παρ’ όλα αυτά, όµως, δηµόσια υγεία δεν υπάρχει, παρ’ όλο
που πληρώνει ο Έλληνας πολίτης -είτε από τον φόρο του είτε
από την ασφαλιστική του εισφορά- πολλά δισεκατοµµύρια τον
χρόνο. Δεν µιλάω για την ιδιωτική δαπάνη, την οποία φέρνω ως
επίκαιρη ερώτηση, που είναι το 7,3% του εισοδήµατος του ελλη-
νικού νοικοκυριού, όταν το 2012 ήταν 6,4%.

Επί ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή, επί της αριστερής κυβέρνησης η ιδιωτική
δαπάνη του µέσου ελληνικού νοικοκυριού αυξήθηκε είτε γιατί
δεν µπορώ να βρω τον γιατρό µου και υπάρχει αναµονή εβδοµά-
δων για ραντεβού –τα ξέρετε αυτά ως γιατρός και ως ειδικός για
τα θέµατα αυτά- είτε γιατί το χειρουργείο καθυστερεί µήνες και
αναγκάζοµαι και πάω στο ιδιωτικό νοσοκοµείο, στο ιδιωτικό δια-
γνωστικό κέντρο.

Ο Έλληνας, ο οποίος έχει ταλαιπωρηθεί τόσα χρόνια µέσα σε
αυτό το σκληρό πρόγραµµα δηµοσιονοµικής σταθερότητας -στα
µνηµόνια, τα λεγόµενα- επί µία δεκαετία, που το εισόδηµά του
έχει ούτως ή άλλως µειωθεί, να αναγκάζεται να βάζει το χέρι
βαθιά µέσα στην τσέπη για να καλύψει µέσα από την ιδιωτική δα-
πάνη ανάγκες, που θα έπρεπε να τις καλύπτει η δηµόσια υγεία.
Είµαστε -άκουσον άκουσον- σύµφωνα πάντα µε τα στοιχεία τα
οποία και διαβάζω για να µην υπάρχει κανένα λάθος, η χώρα που
έχει τη µεγαλύτερη δαπάνη στην Ευρώπη: 7,3%. Δεύτερη έρχε-
ται η Βουλγαρία. Βέβαια, επειδή µας ακούν και οι συµπολίτες

µας, θα ήθελα να αναφέρω ότι στο Ηνωµένο Βασίλειο το µέσο
νοικοκυριό δίνει το 1% της ιατρικής δαπάνης από την τσέπη του,
στην Ισπανία το 3,4%, στη Σερβία το 4,4% και στην Ιταλία το
4,8%. Σε αυτές τις χώρες, δηλαδή, τα νοικοκυριά δίνουν πολύ λι-
γότερα απ’ ό,τι δίνει ο φτωχός και ταλαίπωρος Έλληνας συµπο-
λίτης µας. Διότι τον έχουµε κάνει και φτωχό και ταλαίπωρο, όταν
αναγκάζεται να πληρώνει και να χρυσοπληρώνει την υγεία επί
ηµερών ΣΥΡΙΖΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):Ορίστε, κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητοί συνάδελ-
φοι, νοµίζω ότι χρειάζεται να δούµε λίγο την πραγµατική εικόνα
και από την άποψη των αριθµών.

Κατ’ αρχάς είναι αλήθεια ότι στην Ελλάδα έχουµε ένα πολύ
υψηλό ποσοστό ιδιωτικών δαπανών υγείας διαχρονικά. Πάντα
ήταν σε ένα επίπεδο γύρω στο 40%. Στο συνολικό επίπεδο δα-
πανών υγείας, δηλαδή, η δηµόσια δαπάνη είναι το 60% και στο
40% η ιδιωτική δαπάνη, όταν –θυµίζω- στο µέσο όρο δαπανών
στην Ευρώπη η αναλογία είναι περίπου 80% η δηµόσια δαπάνη
και 20% η ιδιωτική.

Επίσης, είναι αλήθεια ότι είχαµε µία µεγάλη και δραµατική
υποχώρηση των δηµόσιων δαπανών υγείας στη διάρκεια της κρί-
σης.

Το 2009 ήταν 6,8% του ΑΕΠ. Το 2014, στο αποκορύφωµα κατά
την άποψή µου της υγειονοµικής κρίσης στη χώρα, κατακρηµνί-
στηκαν στο 4,6% του ΑΕΠ. Τα χρόνια αυτά υπήρξε µία σηµαντική
προσπάθεια και έχουµε καταφέρει να τις φτάσουµε περίπου στο
5,2% το 2017. Είναι µία µικρή, οριακή, αλλά πολιτικά σηµαντική
ενίσχυση.

Από το 2015, λοιπόν, αγαπητέ µου συνάδελφε, σταµατούν οι
περικοπές στις δηµόσιες δαπάνες υγείας. Ήδη τα στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ -υπάρχει το δελτίο Τύπου «Σύστηµα Λογαριασµών
Υγείας έτους 2016», στις 30 Μαρτίου 2018- λένε ότι µεταξύ 2015
και 2016 έχουµε µία αύξηση των δηµόσιων δαπανών και σε από-
λυτους αριθµούς, καθώς από 8,4 δισεκατοµµύρια το 2015 πάνε
στα 9,034 δισεκατοµµύρια το 2016- και ως ποσοστό από 58,3%
πάνε στο 61,3%. Αντίστοιχα, έχουµε µείωση των ιδιωτικών δαπα-
νών και σε απόλυτο αριθµό και ως ποσοστό. Από 5,24 δισεκα-
τοµµύρια το 2015 στα 5,057 δισεκατοµµύρια το 2016, µείωση
2,4%.

Επίσης, έχουµε ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο το οποίο υπάρχει
στις µελέτες της ΕΛΣΤΑΤ, που λέει ότι εξαιτίας της αύξησης των
δηµόσιων δαπανών υγείας υποχωρούν οι ιδιωτικές δαπάνες και
µειώνεται σηµαντικά το ποσοστό των ανικανοποίητων ιατρικών
αναγκών.

Οι ανικανοποίητες ιατρικές ανάγκες, που είναι ένας ευαίσθη-
τος δείκτης της επάρκειας του συστήµατος υγείας να καλύψει
τις ανάγκες των ανθρώπων, ήταν πριν από την κρίση γύρω στο
4% του πληθυσµού, όταν ο µέσος όρος στην Ευρώπη είναι περί-
που γύρω στο 2% µε 2,5%.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Το 2014, 2015 και 2016 έφτασαν να είναι γύρω στο 14%, εξαι-
τίας της κρίσης, της φτωχοποίησης και του αποκλεισµού ιδιαί-
τερα των ανασφάλιστων ανθρώπων που υπήρχαν µέχρι το 2015
και µετά από έναν χρόνο, από την εφαρµογή του ν.4368 για τους
ανασφάλιστους, µεταξύ των ετών 2016 - 2017 µειώνονται στο
10,9% του πληθυσµού, δηλαδή το ποσοστό του πληθυσµού που
δεν καλύπτονται οι ανάγκες του σε µια χρονιά πέφτει από 14,4%
στο 10,9%.

Αυτό νοµίζω ότι δεν λέγεται επιβάρυνση των πολιτών ή επιδεί-
νωση της όντως µεγάλης και δυσβάσταχτης οικονοµικής επιβά-
ρυνσης που δέχθηκαν όλα τα χρόνια της κρίσης.

Ο τρόπος µε τον οποίο έγινε αυτό ήταν πρώτον, µε τον νόµο
που περάσαµε για τους ανασφάλιστους. Φέτος, στο πρώτο εν-
νιάµηνο του 2018, επτακόσιες εξήντα τέσσερις χιλιάδες µεµονω-
µένοι, µε διαφορετικό ΑΜΚΑ, ανασφάλιστοι άνθρωποι έχουν
συνταγογραφηθεί για φάρµακα αξίας 162.000.000 ευρώ, εκ των
οποίων τα 93.000.000 είναι µε µηδενική συµµετοχή, όπως και για
εξετάσεις αξίας 52.000.000 ευρώ. Αυτό αποτελεί αισθητή οικο-
νοµική ανακούφιση και όχι επιβάρυνση που πολίτη.
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Δεύτερον, καταργήσαµε το πεντάευρο που εσείς είχατε βάλει,
το εισιτήριο πρόσβασης που επιβάρυνε τους πιο αδύναµους και
πιο φτωχούς πολίτες της χώρας µας, όταν έρχονταν σε συναλ-
λαγή µε το σύστηµα υγείας. Ήταν µία δαπάνη 22.000.000 ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θυµίζω ότι είχατε επιχειρήσει –υπήρξε όµως γενικευµένη κα-
τακραυγή- να βάλετε και εισιτήριο εισαγωγής στα νοσοκοµεία
της τάξης των 25 ευρώ, για το οποίο ο τότε Υπουργός Υγείας
υπερθεµάτιζε για την αναγκαιότητά του. Δεν έγινε, όµως δείχνει
την τάση µετακύλισης κόστους που υπήρχε σαφώς την περίοδο
που εσείς είχατε την ευθύνη διακυβέρνησης.

Τρίτον, µειώσαµε τώρα, από τις 15 Οκτωβρίου, κατά 20.000.000
ευρώ το κόστος του 1 ευρώ ανά συνταγή. Ενοποιήσαµε τις συν-
ταγές, όσα φάρµακα και να είναι γραµµένα, γιατί ξέρετε πολύ
καλά ότι παλιότερα έπρεπε να υπάρχουν τρία φάρµακα ανά συν-
ταγή. Μειώθηκε λοιπόν, µε αυτή την υπουργική απόφαση που
υπογράψαµε, κατά 20.000.000 ευρώ η επιβάρυνση των πολιτών
όταν παίρνουν τα φάρµακά τους.

Μειώσαµε κατά 40.000.000 ευρώ την επιβάρυνση των πολιτών
όταν επιλέγουν γενόσηµα, εξισώνοντας τη λιανική µε την ασφα-
λιστική τιµή και µετατρέποντας την κατηγορία του 10% συµµε-
τοχή σε µηδενική συµµετοχή όταν επιλέγει κανείς γενόσηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε και δευτερολογία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε.

Έχουµε προϋπολογίσει, στον προϋπολογισµό του 2019,
40.000.000 ευρώ επιπλέον στον ΕΟΠΥΥ, για να καλύψει ανάγκες
παιδιατρικής και οδοντιατρικής φροντίδας. Αυτές είναι παρεµ-
βάσεις µετρήσιµης οικονοµικής ανακούφισης των πολιτών αυτά
τα χρόνια, που δεν έχουν καµµία σχέση µε το σχέδιο της παθη-
τικής ιδιωτικοποίησης που υλοποιήσατε µε πολύ µεγάλη συνέ-
πεια τα προηγούµενα χρόνια, συµπιέζοντας τη δηµόσια δαπάνη
και µετακυλίοντας το µεγαλύτερο µέρος αυτής στις τσέπες των
πολιτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Οικονόµου,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά. Παρα-
καλώ να τηρήσουµε τους χρόνους γιατί µετά έχετε –η Νέα Δη-
µοκρατία- και επερώτηση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ:Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα
προσπαθήσω να είµαι συγκεκριµένος και επιλεκτικός.

Με δύο λόγια, πραγµατικά ο κύριος Υπουργός δεν µπορεί να
αρνηθεί τα στοιχεία, γιατί αυτά που κατέθεσα προέρχονται από
την ΕΛΣΤΑΤ. Γι’ αυτό άλλωστε είπε απέξω-απέξω ότι έχουµε µία
υψηλή ιδιωτική δαπάνη για την υγεία, την πρώτη στην Ευρώπη.
Του θυµίζω απλά -γιατί πάντα µιλάω µε στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ- ότι
πήρε τη δαπάνη ο συγκεκριµένος Υπουργός στο 6,4% και την
έχει φτάσει στο 7,3%, δηλαδή επί της υπουργίας του αυξήθηκε
η ιδιωτική δαπάνη για την υγεία 1% για το µέσο ελληνικό νοικο-
κυριό από το θιασώτη και υπερθεµατιστή της δηµόσιας δαπά-
νης.

Δεύτερο στοιχείο είναι αυτό που αφορά τον ΙΟΒΕ και τη φαρ-
µακευτική πολιτική. Η συµµετοχή για το φάρµακο το 2012 ήταν
607 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ επί των ηµερών του κυρίου Υπουρ-
γού ήταν 875 εκατοµµύρια ευρώ. Έβαλαν από την τσέπη τους
για συµµετοχή 268 εκατοµµύρια ευρώ παραπάνω, επί των ηµε-
ρών Ξανθού - Πολάκη.

Αναφορικά µε τον ΙΟΒΕ και τη φαρµακευτική αγορά, αυτά βρί-
σκονται στη σελίδα 41 και στο διάγραµµα 26.

Αυτό είναι ελάφρυνση; Για να πάρουν το φάρµακό τους, άλλα
268 εκατοµµύρια ευρώ, που τα µοιράστηκαν οι συνταξιούχοι και
οι άνθρωποι της εργασίας;

Ένα άλλο στοιχείο µιλά για 5,2% του προϋπολογισµού για την
υγεία. Ακούστε, την τρέχουσα χρονιά, αυτή τη χρονιά που περ-
νάµε τώρα, ο προϋπολογισµός είναι µειωµένος κατά 638 εκατοµ-
µύρια ευρώ της δηµόσιας δαπάνης. Αυτά βρίσκονται στον πίνακα
321 και στη σελίδα 103.

Μιλώ συγκεκριµένα, κύριε Υπουργέ. Είναι 638 εκατοµµύρια
ευρώ για τη φετινή χρονιά. Πήγαµε στα 8.957.000.000 ευρώ το
2018. Ξέρετε πόσο την πήρατε; Ήταν 638 εκατοµµύρια ευρώ επι-

πλέον την περασµένη χρονιά. Δηλαδή, το 2017 ήταν
9.500.000.000 ευρώ –την είχατε πάρει το 2015 στα
10.000.000.000 ευρώ- και την πήγατε στα 8.957.000.000 ευρώ.
Μάλιστα, µε τη νέα συµπληρωµατική κατάθεση που κάνατε, την
πηγαίνετε στα 9.100.000.000 ευρώ. Δηλαδή, ανεβάζετε 150 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ, ψίχουλα µπροστά σ’ αυτά που κόψατε στα
τέσσερα χρόνια υπουργίας σας και πρωθυπουργίας του κ. Τσί-
πρα. Ξέρετε πόσο κάνει αυτό; Εσείς ο ίδιος το λέτε. Κάνει 4,8%
του ΑΕΠ. Από 4,9% που ήταν την περασµένη χρονιά, το πήγατε
στο 4,8%. Ε, αυτό δεν είναι 5,2%.

Ξέρετε τι συµπέρασµα βγάζουν όλα αυτά; Πρώτον, υπάρχει
συρρίκνωση του προσδόκιµου επιβίωσης του πληθυσµού.
Έχουµε επιβάρυνση. Δηλαδή, για πρώτη φορά έχει πέσει το
προσδόκιµο ζωής από τα ογδόντα ένα µισό έτη. Έχουµε γή-
ρανση του πληθυσµού, αύξηση του αριθµού των πασχόντων από
χρόνιες νόσους ελλείψει πρόληψης και προσυµπτωµατικού ελέγ-
χου.

Όλα αυτά είναι στοιχεία που θα τα καταθέσω εδώ στη Βουλή.
Επίσης, έχουµε αύξηση της θνησιµότητας. Έχουµε από 2,9%

το 2012, σε 4,2% το 2016, κύριε Υπουργέ. Ξέρετε τι σηµαίνει
αυτό; Σηµαίνει ότι χάθηκαν ενενήντα τέσσερα βρέφη παραπάνω
τη χρονιά. Έχουµε αύξηση της περιγεννητικής θνησιµότητας
από 3,8% το 2011 σε 5,4% το 2016. Επίσης, έχουµε ανησυχητική
στασιµότητα της αποτροπής θνησιµότητας, ιδίως στους άντρες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα να πω ακόµα δύο στοιχεία και ολοκληρώνω.
Κύριε Υπουργέ, αυτή η πολιτική σας, η τραγική για τη δηµόσια

υγεία και πολύ ευνοϊκή για την ιδιωτική υγεία και τις ιδιωτικές δα-
πάνες, έχει φέρει και ένα άλλο στοιχείο. Θα µείνετε στην ιστορία
–και αυτό δεν µπορείτε να το αλλάξετε- ως ο Υπουργός που πα-
ρέλαβε τον ιό του δυτικού Νείλου µε δεκαπέντε περιστατικά το
2014 και τον παραδίδει το 2018 µε τριακόσια δώδεκα κρούσµατα
και σαράντα έξι θανάτους, σύµφωνα µε το ΚΕΕΛΠΝΟ. Παραλά-
βατε για τον ιό του δυτικού Νείλου που ήταν εξαφανισµένη ασθέ-
νεια –τα ξέρετε, κύριε Κρεµαστινέ, καλύτερα από όλους- µε
δεκαπέντε περιστατικά το 2014 και έχουµε ήδη µέχρι τώρα τρια-
κόσια δώδεκα περιστατικά και σαράντα πέντε θανάτους.

Επίσης, µας παραδίδετε ιλαρά µε τρεις χιλιάδες διακόσια πε-
νήντα οκτώ κρούσµατα τον Μάιο και τέσσερις θανάτους!

Ξέρετε γιατί σας το λέω αυτό; Το λέω γιατί είδα Προγραµµα-
τικές Δηλώσεις δικές σας, κύριε Ξανθέ, στις 7-10-2015, όπου µι-
λάτε γι’ αυτά τα δεκαπέντε κρούσµατα και την ελάχιστη πα-
ρουσία της ιλαράς. Λέτε, µάλιστα, ότι ήταν η καταστροφή για το
δηµόσιο σύστηµα υγείας και ότι λόγω της εκµηδένισης του δη-
µοσίου συστήµατος υγείας από την προηγούµενη –κακή, κάκι-
στη, για σας- Κυβέρνηση, είχαµε αυτά τα δεκαπέντε κρούσµατα.

Πώς πρέπει να ονοµατίσουµε εσάς και να σας χαρακτηρί-
σουµε που πήρατε τα δεκαπέντε κρούσµατα και τα παραδίδετε
τριακόσια δώδεκα µε σαράντα έξι νεκρούς µόνο για τον ιό του
δυτικού Νείλου; Πώς να σας χαρακτηρίσουµε και πώς να ονοµα-
τίσουµε την υπουργία σας για την υγεία και την πρωθυπουργία
Τσίπρα, µε τριάµισι χιλιάδες κρούσµατα ιλαράς; Για πείτε µας,
λοιπόν! Χρησιµοποιώ, µάλιστα, ακριβώς τη δική σας επιχειρηµα-
τολογία. Δεν βάζω ούτε ένα «και» ούτε ένα «πλην» παραπάνω.

Κύριε Υπουργέ, καταθέτω για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Οικονόµου κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο και εσείς για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Νοµίζω ότι υπάρχει

µεγάλο θράσος, πραγµατικά µεγάλο θράσος. Είχατε αφήσει
δυόµισι εκατοµµύρια ανασφάλιστους ανθρώπους, ακάλυπτους
και θεσµικά…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ψέµατα λέτε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν είναι καθόλου

ψέµατα, κυρία Βούλτεψη. Δεν λέω καθόλου ψέµατα.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Βούλτεψη!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ακάλυπτους θεσµικά

από την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. Το έχουµε αποδείξει µε
πολύ συγκεκριµένα στοιχεία αυτό το πράγµα.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Πώς το είχατε αποδείξει;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τους είχατε φορτώ-

σει µε χρέη δεκάδων εκατοµµυρίων ευρώ ακόµα και για υπηρε-
σίες που υποχρεωτικά τους προσέφερε το σύστηµα υγείας, τα
οποία διαγράψαµε. Είπα προηγουµένως την εικόνα που υπάρχει.

Αυτά τα περίπου 200 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο για φάρ-
µακο ανασφάλιστων πολιτών ήταν ιδιωτική δαπάνη υγείας στα
δικά σας χρόνια ή ήταν ελλιπής ιατροφαρµακευτική φροντίδα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ:Πείτε µας: Τώρα από πού την πλη-
ρώνετε;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας):Σταµατήστε τώρα
αυτά.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ο ν.4238 τι ήταν;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας):Σταµατήστε τα αυτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):Παρακαλώ, κυρία

Βούλτεψη.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας):Δεύτερον, το σύ-

στηµα υγείας το ξέρει όλος ο υγειονοµικός κόσµος. Το 2014
ήταν στο όριο του λειτουργικού µπλακ άουτ. Δεν έβγαιναν οι
προϋπολογισµοί, υπήρχαν τροµερές ελλείψεις σε φάρµακα πολύ
ευαίσθητα για πολύ κρίσιµες οµάδες του πληθυσµού, όπως είναι
οι οροθετικοί, όπως είναι οι πολυµεταγγιζόµενοι, όπως είναι οι
άνθρωποι που έχουν σοβαρά ογκολογικά προβλήµατα.

Αυτή η ιστορία έχει τελειώσει. Το σύστηµα υγείας είναι όρθιο
και κυρίως προσβάσιµο. Τελείωσε η περίοδος της υγειονοµικής
φτώχειας στην οποία είχατε βάλει τη χώρα και έχετε το θράσος
να µιλάτε για επιβαρύνσεις;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Θες στοιχεία;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας απέδειξα ότι η

ιδιωτική δαπάνη υγείας -αυτά είναι τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ- µει-
ώνεται στη χώρα και σε απόλυτο αριθµό και ως ποσοστό του
ΑΕΠ και κυρίως µειώνεται η ανισότητα, διότι οι άνθρωποι που
δεν λαµβάνουν φροντίδα από 14,5% πήγαν στο 10,9% τώρα,
µέσα σε έναν χρόνο από τότε που λειτούργησε ο νόµος.

Είναι ντροπή πραγµατικά -δικαιολογείστε, γιατί δεν έχετε καµ-
µία σχέση µε τον χώρο της υγείας- να χρησιµοποιείτε στοιχεία
που έχουν σχέση µε τους δείκτες νοσηρότητας, µε τους δείκτες
επιρροής λοιµωδών νοσηµάτων και να κάνετε αναγωγή στο αν
είναι καλός ή κακός ένας Υπουργός. Έχουµε έξαρση νέων λοι-
µώξεων σε όλη την Ευρώπη. Η επιδηµία της ιλαράς µε θανατη-
φόρα κρούσµατα αφορούσε σε όλες τις χώρες της Ευρώπης.
Είναι ντροπή να µιλάτε µε αυτόν τον τρόπο. Και για τον «δυτικό
Νείλο»…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εσείς που έχετε σχέση µε την υ-
γεία το 2015 πώς τα λέγατε αυτά;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας παρακαλώ πάρα
πολύ!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Το 2015 πώς τα έλεγες αυτά;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):Παρακαλώ πολύ,

κύριε Οικονόµου!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Το 2015 τα έλεγε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας παρακαλώ πάρα

πολύ.
Αυτή την κριτική για το πόσους θανάτους έχουµε από την γρί-

πη, πόσους από τον ιό του δυτικού Νείλου, τα ακούν οι άνθρω-
ποι, οι επιστήµονες, οι επιδηµιολόγοι της χώρας και γελούν.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ:Νάτα, δικά σου είναι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Είναι ντροπή η Αξιω-

µατική Αντιπολίτευση να χρησιµοποιεί αυτού του τύπου την αν-
τιπαράθεση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ:Νάτα, δικά σου λόγια είναι. Δικά
µου είναι; Τα κατέθεσα. Τι θράσος είναι αυτό!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Εγώ, λοιπόν, λέω το
εξής. Υπήρξε µία τεράστια ανακουφιστική παρέµβαση στο πεδίο
της υγείας, που ήταν η επιβίωση της δηµόσιας περίθαλψης και
η πρόσβαση των ανασφάλιστων. Σας είπα τα µέτρα συγκεκριµέ-
νης µείωσης. Το πεντάευρο που εσείς βάλατε, που επιβάρυνε 22

εκατοµµύρια ευρώ τον κόσµο, εµείς το καταργήσαµε.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Το 6% ποιος το έβαλε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τη µείωση της συµ-

µετοχής στο φάρµακο…
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Το 6% ποιος το έβαλε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σας παρακαλώ πάρα

πολύ, δεν έχει ανάγκη συνηγόρου, κυρία Βούλτεψη. Σας παρα-
καλώ πάρα πολύ. Έλεος, έλεος!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Βούλτεψη,
παρακαλώ πολύ.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Το 6% στις συντάξεις ποιος το έβαλε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Εµείς, λοιπόν, λέµε

το εξής: Υπήρξαν συγκεκριµένες ανακουφιστικές παρεµβάσεις
στο φάρµακο, κυρίως, όπου εκεί όντως επιβαρύνεται πολύ ο κό-
σµος και αυτή την περίοδο προωθούµε ένα σχέδιο αύξησης της
παραγωγικότητας, της αποδοτικότητας του δηµόσιου συστήµα-
τος υγείας σε τοµείς που επιβαρύνονται πάρα πολλοί πολίτες,
όπως είναι οι εργαστηριακές εξετάσεις, όπως είναι οι παρεµβά-
σεις φυσικοθεραπείας, αποκατάστασης και όπως είναι η οδον-
τιατρική φροντίδα.

Σαράντα εκατοµµύρια λιγότερα θα φύγουν, δεν θα βγουν από
τις τσέπες των πολιτών το 2019, διότι ο ΕΟΠΥΥ θα καλύψει οδον-
τιατρική φροντίδα των παιδιών. Σαράντα εκατοµµύρια λιγότερα
δεν πληρώνουν από τα µέσα του Σεπτέµβρη οι πολίτες που παίρ-
νουν γενόσηµα για χρόνια νοσήµατα και είκοσι εκατοµµύρια λι-
γότερα δεν πληρώνουν από 15 Οκτωβρίου που ενοποιήσαµε την
συνταγή και όλα τα φάρµακα είναι µε µία συνταγή.

Εν πάση περιπτώσει, εγώ αναγνωρίζω -το είπα και στην αρχή-
ότι στη χώρα µας έχουµε µία µεγάλη επιβάρυνση των πολιτών
για να έχουν επαρκή ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. Εµείς κι-
νούµαστε σε µία σταδιακή ενίσχυση του δηµόσιου συστήµατος
υγείας και πιστεύουµε ότι αυτή είναι η απάντηση. Έχει βγει και
ο Πρωθυπουργός και λέει ότι πρέπει να συγκλίνουµε µε τους µέ-
σους ευρωπαϊκούς όρους, να πλησιάσουµε το 7% που είναι οι
δηµόσιες δαπάνες υγείας στην Ευρώπη και όχι στο 5% µε 5,2%
που είναι σήµερα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ:Είναι 4,9%.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Έχουµε πει ότι πρέ-

πει να επενδύσουµε στη δηµόσια περίθαλψη. Εσείς τι ακριβώς
λέτε; Ασκείτε κριτική για πολλές φορές υπαρκτές αδυναµίες και
προβλήµατα που έχει το σύστηµα υγείας στη χώρα µας. Ποιο
είναι το δικό σας εναλλακτικό πολιτικό σχέδιο; Θέλετε µεγαλύ-
τερη επένδυση στο σύστηµα υγείας; Θέλετε περισσότερες δα-
πάνες; Θέλετε περισσότερο προσωπικό; Θέλετε περισσότερη
δηµοσιονοµική υποστήριξη σε αυτή την προσπάθεια; Θέλετε να
αυξηθούν οι δηµόσιες δαπάνες και να συγκλίνουν µε τους µέ-
σους ευρωπαϊκούς όρους; Δεν έχω ακούσει τη Νέα Δηµοκρατία
να λέει κάτι τέτοιο. Αυτή είναι, λοιπόν, η πραγµατικότητα.

Πραγµατικά θεωρώ ότι την περίοδο 2013 - 2014 το δηµόσιο
σύστηµα υγείας και οι υγειονοµικές ανάγκες των ανθρώπων βρέ-
θηκαν στη χειρότερη στιγµή τους. Έχει γίνει µία τεράστια προ-
σπάθεια αυτά τα χρόνια και σταθεροποίησης του συστήµατος
και καθολικής κάλυψης των πολιτών και µείωσης επιβαρύνσεων
και ηθικοποίησης και εξυγίανσης της δηµόσιας περίθαλψης.
Αυτά είναι τεράστια παρακαταθήκη, είναι επένδυση στην κοινω-
νική συνοχή και στην αξιοπρέπεια της χώρας µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
(ΑΛΛΑΓΗ ΣΕΛΙΔΑΣ ΛΟΓΩ ΑΛΛΑΓΗ ΘΕΜΑΤΟΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των
ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 1/1/8-10-2018 επίκαιρη επερώ-

τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Μιλτιάδη Βαρ-
βιτσιώτη, Σοφίας Βούλτεψη, Χαράλαµπου Αθανασίου, Σάββα
Αναστασιάδη, Ιωάννη Ανδριανού, Ιωάννη Αντωνιάδη, Μαρίας Αν-
τωνίου, Φωτεινής Αραµπατζή, Άννας - Μισέλ Ασηµακοπούλου,
Ελευθέριου Αυγενάκη, Γεώργιου Βαγιωνά, Απόστολου Βεσυρό-
πουλου, Κωνσταντίνου Βλάση, Γεώργιου Βλάχου, Μαυρουδή Βο-
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ρίδη, Ιωάννη Βρούτση, Γεώργιου Γεωργαντά, Σπυρίδωνος - Αδώ-
νιδος Γεωργιάδη, Γεράσιµου Γιακουµάτου, Στέργιου Γιαννάκη,
Βασίλειου Γιόγιακα, Κωνσταντίνου Γκιουλέκα, Αθανάσιου Δα-
βάκη, Νικολάου – Γεωργίου Δένδια, Χρίστου Δήµα, Αθανάσιου
(Τάσου) Δηµοσχάκη, Αθανάσιου Καββαδά, Νικήτα Κακλαµάνη,
Σταύρου Καλαφάτη, Κωνσταντίνου Καραγκούνη, Άννας Καρα-
µανλή, Κωνσταντίνου Αχ. Καραµανλή, Θεόδωρου Καράογλου,
Γεώργιου Καρασµάνη, Γεώργιου Κασαπίδη, Ανδρέα Κατσανιώτη,
Κωνσταντίνου Κατσαφάδου, Γεώργιου Κατσιαντώνη, Σίµου Κε-
δίκογλου, Χρήστου Κέλλα, Νίκης Κεραµέως, Όλγας Κεφαλο-
γιάννη, Ιωάννη Κεφαλογιάννη, Βασίλειου Κικίλια, Εµµανουήλ
Κόνσολα, Κωνσταντίνου Κοντογεώργου, Κωνσταντίνου Κουκο-
δήµου, Γεώργιου Κουµουτσάκου, Ανδρέα Κουτσούµπα, Δηµή-
τριου Κυριαζίδη, Αικατερίνης Μάρκου, Γεωργίας Μαρτίνου, Νότη
Μηταράκη, Θεοδώρας Μπακογιάννη, Χρήστου Μπούκωρου,
Αθανάσιου Μπούρα, Βασίλειου Οικονόµου, Νικόλαου Παναγιω-
τόπουλου, Ιωάννη Πλακιωτάκη, Ελένης Ράπτη, Μάριου Σαλµά,
Κωνσταντίνου Σκρέκα, Χρήστου Σταϊκούρα, Δηµήτριου Σταµάτη,
Γεωργίου Στύλιου, Κωνσταντίνου Τασούλα, Κωνσταντίνου Τζα-
βάρα, Ιωάννη Τραγάκη, Κωνσταντίνου Τσιάρα, Θεόδωρου Φορ-
τσάκη, Ιάσονα Φωτήλα, Μάξιµου Χαρακόπουλου, και Κωστα-
ντίνου Χατζηδάκη, προς τους Υπουργούς Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής, Εσωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Οικονοµικών, Προστασίας
του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των και Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Πλήρης
αδιαφάνεια και αδυναµία διαχείρισης των ευρωπαϊκών κονδυλίων
για το Μεταναστευτικό».

Οι επερωτώντες Βουλευτές που θα λάβουν τον λόγο είναι ο κ.
Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης, που θα έχει τον λόγο για δέκα λεπτά
πρωτολογία και πέντε λεπτά δευτερολογία, ο κ. Βασίλειος Κικί-
λιας που θα έχει τον λόγο για πέντε λεπτά πρωτολογία και τρία
λεπτά δευτερολογία, η κ. Σοφία Βούλτεψη που θα έχει τον λόγο
για πέντε λεπτά πρωτολογία και για τρία λεπτά δευτερολογία, ο
κ. Χαράλαµπος Αθανασίου που θα έχει τον λόγο για πέντε λεπτά
πρωτολογία και τρία λεπτά δευτερολογία, ο κ Νότης Μηταράκης
που θα έχει τον λόγο για πέντε λεπτά πρωτολογία και τρία λεπτά
δευτερολογία, ο κ. Εµµανουήλ Κόνσολας που θα έχει τον λόγο
για τρία λεπτά πρωτολογία και δύο λεπτά δευτερολογία και ο κ.
Αναστάσιος  Δηµοσχάκης που θα έχει τον λόγο για τρία λεπτά
πρωτολογία και δύο λεπτά δευτερολογία.

Εκ µέρους της Κυβέρνησης θα πάρει τον λόγο ο Υπουργός
Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Βίτσας, που θα έχει είκοσι λεπτά
πρωτολογία, δέκα λεπτά δευτερολογία, πέντε λεπτά τριτολογία,
ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Ρήγας, που θα έχει
δέκα λεπτά πρωτολογία, πέντε λεπτά δευτερολογία, τρία λεπτά
τριτολογία κι ο Υπουργός Υγείας κ. Ξανθός, που θα έχει δέκα
λεπτά πρωτολογία, πέντε λεπτά δευτερολογία και τρία λεπτά τρι-
τολογία.

Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι που θα µιλήσουν είναι οι
εξής: από τη Νέα Δηµοκρατία ο κ. Δένδιας, που θα έχει δώδεκα
λεπτά πρωτολογία, έξι δευτερολογία, τρία λεπτά τριτολογία, ο
κ. Ψυχογιός εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ, που θα έχει έξι λεπτά, εκ µέ-
ρους της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ ο κ. Λο-
βέρδος για έξι λεπτά, από τη Χρυσή Αυγή η κ. Ζαρούλια για έξι
λεπτά, από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας η κ. Μανωλάκου
για έξι λεπτά, από τους ΑΝΕΛ ο κ. Παπαχριστόπουλος για έξι
λεπτά και από το Ποτάµι ο κ. Μαυρωτάς για έξι λεπτά. Η Ένωση
Κεντρώων δεν έχει δηλώσει.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κυρία Ζα-

ρούλια, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ:Κύριε Πρόεδρε, πριν ξεκινήσει η επίκαιρη

επερώτηση, επειδή χθες στη Βόρειο Ήπειρο δολοφονήθηκε
άνανδρα από το αλβανικό καθεστώς που διώκει τον Ελληνισµό
ένας Έλληνας επειδή ήθελε ανήµερα της Επετείου της 28ης

Οκτωβρίου να κυµατίζει η ελληνική σηµαία, θα ήθελα να ζητήσω
να τηρηθεί ενός λεπτού σιγή από τη Βουλή στη µνήµη του τριαν-
ταπεντάχρονου Κωνσταντίνου Κατσίφα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Νοµίζω ότι δεν
υπάρχει καµµία αντίρρηση η µνήµη του ανθρώπου αυτού να τι-
µηθεί, αλλά όσον αφορά το ενός λεπτού σιγή δεν προβλέπεται

από τον Κανονισµό. Πρέπει να έχουµε απόφαση από τη Διάσκε-
ψη των Προέδρων. Αναµφισβήτητα, όµως, τιµούµε τη µνήµη του
ανθρώπου αυτού που έπεσε.

Παρακαλώ τον κ. Βαρβιτσιώτη, πρώτο επερωτώντα Βουλευτή
της Νέας Δηµοκρατίας, να λάβει τον λόγο για δέκα λεπτά.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς νοµίζω ότι ο θάνατος του Κωνσταν-
τίνου Κατσίφα έχει συγκλονίσει όλους και ιδιαίτερα την ηµέρα
της Εθνικής Επετείου και για τον εθνικό λόγο για τον οποίο έγινε.
Άρα, κύριε Πρόεδρε, θα έλεγα ότι µε την πρώτη ευκαιρία η Διά-
σκεψη των Προέδρων θα έπρεπε να λάβει αυτή την απόφαση και
να τιµηθεί η µνήµη του, όπως να τιµηθούν και οι µνήµες όλων
των ανθρώπων που χάνουν τη ζωή τους υπερασπιζόµενοι το
έθνος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα η Κυβέρνηση έρχεται
για να απαντήσει. Δεν έρχεται για να βγάλει λόγους ούτε µεγα-
λοστοµίες. Μετά από τριάµισι χρόνια που διαχειρίστηκε µε απο-
κλειστική ευθύνη το προσφυγικό και µεταναστευτικό ζήτηµα,
σήµερα οι τρεις παριστάµενοι Υπουργοί, που έχουν περισσότερο
χρόνο συνολικά από όλους τους επερωτώντες -πρωτοφανές στα
κοινοβουλευτικά χρονικά!-, ελπίζω να δώσουν απαντήσεις, απαν-
τήσεις γιατί ενώ η χώρα µας έχει δεχτεί τη µεγαλύτερη βοήθεια
που έχει λάβει ποτέ χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει κατα-
φέρει να είναι στο επίκεντρο της διεθνούς κριτικής για την κατά-
σταση η οποία επικρατεί σε ό,τι αφορά τη φιλοξενία των µε-
ταναστών στη χώρα.

Εικόνες ντροπής, εικόνες απάνθρωπης µεταχείρισης, εικόνες
ανασφάλειας, εικόνες εξαθλίωσης είναι αυτές που µεταδίδονται
σήµερα από τα ελληνικά νησιά, είναι αυτές που µεταδίδονται σε
οποιαδήποτε φάση διαχείρισης του προσφυγικού και µετανα-
στευτικού ζητήµατος. Και ενώ υπάρχει συµφωνία για το πώς θα
γίνεται αυτή η διαχείριση, αυτή η συµφωνία µε ευθύνη της Κυ-
βέρνησης δεν υλοποιείται. Μηδενικές είναι οι επιστροφές στην
Τουρκία, µηδενικές οι επιστροφές στις χώρες προέλευσης,
αργές, βασανιστικά αργές οι διαδικασίες του ασύλου. Και βέ-
βαια, όλα αυτά σε µια περίοδο που οι ροές δεν δικαιολογούν τί-
ποτα το έκτακτο. Δεν υπάρχουν έκτακτες συνθήκες. Δεν ζούµε
στο 2015, όταν οκτακόσιες πενήντα χιλιάδες άνθρωποι πέρασαν
τα σύνορά µας ούτε στις αρχές του 2016 που άλλες εκατόν
τριάντα χιλιάδες πέρασαν τα σύνορά µας. Φέτος είκοσι πέντε χι-
λιάδες άνθρωποι έχουν έρθει στα νησιά του Αιγαίου µέχρι σή-
µερα και άλλοι οκτώ χιλιάδες από τον Έβρο και αυτούς δεν
µπορεί να τους διαχειριστεί η Κυβέρνηση, έχοντας στη διάθεσή
της ένα τεράστιο οπλοστάσιο οικονοµικό, νοµικό και µια διεθνή
υποστήριξη πρωτοφανή. Δεν µπορεί να διαχειριστεί και να προ-
σφέρει συνθήκες επιβίωσης οι οποίες να ταιριάζουν στην ανθρώ-
πινη αξιοπρέπεια, συνθήκες διαφάνειας που θα ταιριάζουν στον
ευρωπαϊκό νοµικό πολιτισµό και βέβαια, συνθήκες ασφάλειας
προς τους νησιώτες και τους υπόλοιπους Έλληνες πολίτες οι
οποίοι έχουν δείξει µε περίσσιο ανθρωπισµό το αίσθηµα φιλοξε-
νίας το οποίο τους διακατέχει.

Η διεθνής κριτική που έχει δεχτεί η Κυβέρνηση είναι πρωτο-
φανής. Μόνο τον τελευταίο µήνα είκοσι από τα µεγάλα ειδησεο-
γραφικά δίκτυα του κόσµου έχουν βγάλει πρωτοσέλιδα, µε
αποκορύφωµα βεβαίως την τελευταία επίσκεψη Γερµανών Βου-
λευτών στη Μόρια, όπου ο τίτλος που βγήκε και κυκλοφόρησε
παντού είναι «Moria bad, very bad». Είκοσι δηµοσιεύµατα, στα
οποία δεν έχει βγάλει ένα δελτίο Τύπου να απαντήσει: Βιασµοί
ανηλίκων, διακίνηση ναρκωτικών, εκτεταµένη πορνεία, υγειονο-
µικός κίνδυνος.

Εγώ, κύριε Υπουργέ, θα σας καταθέσω ξανά και τα είκοσι δη-
µοσιεύµατα, στα οποία δεν υπάρχει κανένας σχολιασµός από την
ελληνική πλευρά. Κανένας!

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα δηµοσιεύµατα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και σήµερα η χώρα µας -την οποία θέλετε να παρουσιάσετε
ότι είναι πυλώνας σταθερότητας, όπως µας είπε σήµερα και ο
Πρωθυπουργός τι πυλώνας σταθερότητας είναι και πόσο πολύ
θα προσελκύσει επενδύσεις όσον αφορά τον τουρισµό και άλ-
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λες- εκπέµπει αυτή την εικόνα.
Στα ερωτήµατα που τίθενται από την Αντιπολίτευση και από

µένα προσωπικά, πάντοτε οι απαντήσεις είναι πληµµελείς. Μόλις
προχθές εδέησε η Κυβέρνηση να απαντήσει µερικώς για τις συµ-
βάσεις που έχει καταρτίσει για τη διαχείριση αυτών των κονδυ-
λίων και µάλιστα σε ερώτηση του Ποταµιού. Και θέλω να τους
ευχαριστήσω, γιατί µου έδωσαν ένα αντίγραφο της απάντησης.
Τόσο καιρό µένουν αναπάντητα χιλιάδες ερωτήµατα, τα οποία
έχω θέσει κατά καιρούς δηµόσια, και απαντάει στα ερωτήµατα
που τίθενται από µερίδα του Τύπου, µε συλλήψεις, χειροπέδες,
διώξεις, όπως έκανε όλο το τελευταίο διάστηµα.

Στα ερωτήµατα που θέτουν οι ίδιοι οι συνεργάτες της Κυβέρ-
νησης δεν τολµά να απαντήσει. Θυµίζω ότι από το Υπουργείο Με-
ταναστευτικής Πολιτικής, από τη σύστασή του µέχρι σήµερα,
έχουν αποχωρήσει επτά κορυφαίοι λειτουργοί: Τρεις γενικοί δι-
ευθυντές της Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής, τρεις γενικοί γραµ-
µατείς και ένας ειδικός γραµµατέας. Ο τελευταίος δε, ο κ.
Ηλιόπουλος, µε σειρά ερωτηµάτων, τα οποία και µετά από τη
δική µας παρότρυνση προκάλεσαν και τον έλεγχο της δικαιοσύ-
νης, µετά από τον έλεγχο ο οποίος γίνεται από τις ευρωπαϊκές
υπηρεσίες για τη διαχείριση των χρηµάτων.

Σε αυτά τα ερωτήµατα εµείς περιµένουµε να απαντήσετε σή-
µερα και να µας εξηγήσετε γιατί ενώ δεν υπάρχουν έκτακτες
συνθήκες, εσείς συνεχίζετε να διαχειρίζεστε όλα τα κονδύλια µε
«παραθυράκι» του νόµου, το οποίο δίνει το δικαίωµα να κάνετε
συµβάσεις σε περίπτωση εκτάκτων συνθηκών. Δεν υπάρχει καµ-
µία έκτακτη συνθήκη και µην πείτε πάλι ότι αυξήθηκαν δραµατικά
οι ροές. Καµµία δραµατική αύξηση των ροών δεν υπάρχει, σύµ-
φωνα µε τα δικά σας στοιχεία, τα στοιχεία που δηµοσιεύει το
δικό σας Υπουργείο.

Και να σας πω κάτι; Κάποτε ο κ. Καµµένος είχε πει ότι ο στρα-
τός δεν είναι catering, απαντώντας στον κ. Τόσκα που ζητούσε
τότε στην Ειδοµένη να πάει ο στρατός να καλύψει τις ανάγκες.
Φαίνεται ότι κάνατε τον στρατό fast food µε τις fast track διαδι-
κασίες.

Εκατόν δώδεκα εκατοµµύρια η συντριπτική πλειοψηφία για σί-
τιση και κανένας διαγωνισµός! Απευθείας ανάθεση, πρόχειροι
µειοδοτικοί διαγωνισµοί, ανανεώσεις στην ανανέωση, κανένας
έλεγχος για τις δαπάνες και το «πάρτι» συνεχίζεται. Ξεσηκώθηκε
ο κόσµος, έγραφαν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, αλλά «αλλού
βρέχει». Μόνο τον τελευταίο µήνα, ανανεώσατε σε τρία ΚΥΤ τις
συµβάσεις µόνο για έναν µήνα ή δεκαπέντε ηµέρες και δεν έχετε
προχωρήσει ούτε σε έναν διεθνή διαγωνισµό για τη σίτιση των
µεταναστών. Ούτε σε έναν! Να πείτε ότι «για διακόσιους ανθρώ-
πους που φιλοξενούµε κάπου θα κάνουµε έναν διεθνή µειοδοτικό
διαγωνισµό και θα πούµε διακόσιες µερίδες φαγητό θα µας φέρ-
νεις πρωί – µεσηµέρι - βράδυ. Ποιος µπορεί να τις φέρει;» Κανέ-
νας, τριάµισι χρόνια τώρα!                          

Ξέρετε κάτι; Έχει γίνει το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολι-
τικής ο καλύτερος εταίρος που µπορούσε να έχει φανταστεί κά-
ποιος. Φτιάχνετε στην Κάτω Μηλιά Πιερίας χώρο φιλοξενίας
µεταναστών και πάτε και νοικιάζετε ένα χωράφι µε τίµηµα 2.500
ευρώ τον µήνα. Από ποιον το νοικιάζετε; Το νοικιάσατε από µια
κυρία η οποία είχε νοικιάσει το χωράφι από τους ιδιοκτήτες του
έναντι 2.500 ευρώ τον χρόνο! Το καταλαβαίνετε; Αν δεν είναι δια-
σπάθιση, κακοδιαχείριση, διαφθορά από το πράγµα, τότε τι είναι;
Τι είναι το γεγονός ότι στη Μόρια δίπλα νοικιάζετε έναν χώρο,
ένα χωράφι 20 τετραγωνικών µέτρων έναντι 2.000 ευρώ τον
µήνα; Τι είναι το γεγονός ότι εδώ και δύο χρόνια έχετε εξαγγείλει
ότι θα λύσετε το πρόβληµα των λυµάτων της Μόριας και ακόµα
εκατοµµύρια πέφτουν στους εργολάβους, γιατί δεν συνδέεται µε
τον αγωγό;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Τι είναι το γεγονός ότι σύµφωνα µε τα στοιχεία που απάντησε

ο κ. Καµµένος -όχι από αυτά τα οποία πραγµατικά έχουν συµβεί,
γιατί δεν έχει απαντήσει για το σύνολο- από τα 85 εκατοµµύρια
ευρώ στο σύνολο των συµβάσεων, τα 10 εκατοµµύρια ευρώ
έχουν δοθεί απευθείας και χωρίς δηµοσίευση προκηρύξεως τα
άλλα 57 εκατοµµύρια ευρώ; Ως πότε, λοιπόν, θα συνεχίζεται

αυτό το «πάρτι» εις βάρος των ανθρώπων οι οποίοι χτυπάνε την
πόρτα µας, της δηµόσιας εικόνας της χώρας, του ευρωπαϊκού
προϋπολογισµού και του εθνικού προϋπολογισµού -γιατί πολλές
από αυτές τις δαπάνες δεν θα καταφέρουµε να τις εισπράξουµε
ποτέ πίσω- και βέβαια δηµιουργώντας συνθήκες για να εµφιλο-
χωρούν φωνές ακραίες στη συνείδηση των πολιτών που ενώ θέ-
λουν να αισθάνονται και είναι φιλόξενοι απέναντι στους κατα-
τρεγµένους, εσείς µε τις συνθήκες αυτές δηµιουργείτε και στους
Έλληνες πολίτες το αίσθηµα της ανασφάλειας ότι κάτι κρύβεται;

Θα σας πω κι άλλα στη δευτερολογία µου, αλλά σήµερα πραγ-
µατικά µην έρθετε σε αυτό το Βήµα για να µας βγάλετε λόγους.
Ελάτε επιτέλους να δώσετε απαντήσεις και να µας πείτε πώς
σκοπεύετε να βελτιώσετε την κατάσταση στην οποία έχετε φέρει
τη χώρα, τους πολίτες της και αυτούς που φιλοξενεί.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Κικίλιας. Θέλετε να πάρετε και

τη δευτερολογία σας;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ:Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα και την πρω-

τολογία και τη δευτερολογία µαζί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε τον λόγο

για οκτώ λεπτά, λοιπόν.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ:Σας ευχαριστώ πολύ.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγµατικά

ζούµε τη µέρα της µαρµότας µε εσάς. Το 2015 στη θέση του Μιλ-
τιάδη Βαρβιτσιώτη ήµουν εγώ. Τα ίδια ερωτήµατα, η ίδια αγωνία,
τα ίδια θέµατα! Τριάµισι χρόνια µετά είστε υπόλογοι απέναντι σε
εµάς, στους συναδέλφους και στον ελληνικό λαό, γιατί πρώτα
από όλα προδώσατε τη νούµερο ένα αρχή –δήθεν- που είχατε,
τον ανθρωπισµό σας. Ακούστε, για να συνεννοηθούµε στα γρή-
γορα και να πάρουµε απαντήσεις πραγµατικές, κύριοι Υπουργοί,
σήµερα.

Κουνάγατε το δάχτυλο στον κ. Δένδια για την Αµυγδαλέζα και
για αυτό το οποίο δεν υπήρχε, µια οργανωµένη και δοµηµένη µε-
ταναστευτική πολιτική, κάτι το οποίο η κυβέρνηση µε κορµό τη
Νέα Δηµοκρατία εγκαθίδρυσε, σε µια εποχή κρίσης, που µαίνον-
ταν οι πόλεµοι στη Συρία και στο Ιράκ. Τον διαδέχθηκα. Οι ροές
ήταν λελογισµένες, το πρόβληµα το αντιµετωπίζαµε και υπήρχαν
κλειστά προαναχωρησιακά κέντρα. Φωνάζατε και ωρυόσασταν
όλοι περί ανθρωπισµού, περί ανθρωπίνων δικαιωµάτων, περί του
πώς συµπεριφερόµαστε εµείς σε πρόσφυγες, οικονοµικούς µε-
τανάστες και παράνοµους µετανάστες, και ήρθατε στην εξουσία
το 2015, προκαλέσατε µια τεράστια κρίση στη χώρα και στην Ευ-
ρώπη από την οποία η Ευρώπη ακόµα παλεύει να βγει -αν θα βγει
ποτέ-, ανοίγοντας τα σύνορά µας και δηλώνοντας -ο Πρωθυ-
πουργός και εσείς- ότι δεν έχουµε θαλάσσια σύνορα. 

Και πέρασαν ένα εκατοµµύριο άνθρωποι από τη χώρα, πήγαν
στη βόρεια Ευρώπη, έκλεισαν τα βόρεια σύνορά µας και είχαµε
εικόνες όπως της Ειδοµένης, εικόνες ντροπής για τη χώρα. Σας
φώναζε όλη η Ευρώπη και λέγατε ότι βρέχει.

Κάποιοι, τελικά, δυστυχείς συνάνθρωποί µας έµειναν εδώ. Τι
επιφυλάξατε για αυτούς; Επιφυλάξατε ογδόντα Αµυγδαλέζες σε
όλη τη χώρα -φωνάζατε για air condition στην Ειδοµένη στον Δέν-
δια- όπου οι συνθήκες µε αποκορύφωµα τη Μόρια είναι τραγικές
και µια έκτακτη κατάσταση, την οποία κληθήκατε να διαχειρι-
στείτε µόνοι σας, αλλάζοντας τους νόµους του κράτους. Και
λόγω της έκτακτης ανάγκης και του ανθρωπισµού αυτού που επι-
καλεστήκατε τις απευθείας αναθέσεις σίτισης, στέγασης, φύλα-
ξης, κ.ο.κ., τους πρόσφυγες τους ανέλαβε το Υπουργείο Εθνικής
Αµύνης.

Ερχόµαστε τώρα, λοιπόν, τρεισήµισι χρόνια µετά. Θέλω να
εξηγήσετε πειστικά µερικά ερωτήµατα στον ελληνικό λαό, στους
συµπολίτες µας που ακόµα αγωνιούν και εσείς δεν φείδεστε πα-
ροχών σε θεωρητικό επίπεδο για να τους απαλύνετε δήθεν τον
πόνο και τα βάρη τα δυσβάστακτα των δύο κρίσεων, της οικονο-
µικής κρίσης που τη διαχειριστήκαµε κλείνοντας τις τράπεζες και
χρεώνοντας 200 δισεκατοµµύρια τη χώρα και της προσφυγικής–
µεταναστευτικής, όπως την αναπτύξατε στην Ευρώπη και στην
Ελλάδα.
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Σας ρωτάω, λοιπόν: Μετά από τρεισήµισι - τέσσερα χρόνια
πού είναι οι διεθνείς διαγωνισµοί που οποιαδήποτε σοβαρή κυ-
βέρνηση και οι Υπουργοί θα έκαναν, προκειµένου να διασφαλί-
σουν το δηµόσιο συµφέρον και να βάλουν σε τάξη ένα κοµµάτι
βασικό; Ποιο; Ότι οι συνθήκες της Λωζάνης και η προστασία των
προσφύγων και των µεταναστών, κύριε Υπουργέ, λέει ότι τους
σιτίζουµε, τους κοιµίζουµε, παρέχουµε περίθαλψη, τους φροντί-
ζουµε µέχρι να αρθεί η αιτία, άρα ο πόλεµος και να γυρίσουν στις
χώρες τους. Και φυσικά, γίνεται ένας διαχωρισµός, όπως λέει
και το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, προσφύγων και οικονοµικών µετα-
ναστών, παράνοµων µεταναστών που µένουν σε κλειστά προανα-
χωρησιακάκέντρα για να γυρίσουν πίσω.

Εσείς έχετε µόνο ανοιχτά κέντρα σε όλη την Ελλάδα. Ανοµία,
παραβατικές συµπεριφορές, βιασµοί, προπηλακισµοί, θάνατοι,
αυτοκτονίες είναι ο ανθρωπισµός σας και στο κοµµάτι της δια-
χείρισης υπάρχουν ατελείωτα ερωτηµατικά.

Ποτέ σε κανέναν από τους δύο τοµεάρχες προσφυγικού – µε-
ταναστευτικού της Νέας Δηµοκρατίας δεν δώσατε στοιχεία για
τις συµβάσεις και τις απευθείας αναθέσεις στους πρόχειρους
διαγωνισµούς.

Και αυτό είναι κάτι για το οποίο δεν σας εγκαλεί η µείζων Αν-
τιπολίτευση ή η ελάσσων, αλλά οι ίδιοι οι Βουλευτές σας µε δη-
µόσιες καταγγελίες στα µέσα τα τοπικά -αν θυµάστε-, αλλά οι
τρείς γενικοί γραµµατείς του Υπουργείου σας και ένας ειδικός
γραµµατέας που παραιτήθηκαν. Άρα δεν τίθεται θέµα αντιπαρά-
θεσης µε τους συναδέλφους.

Έρχεται η Νέα Δηµοκρατία ξανά µετά από πολλαπλές ερωτή-
σεις εδώ πέρα για τρεισήµισι - τέσσερα χρόνια για να πει µαζί µε
τους συναδέλφους σε εσάς το προφανές, ότι δεν έχετε κάνει
σωστά τη δουλειά σας και ελέγχεστε γι’ αυτό, ελέγχεστε από την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση, ελέγχεστε από τους ευρωπαϊκούς µη-
χανισµούς, ελέγχεστε από τις τοπικές κοινωνίες που έχει βουίξει
ο τόπος. Και επιµένετε να µην δίνετε απαντήσεις σαν να µην γνω-
ρίζετε ότι σε µια δηµοκρατία τελικά υπάρχει εναλλαγή της εξου-
σίας µε ευθύνη και δια της ψήφου του ελληνικού λαού και κάποια
στιγµή, είτε θέλετε είτε δεν θέλετε, όλα αυτά θα ελεγχθούν και,
όπως βλέπετε, έρχεται ετεροχρονισµένα το πλήρωµα του χρό-
νου για αυτούς οι οποίοι δεν έχουν υπάρξει εντάξει προκειµένου
να πληρώσουν το τίµηµα.

Εγώ, λοιπόν, ως καλοπροαίρετος άνθρωπος και συνάνθρωπος
θεωρώ ότι είχατε διάθεση να τα κάνετε όλα σωστά. Οφείλετε µια
απάντηση, γιατί δεν κάνατε έναν διαγωνισµό της προκοπής για
όλο αυτό το θέµα του security, της σίτισης, της στέγασης αυτά
τα τρεισήµισι χρόνια.

Φοβάµαι ότι πειστική απάντηση, κύριοι συνάδελφοι, δεν υπάρ-
χει για αυτό. Συγκεκριµένοι εργολάβοι, οι οποίοι τα δίνουν σε
συγκεκριµένους υπεργολάβους, αν ρωτήσετε τους συναδέλ-
φους σας Βουλευτές στα νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου
θα σας µιλήσουν µε ονοµατεπώνυµα. Αν ρωτήσετε τους παροι-
κούντες γύρω – γύρω από τα κέντρα αυτά που είναι οι τοπικές
κοινωνίες, επίσης, θα σας τα πουν.

Εσείς θεωρείτε ότι εµείς ζούµε σε µια άλλη χώρα και ότι η ελ-
ληνική κοινωνία µετά από όλα αυτά τα χρόνια της κρίσης δεν κα-
ταλαβαίνει τι γίνεται ή δεν βλέπει ότι δεν µπορείτε ή δεν θέλετε
να διοικήσετε. Εάν δεν µπορείτε, πέστε µας. Εξίσου το έγκληµά
σας, όµως, υπάρχει και είναι τεράστιο. Ανοίξατε τα σύνορά µας,
αφήσατε τη χώρα να είναι ξέφραγο αµπέλι, διασύρατε τις ζωές
αυτών των ανθρώπων, τους εξευτελίσατε, τους έχετε και ζουν
ως υπάνθρωποι και κουνούσατε τόσα χρόνια το δάχτυλο και µας
µιλάγατε εµάς για ανθρωπισµό.

Ποτέ, µα ποτέ, στα χρόνια της διακυβέρνησης της Νέας Δη-
µοκρατίας και επί της δικής µου υπουργίας ή του Μιλτιάδη Βαρ-
βιτσιώτη δεν υπήρχαν τέτοια θέµατα. Συνέβη ένα τραγικό
γεγονός στο Αιγαίο και στήσατε πάνω σε αυτό ολόκληρη σπέ-
κουλα.

Ακούστε, περιµένουµε απαντήσεις. Και πάντως, θα σας πω τι
θα κάνουµε εµείς. Εµείς θα ελέγξουµε τις ροές και στον Έβρο,
που τον έχετε αφήσει και µπάζει από πάνω, κύριοι Υπουργοί και
στα νησιά του Αιγαίου και στις δεκαεξίµισι χιλιάδες ναυτικά µίλια
των θαλάσσιων συνόρων µας. Θα διαχωρίσουµε πρόσφυγες µε
οικονοµικούς µετανάστες. Θα έχουµε κλειστά προαναχωρησιακά

κέντρα για τους δεύτερους και θα επιστρέψουν στις πατρίδες
τους. Θα εφαρµόσουµε συγκροτηµένη και οργανωµένη µετανα-
στευτική πολιτική. Θα διενεργηθούν διεθνείς διαγωνισµοί για τη
σίτιση, για τη φύλαξη.

Θα σεβαστούµε αυτούς τους ανθρώπους, αλλά εξίσου τις κοι-
νωνίες των Ελλήνων πολιτών στα νησιά, που είναι µικρές, περιο-
ρισµένες και βογκάνε. Θα ανασάνουν οι γειτονιές της Αθήνας,
που την έχετε αφήσει να είναι ξέφραγο αµπέλι και η εγκληµατι-
κότητα, η παραβατικότητα, η πορνεία, το trafficking, τα ναρκω-
τικά και εξ αυτού του φαινοµένου, της παράνοµης µετανάστευ-
σης, δυστυχώς, είναι µια πραγµατικότητα σε κάθε γειτονιά της
πόλης. Δεν θα επιτρέψουµε οι πολίτες µας, οι Έλληνες πολίτες,
να ζουν έτσι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω κύριε Πρόεδρε, σε είκοσι δευτερόλεπτα.
Ακούστε, πράγµατι έχετε πολλή ώρα να απαντήσετε όλοι σας.

Μετά από τρεισήµισι - τέσσερα χρόνια και ενώπιον των αποκα-
λύψεων, οι οποίες πλέον έχουν δει το φως της δηµοσιότητας, και
αυτών που συµβαίνουν σε κάθε τοπική κοινωνία και αυτών για τα
οποία σας κατηγορούν τα στελέχη τα δοτά, τα οποία εσείς διο-
ρίσατε ως γενικοί γραµµατείς ή ειδικοί γραµµατείς ή διευθυντές
των εν λόγω κέντρων, είστε υποχρεωµένοι να µας απαντήσετε:

Πρώτον, γιατί κάνατε πληµµελώς τη δουλειά σας, δηµιουργών-
τας τεράστιο θέµα ασφάλειας, εσωτερικής ή εξωτερικής, στη
χώρα, στην Ευρώπη, µε συνέπειες τις οποίες ακόµα δεν έχουµε
δει.

Δεύτερον, γιατί µετά από τέσσερα χρόνια και τεράστια κονδύ-
λια δεν µπορέσατε να µας αποδείξετε ότι αυτά τα διαχειρίζεστε
µε διαφάνεια, µε καθαρότητα και προς όφελος αυτών των δυ-
στυχών ανθρώπων, των προσφύγων, αλλά και των Ελλήνων φο-
ρολογουµένων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Προχωρούµε τώρα µε την κ. Βούλτεψη.
Παρακαλώ, κυρία Βούλτεψη θέλετε να χρησιµοποιήσετε όλον

τον χρόνο σας τώρα;
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ:Θα προσπαθήσω να κρατήσω τη δευτε-

ρολογία µου.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, αναζητώντας τα αίτια για την κατάσταση

στην οποία βρεθήκαµε σήµερα, όσον αφορά στο µεταναστευ-
τικό, υπάρχουν δύο εκδοχές: Η εκδοχή της ηλιθιότητας και η εκ-
δοχή της σκοπιµότητας. Διότι είναι ηλιθιότητα να πιστεύεις ότι
µπορεί η χώρα να ανοίξει τα σύνορά της και να µπει µέσα ένα,
ενάµιση, εκατοµµύριο άνθρωποι και να τους αντέξει η χώρα.
Διότι αυτό λέγατε. Λέγατε ότι θα τους φέρνετε εδώ πέρα, κάνατε
γενικά προσκλητήρια, πήγαν τα µηνύµατα, υπήρχαν στις ιστοσε-
λίδες των τουρκικών εφηµερίδων, τώρα άλλαξε η Κυβέρνηση,
ήρθε ο Τσίπρας και σας καλοδέχεται. Αυτό είναι ηλιθιότητα,
όµως, γιατί η Ελλάδα δεν µπορεί να αντέξει άλλο ενάµιση εκα-
τοµµύριο ανθρώπους. Είναι ηλιθιότητα, επίσης, να πιστεύετε ότι
θα περάσουν από το αίσχος της Ειδοµένης ένα εκατοµµύριο άν-
θρωποι και δεν έρθουν οι Ευρωπαίοι να σας κλείσουν τα σύνορα,
όπως έγινε. Γιατί έγινε και δεν ήταν µεµονωµένη ενέργεια, ήταν
απόφαση της Ευρώπης των είκοσι οκτώ να µας κλείσουν τα σύ-
νορα οι Σκοπιανοί.

Αν τώρα δεν δέχεστε την εκδοχή της ηλιθιότητας, που δεν τη
δέχοµαι κι εγώ, πάµε στην εκδοχή της σκοπιµότητας: Εγώ πι-
στεύω ότι σκόπιµα προκαλέσατε αυτό το χάος, σκόπιµα, προχω-
ρήσατε βάσει σχεδίου, επειδή αναζητούσατε χρήµατα εκτός
µνηµονίου, εκτός του ελέγχου των δανειστών για να τα διαχειρί-
ζεστε εσείς κατά το δοκούν, χωρίς να δίνετε λογαριασµό, για να
στήσετε ένα χορό εκατοµµυρίων και να µετατρέψετε τη δήθεν
διαχείριση του µεταναστευτικού σε µια µεγάλη µπίζνα.

Τελικά καταλαβαίνω ότι µόνο εσείς βγήκατε από το µνηµόνιο,
όλοι οι υπόλοιποι µείναµε µέσα. Γιατί εδώ, µε τον κ. Καµµένο, τον
Υπουργό Άµυνας να έχει τη µερίδα του λέοντος, τα εκατοµµύρια
πετάνε πάνω από το κεφάλι µας µε απευθείας αναθέσεις συνε-
χώς. Και µην µου πείτε ότι έπεσαν όλα τα κακά πάνω στο κεφάλι
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σας γιατί ο πόλεµος στη Συρία άρχισε το 2011 και στο απόγειό
του µπήκε το 2013. Τότε τρέχατε κι εσείς µε τη Νάντια τη Βαλα-
βάνη στο Κοµπάνι, αν θυµάµαι καλά, και ερχόντουσαν εκατοµ-
µύρια οι πρόσφυγες στους καταυλισµούς της Τουρκίας και δεν
έγινε επί των ηµερών σας.

Η µεγάλη κρίση ήταν επί των ηµερών µας, αλλά εµείς µπορού-
σαµε να ελέγξουµε την κατάσταση. Κάνατε, όµως, γενικό προ-
σκλητήριο γι’ αυτόν τον λόγο τον οποίο σας λέω και το κάνατε
συστηµατικά και πριν από τις εκλογές και µετά τις εκλογές.

Το 2015, ενώ πηγαίνατε για τα capital controls και για την κα-
ταστροφή, ψηφίσατε και νόµο για τους µετανάστες δεύτερης γε-
νιάς, στέλνοντας σήµα ότι εδώ όποιος έρχεται θα παίρνει εύκολα
την ιθαγένεια.

Μετά συνεχίσατε, παρακολουθήσατε αµέτοχοι τη Συµφωνία
Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας που προκαλεί εγκλωβισµό. Τον
θέλατε τον εγκλωβισµό στα νησιά για να δουλεύουν οι εταιρείες
σίτισης κι όλες οι άλλες εταιρείες.

Μετά φτιάξατε κι έναν νόµο το 2016 που καταργήσατε, ουσια-
στικά, όλους τους υπόλοιπους νόµους και τον νόµο περί κράτη-
σης, που υπήρχε πάντοτε κι έχουν όλες οι ευνοµούµενες χώρες.
Διότι όποιος µπαίνει παράνοµα στη χώρα κρατείται. Κι αυτό εσείς
το καταργήσατε κανονικά. Δεν πιστεύω ότι τα κάνατε όλα αυτά
αθώα και ωραία.

Το Υπουργείο Άµυνας, διά του ΓΕΣ, του ΓΕΑ και του ΓΕΝ –και
λυπάµαι πολύ, γιατί αυτά που µου στείλατε εσείς, κύριε Βίτσα,
απαντώντας µου, είναι τιµολόγια που υπογράφουν οι αρχηγοί,
είναι όλα µε απευθείας αναθέσεις- έχει αναλάβει τα πάντα, τη σί-
τιση, την καθαριότητα, τις προµήθειες, τα ηλεκτρολογικά υλικά,
τις µισθώσεις των λεωφορείων, τις µισθώσεις των χώρων. Όλα
είναι µε απευθείας αναθέσεις.

Έχετε, βέβαια, φροντίσει και γίνεται νοµότυπα -θα µου το
πείτε, φυσικά- µε το να ψηφίσετε το περίφηµο άρθρο 96, που
είναι τροπολογία του Υπουργείου Άµυνας, του ν.4368, που σας
επιτρέπει να το κάνετε αυτό κατά παρέκκλιση κάθε άλλης διάτα-
ξης και να γίνεται χωρίς προκήρυξη διαγωνισµού.

Μετά µας είπε ο κ. Καµµένος ότι τα γεύµατα έχουν ΙSO. Προ-
φανώς έχουν ISO ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ. Κι αν ρίξετε µια µατιά στις συµ-
βάσεις που εσείς µου δώσατε, έπρεπε να έχετε δει ότι όλα τα
ποσά είναι ισοµοιρασµένα, για να είναι στη µία περίπτωση κάτω
από 20 χιλιάδες, στην άλλη κάτω από 60 χιλιάδες. Η ίδια εταιρεία
εµφανίζεται να κόβει τρία τιµολόγια ισόποσα την ίδια µέρα, η
άλλη εταιρεία να κόβει σε συνεχόµενες µέρες για το ίδιο θέµα.
Όταν η ανάθεση γίνεται µέσω συνοπτικού διαγωνισµού, τότε
έχουµε µια τρίτη εταιρεία που µπαίνει και κόβει ισόποσα τιµολό-
για. Ρίξτε µια µατιά! Τα έχετε τα τιµολόγια!

Πολλά από τα τιµολόγια έχουν χειρουργική ακρίβεια, 211.320
ευρώ. Δηλαδή οι προµηθευτές σας ξέρουν τι θα χρειαστούν οι
µετανάστες. Εσείς ακόµη είστε στην κατάσταση των εκτάκτων
αναγκών και λέτε ότι «αφού είναι έκτακτες και απρόβλεπτες οι
συνθήκες, δεν ξέρουµε». Και οι προµηθευτές σας πώς το ξέρουν
και κόβουν µε τόση ακρίβεια τα ίδια τιµολόγια την ίδια ώρα;

Μετά εµφανίζονται όλοι µαζί να κάνουν ένωση εταιρειών στα
νησιά.

Αν δείτε τα τιµολόγια που µας έχετε δώσει διά του κοινοβου-
λευτικού ελέγχου, µιλούν από µόνα τους. Είναι όλες οι συµβά-
σεις σας προβληµατικές, ακριβώς επειδή βρισκόσαστε στις
απευθείας αναθέσεις. Και επ’ αυτού δεν έχετε να απαντήσετε.

Μην έρθετε να µας πείτε «τα έχουµε ελέγξει όλα». Αφού είναι
µε απευθείας ανάθεση, τι έχετε ελέγξει; Έρχεται ο άλλος, κοιτάει
και λέει «µάλιστα, αφού είναι µε απευθείας ανάθεση, το λέει ο
νόµος» και σηκώνεται και φεύγει. Τι να κάνει, δηλαδή;

Θα δουν, όµως, όλες και όλοι ότι είναι συγκεκριµένες οι εται-
ρείες, µε συγκεκριµένα ποσά ισοµοιρασµένα και τότε να πάτε να
τα βγάλετε πέρα µαζί τους.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Αθανασίου, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

βρισκόµαστε στη δυσάρεστη θέση να συζητούµε και πάλι πτυχές
του µείζονος ζητήµατος του µεταναστευτικού, εξαιτίας πράξεων

και παραλείψεων αυτής της Κυβέρνησης, που έχουν οσµή σοβα-
ρού σκανδάλου. Δυστυχώς, όσο οι ίδιοι άνθρωποι παραµένουν
στην Κυβέρνηση, δεν θα είναι η τελευταία φορά που θα απασχο-
λήσουν τη Βουλή τέτοιου είδους συζητήσεις. 

Κατά τη διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ περάσαµε διαφορετικές
φάσεις στη διαχείριση του µεταναστευτικού και η µικρή ιστορική
αναφορά έχει σηµασία, εν όψει του θέµατός µας.

Στην αρχή είχαµε την περίοδο που, κατά τον ίδιο τον Πρωθυ-
πουργό, θαλάσσια σύνορα δεν υπήρχαν και, εποµένως, για αρ-
κετά µεγάλο χρονικό διάστηµα η χώρα µας δεν κατέβαλλε
ιδιαίτερο κόπο να τα διασφαλίσει. Ήταν η εποχή που, ενώ οι µε-
ταναστευτικές ροές αυξάνονταν, η αρµόδια Υπουργός ανέφερε
ότι «δεν υφίσταται ζήτηµα, γιατί απλώς λιάζονται στις πλατείες».

Αυτονόητα η κατάσταση έγινε γρήγορα ανεξέλεγκτη, ιδίως µε
την ένταση των προσφυγικών ροών. Τα νησιά που συνορεύουν
µε τα παράλια της Μικράς Ασίας διαχειρίστηκαν αριθµούς µετα-
ναστών και προσφύγων πρωτόγνωρους και πέρα από τις δυνα-
τότητές τους. Φυσικά, η Κυβέρνηση πιάστηκε παντελώς αδιά-
βαστη και απροετοίµαστη. Τότε ήρθε η εποχή της παντοκρατο-
ρίας των µη κυβερνητικών οργανώσεων. Κάποιες απ’ αυτές, ελά-
χιστες, είναι εγνωσµένης αξίας. Δεν µπορούµε να βάλουµε στην
ίδια κατηγορία τους «Γιατρούς του Κόσµου» ή τους «Γιατρούς
Χωρίς Σύνορα», µε τις περισσότερες που είναι παντελώς άγνω-
στες.

Καθώς, όµως, δεν υπήρχε κράτος ούτε να κάνει όσα πρέπει
αλλά ούτε καν να τις ελέγξει για χρόνια, αυτές δρούσαν ανεξέ-
λεγκτα και εν πολλοίς υποκαθιστούσαν το κράτος. Τουλάχιστον
εκατόν δεκατέσσερις ΜΚΟ µού ανέφερε ο αρµόδιος Υπουργός
κ. Βίτσας σε πρόσφατη ερώτησή µου και ποιος ξέρει και πόσες
άλλες πριν αρχίσει η καταγραφή. Κανένα ουσιαστικό θεσµικό
πλαίσιο, πολύ καθυστερηµένη καταγραφή, κανένας έλεγχος φο-
ρολογικός, οικονοµικός, δηµοσιονοµικός, καµµιά λογοδοσία.

Την ίδια εποχή άρχισε η χώρα µας να έχει πρόσβαση σε πολύ
σηµαντικούς ευρωπαϊκούς πόρους για την αντιµετώπιση του ζη-
τήµατος. Πάνω από 1,6 δισεκατοµµύρια, όπως αναλυτικά ανα-
φέρουµε στην επερώτησή µας. Κάποια απ’ αυτά προφανώς
πήγαν σε ΜΚΟ. Κανείς, όµως, δεν ξέρει πόσα ακριβώς και σε
ποιες. Κάποια άλλα δεν µπορέσαµε να τα πάρουµε, λόγω αβλε-
ψίας και ανικανότητας, ενώ ένα ευκαταφρόνητο ποσό έχει εγ-
γραφεί στο λογιστικό υπερπλεόνασµα, το οποίο εµφανίζετε,
κύριε Υπουργοί, προκειµένου να αφηγηθείτε µία δηµοσιονοµική
επιτυχία, η οποία όµως στερείται σοβαρότητας. Πλέον, κανείς
δεν σας πιστεύει σε ό,τι και εάν πείτε ή κάνετε.

Πέραν αυτών, όµως, είναι γεγονός ότι ένα πολύ σηµαντικό πο-
σό το πήρε και το διαχειρίστηκε η ίδια η Κυβέρνηση, ιδίως χρή-
µατα που αφορούν την ικανοποίηση όλων των βασικών αναγκών
των ανθρώπων αυτών. Και αναφέροµαι στη σίτιση και στη στέ-
γαση. Ποιο είναι το αποτέλεσµα; Υπάρχει πλειάδα δηµοσιευµά-
των και καταγγελιών για κακοδιαχείριση των κονδυλίων αυτών.
Πρόσφατα στοιχεία που κατέθεσε το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας
στη Βουλή απέδειξαν ότι πάνω από το 80% των συµβάσεων σίτι-
σης γίνεται µε απευθείας αναθέσεις, πρόχειρους διαγωνισµούς
και διαπραγµατεύσεις.

Βέβαια, υπάρχει νοµοθετικό πλαίσιο το οποίο η Νέα Δηµοκρα-
τία δεν το ψήφισε. Τότε, όµως, η δικαιολογία στην αιτιολογική
έκθεση ήταν ότι υπήρχαν έκτακτες ανάγκες. Οι έκτακτες ανάγ-
κες, όµως, υπάρχουν συνέχεια, κύριοι Υπουργοί. Και όπως είναι
πια και η νοµολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, το έκτακτο
συνδυάζεται µε το απρόβλεπτο. Μα τώρα είναι προβλέψιµα όλα.
Και διερωτώµεθα: Γιατί δεν κάνετε διαγωνισµούς;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ)

Μόνο για τα νησιά της Λέσβου, της Σάµου και της Κω είκοσι
οχτώ περίπου, από τα τριάντα εκατοµµύρια ευρώ που διατέθη-
καν, µοιράστηκαν χωρίς σοβαρές, αλλά κυρίως διαφανείς δια-
γωνιστικές διαδικασίες. Υπάρχουν σοβαρές υπόνοιες πλέον ότι
είτε γίνεται διαµοιρισµός χρήµατος σε «ηµέτερους» είτε ότι η Κυ-
βέρνηση ανέχεται φαινόµενα καρτέλ στον χώρο της σίτισης είτε
και τα δύο παραπάνω ταυτόχρονα.

Πρέπει να είστε σίγουροι ότι όλα θα ελεγχθούν. Δεν αποδί-
δουµε ευθύνη σε κανέναν τώρα, αλλά όλα θα ελεγχθούν και ει-
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δικά οι αχυράνθρωποι οι οποίοι δρουν στα νησιά και κυρίως στην
πατρίδα µου, τη Λέσβο.

Άλλες εξηγήσεις δεν υπάρχουν µετά από τόσα χρόνια εµπει-
ρίας. Η Κυβέρνηση δεν είχε και δεν έχει να απαντήσει τίποτα στις
καταγγελίες. Ήδη από την επίκαιρη ερώτηση που είχαµε κατα-
θέσει δύο χρόνια πριν και η οποία συζητήθηκε στις 24-10-2016,
είχαµε θέσει υπ’ όψιν σας τις καταγγελίες και τα προβλήµατα τα
οποία σχετίζονταν µε τη διαχείριση των κονδυλίων για το µετα-
ναστευτικό.

Από τότε έχουµε επίσης, καταθέσει αναρίθµητες ερωτήσεις,
αναφορές, επίκαιρες ερωτήσεις και εντούτοις µέχρι σήµερα,
ακόµη και εάν έχουν περάσει άλλοι Υπουργοί από τη θέση που
κατέχετε σήµερα, κύριε Βίτσα, πάντοτε η απάντηση ήταν και πα-
ραµένει η ίδια, ότι τα πάντα τα έχετε πράξει σωστά λαµβανοµέ-
νων υπ’ όψιν των συνθηκών, ότι τα κονδύλια τα έχετε διαχειριστεί
µε απόλυτη διαφάνεια και ότι, για την κατάσταση που επικρατεί
στα νησιά, κύρια υπεύθυνα είναι τα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, που αντιδρούν στο να δεχθούν τον αριθµό αιτούντων άσυλο
προσφύγων που τους αναλογεί.

Πέραν αυτών, όµως, είχα επιστήσει εγώ προσωπικά την προ-
σοχή σας στις αντιφάσεις και την ασυνεννοησία –ευγενικά τη χα-
ρακτηρίζω ασυνεννοησία- στις οποίες είχαν υποπέσει οι
προκάτοχοί σας, κ. Μουζάλας και κ. Κουρουµπλής.

Ο µεν πρώτος επί ερωτήσεώς µου είχε απαντήσει ότι ως αρ-
µόδιο Υπουργείο για τον έλεγχο των ΜΚΟ εκτός των καταστη-
µάτων υποδοχής και ταυτοποίησης είναι το Υπουργείο Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής και συγκεκριµένα η Γραµµατεία Αι-
γαίου και Νησιωτικής Πολιτικής. Εντούτοις σε πρόσφατη ερώ-
τησή µου ο κ. Κουρουµπλής απάντησε ότι αρµόδια αρχή για τον
έλεγχο των ΜΚΟ είναι το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής.

Και να ήταν µόνο αυτά; Ακόµα και τώρα, που η χώρα διερευ-
νάται και διασύρεται πανευρωπαϊκά, καθώς τελεί υπό έρευνα
από τον OLAF για αυτά που µόλις σας ανέφερα, η Κυβέρνηση
δεν έχει να πει τίποτα απολύτως. Απολύτως τίποτα και περιµέ-
νουµε να ακούσουµε κάτι. Τι, όµως, µπορείτε να πείτε, κύριε
Υπουργέ;

Όπως δεν είχατε να δηλώσετε τίποτα και στις εξήντα τέσσερις
ερωτήσεις που έχουµε καταθέσει και από τις οποίες οι περισσό-
τερες έχουν µείνει αναπάντητες. Όπως δεν είχατε να σχολιάσετε
τίποτα και στις καταγγελίες του ίδιου του Διευθυντή της Υπηρε-
σίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης, του κ. Ηλιόπουλου, τον οποίο
αποπέµψατε µε διαδικασίες ταχύτατες, συνοπτικές. Είναι γεγο-
νός ότι πράγµατι δεν υπάρχει κανένας έλεγχος.

Και, επειδή δεν υπάρχει αυτός ο έλεγχος, κάποιοι κερδοσκο-
πούν στις πλάτες των Ελλήνων και των Ευρωπαίων φορολογου-
µένων, την ίδια στιγµή που το καταγγελλόµενο όργιο σπατάλης
έχει ως τελικό αποτέλεσµα τη φιλοξενία προσφύγων και µετανα-
στών σε κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης όπου οι συνθήκες
είναι απάνθρωπες και απαράδεκτες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Αθανασίου

εξάντλησε µαζί και τη δευτερολογία περίπου. Άφησε δεκαπέντε
δευτερόλεπτα καβάντζα, που λένε και στη λαϊκή γλώσσα.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Μου έδωσε η κ. Βούλτεψη ένα λεπτό, η οποία µίλησε µόνο τέσ-

σερα λεπτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ.

Νότης Μηταράκης.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Θα αφήσω και εγώ λίγο χρόνο για τον

κ. Αθανασίου, εάν επιτρέπετε.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η απαράδεκτη

µεταναστευτική και ανθρωπιστική κρίση που βιώνουµε στη χώρα
µας έχει την υπογραφή της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ.

Εσείς, που ευαγγελιζόσασταν τον ανθρωπισµό, δηµιουργή-
σατε µε την πολιτική σας, τις ιδεοληψίες σας, µε την ανικανότητά
σας τη Μόρια, τη ΒΙΑΛ, το Βαθύ. Και σήµερα, µετά από εξήντα
τέσσερις ερωτήσεις, κύριοι Υπουργοί, καλείστε να δώσετε ου-
σιαστικές απαντήσεις στον ελληνικό λαό και κυρίως στους κα-
τοίκους των νησιών του Αιγαίου, τους οποίους έχετε αφήσει
µόνους να αντιµετωπίσουν ένα πρόβληµα που ξεπερνά τις δυνα-
τότητες των τοπικών κοινωνιών και τα µέσα που διαθέτουν.

Πρόσφατα, κύριε Υπουργέ, ήρθατε στη Χίο και µιλήσατε στο
δηµοτικό συµβούλιο. Η κοινή άποψη όλων είναι ότι δεν δώσατε
καµµία ουσιαστική απάντηση για τους στόχους που έχετε ως Κυ-
βέρνηση και κυρίως για τον τρόπο µε τον οποίο θα οδηγήσετε
την αποσυµφόρηση των νησιών του Αιγαίου.

Μπορούµε να διακρίνουµε τη µεταναστευτική κρίση σε δύο πε-
ριόδους. Από την ηµέρα της εκλογής σας, που µε την πολιτική
ανοικτών συνόρων οδηγήθηκαν ένα εκατοµµύριο άνθρωποι να
εισέλθουν στο ελληνικό έδαφος, και µέχρι την κοινή ανακοίνωση
Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας, µια περίοδο µε µεγάλες ροές,
µε χάος και µε τις υποδοµές µας σε κατάσταση εκτάκτου ανάγ-
κης. Και µετά ήρθε η δεύτερη περίοδος, που είχαµε µείωση των
ροών και, πλέον, όχι κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, που εσείς εί-
χατε την υποχρέωση να εκµεταλλευτείτε τα νέα δεδοµένα και να
αντιµετωπίσετε τα ουσιαστικά προβλήµατα που υπάρχουν στη
διαχείριση του µεταναστευτικού, το οποίο και δεν πράξατε.

Το αντίτιµο, βέβαια, της Συµφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης -
Τουρκίας, όπως εσείς την εφαρµόσατε, είναι να γίνουν τα νησιά
µας αποθήκες ψυχών. Τα νησιά µας έγιναν ο χώρος στον οποίο
εγκλωβίστηκαν πρόσφυγες και µετανάστες.

Αποτύχατε σε έξι βασικά σηµεία: Πρώτον, αποτύχατε να εκµε-
ταλλευτείτε την κοινή δήλωση Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας.
Μπορούσατε να είχατε αποσυµφορήσει τα νησιά επαναπρο-
ωθώντας στην Τουρκία όσους δεν δικαιούνται διεθνούς προστα-
σίας, όπως προβλέπει η ανακοίνωση, και ανοίγοντας τον δρόµο
της Ευρώπης σε όσους λαµβάνουν άσυλο. Σήµερα ούτε οι επα-
ναπροωθήσεις λειτουργούν ούτε οι διαδικασίες ασύλου. Είναι
θέµα ανικανότητας ή είναι θέµα επιλογής;

Και µε τον ν.4540/2018 υποτίθεται ότι θα επιτρέπατε την ελεύ-
θερη κυκλοφορία των αιτούντων ασύλου στην ελληνική επικρά-
τεια. Στην πραγµατικότητα, όµως, αυτό δεν εφαρµόζεται και
παραµένουν εγκλωβισµένοι στη Μυτιλήνη, στη Χίο και στη Σάµο
και, βέβαια, η σύντµηση των προθεσµιών των διοικητικών διαδι-
κασιών µε τον ίδιο νόµο φυσικά και δεν λειτουργεί, γιατί δεν
υπάρχει ουσιαστική αναδιοργάνωση της διαδικασίας. Δεν υπάρ-
χουν τα µέσα για ταχύτερη καταγραφή και κυρίως λιγότερα στά-
δια στη διαδικασία.

Δεύτερον, δεν έχετε συστήσει ένα αποτελεσµατικό σύστηµα
έγκαιρης προειδοποίησης των ελληνικών αρχών για όσους διέρ-
χονται τα θαλάσσια σύνορά µας, ώστε να µπορούν οι ελληνικές
αρχές να ειδοποιούν αποτελεσµατικά τη FRONTEX, πριν οι πρό-
σφυγες και οι µετανάστες εισέλθουν στον ελληνικό θαλάσσιο
χώρο. Αυτό, βέβαια, εντάσσεται σε µια γενικότερη αποτυχία της
Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ να προστατεύσει ενεργά τα θαλάσ-
σια και τα χερσαία σύνορά µας.

Πρέπει να δώσουµε το µήνυµα προς κάθε κατεύθυνση ότι η
Ελλάδα δεν είναι ξέφραγο αµπέλι, ότι έχει νόµους και κανόνες
για το ποιος µπαίνει και ποιος µένει στη χώρα. Αυτό, βέβαια,
απαιτεί συνεννόηση µε τους εταίρους µας και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και στο ΝΑΤΟ.

Τρίτο σηµείο αποτυχίας είναι ο µη διαχωρισµός των εισερχό-
µενων σε πρόσφυγες και µετανάστες. Έτσι, ούτε οι πρόσφυγες
µπορούν να προστατευθούν αποτελεσµατικά, ενώ σωρεύονται
διαρκώς άνθρωποι στα νησιά που θα έπρεπε να γυρίσουν στις
χώρες τους, αλλά ούτε βελτιώθηκαν και οι συνθήκες και για
όσους βρίσκονται στα ΚΥΤ και για τους περίοικους. Να σηµει-
ώσω ότι έχετε σηµαντικές ευθύνες για την κατάσταση µε τα ασυ-
νόδευτα παιδιά, που σχεδόν τα µισά βρίσκονται πλέον εκτός
δοµών φιλοξενίας, σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχουµε.

Τέταρτον, τα ΚΥΤ είναι υγειονοµικές βόµβες.
Κύριε Υπουργέ της Υγείας, προς τιµήν σας, σε µια απάντησή

σας, µε ηµεροµηνία 29 Νοεµβρίου 2017, σε ερώτηση που κατέ-
θεσα παραδέχεστε ότι βρίσκονται πέραν των διπλασίων στη ΒΙΑΛ
στη Χίο, ότι υπάρχουν προβλήµατα πολύ σοβαρά µε τη διαρροή
λυµάτων και άλλα θέµατα δηµόσιας υγείας. Το παραδέχεστε µεν,
δεν κάνετε τίποτα δε και έρχεται τώρα η περιφέρεια και θα σας
ζητήσει, όπως και ο Δήµος Χίου, να κλείσετε αυτά τα κέντρα κα-
ταγραφής.

Πέµπτο και ιδιαίτερα σηµαντικό σηµείο, που αναφέρθηκε και
από τους συναδέλφους που µίλησαν πριν από εµένα, είναι το
θέµα της αδιαφάνειας, ότι διαχειρίζεστε εκατοντάδες εκατοµµύ-
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ρια, χωρίς να συµµορφώνεστε µε τους κανόνες που ένα κράτος
πρέπει να έχει στη διαχείριση των δηµοσίων και των ευρωπαϊκών
κονδυλίων.

Μπορεί να ισχυριστείτε ότι το 2015 είχαµε µια κατάσταση
εκτάκτου ανάγκης. Το 2016, το 2017 και το 2018 αυτό πλέον δεν
ισχύει. Δεν έχει γίνει τίποτα ουσιαστικό από το διάστηµα µετά τη
Συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας, για να αλλάξετε
τις διαδικασίες και να κάνετε πλέον διαφανείς διαγωνισµούς για
τις δαπάνες του µεταναστευτικού. Αυτό έχει οδηγήσει και στην
παραίτηση επτά ανωτάτων στελεχών του Υπουργείου Μετανα-
στευτικής Πολιτικής.

Πάντως, η χειρότερη επίπτωση των πολιτικών σας είναι ότι
έχετε διχάσει τις τοπικές κοινωνίες, αφήνοντάς τες να αντιµετω-
πίσουν ένα πρόβληµα που είναι αποκλειστική ευθύνη της πολι-
τείας να διαχειριστεί. Πρέπει να απαντήσετε στους νησιώτες:
Γιατί υπάρχουν σήµερα στοιβαγµένοι χιλιάδες άνθρωποι, ενώ τα
νησιά θα έπρεπε να είναι µόνο πύλες εισόδου βραχυχρόνιας πα-
ραµονής, καταγραφής και διαχωρισµού όσων δικαιούνται διε-
θνούς προστασίας µε όσους δεν δικαιούνται διεθνούς προ-
στασίας; Γιατί εδώ και τέσσερα χρόνια λειτουργείτε δήθεν σε κα-
τάσταση εκτάκτου ανάγκης και δεν µπορείτε να οµαλοποιήσετε
την κατάσταση; Τι επίπτωση έχει αυτό στις δαπάνες του δηµο-
σίου και στα ευρωπαϊκά κονδύλια; Γιατί διχάζετε τον ελληνικό
λαό και δεν λύνετε το πρόβληµα, που εσείς δηµιουργήσατε;

Σήµερα έχουµε τρεις Υπουργούς στην Ολοµέλεια. Περιµέ-
νουµε συγκεκριµένες απαντήσεις, όχι τα ευχολόγια και τις γενι-
κολογίες που µας έχετε συνηθίσει. Πρέπει να µας πείτε τι
συγκεκριµένο θα κάνετε για να βελτιώσετε την κατάσταση, τι
συγκεκριµένο θα κάνετε για να αποσυµφορήσετε τα νησιά µας,
τι συγκεκριµένο θα κάνετε για να διαχειριστείτε ορθότερα τις δη-
µόσιες δαπάνες, τι θα κάνετε συγκεκριµένα για να λειτουργήσει
ταχύτερα το άσυλο, τι θα κάνετε συγκεκριµένα για να επαναπρο-
ωθήσετε στη γείτονα όσους δεν δικαιούνται διεθνούς προστα-
σίας. Αυτές τις απαντήσεις περιµένει σήµερα ο ελληνικός λαός.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το αυτό ο κ. Μητα-
ράκης µε τον κ. Αθανασίου. Λες και είχατε συµφωνήσει, κύριε
Αθανασίου. Πάντως, αν δεν κάνουν οικονοµία του χρόνου οι δι-
καστές, οι δικηγόροι τι πρέπει να κάνουν, δηλαδή;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Εγώ είµαι εδώ ως Βουλευτής,
κύριε Πρόεδρε, και µε έχετε κακοµάθει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ:Τέσσερις Υπουργοί θα µιλήσουν,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Εντάξει. Το ίδιο ισχύει
και για τους Υπουργούς, άλλωστε.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:Καλό είναι να ακουστούν κάποια
πράγµατα για τα νησιά, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κόνσολας έχει
τον λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ:Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι, κύριοι Υπουργοί, χαίροµαι που υπάρχει ένα

καλό κλίµα στην Αίθουσα. Αυτό οφείλεται και σε εσάς, κύριε
Πρόεδρε. Αρκεί να το αποδείξει και η Κυβέρνηση, σήµερα.

Θέλω να στρέψω τη µνήµη σας στα Πρακτικά της συνεδρίασης
της προηγούµενης επίκαιρης επερώτησης που κατέθεσε η Νέα
Δηµοκρατία, µε πλήθος Βουλευτών, µεταξύ των οποίων, κύριε
Υπουργέ µου, ήµουν κι εγώ. Είναι άξια αναφοράς εκείνη η συζή-
τηση, γιατί τότε δεν πήραµε πειστικές απαντήσεις στα ερωτή-
µατα που είχαµε θέσει.

Θέλω ειλικρινά να σας θυµίσω ότι τότε η συζήτηση έγινε και
µε αφορµή την παραίτηση του κ. Βουδούρη. Τώρα το κουβάρι
ξετυλίγεται. Τι συµβαίνει; Ο κ. Βαρβιτσιώτης είπε για επτά πα-
ραιτήσεις. Έχουµε, λοιπόν, έξι παραιτήσεις ειδικών γραµµατέων,
γενικών γραµµατέων, στελεχών για τη διαχείριση του µετανα-
στευτικού και µια πρόσθετη παραίτηση που έρχεται µε τον κ.
Ηλιόπουλο.

Σας θυµίζω ότι τότε ο κύριος Γραµµατέας Μεταναστευτικής
Πολιτικής, ο κ. Βουδούρης, άφηνε µοµφές για την αδιαφανή δια-
δικασία διαχείρισης των χρηµάτων σχετικά µε τα ζητήµατα των
hot spots και τώρα ο κ. Ηλιόπουλος επανέρχεται και θέτει κι αυ-

τός ζητήµατα αδιαφάνειας.
Τώρα δείχνει, όµως, και η Κυβέρνηση την πρόθεσή της να δη-

µιουργήσει ένα κεκτηµένο δικαίωµα, ότι όποιον θέλει διορίζει και
όποιον θέλει «παραιτεί». Ζήτησε την παραίτηση του κ. Ηλιόπου-
λου.

Ουσιαστικά, λοιπόν, τι γίνεται; Επαναλαµβάνεται η ίδια ιστο-
ρία. Ενώ, δηλαδή, προσπαθούµε εµείς µε τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο να σας καλέσουµε σε µια διαδικασία συζήτησης, ώστε να
αµβλυνθούν αυτά τα ζητήµατα και να ενηµερωθεί η ελληνική κοι-
νωνία, εσείς «παραιτείτε» τους γενικούς γραµµατείς. Σήµερα εύ-
χοµαι να µην επαναλάβετε το ίδιο λάθος, κύριε Υπουργέ.

Εδώ, λοιπόν, διαπιστώνουµε ότι η Κυβέρνηση θέλει να εργα-
λειοποιήσει για άλλη µια φορά το µεταναστευτικό. Και θέλει να
το εργαλειοποιήσει, επειδή υπάρχει συναλλαγή, υπάρχει µεθό-
δευση καιυπάρχει θέµα στη διαχείριση. Εδώ ακριβώς είναι το
«παραµάγαζο». Για αυτό και η Ευρώπη µέσα από την Υπηρεσία
Καταπολέµησης της Απάτης παίρνει θέση.

Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, πριν από λίγους µήνες, ο κ. Τσί-
πρας χρειάστηκε τα ΜΑΤ για να µπορέσει να πάει στη Λέσβο ή
στη Μυτιλήνη. Δεν ξέρω τελικά αν πήγε στη Λέσβο ή στη Μυτι-
λήνη. Όµως, ενεργοποίησε τα ΜΑΤ. Το ίδιο έκανε και ο κ. Καµ-
µένος, για να κάνει το hot spot στην Κω. Ξέρω τι λεπτότητα έχετε
ως άνθρωπος και µε πόση ευαισθησία χειρίζεστε την ελληνική
κοινωνία. Στο παρελθόν, όµως, ο κ. Καµµένος προσγειώθηκε µε
ελικόπτερο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να κάνει τα hot
spots στην Κω.

Διατέθηκαν 1,7 δισεκατοµµύρια ευρώ, εδώ και τρία χρόνια.
Έγινε η Ελλάδα ένα απέραντο hot spot. Κι εγώ θα περίµενα µε
αυτά τα χρήµατα, κύριε Υπουργέ και κύριοι της Κυβέρνησης, να
είχαµε άλλη εικόνα στην ελληνική επικράτεια. Δυστυχώς, δεν
έχουµε. Και ξέρετε γιατί δεν έχουµε; Γιατί υπάρχει αυτή η συ-
ναλλαγή που είπα προηγουµένως. Και υπάρχει αυτή η συναλ-
λαγή µε τα κονδύλια. 

Δεν δίνει στοιχεία από το 2015 η Κυβέρνηση. Ο κ. Αθανασίου
είπε για εβδοµήντα πέντε ερωτήσεις, εγώ έκανα είκοσι, ο άλλος
συνάδελφος τριάντα, ο κ. Κικίλιας πενήντα. Δεν ξέρω πόσες ερω-
τήσεις έχουν µείνει αναπάντητες. Σήµερα µπορείτε να καλύψετε
αυτό το κενό; Πιστεύω ότι έχετε την ευαισθησία, κύριε Υπουργέ.
Κάντε το.

Θέλω να σας θυµίσω, λοιπόν, ότι το παραµύθι της Συµφωνίας
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας έχει καταρρεύσει στην
Αίθουσα της Γερουσίας, σε αντίστοιχη συζήτηση, στην οποία
ήταν και ο κ. Αθανασίου και ο κ. Βορίδης, που πραγµατικά εµµέ-
σως οµολόγησε ο Υπουργός ότι δεν υπάρχει Συµφωνία Ευρω-
παϊκής Ένωσης - Τουρκίας, διάταξη που να επιβάλλει τον εγκλω-
βισµό παράνοµων µεταναστών και προσφύγων στα νησιά.

Και ξέρετε γιατί σας το λέω; Ήταν και ο κ. Φίλης µαζί στο κλι-
µάκιο της Διακοµµατικής Επιτροπής στις Βρυξέλλες πριν από
λίγες ηµέρες και το επανέλαβε και η αρµόδια διευθύντρια. Εί-
χαµε προκαλέσει, λοιπόν, τον προκάτοχό σας, κύριε Βίτσα, για
το συγκεκριµένο εδάφιο της συµφωνίας και δεν έχει δώσει πει-
στικές απαντήσεις. Γιατί παραµένουν εγκλωβισµένοι και δεν απο-
συµφορούνται τα νησιά;

Κυρίως για δυο λόγους. Παρά το γεγονός ότι, σύµφωνα µε
δικά σας στοιχεία, υπάρχει µια εικόνα η οποία δεν έχει αλλοιωθεί
τα τελευταία χρόνια, ως προς τον αριθµό, θέλω να σας θυµίσω
ότι δεν λειτουργούν οι υποδοµές ασύλου. Η διαδικασία ασύλου
είναι χρονοβόρα. Η Κυβέρνηση είναι ανίκανη να µετακινήσει τον
πληθυσµό, ώστε να ξαναγυρίσουν στις χώρες που οι ίδιοι επιθυ-
µούν. Δεν µπορούν να το κάνουν.

Εποµένως, παρά το ότι το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης καταθέτει ότι το πρώτο εξάµηνο
του 2018 έχουν διπλασιαστεί, ο κ. Βαρβιτσιώτης έχει άλλα στοι-
χεία. Πείτε µας πόσοι είναι αυτοί τελικά; Αυξήθηκαν ή δεν αυξή-
θηκαν;

Όµως, είτε αυξήθηκαν είτε δεν αυξήθηκαν, εδώ έχουµε δύο
γεγονότα, κύριε Βίτσα. Έχουµε γεγονότα που λένε ότι έχουν δη-
µιουργηθεί hot spotsστα νησιά που δεν τα θέλει πλέον η τοπική
κοινωνία και, µάλιστα, δικοί σας άνθρωποι διαµαρτύρονται.

Ο Δήµαρχος Λέρου -καταθέτω εδώ την άποψή του- λέει ότι
«δεν µπορούµε πλέον µε µετανάστες στα νησιά, κυρίως µε πα-
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ράνοµους µετανάστες».
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από την άλλη, λοιπόν, εδώ τι συµβαίνει; Εδώ συµβαίνει ότι,
εκτός από τους αριθµούς, που είναι αδιαµφισβήτητοι, έχουµε και
κατάρρευση του τουριστικού ρεύµατος.

Καταθέτω στα Πρακτικά -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, την
ανοχή σας για λίγα δευτερόλεπτα- ότι η Ένωση Λιµένων Ελλά-
δος δηλώνει ότι η κρουαζιέρα έχει καταρρεύσει.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στη Μυτιλήνη –ακούστε- το 2014 είχαµε πενήντα τρεις αφίξεις,
το 2017 πέντε, στην Κω το 2014 εβδοµήντα εννιά, φέτος εννιά,
στη Χίο δύο από τις τριάντα έξι αφίξεις.

Τι συµβαίνει, λοιπόν, εδώ; Φταίει κάτι. Κάτι συµβαίνει λάθος.
Εδώ, λοιπόν, πρέπει να δώσουµε απαντήσεις συνολικά.

Επίσης, πρέπει να δώσετε απαντήσεις, κύριοι της Κυβέρνησης,
και σε κάτι άλλο, σε εκείνο που έχετε δεσµευθεί σε ό,τι αφορά
την ελάφρυνση της τοπικής κοινωνίας µε τους µειωµένους συν-
τελεστές ΦΠΑ στα νησιά. Σε δύο µήνες τελειώνει η προθεσµία
της εφαρµογής των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ. Θα τους πα-
ρατείνετε; Έχει αµβλυνθεί το πρόβληµα; Έχει αµβλυνθεί. Έχει
αλλάξει κάτι; Όχι, έχει επιδεινωθεί. Τι θα κάνετε, λοιπόν, µε τους
µειωµένους συντελεστές ΦΠΑ;

Η τοπική κοινωνία της Κω, της Λέρου, της Λέσβου, της Χίου,
των νησιών συνολικά περιµένει να ακούσει τις δικές απαντήσεις.

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς ευχαριστούµε
πολύ.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ταυτισµένο µεταναστευτικό-

προσφυγικό ζήτηµα έχει εξελιχθεί µε δική σας ευθύνη εδώ και
τέσσερα χρόνια σε µεγάλη πληγή για τη χώρα αλλά και για την
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Εφαρµόσατε από το 2015 συνειδητά την πολιτική των ανοι-
κτών συνόρων. Περάσατε το µήνυµα ότι η πύλη της Ελλάδας
είναι ανοικτή και φέρατε την εποχή της Αυστροουγγαρίας στα
βόρεια σύνορά µας. Δείξατε ανοχή στις αυξηµένες ροές ταυτι-
σµένων προσφυγών και οικονοµικών µεταναστών και αφήσατε
τη χώρα εκτεθειµένη κατά παράβαση νόµων και εθνικών σχεδίων
να δεχθεί ειρηνική εισβολή, χρησιµοποιώντας ανθρώπους σε
ανάγκη.

Δωρίσατε στον Τούρκο πρόεδρο ένα υπερόπλο, τον άνθρωπο,
να εκβιάζει την Ελλάδα αλλά και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Τώρα
όποτε θέλει ανοίγει τη στρόφιγγα και ρυθµίζει τις ροές κατά το
δοκούν, αναλόγως τι εξυπηρετεί τις πολιτικές του.

Ο πόλεµος στη Συρία υπήρχε και διεξαγόταν και πριν από το
2015. Όµως τότε είχαµε στείλει το µήνυµα ότι τα σύνορά µας –
χερσαία και θαλάσσια- φυλάσσονται µε ένα σπουδαίο εργαλείο,
το σχέδιο «ΑΣΠΙΔΑ».

Φορτώσατε όλο το βάρος στις τοπικές κοινωνίες, κυρίως των
ακριτικών νησιών, στα σµαράγδια του Αιγαίου Πελάγους.

Μας κατηγορήσατε για την Αµυγδαλέζα, αλλά θα πρέπει σή-
µερα να σας πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι σηµαίνει Αµυ-
γδαλέζα. Η Αµυγδαλέζα -ως περιοχή- είναι το καλύτερο προά-
στιο των Θρακοµακεδόνων. Επίσης, εκεί λειτουργεί η καρδιά της
Ελληνικής Αστυνοµίας. Εκεί, κύριοι Υπουργοί, είναι η Αστυνοµική
Ακαδηµία, η Σχολή Δοκίµων Υπαστυνόµων, η Σχολή Εθνικής
Ασφάλειας και η Σχολή Μετεκπαίδευσης και Επιµόρφωσης.

Εκεί ήταν εγκατεστηµένοι οικίσκοι δυόµισι χιλιάδων περίπου
και εκεί φιλοξενήσαµε τις ενισχυτικές δυνάµεις της Ελληνικής
Αστυνοµίας, που προήρχοντο από τις περιφερειακές υπηρεσίες,
προκειµένου να ανταποκριθούν στις ανάγκες των Ολυµπιακών
Αγώνων του 2004.

Εσείς αυτή την καρδιά της Αστυνοµίας την ονοµάσατε «κολα-
στήριο». Εσείς δηµιουργήσατε κολαστήρια στα νησιά του Αι-
γαίου Πελάγους.

Επίσης, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι δηµιουργήσατε ένα
Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής αχρείαστο και χωρίς αν-
τικείµενο, µε αποτέλεσµα να υπαχθεί στην αρχή στους κόλπους
του Υπουργείου Εσωτερικών, στη συνέχεια, λόγω της εύρυθµης
λειτουργίας να το ανεξαρτητοποιήσετε και να το δωροδοτήσετε
µε την αυτονοµία και την αυτοτέλειά του. Γιατί άραγε;

Επίσης, οι καθ’ ύλην και οι κατά τόπον αρµόδιες υπηρεσίες
µέχρι τότε, δυστυχώς, επί των ηµερών σας ενδεχοµένως να τρά-
βηξαν και χειρόφρενο.

Ιδρύσατε ένα Υπουργείο χωρίς δοµές, χωρίς αξίες, χωρίς
αρχές, χωρίς στελεχιακό δυναµικό, πάνω από το οποίο πολλές
φορές πλανώνται και σκιές σκανδάλων µε πρωταγωνιστές τις
ΜΚΟ. Αδιαφορείτε για την ενίσχυση των δοµών φύλαξης των
χερσαίων συνόρων µας και τις αφήσατε στη φιλοπατρία και τη
φιλοτιµία των στελεχών των υπηρεσιών συνοριακής φύλαξης και
των λοιπών αστυνοµικών αρχών.

Όµως, παρά τις µάχες επί της συνοριογραµµής οι αριθµοί
αποτυπώνουν την οδυνηρή πραγµατικότητα. Σύµφωνα µε τα
στοιχεία της Αστυνοµίας, το πρώτο εξάµηνο του 2018 έχουν συλ-
ληφθεί οκτώµισι χιλιάδες περίπου οικονοµικοί µετανάστες στα
ελληνοτουρκικά σύνορα, ενώ το ίδιο διάστηµα –όχι πολύ µακριά,
πέρυσι- είχαν συλληφθεί χίλιοι εξακόσιοι έντεκα.

Και εσείς πώς αντιδράτε; Κλείνετε τα αυτιά σας στις εκκλήσεις
των Συνδικαλιστικών Ενώσεων Αστυνοµικών Υπαλλήλων Αλεξαν-
δρούπολης και Ορεστιάδας. Ζητούν ενισχύσεις και την ανανέ-
ωση του πεπαλαιωµένου υλικοτεχνικού εξοπλισµού οχηµάτων,
εφοδίων και τεχνικών µέσων και τις απαραίτητες θερµικές κάµε-
ρες, τις οποίες δεν αντικαθιστάτε, αλλά ούτε και φτιάχνετε. Και
εσείς απαντάτε µε απλές υποσχέσεις, ότι θα ενισχύσετε τις δύο
διευθύνσεις αστυνοµίας.

Το τελευταίο διάστηµα έχουν σηµειωθεί πολλά επεισόδια, κυ-
ρίως στον βόρειο Έβρο, µε πρωταγωνιστές είτε πρόσφυγες πο-
λέµου είτε οικονοµικούς µετανάστες. Έχουν παρεµποδίσει την
κυκλοφορία τρεις φορές τελευταία στον κάθετο οδικό άξονα της
Νέας Εγνατίας και έχουν επιδείξει επιθετική συµπεριφορά στους
κατοίκους, σε οδηγούς οχηµάτων, ενώ αποτελούν συνεχή κίν-
δυνο πρόκλησης τροχαίων ατυχηµάτων, κυρίως κατά τη νύχτα,
διότι κινούνται κατά µήκος του αυτοκινητοδρόµου της Νέας
Εγνατίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω σε µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Αυτά τα γεγονότα έχουν προκαλέσει έντονο το αίσθηµα της

ανασφάλειας στην κοινωνία του Έβρου και παρακαλώ θα ήθελα
να ακούσω πώς θα αντιµετωπίσετε αυτά τα προβλήµατα και αυτά
τα φαινόµενα και πώς θα επανέλθει η οµαλότητα στους κατοί-
κους του Νοµού Έβρου, οι οποίοι πραγµατικά ζουν εφιαλτικό σε-
νάριο και ενδεχοµένως αυτό να εκτραπεί και να καταπέσει το
σύστηµα της προστασίας των συνόρων µας.

Θα πρέπει να σας ενηµερώσω, κύριοι Υπουργοί και κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, ότι οι τουρκικές αρχές –που είχαµε ένα πάγιο
κεκτηµένο- δεν συνεργάζονται στο πλαίσιο των διασυνοριακών
επιτροπών. Αντιλαµβάνεστε ότι είναι ένα πολύ µεγάλο πρόβληµα
και αυτό είναι κατόρθωµα της δικής σας Κυβέρνησης.

Ωστόσο, η Νέα Δηµοκρατία έχει συγκεκριµένη πολιτική πρό-
ταση για το προσφυγικό και το µεταναστευτικό. Βασίζεται σε
πέντε πυλώνες. Αναφέρθηκε από τους συναδέλφους µας -και
από τον Πρόεδρό µας αναφέρεται κατ’ επανάληψη- µε κεφαλαία
γράµµατα.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς σας ευχα-
ριστούµε.

Ο Υπουργός κ. Βίτσας έχει τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής):Έχουµε σήµερα, λοιπόν, την επίκαιρη επερώτηση της Νέας
Δηµοκρατίας σε υψηλούς τόνους, µάλιστα, από τις περισσότε-
ρες οµιλίες τουλάχιστον µέχρι τώρα.
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Θα ήθελα να σας ξεκαθαρίσω ότι τόσο το µεταναστευτικό όσο
και το προσφυγικό ζήτηµα δεν είναι ένας τόπος, στον οποίο η
Νέα Δηµοκρατία µπορεί να υψώνει το δάχτυλο. Είναι ένας τόπος
για να ζητήσει συγγνώµη, συγγνώµη για το γεγονός ότι είχε πλή-
ρως απροετοίµαστη τη χώρα, συγγνώµη για το γεγονός ότι δεν
αντιµετωπίζετε το ζήτηµα ακόµα και τώρα, ακόµα και σε αυτή την
ερώτηση σοβαρά, παρά µόνο µε ένα αντιπολιτευτικό µένος.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Και θα σας εξηγήσω γιατί το λέω αυτό.
Όπως γνωρίζετε σε όλη την Ευρώπη το πρώτο ζήτηµα που συ-

ζητείται σήµερα είναι το µεταναστευτικό – προσφυγικό. Ναι ή όχι;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Εσείς το δηµιουργή-

σατε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Θα τη συνεχίσουµε αυτή την κουβέντα. Λέει ο κ. Δηµοσχά-
κης «εσείς το δηµιουργήσατε». Σε ολόκληρη την Ευρώπη, για
παράδειγµα, πάνω από επτακόσιοι µετανάστες περνούν στην
Ισπανία καθηµερινά. Εµείς το δηµιουργούµε!

Λέτε ότι εµείς είµαστε της πολιτικής των ανοικτών συνόρων,
γιατί το 2015 πέρασε ένα εκατοµµύριο κόσµος και έφτασε στη
Σουηδία, στη Γερµανία κ.λπ.. Απ’ ό,τι καταλαβαίνω, συγχρόνως
εννοείτε ότι και η Τουρκία είναι µια χώρα ανοικτών συνόρων και
η FYROM και η Σλοβενία και η Γερµανία, γιατί όλοι αυτοί πέρα-
σαν από αυτά τα σύνορα.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Μετά τα έκλεισαν.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Άρα προσπαθώντας να κάνετε κάτι –και δεν ξέρω, κύριε
Δηµοσχάκη, αν ήσαστε Αρχηγός εκείνο τον καιρό, που κοιµούν-
ταν οι αστυνοµικοί στις πλατείες της Δράµας, των Σερρών, της
Ορεστιάδας- εκτάκτως ζητήσατε σε δύο µέρες απ’ όλη την Ελ-
λάδα να ανέβει όλη η αστυνοµική δύναµη, γιατί εκείνη τη διετία
2010 - 2011 εκατόν τριάντα χιλιάδες πρόσφυγες και κατά κύριο
λόγο µετανάστες πέρασαν από τον Έβρο. Το ξεχνάτε;

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν ήµασταν κυβέρνηση τότε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Βούλτεψη, δεν

είµαστε στο κυλικείο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Εδώ έχουµε ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα. Εγώ επιµένω ότι ανε-
βάζετε στην ατζέντα σας το µεταναστευτικό ζήτηµα τώρα. Δεν
το ανεβάσατε τον Απρίλιο, όταν εγώ δήλωσα ότι θα περάσουµε
ένα δύσκολο καλοκαίρι. Δεν το ανεβάσατε όταν είπα ότι αυξά-
νονται οι ροές.

Και επιτέλους, κύριε Βαρβιτσιώτη, µε συγχωρείτε που σας το
λέω, λίγο περισσότερη προσοχή στις ερωτήσεις. Γράφετε ότι
στην πέµπτη παράγραφο: «…και επανέρχεται σε µια περίοδο που
ο ρυθµός αφίξεων προσφύγων και παρανόµων µεταναστών, σύµ-
φωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της ίδιας της Κυβέρνησης, παρου-
σιάζει ύφεση». Το γράφετε µέσα στην ερώτηση. Στην επόµενη
παράγραφο αναφέρετε: «Μάλιστα οι θέσεις φιλοξενίας, σε αντί-
θεση µε τη µεγάλη αύξηση των µεταναστευτικών ροών, συνεχώς
µειώνονται».

Τελικά, ύφεση παρουσιάζει ή αύξηση; Για να ξέρουµε τι γίνε-
ται. Θα πάω και στα επόµενα, αλλά ήθελα να πω και για την προ-
σοχή που πρέπει να επιδεικνύετε.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Μήπως να µας πείτε τα νούµερα;
Έχετε αλλάξει δεκαπέντε νούµερα. Πείτε έναν αριθµό που να
ισχύει.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Μη θίγεστε, κύριε Βαρβιτσιώτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βαρβιτσιώτη,
είχατε τον λόγο για τόση ώρα. Σας παρακαλώ πολύ!

ΙΩΑΝΝΕΤΑ (ΑΝΝΕΤΑ) ΚΑΒΒΑΔΙΑ: Δεν τους διέκοψε κανείς!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής):Κάνετε ερώτηση στην οποία αναφέρετε: «Κατόπιν των ανω-
τέρω επερωτώνται οι αρµόδιοι Υπουργοί…». Και θέτετε στη
συνέχεια τις ερωτήσεις. Οι αρµόδιοι Υπουργοί είναι φαντάζοµαι
αυτοί που είναι εδώ µπροστά. Ο Υπουργός Οικονοµικών µπο-
ρείτε να µου πείτε τι σχέση έχει µε το µεταναστευτικό ζήτηµα;

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Σας δίνει τα λεφτά από τον προϋπολογι-
σµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Βούλτεψη, σας

παρακαλώ!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Γιατί κάνετε επίδειξη άγνοιας, κυρία Βούλτεψη;
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εσείς το λέτε!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Η διαχειριστική αρχή των χρηµάτων είναι στο Υπουργείο
Εθνικής Οικονοµίας και Ανάπτυξης, που δεν την καλείτε εδώ.
Αυτόν που διαχειρίζεται τα χρήµατα δεν τον καλείτε. Βλέπετε µε
ευχαρίστηση σήµερα τον κ. Ξανθό, Υπουργό Υγείας, τον οποίο
κάλεσα εγώ! Γιατί δεν τον καλέσατε εσείς;

Και βέβαια δεν συζητάµε για το Υπουργείο Υγείας, παρά το γε-
γονός ότι χιλιάδες παιδιά πηγαίνουν στα σχολεία και υπάρχουν
διάφορα προγράµµατα. Μην κάνετε επίδειξη άγνοιας.

Ας µπω, όµως, σε ορισµένα ζητήµατα.
Αντίθετα, λοιπόν, µε το γεγονός ότι πρέπει µε προσοχή και µε

εθνικό και ευρωπαϊκό σεβασµό να προσεγγίζουµε αυτό το τερά-
στιο ζήτηµα, έχετε αρχίσει -και καλά κάνετε- να πλειοδοτείτε σε
συνθήκες διαβίωσης.

Και το κάνετε ανασύροντας εκθέσεις, όπως είναι η προ δύο
ετών αναφορά στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και όχι στην Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, όπως λαθεµένα λέτε της ΜΚΟ «SolidarityNow»
στο οποίο, αν δεν κάνω λάθος –καλά κάνουν οι άνθρωποι- υπάρ-
χουν και στελέχη σας. Ταυτόχρονα θέτετε ζήτηµα κακοδιαχείρι-
σης των ευρωπαϊκών κονδυλίων, αν όχι διασπάθισής τους. Αυτό
δεν κάνατε; Δεν κάνω λάθος σε σχέση µε αυτό.

Εγώ από την πρώτη στιγµή λέω ότι αυτός ο έλεγχος όχι απλώς
είναι καλοδεχούµενος, όπως και κάθε έλεγχος, αλλά είναι και επι-
βεβληµένος. Θα δοθούν σαφείς απαντήσεις για να σταµατήσει
η τακτική της λάσπης στον ανεµιστήρα, στην οποία επιδίδονται
στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας και τον τόνο τον δίνει ο ίδιος ο
Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο κ. Μητσοτάκης.

Τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των Υπουργείων,
σχετικά µε τη διάθεση των ευρωπαϊκών κονδυλίων, σας εκθέτουν
γιατί προδίδουν ότι έχετε άγνοια επί των διαδικασιών ή συνειδητή
προσπάθεια διαστρέβλωσης ή συνειδητή υπεραπλούστευση του
ζητήµατος. Διότι ένα ζήτηµα µε παγκόσµιες, πλέον, διαστάσεις,
που εντείνονται στις επόµενες δεκαετίες, δεν είναι ένα θέµα
απλώς καλού ή η κακού µάνατζµεντ, δεν είναι ένα θέµα λογιστι-
κής προσέγγισης. Μην το αφήνετε µπροστά σε εµάς γιατί, αν θέ-
λετε, οι τραπεζικοί µας λογαριασµοί είναι ανοικτοί για οσµές
δήθεν οικονοµικών σκανδάλων.

Να σας βάλω λίγο περισσότερο µέσα στο θέµα. Σήµερα έχουν
εκτοπιστεί εξήντα έξι εκατοµµύρια άνθρωποι από τις εστίες τους
σε παγκόσµιο επίπεδο. Η Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ εκτιµά ότι
είκοσι δύο εκατοµµύρια άνθρωποι δικαιούνται διεθνούς προστα-
σίας. Η Παγκόσµια Τράπεζα λέει ότι µόνο η κλιµατική αλλαγή
µπορούσε να µετατρέψει πάνω από εκατόν σαράντα τρία εκα-
τοµµύρια ανθρώπους σε µετανάστες κλίµατος από την Αφρική,
τη Νότια Ασία και τη Λατινική Αµερική.

Το µεταναστευτικό-προσφυγικό ζήτηµα κανείς δεν µπορεί να
πει ότι έχει ηµεροµηνία λήξης, κανείς δεν µπορεί να πει ότι φταίει
αυτό το κράτος ή εκείνο το κράτος. Φταίνε οι πόλεµοι, φταίει η
έλλειψη ελευθερίας, φταίει η φτώχεια, φταίει το γεγονός ότι οι
άνθρωποι σε µία σειρά από χώρες δεν έχουν ζωή και προτιµούν
να κάνουν επικίνδυνα ταξίδια παρά να πεθάνουν στον τόπο που
βρίσκονται.

Εµείς, ως Ελλάδα, έχουµε πει ότι πρέπει να αντιµετωπιστεί το
µεταναστευτικό-προσφυγικό και στις τρεις διαστάσεις του, δη-
λαδή και στην εξωτερική διάσταση, σταµατώντας τους πολέµους
και παίζοντας ειρηνευτικό ρόλο, αλλά και δίνοντας αναπτυξιακά
εργαλεία στις χώρες της µαζικής φτώχειας. Επίσης, µε το να δια-
χειριζόµαστε τα σύνορα µε τέτοιον τρόπο, ώστε η Συνθήκη της
Γενεύης –εκ παραδροµής φαντάζοµαι ο κ. Κικίλιας είπε η Συν-
θήκη της Λωζάνης- να ισχύει αλλά και κάνοντας ανακατανοµή
της ευθύνης και του βάρους σε όλες τις χώρες της Ευρώπης.
Διαφωνείτε;

Λέτε τα πέντε σηµεία. Το ξέρετε ότι το screening των προσφύ-
γων και µεταναστών -το ξέρετε; πείτε το- στα νησιά σηµαίνει δύο
ή τρία hot spots; Αυτό προτείνετε;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όχι βέβαια.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
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κής): Προτείνετε, λοιπόν, να φύγουν από τα νησιά όλοι και να
έρθουν στην ενδοχώρα; Αυτή είναι η λύση; Τελειώσαµε; Ούτε
αυτό.

Προτείνετε φύλαξη των συνόρων; Τι ακριβώς προτείνετε;
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Φύλαξη των συνόρων.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Όταν, λοιπόν, µία βάρκα περνάει τα σύνορα, τι κάνουµε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Μα, σας παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Μας ρωτάει ο Υπουργός.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είναι ρητορικές οι

ερωτήσεις, κύριε Αθανασίου.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Όχι, είναι ερώτηση γιατί αφού έχουν δευτερολογία, να
απαντήσουν.

Όταν περνάει τη γραµµή των θαλασσίων συνόρων µία βάρκα,
σκίζεται και οι άνθρωποι είναι στη θάλασσα, τι κάνουµε; Τους
διασώζουµε ή τους αφήνουµε; Αυτό είναι.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Βεβαίως τους διασώζουµε.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Αυτό είναι αυτονόητο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Αυτό το ερώτηµα το κάνατε εδώ

και πέντε χρόνια και την ίδια απάντηση θα παίρνετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βαρβιτσιώτη…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής):Ευχαριστώ για την απάντηση.
Κύριε Βαρβιτσιώτη, για άλλη µια φορά σας λέω ότι εµείς τους

ανθρώπους δεν τους αντιµετωπίζουµε ως εισβολείς, δεν τους
αντιµετωπίζουµε ως απειλή. Ως απειλή αντιµετωπίζουµε –αν και
είµαστε θωρακισµένοι εθνικά- αν κάποιος επιβουλευτεί την
εθνική µας κυριαρχία. Τους αντιµετωπίζουµε σαν ανθρώπους
που έχουν προβλήµατα, που πάνω τους πρέπει να ισχύει το Διε-
θνές Δίκαιο, για να τα λέµε σταράτα. Και αυτούς που χρειάζονται
διεθνή προστασία θα τους περάσουµε από άσυλο, θα δούµε τις
διαδικασίες ανακατανοµής στην Ευρώπη και αυτούς που δεν
χρειάζονται διεθνή προστασία, θα τους επιστρέψουµε.

Όµως, εσείς δεν ξέρετε ούτε τη συµφωνία ανάµεσα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και την Τουρκία.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Όχι, δεν τηρείται η συµφωνία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Δεν ξέρει η κ. Βούλτεψη, για παράδειγµα, ότι δεν προβλέ-
πει να πηγαίνουν Αφγανοί ή Ιρακινοί πίσω. Το κύριο ζήτηµα είναι
οι Σύριοι.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Μα, εσείς φταίτε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Ναι, εµείς φταίµε. Για όλα εµείς φταίµε, έτσι και αλλιώς.
Μην το ξεχνάτε.

Για πολλά χρόνια υπήρξα γραµµατέας του Συνασπισµού και
του ΣΥΡΙΖΑ και είµαι υπερήφανος που επί της Γραµµατείας µου
βγήκε εκείνη η περίφηµη αφίσα που έλεγε «Για όλα φταίει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ», οπότε δεν µου λέτε τίποτα.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Κύριε Υπουργέ, το άρθρο 3 το
επικαλεστήκατε εσείς.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν διακόψαµε κανέ-

ναν εδώ µέσα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τι θέλετε να κάνω

τώρα εγώ; Να αποβάλω τον κ. Αθανασίου;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Πάω στα συγκεκριµένα, κύριε Αθανασίου, για να µαθαίνετε
κιόλας.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: ….(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μισό λεπτό, κύριε

Υπουργέ.
Κυρία Βούλτεψη, έχετε ξεπεράσει τη γραφικότητα εδώ µέσα.

Αν δεν µπορείτε να καθίσετε ήσυχα, βγείτε έξω. Τι να σας πω;
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Να µου κάνετε τη χάρη!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τι είπατε;
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Να µου κάνετε τη χάρη και να προσέχετε

το στόµα σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εγώ να προσέχω το

στόµα µου;
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Η γλώσσα σας είναι απαράδεκτη. Ξέ-

ρουµε ποιος είναι γραφικός ή όχι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής):Πάµε στα συγκεκριµένα, να ακούσετε και µερικά οικονο-
µικά.

Με βάση το τελευταίο επικαιροποιηµένο ενηµερωτικό σηµεί-
ωµα της Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων τον Οκτώβριο του
2018 -το οποίο και θα σας καταθέσω- για την Ελλάδα και όχι στην
ελληνική Κυβέρνηση, για την προγραµµατική περίοδο 2014 -
2020 και όχι την περίοδο 2015 - 2018 από τη Διεύθυνση Μετανά-
στευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, τη DG HOME, σε Υπουργεία και δηµόσιες υπη-
ρεσίες, διεθνείς οργανισµούς και ΜΚΟ, από τακτική και έκτακτη
χρηµατοδότηση της διατίθενται 561 εκατοµµύρια ευρώ ως τα-
κτική και 480 εκατοµµύρια ευρώ ως έκτακτη χρηµατοδότηση. Συ-
νολικά 1.041 εκατοµµύρια ευρώ για αυτή την εξαετία.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Δηµήτριος Βίτσας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν ενηµερωτικό σηµείωµα, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από αυτά τα 561 εκατοµµύρια ευρώ τακτικής χρηµατοδότησης
ως τώρα έχουν εκταµιευθεί 164 εκατοµµύρια ευρώ που υπόκειν-
ται σε αυστηρούς ελέγχους και διαδικασίες έγκρισης από τις αρ-
µόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Τέλος πάντων, τι
γίνεται; Για αδιαφάνεια µιλάτε, για τιµολόγια µιλάει που κατέ-
θεσα εγώ ο ίδιος στις 24-10-2016, τρεις τόµους τιµολόγια. Φαί-
νεται ότι η µόνη επιµελής όσον αφορά σε αυτό το ζήτηµα είναι η
κ. Βούλτεψη, η οποία κάθισε και διάβασε τουλάχιστον κάποια
από αυτά. Θα τα συζητήσουµε, γιατί εδώ καθόµαστε και συζη-
τάµε ότι παίρνουν κέτερινγκ οι εταιρείες κέτερινγκ. Την άλλη
φορά θα δώσουµε κέτερινγκ στις εταιρείες ενδυµασίας για να
είστε εσείς ευτυχείς.

Από τα 480 εκατοµµύρια ευρώ έκτακτης χρηµατοδότησης
προς δηµόσιες υπηρεσίες αντιστοιχούν 233 εκατοµµύρια και
συγκεκριµένα έχουν εγκριθεί και εκταµιεύονται σταδιακά ως
εξής: Υπουργείο Άµυνας 127,73 εκατοµµύρια ευρώ, Υπουργείο
Υγείας 27,45 εκατοµµύρια ευρώ, Υπουργείο Εσωτερικών -όταν
ήταν το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής εκεί- 26,95 εκα-
τοµµύρια ευρώ, Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών 12,76 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Και για να µιλάµε για διεθνείς διαγωνισµούς, το
νούµερο που προανέφερα, δηλαδή το «12,76» είναι ο διεθνής δη-
µόσιος διαγωνισµός για να αγοραστούν τα σπιτάκια που έχουν
πάει σε όλη την Ελλάδα.

Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, το µετέπειτα, 10,42
εκατοµµύρια ευρώ. Πριν από την υπογραφή της κοινής δήλωσης
Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας είχαν χορηγηθεί τα εξής ποσά
που έχουν απορροφηθεί: Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης
8,35 εκατοµµύρια ευρώ, Ελληνική Αστυνοµία 5,58 εκατοµµύρια
ευρώ, Γενική Γραµµατεία Συντονισµού 6 εκατοµµύρια ευρώ -
όταν ήταν η Διαχειριστική Αρχή στη Γενική Γραµµατεία Συντονι-
σµού-, Ελληνικό Λιµενικό Σώµα 6,67 εκατοµµύρια ευρώ, Υπη-
ρεσία Ασύλου 1,18 εκατοµµύρια ευρώ.

Επίσης, έχουν χορηγηθεί 248 εκατοµµύρια ευρώ από αυτά
προς τους διεθνείς οργανισµούς, δηλαδή 150 εκατοµµύρια ευρώ
στην Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ, 72 εκατοµµύρια ευρώ στον Διε-
θνή Οργανισµό Μετανάστευσης και 26 εκατοµµύρια ευρώ στο
EASO.

Δεν θυµάµαι ποιος το είπε, αλλά θα ήθελα να διευκρινίσω κάτι.
Για τα είκοσι τετραγωνικά µέτρα στη Μυτιλήνη δεν έδινε η ελλη-
νική πολιτεία, αλλά έδινε το EASO. Από τότε που είπαµε εµείς
ότι δεν πρέπει να τα δίνετε αυτά τα χρήµατα στη Μόρια –εντάξει,
δεν είναι είκοσι τετραγωνικά µέτρα, αλλά αυτό δεν έχει σηµασία,
είναι πολύ µικρός ο τόπος-, είχαµε τα προβλήµατα µε τον ιδιο-
κτήτη, µε το «βάλε το φράχτη» ή «βγάλε το φράχτη». Τα ξέρετε
αυτά τα πράγµατα. Τουλάχιστον ο κ. Αθανασίου τα ξέρει.

Το σύνολο της έκτακτης χρηµατοδότησης υπόκειται, επίσης,
σε έλεγχο, αλλά µε πιο ευέλικτες διαδικασίες έγκρισης. Όσον
αφορά την αντιµετώπιση επειγουσών αναγκών στη διαχείριση
του προσφυγικού, η κατάσταση –και αυτό ας µην το λησµο-
νούµε- άγγιξε τα προηγούµενα χρόνια τις συνθήκες ανθρωπιστι-
κής κρίσης. Γι’ αυτόν τον λόγο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η
αρµόδια Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων προχώρησε στην
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έγκριση έκτακτων κονδυλίων που προϋποθέτουν πιο γρήγορες
διαδικασίες εκταµίευσης και πιο ελαστικό πλαίσιο έγκρισης.

Παρενθετικά, σας λέω ότι έχουν γίνει οι διεθνείς διαγωνισµοί
για τη σίτιση και εδώ και δύο χρόνια είναι ακόµα στο Ελεγκτικό
Συνέδριο. Τι θα έλεγα εγώ ή οποιοσδήποτε Υπουργός, είτε αυτός
ήταν ο κ. Καµµένος ή ήταν ο κ. Ρήγας ή προηγουµένως ο κ. Κου-
βέλης, «Περιµένετε να το εγκρίνει το Ελεγκτικό Συνέδριο για να
φάτε»;

Πείτε µου –γιατί φαντάζοµαι ότι θα µιλήσουν κιόλας- ποια είναι
η απευθείας ανάθεση. Σε όλη την περίοδο που ήµουν στο Υπουρ-
γείο Άµυνας γίνονταν παντού πρόχειροι διαγωνισµοί.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Όχι, όχι. Πρόχειροι δεν ήταν.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Με δηµοσίευση, κύριε Αθανασίου.
Παντού πρότεινα να γίνουν συσπειρώσεις και κοινοπραξίες

ντόπιων, ώστε να µπορούν να τους πάρουν τους διαγωνισµούς.
Μιλάµε βασικά για τα νησιά, γιατί στην υπόλοιπη Ελλάδα έχουµε
το σύστηµα cash, µε το οποίο παίρνουν χρήµατα οι ίδιοι, αγορά-
ζουν και φτιάχνουν το φαγητό τους και ενδυναµώνει και η τοπική
οικονοµία.

Όσον αφορά ειδικά το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής
και τις υπηρεσίες του, σας καταθέτω αναλυτικά –για να τελει-
ώνουµε µε αυτό- το σύνολο των χρηµατοδοτούµενων από ευρω-
παϊκά κονδύλια δράσεων που έχουν λάβει από το 2015 και εντεύ-
θεν.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Δηµήτριος Βίτσας καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτά είναι αυτά που µπορέσαµε να κάνουµε.
Αυτές πάλι είναι άλλες επτακόσιες σελίδες, τις οποίες θα πρέ-

πει να αναλάβετε να τις τυπώσετε, γιατί είναι µε τη µορφή USB.
Εγώ ο ίδιος σας το λέω. Υπάρχουν και νέες τεχνολογίες. Όποιο
κόµµα θέλει µπορεί να τις ζητήσει και µε ένα mail µπορεί να τις
έχει.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Δηµήτριος Βίτσας καταθέτει
για τα Πρακτικά σε στικ (ψηφιακό µέσο αποθήκευσης) τα προ-
αναφερθέντα στοιχεία, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Παράλληλα, από τη Διεύθυνση Ανθρωπιστικής Βοήθειας, την
DG ECHO -για να συνεννοούµαστε, η DG HOME είναι υπό τον κ.
Αβραµόπουλο, ενώ η DG ECHO είναι υπό τον κ. Στυλιανίδη-
έχουν διατεθεί ως έκτακτη χρηµατοδότηση 605,35 εκατοµµύρια
ευρώ αποκλειστικά και µόνο…

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Συνολικά είναι 1.600.000.000
ευρώ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Δεν µπορείτε να ξεχωρίσετε κάτι. Κάνουµε έναν προϋπο-
λογισµό. Αυτός ο προϋπολογισµός είναι 1.600.000.000 ευρώ. Αν
κοιτούσατε αυτό το σηµείωµα που βγήκε το 2018, θα καταλαβαί-
νατε ότι αυτά δεν δίνονται ως χρήµατα, αλλά γίνονται δράσεις
και χρηµατοδοτούνται οι δράσεις. Απ’ αυτές τις δράσεις, λοιπόν,
αυτή τη στιγµή έχουν εγκριθεί 1.041.000.000 ευρώ και έχουµε
ακόµη µπροστά µας δυόµισι χρόνια.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Τουλάχιστον εκεί συµφωνούµε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Μα, αν µε παρακολουθούσατε, πάντοτε θα συµφωνούσατε.
Δεν θέλετε να συµφωνήσετε. Αυτό είναι το πρόβληµα.

Αυτό όλο το ποσό των 605 εκατοµµυρίων έχει διατεθεί απο-
κλειστικά σε διεθνείς οργανισµούς και ΜΚΟ, που στο σύνολό
τους είναι δεκαεπτά, για την παροχή υπηρεσιών στο πλαίσιο της
πολιτικής υποδοχής αιτούντων ασύλου στη χώρα µας. Και αυτή
αναµένεται να φτάσει τα 650 εκατοµµύρια ευρώ µέχρι το τέλος
του 2018.

Και τώρα ένα άλλο λάθος. Αυτή η διεύθυνση δεν δίνει σε κρά-
τη. Αυτή η διεύθυνση από τον κανονισµό της δίνει µόνο σε διε-
θνείς οργανισµούς και µη κυβερνητικές οργανώσεις. Για πρώτη
φορά και η Ευρωπαϊκή Ένωση, ακόµη και η Ύπατη Αρµοστεία
αντιµετώπισε το ζήτηµα µεγάλου κύµατος µεταναστευτικού και
προσφυγικού σε δοµηµένες χώρες όπως είναι η Τουρκία, όπως

είναι η Μάλτα, όπως είναι η Κύπρος, όπως είναι η Ελλάδα, όπως
είναι η Ιταλία. Όλο το προηγούµενο διάστηµα µιλούσαν για
χώρες της Υποσαχάριας Αφρικής ή της Αφρικής και τα χρήµατα
αυτής της διεύθυνσης πήγαιναν στην Ύπατη Αρµοστεία, στο
ΔΟΜ, κ.λπ.. Άρα συγκεκριµένα τώρα οι χρηµατοδοτήσεις των εν
λόγω φορέων έχουν ως εξής:

Ύπατη Αρµοστεία: 356,67 εκατοµµύρια ευρώ.
Διεθνής Οργανισµός Μετανάστευσης: 47,7 εκατοµµύρια ευ-

ρώ.
Danish Refugee Council: 44,5 εκατοµµύρια ευρώ.
International Rescue Committee: 28,74 εκατοµµύρια ευρώ.
IFRC: 17,6 εκατοµµύρια ευρώ.
Norwegian Refugee Council: 17,3 εκατοµµύρια ευρώ.
Arbeiter-Samariter-Bund: 15,26 εκατοµµύρια ευρώ.
UNICEF: 14,8 εκατοµµύρια ευρώ.
Γιατροί του Κόσµου: 14,3 εκατοµµύρια ευρώ.
OXFAM, η οποία πλέον έχει φύγει από την Ελλάδα: 13,5 εκα-

τοµµύρια ευρώ.
Save the children: 9,65 εκατοµµύρια ευρώ.
Mercy Corps: 6,57 εκατοµµύρια ευρώ.
Terre des Hommes, ισπανική: 5,83 εκατοµµύρια ευρώ.
Care Germany: 3,73 εκατοµµύρια ευρώ.
Spanish Red Cross: 2 εκατοµµύρια ευρώ
Metadrasi: 1 εκατοµµύριο ευρώ
Χαµόγελο του Παιδιού: 0,8 εκατοµµύρια ευρώ.
Συγκεκριµένα πράγµατα. Εδώ αξίζει να σηµειωθεί αυτό που

σας είπα. Αυτά, τώρα, γίνονται κατευθείαν συµβόλαια της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής µε αυτούς τους οργανισµούς και ελέγχονται
απευθείας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Αυτό που δεν καταλαβαίνετε τόσο καιρό είναι ότι κατηγορών-
τας δήθεν για αδιαφάνεια την ελληνική Κυβέρνηση, στην ουσία
κατηγορείτε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αυτό κάνετε τόσο καιρό.
Και προσπαθώ µε µία έννοια απέναντι στην Ευρώπη –µε συγχω-
ρείτε για την έκφραση, δεν µου βγαίνει κάποια άλλη- να σας «σώ-
σω», αλλά δεν θέλετε. Άµα δεν θέλετε, ωραία, τι να σας κάνω;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, ο φορολογικός
έλεγχος και ο δηµοσιονοµικός έχει… (δεν ακούστηκε)

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής):Εντάξει, ξεκινάω πάλι και ξαναλέω: Αυτά είναι χρήµατα από
την Ευρωπαϊκή Ένωση στο σύνολό τους. Τα ελληνικά ελέγχονται
από το Ελεγκτικό Συνέδριο, την Ελληνική Διαχειριστική Αρχή και
τον ΕΔΕΛ.

Τα ευρωπαϊκά ελέγχονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, από
το αντίστοιχο Ελεγκτικό Συνέδριο, το Ευρωπαϊκό ας το ονοµά-
ζουµε έτσι, και τη Διεύθυνση Ενάντια στην Απάτη, την OLAF. Θα
σας πω και άλλα αµέσως, µετά.

Άρα εδώ συζητάµε για ό,τι έχει γίνει µέχρι τώρα. Έχουµε υπο-
στεί πέντε µε έξι ελέγχους. Θα µιλήσει και ο Παναγιώτης ο Ρήγας
µετά. Όµως, από το 2017 ο έλεγχος για το Υπουργείο Άµυνας
έχει κλείσει από τα ευρωπαϊκά µε άριστα. Και για το δε Υπουρ-
γείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, που παίρνει λίγα χρήµατα και
ρωτάτε που έχει συνολικά 38 εκατοµµύρια για όλα αυτά τα χρό-
νια, έχει κλείσει χωρίς καµµία παρατήρηση. Άρα σε αυτά αντι-
στοιχεί το περιβόητο 1,667.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όχι, έχει…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Τι θέλετε, να σας απαντήσω; Όχι, µε συγχωρείτε! Εγώ έχω
πλήρη εµπιστοσύνη ότι αυτοί οι διεθνείς οργανισµοί, όπως ο
ΔΟΜ, η Ύπατη Αρµοστεία, που ελέγχονται και εσωτερικά, κά-
νουν καλά τη δουλειά τους και τόσα χρόνια το έχουν αποδείξει.
Εσείς λέτε ότι δεν κάνουν καλά τη δουλειά τους; Κάτι τρέχει, εδώ
πέρα. Δεν µπορεί να λέτε και το ένα και το άλλο! Τελείωσα µε
αυτό.

Πάµε τώρα στην έρευνα της OLAF, ας µου αφαιρέσετε µετά
χρόνο. Εδώ η κ. Μπερτό…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ:Είναι και άλλοι τρεις Υπουργοί,
όµως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αφήστε και για τη
δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία θα έχω τον πρώην δι-
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ευθυντή…
Η κ. Μπερτό στις 26 Σεπτεµβρίου τού 2018 ενηµερώνει:

«Μέχρι σήµερα δεν έχουµε βρει κάποιο στοιχείο κακοδιαχείρισης
κονδυλίων καθ’ οιονδήποτε τρόπο. Όλα τα µακροπρόθεσµα κον-
δύλια υπόκεινται σε ετήσιες εκκαθαρίσεις λογαριασµών, που ση-
µαίνει ότι ελέγχουµε ετησίως πως όλα έχουν δαπανηθεί σωστά.
Δεν βρήκαµε καµµία απόδειξη κακοδιαχείρισης των κονδυλίων,
κάτι το οποίο µας επιτρέπει να συνεχίσουµε τη χρηµατοδότηση
αυτού του έργου». Και στις 5 Οκτωβρίου µε δική µου επιστολή
προς τον Επίτροπο ζητάω να µου γνωστοποιηθούν ποια είναι
εκείνα τα στοιχεία µε τα οποία γίνεται, ώστε να ενεργοποιηθεί η
OLAF.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Καλά ευχαριστώ πολύ. Αυτό, βεβαίως, δεν έχει απαντηθεί
ακόµα. Αυτή είναι η επιστολή, την οποία και θα καταθέσω στα
Πρακτικά.

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω.
Και αυτές είναι οι δύο απαντήσεις, η απάντηση που έστειλε

στο Ποτάµι το Υπουργείο. Το Ποτάµι τουλάχιστον ξέρει ποιον
ρωτάει.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής κ.
Δηµήτριος Βίτσας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Σας λέω ότι η OLAF στις 3-11-2017 -επειδή υπάρχει µέσα στην
ερώτησή σας- κάνει µαζί µε το ελληνικό γραφείο της Γενικής
Γραµµατείας Καταπολέµησης της Διαφθοράς έρευνα για ΜΚΟ,
η οποία χρηµατοδοτήθηκε αποκλειστικά από κονδύλια της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης µε το ποσό των 7.150.000 ευρώ. Κάνει αυτή
την έρευνα. Τώρα κάνει και την έρευνα, µετά τα δηµοσιεύµατα,
που της έδωσε η επιτροπή, η οποία λέει «Όσο µε αφορά, δεν έχω
βρει τίποτα». Είναι δύο διαφορετικές, για να είµαστε µεταξύ µας
εντάξει. Αυτά τα έγγραφα, όµως, δεν µπορώ να σας τα δώσω.

Εµείς τώρα τι έχουµε κάνει; Για να κλείσω και θα τα πούµε και
στη δευτερολογία µου.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Δεν θέλετε; Βιάζεστε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Βάλτε τελεία, κύριε

Υπουργέ. Κάνουµε κακή χρήση του χρόνου τώρα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ:Ναι, βιαζόµαστε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Μαθαίνετε. Δεν µαθαίνετε;
Αυτή τη στιγµή έχουµε δηµιουργήσει ένα σύστηµα φιλοξενίας,

όπου είκοσι πέντε χιλιάδες άνθρωποι µένουν σε διαµερίσµατα.
Έχουµε δηµιουργήσει είκοσι οκτώ δοµές προσωρινής φιλοξε-
νίας -έχω και ορισµένες φωτογραφίες από τις δοµές εκεί, από
τις είκοσι οκτώ, τις δεκαοκτώ- και υπάρχουν και έξι κέντρα υπο-
δοχής και ταυτοποίησης. Σας ξαναλέω εδώ και τρεις µήνες «Μην
επικεντρώνετε στη Μόρια. Στη Μόρια υπάρχει ένα πρόγραµµα.
Στη Μόρια σιγά-σιγά θα αρχίσει να λύνεται αυτό το ζήτηµα». Το
πρόβληµά µου, το πρόβληµά σας, το πρόβληµα όλων µας, είναι
η Σάµος, γιατί έχει στοχοποιηθεί το νησί. Γιατί µόνο από τον Σε-
πτέµβριο µέχρι τις 25 Οκτωβρίου στη Σάµο έχουµε δύο χιλιάδες
τριακόσιες δεκαεπτά εισροές και έφυγαν χίλιοι εκατόν τρεις.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Στη Μυτιλήνη;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Στη Μυτιλήνη, σε αυτό το χρονικό διάστηµα, κύριε Αθανα-
σίου, έχουν µπει δύο χιλιάδες οκτακόσιες εννέα και έχουν φύγει
τρεις χιλιάδες εξακόσιες εξήντα δύο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τρεις χιλιάδες τριακόσιες ογδό-
ντα πέντε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν θα τα χαλάσουµε
στον λογαριασµό.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Σας λέω µέχρι τις 25 Οκτωβρίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ,
βάλτε µια τελεία τώρα, να έρθει και ο επόµενος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Για να το κλείσω, γιατί έχω και άλλα…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Μα, εσείς τον Σεπτέµβριο λέ-
γατε ότι θα φύγουν όλοι.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Έχουµε την ίδια συζήτηση, κύριε Αθανασίου, που είχαµε
µε την Ειδοµένη: «Γιατί στην Ειδοµένη δεν εκκενώθηκε στις 10
του µήνα και εκκενώθηκε σε έναν µήνα;», «Γιατί ο Πειραιάς δεν
εκκενώθηκε στις 15 Απριλίου -εγώ το είχα πει αυτό- και εκκενώ-
θηκε στις 30 Απριλίου;», «Γιατί στη Μόρια δεν γίνεται το βιολο-
γικό;», όταν ολοκληρώνονται οι γραφειοκρατικές διαδικασίες
«Γιατί αργεί το βιολογικό;» και όταν θα γίνει το βιολογικό -που θα
γίνει- θα αρχίσουµε µετά τη συζήτηση «Είναι καλό το βιολογικό;
Μήπως στάζει το βιολογικό;».

Εντάξει, είναι σοβαρή αυτή η συζήτηση;
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Πέντε χρόνια, κύριε Υπουργέ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής):Είναι σοβαρή συζήτηση;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Κύριε Υπουργέ, ευχα-

ριστούµε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Σας καταθέτω, λοιπόν, και κάτι µικρό από την Υπηρεσία
Ασύλου όσον αφορά στη διαχείριση των ευρωπαϊκών κονδυλίων.
Τα υπόλοιπα θα τα βρείτε στο στικάκι.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Δηµήτριος Βίτσας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θέλω να σας πω το εξής: Η κατάσταση είναι δύσκολη, ιδιαί-
τερα στα νησιά. Την Πέµπτη, την Παρασκευή και το Σάββατο
ήµουν στην Τουρκία, όπου είχα συνάντηση και µε τον Υπουργό
Εσωτερικών της Τουρκίας. Η συνάντηση είχε ως θέµα µόνο το
µεταναστευτικό, ανταλλαγή σκέψεων όσον αφορά τι περισσό-
τερο µπορούµε να κάνουµε ώστε και το 24% αύξηση να γίνει 24%
µείωση. Έχουν και αυτοί στην Τουρκία τεσσεράµισι εκατοµµύρια
πρόσφυγες και µετανάστες, δηλαδή τριάµισι εκατοµµύρια Σύρι-
ους και ένα εκατοµµύριο. Μου έλεγε, λοιπόν, τις αποτροπές που
κάνουν οι ίδιοι, ώστε να µην αφήσουν να περάσουν τα παράλια.
Και στο τέλος του µήνα -το ξέρει ο Φώτης Κουβέλης, ο οποίος
δεν είναι αυτή τη στιγµή εδώ- έχουµε συνάντηση στην Αθήνα µε
τον Αρχηγό της Ακτοφυλακής -όχι εµείς, αλλά ο αντίστοιχος Αρ-
χηγός του Λιµενικού-για να εµβαθύνουµε τη συνεργασία µας.
Στην Τουρκία και στην Ελλάδα έγιναν τον Μάιο δύο συναντήσεις
που ανέκοψαν τον Έβρο. Έξι χιλιάδες ήταν στον Έβρο. Πώς τα
βρήκατε οκτώ χιλιάδες; Την παραπροηγούµενη εβδοµάδα από
τον Έβρο ήταν δώδεκα χιλιάδες επτακόσιες.

Ακούστε: εκείνο που δεν πρόκειται να γίνει είναι να σταµατή-
σουµε την προσπάθεια και τον αγώνα. Από την 1η Μαρτίου του
2018 µέχρι τώρα έχουµε προσθέσει στους χώρους φιλοξενίας
στην ενδοχώρα δέκα χιλιάδες εκατόν εξήντα νέες θέσεις. Άµεσα,
µέσα στον Σεπτέµβριο ελπίζω, θα προστεθούν σε αυτές τις δέκα
χιλιάδες εκατόν εξήντα θέσεις επτά χιλιάδες πεντακόσιες
ογδόντα τέσσερις. Και µου λέτε ότι µιλάω για την Ευρώπη. Τι θα
γίνει; Θα έρχονται στα νησιά; Άντε να συµφωνήσω, γιατί εγώ το
έχω πει: Ακόµα πιο γρήγορα οι διαδικασίες ασύλου, ακόµα πιο
γρήγορα η µεταφορά στην ενδοχώρα. Αυτό θα µας λύσει το πρό-
βληµα; Θα το κάνουµε, θα το κάνουµε! Θα µας λύσει το πρό-
βληµα; Πρέπει να υπάρξει ανακατανοµή και να συµφωνήσουµε
σε αυτό, πρέπει να δουλέψετε κι εσείς στο ευρωπαϊκό σας
κόµµα, να δουλέψουν οι πάντες. Ακούω και χθες από διεθνή ορ-
γανισµό να λέει «αυτό που πρέπει να κάνετε είναι να τους πάρετε
από τα νησιά και γρήγορα να τους µεταφέρετε στην ενδοχώρα».
Και λέω: «το σκέφτηκε µόνος του ή τον βοήθησαν;».

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Γιατί να υπάρχουν τέσσερα στά-
δια ασύλου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Κύριε Αθανασίου, εµ-
ποδίζετε τον Υπουργό να κατέβει από το Βήµα. Μην κάνετε πα-
ρεµβάσεις.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Σας ευχαριστώ πολύ. Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Παρακαλούµε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, τηρήστε µια δια-

δικασία!
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ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Αυστηροί στην κριτική!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Θέλετε να µείνει κι

άλλο ο Υπουργός στο Βήµα;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ:Τριάντα πέντε λεπτά µίλησε ο Υ-

πουργός!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μα, αυτό λέω. Ο κ.

Αθανασίου έχει αντίρρηση.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής):Κύριε Βαρβιτσιώτη, µείνατε ικανοποιηµένος από τα στοι-
χεία;

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Πρέπει να απαντηθούν τα ερω-
τήµατα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Ελάτε τώρα!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, η διαδικασία είναι

διαδικασία!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Σας ικανοποίησαν τα στοιχεία που σας έδωσα;
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Ευτυχώς µετά από τρία χρόνια

φέρατε στοιχεία!
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι επτά
µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους
από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο της Πρέβεζας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Ρήγας, Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Ά-
µυνας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας):Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, καλησπέρα. Ήλθα µε καλή διά-
θεση απόψε, επειδή είναι και η πρώτη οµιλία-τοποθέτησή µου ως
Υπουργός. Δεν θα την τηρήσω, όµως, και θα καταλάβετε γιατί.

Θα ήθελα να πω στα παιδιά, που είναι από το σχολείο της Πρέ-
βεζας -επειδή είµαι και εκπαιδευτικός- το εξής: Να παρακολου-
θείτε, να φιλτράρετε και να αντιµετωπίζετε τη Βουλή µε σεβα-
σµό, γιατί είναι ο χώρος της δηµοκρατίας και ως νέα παιδιά να
αντιλαµβάνεστε αυτό το οποίο στη χώρα µας σηµαίνει δηµοκρα-
τία.

Στο ΥΠΕΘΑ έχει ανατεθεί να συνδράµει µε συγκεκριµένες δρά-
σεις στη διαχείριση της προσφυγικής κρίσης. Είναι η σίτιση, η
διαµονή, οι µεταφορές και η υγειονοµική περίθαλψη. Ανέλαβε,
λοιπόν, το Υπουργείο να καλύψει αυτές τις αντίστοιχες δαπάνες.
Έχει υπογράψει συνολική χρηµατοδότηση από την Ευρωπαϊκή
Ένωση µέσω του µηχανισµού έκτακτης βοήθειας συνολικού
ύψους περίπου 99.761.000 ευρώ. Το «περίπου» είναι ακριβές µε
τα τελευταία νούµερα. Από αυτό το ποσό έχουν µέχρι τώρα
απορροφηθεί 88,6 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτό είναι η απορρό-
φηση. Για το σύνολο των παραπάνω συµφωνιών έχει ολοκληρω-
θεί όλη η διαδικασία του ελέγχου και η έγκριση των δαπανών από
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αφορά το µεγαλύτερο µέρος την πε-
ρίοδο της µεγάλης και έντονης ροής και κρίσης η οποία υπήρχε
στο προσφυγικό.

Όλα τα ποσά βρίσκονται αναρτηµένα, κύριοι Βουλευτές, στη
«ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Ποιοι υλοποιούσαν όλες τις συµβάσεις και όλα όσα
ήταν και είναι σε αυτή την κατεύθυνση; Είναι η Γενική Διεύθυνση
Οικονοµικών, η οποία κάνει εξαιρετικά τη δουλειά της -και ελέγ-
χεται από το Υπουργείο- και οι φορείς των Γενικών Επιτελείων -
οι αντίστοιχοι- των Ενόπλων Δυνάµεων, που είναι και οι αρµόδιοι
για τις διαγωνιστικές διαδικασίες: προµήθειες, λειτουργίες. Όλοι
αυτοί είναι ενταγµένοι µέσα στο θεσµικό πλαίσιο το οποίο ήδη
υπάρχει, δηλαδή ο ν.4270/2014, το π.δ.80/2016, ο ν.4368/2016,
ο ν.4375/2016 και ο ν.4412/2016.

Κάνω µια παρένθεση: Μη χρησιµοποιείτε πολύ τον κ. Ηλιό-
πουλο. Μην τον χρησιµοποιείτε και θα σας πω γιατί. Όλη αυτή
την περίοδο που κάνατε τα ερωτήµατα ήταν ο επικεφαλής της
ΑΣΔΕΝ. Να σας εξηγήσω τι σηµαίνει ΑΣΔΕΝ: Είναι η Ανώτατη
Στρατιωτική Διοίκηση Νήσων. Άρα είναι από εκεί που περνούσαν

όλοι και είχαν την ευθύνη οι τοπικές ταξιαρχίες και οι µονάδες
να κάνουν τους διαγωνισµούς µε τις αντίστοιχες υπηρεσίες. Άρα
γνωρίζει πάρα πολύ καλά ότι όλα έχουν γίνει ορθά ο συγκεκρι-
µένος στρατηγός τότε.

Από εκεί και πέρα υπάρχουν όλοι οι προβλεπόµενοι από την
εθνική νοµοθεσία εθνικοί ελεγκτικοί µηχανισµοί και ειδικότερα
είναι: Ο προληπτικός έλεγχος, που γίνεται όπου απαιτείται, ανα-
λόγως του ποσού των δαπανών, από το ίδιο το Ελεγκτικό Συνέ-
δριο. Είναι ο έλεγχος και η εκκαθάριση των δαπανών από τα
αρµόδια ελεγκτήρια δαπανών, ο εκ νέου έλεγχος των εκκαθαρι-
σθέντων δαπανών από τις οικονοµικές διευθύνσεις των Γενικών
Επιτελείων, ο κατασταλτικός έλεγχος από το Ελεγκτικό Συνέδριο
και ο έλεγχος από εξωτερική πιστοποιηµένη εταιρεία, η οποία
επιλέγεται βάσει διαγωνισµού.

Μέσα από όλες τις παραπάνω διαδικασίες διασφαλίζουµε ως
Υπουργείο Εθνικής Άµυνας τη νοµιµότητα, την κανονικότητα και
την επιλεξιµότητα των δαπανών, καθώς και την απαρέγκλιτη τή-
ρηση των αρχών της χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης.
Εξάλλου η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, δηλαδή η αρµόδια πηγή
της χρηµατοδότησης, ανέφερε ξεκάθαρα ότι δεν έχει βρει κα-
νένα στοιχείο αδιαφανούς διαχείρισης κονδυλίων καθ’ οιονδή-
ποτε τρόπο.

Σας θυµίζω την απάντηση της αρµόδιας εκπροσώπου για θέ-
µατα µετανάστευσης, της Νατάσα Μπερτό, όταν ρωτήθηκε σχε-
τικά στις 26 Σεπτεµβρίου: «Μέχρι σήµερα δεν έχουµε βρει τίποτα
ή κάποιο στοιχείο κακοδιαχείρισης κονδυλίων καθ’ οιονδήποτε
τρόπο. Όλα τα µακροπρόθεσµα κονδύλια υπόκεινται σε ετήσιες
εκκαθαρίσεις λογαριασµών, που σηµαίνει ότι ελέγχουµε ετησίως
ότι όλα έχουν δαπανηθεί σωστά». Και συνέχισε στην απάντησή
της: «Δεν είµαστε αρµόδιοι να διερευνήσουµε τυχόν κατηγορίες
περί παράνοµων κερδών από εταιρείες τροφοδοσίας, γι’ αυτό
αναφέρουµε το θέµα στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέµησης
της Απάτης. Υπήρξαν ορισµένες κατηγορίες οι οποίες δεν προ-
ήλθαν από την επιτροπή».

Ένα ωραίο και ενδιαφέρον ερώτηµα, κύριοι Βουλευτές της
Νέας Δηµοκρατίας, είναι το εξής: Από ποιον ακριβώς προήλθαν
οι συγκεκριµένες κατηγορίες για τις οποίες ενεργοποιήθηκε ο
OLAF -και πολύ καλά έπραξε και ορθά- να ολοκληρώσει τη δια-
δικασία; Είναι οι κατηγορίες πάνω στις οποίες -κατά διαβολική
σύµπτωση- σπεκουλάρει ο φίλα προσκείµενος στον Αρχηγό της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης µιντιακός µηχανισµός, πετώντας
ατάκτως στη δηµόσια συζήτηση νούµερα εκατοµµυρίων, δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ και ευτελίζοντας µε τρόπο άθλιο ένα τόσο σο-
βαρό ζήτηµα όπως το προσφυγικό-µεταναστευτικό.

Δεν θα µείνω µόνο εδώ. Τα τελευταία τριάµισι χρόνια έχουµε
συνηθίσει να ακούµε έξαλλες φωνές και απόψεις, όπως «βάστα
Γερούν», «βάστα Σόιµπλε» ή «πιστεύω πιο πολύ στον Ερντογάν
από τον Τσίπρα» και «η Ελλάδα προκαλεί στο Αιγαίο και όχι η
Τουρκία», απόψεις και φωνές από κάποιους που κάθονται σή-
µερα εδώ στα έδρανα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, απόψεις
και φωνές που κόπτονται, δήθεν, για τη διεθνή εικόνα και το
κύρος της χώρας µας.

Ας µη µείνουµε σε εικασίες για το ποιοι καλόπιστοι κακόπιστα
εκτόξευσαν ορισµένες κατηγορίες. Υπάρχουν τα γεγονότα. Καθ’
όλη τη διάρκεια των διενεργούµενων ελέγχων, λοιπόν, ουδεµία
κατασπατάληση έχει διαπιστωθεί. Και θα πρέπει να είναι πάρα
πολύ προσεκτικοί όσοι διατυπώνουν «στον αέρα» κατηγορίες και
κακοδιαχείριση ευρωπαϊκών κονδυλίων, τόσο προς την Κυβέρ-
νηση όσο και προς το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων, που
µε ιδιαίτερα µεγάλη προσπάθεια σε αυτή την περίοδο -και είναι
τιµή µου που βρίσκοµαι εκεί- έχει προσφέρει σε αυτή την κατεύ-
θυνση, όπως έχει προσφέρει και στο κοινωνικό έργο που γίνεται,
είτε φτιάχνοντας σχολεία σε δύσκολες περιοχές, κύριε Δηµο-
σχάκη, όπως είναι η Θράκη, είτε δηµιουργώντας δρόµους εκεί
που η πολιτεία τόσα χρόνια δεν είχε κάνει τίποτα.

Κληθήκαµε για πρώτη φορά σε καιρό ειρήνης να καλύψουµε
άµεσα και αποτελεσµατικά τις ανάγκες σίτισης, στέγασης και φι-
λοξενίας τόσων χιλιάδων ανθρώπων και στο µέτρο του δυνατού
το καταφέραµε πολύ καλά. Από το 2015 λοιπόν –γιατί εκεί είναι
η συζήτηση, δεν ξεφύγατε και θα πω τι εννοώ- µέχρι σήµερα
έχουν περάσει από την Ελλάδα περισσότεροι από 1,2 εκατοµµύ-
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ρια πρόσφυγες και µετανάστες. Σήµερα περισσότεροι από είκοσι
πέντε χιλιάδες άνθρωποι φιλοξενούνται σε διαµερίσµατα, βρί-
σκονται σε λειτουργία έξι κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης
και οκτώ δοµές φιλοξενίας. Παρέχεται εκπαίδευση. Και θα ήθελα
εδώ να µου πει ο κ. Αθανασίου, αλλά δεν είναι εδώ: η ΔΑΚΕ στη
Λέσβο θα συνεχίσει να λέει «λαθροµετανάστες» τους ανθρώπους
που έχουν υποφέρει και φτάνουν εκεί; Διότι όλη η συζήτηση που
έγινε από τη µεριά σας, τι ήταν; Πώς θα χαϊδέψετε και πώς θα
πείτε ή πώς θα φύγετε και θα φύγουν οι ερινύες από τη ζωή σας
για όλα όσα έχετε κάνει όλη την προηγούµενη περίοδο. Μα-
ζέψτε, λοιπόν, όλους αυτούς που λένε για λαθροµετανάστες.

Παρέχεται, λοιπόν, εκπαίδευση και υγειονοµική περίθαλψη σε
όλους τους πρόσφυγες και µετανάστες. Είναι τα παιδάκια στο
σχολείο µαζί. Και είναι όµορφες εικόνες η συνύπαρξη µε όλους
µαζί, µιας και θα µείνουν εδώ και, όπως θέλετε, πρέπει να έχουν
καλές συνθήκες. Γίνεται διαρκής προσπάθεια για περαιτέρω βελ-
τίωση των συνθηκών διαβίωσης όλων αυτών των ανθρώπων,
πάντα µε σεβασµό στο Διεθνές και Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Υπάρχουν
σηµεία όπου κατά περιόδους καταγράφονται αυξηµένα προβλή-
µατα και δυσλειτουργίες. Είναι δύσκολο -και συµφωνώ απολύ-
τως-, γιατί έχω επισκεφθεί αρκετές φορές τη Μόρια. Υπάρχει και
γραφειοκρατία, οφείλουµε οι αρµόδιοι κρατικοί λειτουργοί πολ-
λές φορές να απολογηθούµε γι’ αυτή τη γραφειοκρατία. Θέλω,
όµως, να σας πω ότι πλέον «τρέχουν» ετήσιοι διαγωνισµοί για τη
σίτιση και για όλα τα υπόλοιπα. Γιατί αυτή η συζήτηση -και το
επισηµαίνω για άλλη µια φορά- είναι για ό,τι είχε γίνει την πε-
ρίοδο µέχρι το 2016, είναι και οι απαντήσεις που είχατε πάρει,
γιατί ήταν έκτακτη η περίοδος, πραγµατικά, µε τόσες ροές και
σε µια κρίση οικονοµική, όταν παλεύαµε εµείς απέναντι στο
«βάστα Γερούν» που λέγατε να καταφέρουµε να λύσουµε και το
πρόβληµα των πολλών ροών που ερχόντουσαν στην Ελλάδα.

Κύριε Βαρβιτσιώτη, επειδή είπατε προηγουµένως «θα σταµα-
τάµε τους µετανάστες στα θαλάσσια σύνορα». Έχουµε χιλιόµε-
τρα σύνορα θάλασσα. Τι εννοείτε ακριβώς; «Σε πρόσφυγες και
οικονοµικούς µετανάστες θα τους χωρίζουµε» και να υποθέσω
ότι κάποιο τυχαίο ατύχηµα θα συµβεί και πάλι.

Δεν πρόκειται, λοιπόν, να δεχθώ να µας κουνάνε το δάχτυλο,
εκείνοι που εργαλειοποιούν για µικροπολιτικούς λόγους µια πρω-
τοφανών διαστάσεων ανθρωπιστική κρίση, εκείνοι που δεν διστά-
ζουν να µεταχειριστούν τις δύσκολες συνθήκες των κατοίκων και
προσφύγων µε τον πιο λαϊκιστικό και ανεύθυνο τρόπο, χαϊδεύον-
τας τα ακροδεξιά, εθνικιστικά και ξενοφοβικά αντανακλαστικά.
Διότι γνωρίζουµε όλοι πολύ καλά, πως το όψιµο ενδιαφέρον τους
για συνθήκες διαβίωσης των προσφύγων είναι αν µη τι άλλο υπο-
κριτικό. Γνωρίζουµε, επίσης, όλοι πως για τις πολύ δύσκολες
συνθήκες στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου, ευθύνονται κατά
κύριο λόγο οι ασκούµενες ευρωπαϊκές πολιτικές που κρατούν τα
σύνορα κλειστά, εγκλωβίζουν βασανισµένους ανθρώπους σε µι-
κρές και µάλιστα περίκλειστες από θάλασσα εκτάσεις γης.

Υποστηρίξαµε και υποστηρίζουµε µια δύσκολη συµφωνία στην
εφαρµογή της, αλλά απαραίτητη ελλείψει καλύτερης εναλλακτι-
κής. Από την πρώτη στιγµή αντιµετωπίσαµε το ζήτηµα της προ-
σφυγικής κρίσης, της µεταναστευτικής ως ευρωπαϊκή συλλογική
υπόθεση, που απαιτεί και ευρωπαϊκή συλλογική λύση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω και λίγο χρόνο από τη δευτερολογία
µου.

Ως χώρα και ως Κυβέρνηση αντιµετωπίσαµε και αντιµετωπί-
ζουµε το προσφυγικό στη βάση των αρχών του Διεθνούς Δικαίου,
των ανθρωπιστικών αρχών του ευρωπαϊκού πολιτισµού, στη
βάση των διαχρονικών αρχών της ανθρωπιάς και της αλληλεγ-
γύης που διακρίνουν τον ελληνικό λαό, που παρά τις δυσκολίες
που αντιµετωπίζει, υποδέχτηκε µε ζεστασιά τους πρόσφυγες και
τους µετανάστες που εισήλθαν στη χώρα, σηκώνοντας στους
ώµους το βαρύ φορτίο σε όλη την Ευρώπη.

Δεν ενδώσαµε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, στις εθνικιστικές,
ξενοφοβικές φωνές που υποστηρίζουν τις επαναπροωθήσεις στη
θάλασσα ή µια επιφανειακή διαδικασία ασύλου που θα απέρρι-
πτε το σύνολο των αιτηµάτων. Ασκήσαµε και ασκούµε δριµεία
κριτική στις ευρωπαϊκές χώρες, που αρνούνται να αναλάβουν το

βάρος αυτό των ευθυνών, τις χώρες που θέλουν να απολαµβά-
νουν το σύνολο των δικαιωµάτων που απορρέουν από τη συµµε-
τοχή τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά είναι απρόθυµες να
εκπληρώσουν τις αντίστοιχες υποχρεώσεις.

Η Ελλάδα ανήκει πολιτικά και οικονοµικά στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και συναποφασίζει στο πλαίσιο των διαδικασιών που
υπάρχουν για όλα τα µεγάλα θέµατα. Και σε αυτό το επίπεδο,
στη µεγάλη εικόνα, σε ό,τι αφορά τη διαχείριση της προσφυγικής
κρίσης, η ευρωπαϊκή οικογένεια εµφανίζεται διχασµένη. Από τη
µια είναι οι δυνάµεις, όπως η δική µας Κυβέρνηση, που προτάσ-
σουν την ανθρωπιστική και βάσει των αρχών δικαίου διαχείριση
του προσφυγικού στην Ευρώπη και από την άλλη στοιχίζονται οι
απόψεις και οι ηγεσίες εκείνες, που είναι φορείς ενός έντονου
διχαστικού λόγου, εκφράζουν έναν ακραία εθνικιστικό, αντιµετα-
ναστευτικό και πολλές φορές ρατσιστικό λόγο.

Αλήθεια, ο κ. Μητσοτάκης...
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Από ποιον; Μας προσβάλλετε

τώρα. Στους νησιώτες τα λέτε αυτά;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Έχετε µια κακή συνήθεια, κύριε Αθανασίου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ολοκληρώστε, κύριε

Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Αλήθεια ο κ. Μητσοτάκης αλλά και όλοι οι άλλοι Βου-
λευτές και Βουλεύτριες της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης σε ποια
µεριά θα περιελάµβαναν τον εαυτό τους;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Για όνοµα του Θεού! Τι είναι
αυτά τα πράγµατα;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Μη βιάζεστε. Θα ακούσετε. Θα καταλάβετε τι εννοώ.
Έχω την αίσθηση πως η Νέα Δηµοκρατία σήµερα παίρνει το
µέρος των δυνάµεων της ακραίας δεξιάς στην Ευρώπη.

Να ρωτήσω. Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση συντάσσεται µε τον
Πρωθυπουργό της Ουγγαρίας, τον κ. Όρµπαν; Θα τον διώξει
από το Λαϊκό Κόµµα, τον άνθρωπο δηλαδή που έστειλε ευχαρι-
στήρια επιστολή στη Χρυσή Αυγή για τη στήριξη στις θέσεις στο
προσφυγικό που είχαν; Δεν έχετε πει κουβέντα. 

Συντάσσεται, επίσης, µε τον αυστριακό καγκελάριο, τον κ.
Κουρτς; Ταυτίζεστε ιδεολογικά σε αυτά τα ζητήµατα της µετα-
νάστευσης του αντικοινωνικού και οικονοµικού νεοφιλελευθερι-
σµού;

Κύριε Αθανασίου και κύριοι Βουλευτές, θα µου επιτρέψετε να
συνεχίσουµε να κινούµαστε στον αντίποδα αυτής της λογικής,
να είµαστε ανάµεσα σε αυτούς που πιστεύουν ότι για να αντιµε-
τωπιστεί το πρόβληµα πρέπει να αντιµετωπίσουµε πρωτίστως τις
γενεσιουργές του αιτίες, να έχουµε ένα ουσιαστικό σχέδιο µιας
αναπτυξιακής προοπτικής για τις χώρες της βόρειας Αφρικής και
της Ασίας.

Ως τότε, όµως, είµαστε αντιµέτωποι µε µια συγκεκριµένη κα-
τάσταση για την οποία δεν ευθυνόµαστε, ωστόσο πρέπει να τη
διαχειριστούµε. Η προσφυγική κρίση θα έπρεπε αναµφίβολα να
συνιστά εθνική υπόθεση. Δεν το θέλετε όµως, την έχετε εντάξει
σε µια µικροπολιτική λογική.

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, να σταµατήσει αυτό το αντικείµενο
της φτηνής µικροπολιτικής προπαγάνδας. Πάρτε όλα τα στοι-
χεία. Μην κάνετε πολιτικήµέσω δηµοσιευµάτων στον Τύπο, δεν
κάνει καλό.

Κυρίως θα σας έλεγα και κάτι άλλο, επειδή την Λέσβο την
έζησα και πέρασα πολύ ωραία χρόνια και στον στρατό ως φαν-
τάρος αλλά και ως σπουδαστής, µην ενεργοποιείτε αντανακλα-
στικά, δεν το αξίζει αυτό το νησί, και µη σπέρνετε τέτοιες από-
ψεις. 

Μιλήσατε για τα ΜΑΤ τη µέρα που ήταν ο Αλέξης ο Τσίπρας.
Μάλιστα. Εγώ πήγα µετά από έναν µήνα και είπαµε το εξής: Γιατί
βγήκαν τα ΜΑΤ; Γιατί είχατε δηµιουργήσει, κύριε Αθανασίου και
όλοι εκεί, -γιατί δεν κάνατε κάτι άλλο- να µιλούν όλοι και οι εµ-
πορικοί σύλλογοι για τον ΦΠΑ στα νησιά. Εγώ ξέρετε τι ρώτησα;
Χάσατε για άλλη µια φορά. «Κυρία Καλογήρου, θέλετε τον ΦΠΑ
ή το µεταφορικό ισοδύναµο; Να σας δώσω τον ΦΠΑ που ζητού-
σατε και όχι το µεταφορικό». Προσέξτε, λοιπόν, γιατί δεν το αξί-
ζετε.
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Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητοί συνάδελ-

φοι, νοµίζω ότι καταλαβαίνουµε όλοι ότι συζητάµε ένα τεράστιο
κοινωνικό και πολιτικό πρόβληµα, το οποίο αφορά όλο τον κόσµο
και ιδιαίτερα την Ευρώπη και το οποίο αποτελεί πεδίο ισχυρότα-
των κοινωνικών και πολιτικών συγκρούσεων και διαιρετικών
τοµών, που αφορούν όλες τις πολιτικές δυνάµεις, όλους τους
πολιτικούς χώρους, όλες τις ευρωπαϊκές κοινωνίες.

Διαχειριζόµαστε η χώρα µας και η Ευρώπη συνολικά, -που
είναι κατά κύριο λόγο οι χώρες υποδοχής- την πιο µεγάλη µετα-
κίνηση πληθυσµών µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο.

Διαχειριζόµαστε ένα τεράστιο πρόβληµα το οποίο, κατά την
άποψή µου, είναι προσβλητικό για τη νοηµοσύνη των ανθρώπων,
να το ευτελίζετε σε µία αυτού του τύπου µικροκοµµατική αντιπα-
ράθεση και να λέτε, περίπου, ότι αυτό το πρόβληµα το δηµιούρ-
γησε ο ΣΥΡΙΖΑ και ο οποίος, µάλιστα, σκοπίµως το δηµιούργησε,
για να µπορέσει να πάρει λεφτά από την Ευρωπαϊκή Ένωση και
να κάνει business. Αυτό µας είπε η κ. Βούλτεψη.

Αυτά για όσους στοιχειωδώς δεν έχουν ακροδεξιά, ρατσιστικά,
µισαλλόδοξα και ξενοφοβικά αντανακλαστικά σε αυτή τη χώρα,
είναι ευθεία προσβολή της νοηµοσύνης τους!

Ξέρουµε πολύ καλά, σε ποιο πολιτικό λεξιλόγιο ανήκουν λέξεις
γεµάτες µίσος, όπως λαθροµετανάστης. Την αποφύγατε σή-
µερα. Την λέει, στεντορεία τη φωνή, ο πρώην Πρωθυπουργός
σας. Λέξεις όπως εισβολείς, άλωση των πόλεων, εθνική απειλή,
αυτή τη ρητορική του µίσους χρησιµοποιείτε εσείς και όλα σας
τα στελέχη, τα αυτοδιοικητικά και τα πολιτικά. Κι έρχεστε τώρα
να µας χύσετε κροκοδείλια δάκρυα και να µας πείτε ότι σας
έπιασε ο πόνος για το δράµα των προσφύγων και των µετανα-
στών; Λιγότερη υποκρισία νοµίζω ότι είναι επιβεβληµένη.

Πίσω, λοιπόν, από τη ρητορική περί «εικόνων ντροπής που εκ-
θέτουν τη χώρα», κατά την άποψή µου κρύβεται -ή µάλλον δεν
µπορεί να κρυφτεί- η βαθύτατη περιφρόνησή σας γι’ αυτούς
τους ανθρώπους, η δυσανεξία σας και η δυσφορία σας για την
παρουσία αυτών των κατατρεγµένων ανθρώπων από τη φτώχεια,
από τον πόλεµο κι από την κλιµατική αλλαγή όπως πολύ σωστά
είπε ο Δηµήτρης Βίτσας.

Είναι, λοιπόν, σηµείο-τοµή η διάκριση ανάµεσα σε µία πολιτική
συµπερίληψης, σεβασµού των δικαιωµάτων και των κανόνων του
Διεθνούς Δικαίου από τη µια, µια πολιτική που υπηρετεί η Αρι-
στερά σε όλες τις εκδοχές της, κι από την άλλη µια πολιτική εξαί-
ρεσης, ρατσισµού, ξενοφοβίας, µισαλλοδοξίας, που υπηρετούν
πολλές εκδοχές της Δεξιάς και, κυρίως, της ακροδεξιάς σε όλη
την Ευρώπη. Είναι προφανές µε ποια πλευρά έχετε επιλέξει να
κινηθείτε.

Είναι, λοιπόν, όλα καλώς καµωµένα; Δεν υπάρχει πρόβληµα;
Η κριτική η οποία ασκείται είναι κατασκευασµένη; Προφανώς και
όχι. Εδώ υπάρχει πραγµατική δυσκολία. Υπάρχουν δεκάδες χι-
λιάδες άνθρωποι, εγκλωβισµένοι, έχοντας υποστεί µια µαταίωση
στο σχέδιό τους για µετακίνηση σε χώρες, κυρίως, της Βόρειας
και της Κεντρικής Ευρώπης, που δεν έχουν προφανώς τα οικο-
νοµικά προβλήµατα της χώρας µας, σε συνθήκες οι οποίες,
όντως δεν είναι καλές, ιδιαίτερα σε ορισµένα camps και σε ορι-
σµένα κέντρα υποδοχής-ταυτοποίησης όχι σε όλη τη χώρα. Είναι
πολύ συγκεκριµένες οι εστίες που υπάρχουν προβλήµατα και
που νοµίζω ότι το αρµόδιο Υπουργείο κάνει ό,τι µπορεί για να
επιλύσει σταδιακά.

Αυτό είναι το κύριο πρόβληµα. Το κύριο πρόβληµα είναι οι συν-
θήκες διαβίωσης, οι συνθήκες στέγασης, σίτισης, ατοµικής υγι-
εινής και διαχείρισης καθηµερινών προβληµάτων που έχουν
αυτοί οι άνθρωποι.

Και εκεί, πραγµατικά, υπάρχουν δυσκολίες και υπάρχουν προ-
βλήµατα, για τα οποία πρέπει να επιταχυνθεί η επίλυσή τους. Και
προφανώς είναι ένα διαρκές στοίχηµα.

Και εδώ έρχεται το περιβόητο θέµα της υγειονοµικής βόµβας.
Εδώ και τριάµισι χρόνια ακούµε ότι θα εκραγεί η υγειονοµική
βόµβα στη χώρα. Θα έρθουν σεισµοί, λιµοί και καταποντισµοί.
Θα έχουµε επιδηµία πανούκλας, χολέρας, λοιµωδών νοσηµάτων,

οι οποίες θα θερίσουν τους προσφυγικούς πληθυσµούς και, κυ-
ρίως, φυσικά τους ντόπιους πληθυσµούς.

Δεν ενεργοποιήθηκε ποτέ αυτή η υγειονοµική βόµβα. Και δεν
ενεργοποιήθηκε, γιατί, αγαπητοί συνάδελφοι, υπήρξαν µέτρα
πρόληψης και αποτροπής αυτού του κινδύνου. Υπήρξε ρύθµιση
µε τον ν.4368. που όλοι οι πρόσφυγες, οι αιτούντες άσυλο και οι
έχοντες δικαίωµα διεθνούς προστασίας έχουν ΑΜΚΑ σε αυτή την
χώρα και έχουν δωρεάν και εγγυηµένη πρόσβαση στο δηµόσιο
σύστηµα υγείας όπως όλοι οι πολίτες. Και παίρνουν τα φάρµακά
τους και νοσηλεύονται και θεραπεύονται

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Προφανώς σε συνθήκες συγχρωτισµού χιλιάδων ανθρώπων

πάντα υπάρχουν κίνδυνοι δηµιουργίας ευνοϊκών συνθηκών λοι-
µώξεων κ.λπ.. Και υπήρξαν και κρούσµατα λοιµώξεων και ηπατί-
τιδας Α και διαρροϊκών συνδρόµων και άλλων αναπνευστικών
λοιµώξεων και φυµατίωσης. Αλλά επειδή υπήρχε σοβαρό σχέδιο
επιδηµιολογικής επιτήρησης, οργανωµένου µε τη συνδροµή
εξαιρετικών επιστηµόνων και επιδηµιολόγων της χώρας, υπήρ-
ξαν παρεµβάσεις, περιόρισαν αυτά τα κρούσµατα, και δεν επέ-
τρεψαν να υπάρχει διασπορά ούτε στον γενικό πληθυσµό ούτε
φυσικά στον προσφυγικό πληθυσµό.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Και πριν υπήρξαν, κύριε Υπουρ-
γέ, και υπήρξε δωρεάν περίθαλψη.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αφήστε µας τώρα.
Θα σας πω, λοιπόν.

Από το 2015 και µετά παίρνουµε ένα κονδύλι 3.5 εκατοµµύριων
ευρώ µέσα από ένα ειδικό χρηµατοδοτικό ταµείο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, το ISF. Με αυτό προσλαµβάνουµε εκατόν τριάντα
εννέα ανθρώπους, γιατρούς, νοσηλευτές, µαίες, διασώστες και
πληρώµατα του ΕΚΑΒ, κοινωνικούς λειτουργούς, πολιτισµικούς
διαµεσολαβητές για τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου. Και ενι-
σχύουµε και τη φροντίδα υπό πολύ δύσκολες συνθήκες στα
campsαλλά και τις όµορες δηµόσιες δοµές, τα νοσοκοµεία και
τα κέντρα υγείας, τα οποία συνδράµουν στη φροντίδα αυτών των
ανθρώπων. Η απορροφητικότητα ήταν στο 98%. Όλα αυτά έγι-
ναν µε απόλυτη διαφάνεια και µε εξαιρετικές εκθέσεις από τις
γενικές διευθύνσεις της Κοµισιόν.

Ακολουθεί δεύτερο χρηµατοδοτικό πρόγραµµα από ένα άλλο
fund, το AMIF, Ευρωπαϊκό Διαρθρωτικό Ταµείο. Χρηµατοδοτούµε
το Πρόγραµµα «PHILOS». Προσλαµβάνουµε εξακόσιους πενήντα
επτά ανθρώπους για όλη τη χώρα αυτή τη φορά και στο Αιγαίο
και στην ηπειρωτική χώρα, και υγειονοµικό προσωπικό όλων των
κατηγοριών. Οι µισοί απ’ αυτούς είναι στα camps. Είναι ένας
επαρκέστατος πυρήνας υγειονοµικής φροντίδας µε την σηµαν-
τική έλλειψη σε κάποιες περιπτώσεις γιατρών και διερµηνέων και
ταυτόχρονα ενισχύουµε και τις δηµόσιες δοµές, όπως είπα και
πριν.

Η απορροφητικότητα που έληξε στις 18 Αυγούστου ήταν στο
96,2%. Είναι απολύτως διαφανές. Ελέγχεται από ορκωτούς λο-
γιστές και περιµένουµε το πόρισµά τους. Έχει εξαιρετικές αξιο-
λογήσεις από την Κοµισιόν για τις πολύ καλές πρακτικές που
εφαρµόστηκαν, για µια ολοκληρωµένη, όχι απλώς επείγουσα,
αλλά ολιστική ψυχοκοινωνική φροντίδα των προσφύγων και των
µεταναστών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε.
Με αυτό το πρόγραµµα οργανώσαµε εκτός από την υγειονο-

µική παρουσία, οχτώ κινητές µονάδες σε όλη τη χώρα, που έκα-
ναν επιδηµιολογική επιτήρηση και παρενέβαιναν όταν υπήρχαν
κρούσµατα και τα περιόριζαν και διαχειρίζονταν µε τον καλύτερο
τρόπο τους ανθρώπους που είχαν ανάγκη.

Υπήρξαν και περιπτώσεις που υπήρξε και κρούσµα πολυανθε-
κτικής φυµατίωσης, το οποίο αντιµετωπίστηκε σε νησί επιτυχέ-
στατα και δεν υπήρξε η παραµικρή διασπορά ούτε στους αν-
θρώπους που διέµεναν µαζί, στον ίδιο χώρο, ούτε φυσικά στο
προσωπικό της Ύπατης Αρµοστείας, της Υπηρεσίας Πρώτης
Υποδοχής ή των άλλων εµπλεκοµένων φορέων και φυσικά ούτε
στις τοπικές κοινωνίες.

Έγιναν εµβολιασµοί. Έγιναν τριάντα πέντε χιλιάδες εξακόσιοι
εβδοµήντα τέσσερις εµβολιασµοί το 2017 κυρίως στον παιδικό
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πληθυσµό. Έγιναν έντεκα χιλιάδες σαράντα τρεις µέχρι τον Ιού-
λιο του 2018. Έχουµε εξαιρετικά ποσοστά εµβολιαστικής κάλυ-
ψης του παιδικού προσφυγικού πληθυσµού και υπάρχουν ανα-
φορές του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας, που δίνουν συγχα-
ρητήρια σε µια χώρα που σε περίοδο κρίσης και λιτότητας δεί-
χνει τέτοια δείγµατα γραφής, ευαισθησίας, ανθρωπιάς, αλλη-
λεγγύης και καλών υγειονοµικών στάνταρ όσον αφορά τη φρον-
τίδα.

Τώρα πάµε σε ένα νέο πρόγραµµα -είµαστε στο µεταίχµιο
τώρα µε παρατάσεις- αυτή τη φορά από το εθνικό ΠΔΕ 50 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, το οποίο θα µας δώσει τη δυνατότητα σε βάθος
διετίας, να προσλάβουµε υπερδιπλάσιο προσωπικό και να
έχουµε την ασφάλεια ότι µπορούµε να καλύπτουµε µε πληρό-
τητα και µε αξιοπιστία όλες τις ανάγκες, πάντα φυσικά αξιοποι-
ώντας και αξιόπιστες µη κυβερνητικές οργανώσεις για ειδικούς
τοµείς, αλλά αυτή την περίοδο και τις ένοπλες δυνάµεις, που
έχουν διαθέσει δώδεκα στελέχη τους ιατρούς και έχουν ενισχύ-
σει κρίσιµα ΚΥΤ στα νησιά και στον Έβρο.

Υπήρξε, λοιπόν, σχέδιο βασισµένο στα διεθνή στάνταρ ποιότη-
τας και στις κατευθυντήριες οδηγίες και ΠΟΥ και του IOM, του
Διεθνούς Οργανισµού Μετανάστευσης. Υπήρξαν δύο πετυχη-
µένα προγράµµατα και πάµε για το τρίτο. Και, κυρίως, υπήρξε
µία κουλτούρα αλληλεγγύης και από το ανθρώπινο δυναµικό του
συστήµατος υγείας, και από τις τοπικές κοινωνίες, και από τους
υγειονοµικούς φορείς, και από εθελοντές όλων των κατηγοριών
επαγγελµατιών υγείας.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι, πραγµατικά, στο κοµµάτι της υγειονοµικής
φροντίδας έχουν γίνει πολύ σηµαντικά βήµατα. Το λέµε και το
τεκµηριώνουµε ότι δεν επιτρέψαµε αυτό το µείζον κοινωνικό πρό-
βληµα για τη χώρα µας και για την Ευρώπη να γίνει πρόβληµα
δηµόσιας υγείας. Αφήστε, λοιπόν, τις κραυγές περί υγειονοµικής
βόµβας.

Διακινδύνευση υπάρχει όσο παραµένουν κακές συνθήκες δια-
βίωσης χιλιάδων ανθρώπων και όσο υπάρχει υπερπληθυσµός
στα camps. Αλλά υπάρχει και γνώση και εµπειρία και επιστηµο-
νική επάρκεια στο ανθρώπινο δυναµικό που ασχολείται.

Νοµίζω ότι, πραγµατικά, µπορούµε ειδικά σε αυτή τη νέα πε-
ρίοδο να παρέχουµε πληρέστερη φροντίδα καλύπτοντας νέες
ανάγκες. Έχουµε εκατοντάδες επιτόκους, γυναίκες που γεννούν
καθηµερινά. Έχουµε τη φροντίδα νεογέννητων παιδιών, βρεφών.
Έχουµε τη φροντίδα ψυχικά ασθενών, αναπήρων, ανθρώπων µε
χρόνια σοβαρά νοσήµατα, ανθρώπων που χρειάζονται αιµοκά-
θαρση, ανθρώπων που έχουν κακοήθειες. Και όλοι αυτοί αντιµε-
τωπίζονται σήµερα µε προβλήµατα, βεβαίως, µε ταλαιπωρία,
όπως και οι υπόλοιποι πολίτες της χώρας µας αλλά µε ισοτιµία
και µε αξιοπρέπεια από το δηµόσιο σύστηµα υγείας.

Γι’ αυτό, λοιπόν, νοµίζω ότι, πραγµατικά, µπορούµε στο επό-
µενο διάστηµα και µε τη µεγαλύτερη χρηµατοδοτική ευχέρεια
που θα υπάρξει, µε διαφάνεια και µε απόλυτη τεκµηρίωση να δια-
σφαλίσουµε και τους πρόσφυγες αλλά και τους ανθρώπους που
τους φροντίζουν και, κυρίως, τις τοπικές κοινωνίες στις περιοχές
που τους φιλοξενούν ότι δεν υπάρχει στην πραγµατικότητα κα-
νένας κίνδυνος διασποράς λοιµωδών νοσηµάτων και ενεργοποί-
ησης υγειονοµικής βόµβας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς σας ευχα-
ριστούµε.

Ο Υπουργός Ναυτιλίας κ. Φώτης Κουβέλης έχει τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η επερώτηση είναι

της Κυβέρνησης προς τη Βουλή; Δεν είναι της Βουλής προς την
Κυβέρνηση;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Κύριε Πρόεδρε, ο δε Υπουργός

Υγείας δεν ήταν επερωτώµενος καν.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Εντάξει αφήστε τον Υπουργό, που λάθος

καλέσατε…
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Δηλαδή τον Κανονισµό πώς τον

έχετε εσείς διαβάσει; Τον έχετε διαβάσει;
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ο Κανονισµός λέει για έναν Υπουργό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με συγχωρείτε, αλλά

δεν θέλετε την απάντηση του Υπουργού;
(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Δεν ρωτούσαµε τίποτα για τα

υγειονοµικά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ:Παραβιάζετε τον Κανονισµό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με συγχωρείτε, αλλά

το θέµα τίθεται;
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Να δείξετε την αντίστοιχη ανοχή

στις ερωτήσεις των Βουλευτών, όταν θα έρθουµε στις δευτερο-
µιλίες µας.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ναι, δεν θα µας κόψετε τον χρόνο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Θα µας αφήσετε, γιατί…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Κοιτάξτε…
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Κύριε Πρόεδρε, είµαι παλαιός

κοινοβουλευτικός, για να γνωρίζω, όπως και ο παριστάµενος
Υπουργός…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν το αµφισβητώ.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: …για να γνωρίζω ότι στις διαδι-

κασίες των επερωτήσεων δεν γίνεται απολογισµός κυβερνητικού
έργου αλλά έρχονται και απαντούν στα συγκεκριµένα ερωτή-
µατα. Ο Υπουργός Υγείας καλοδεχούµενος, αλλά δεν ήταν καν
επερωτώµενος. Εάν εδώ προσπαθείτε µε τον τρόπο µε τον οποίο
διαχειρίζεστε την υπόθεση και τη συζήτηση να δώσετε ένα πλε-
ονέκτηµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σε ποιον το λέτε αυ-
τό;

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: …έκφρασης στην Κυβέρνηση,
πολύ µεγαλύτερο απ’ ό,τι προβλέπει ο Κανονισµός, θα δώσετε
αντίστοιχα και το δικαίωµα να ακουστούν οι φωνές της κριτικής
της Αντιπολίτευσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Ακούστε, κύριε Βαρ-
βιτσιώτη. Μην προτρέχετε. Δεν θέλω να πω τίποτα άλλο, αλλά
λέω το εξής: Όλοι οι χρόνοι όλων έχουν σηµειωθεί εδώ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι αυτός.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εδώ, όµως, ήταν παραπάνω όλοι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εάν έχω τον λόγο…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Ακούστε, κύριοι. Επει-

δή έκανε µνεία ο παλαιός κοινοβουλευτικός, ο κ. Βαρβιτσιώτης,
του Κανονισµού. Εδώ είναι σηµειωµένοι οι χρόνοι όλων.

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ:Συνολικά οι Υπουργοί έχουν τριάντα
πέντε λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Μάλιστα στον κ. Δη-
µοσχάκη και στον κ. Κόνσολα, οι οποίοι δικαιούνταν τρία λεπτά
κατά τον Κανονισµό, εγώ έβαλα πέντε και µίλησαν από επτά
λεπτά. Οι Υπουργοί έχουν, κατά τον Κανονισµό, τα εξής λεπτά:
Έχουν είκοσι λεπτά πρωτολογία, δέκα λεπτά δευτερολογία και
πέντε λεπτά τριτολογία.

Το αµφισβητείτε, κύριε Βαρβιτσιώτη, ως παλαιός κοινοβουλευ-
τικός;

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Για όλους τους Υπουργούς. Δηλαδή
έχουν τριάντα πέντε λεπτά όλοι οι Υπουργοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Μισό λεπτό.
Ξέρετε, κύριε Βαρβιτσιώτη, επειδή είστε πολύ παλαιός, µπορεί

ορισµένα να τα ξεχάσατε. Ο χρόνος είναι για όλους αδήριτος.
Να µην τα διαβάσω τώρα εδώ.

Πάµε παρακάτω.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Τι ξέχασε, κύριε Πρόεδρε; Τι λέτε

τώρα;
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Τι να ξέχασα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τη διαδικασία.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Εγώ σας επεσήµανα συγκεκρι-

µένα πράγµατα και σας είπα ότι…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Εδώ είναι η διαδικασία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έκανε µνεία του Κα-

νονισµού. Σας το διαβάζω. Εποµένως, κύριε Τσιάρα…
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Σας είπα ότι κατά τη διαδικασία

των επερωτήσεων, θα πρέπει να τηρούνται -και γι’ αυτό υπάρ-
χουν- και οι χρόνοι. Σας επεσήµανα την ανοχή την οποία έχετε
επιδείξει και προς τους Υπουργούς που έχουν ανέλθει στο Βήµα
και, βεβαίως, στη συνέχεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Κύριε Βαρβιτσιώτη,
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σας είπα τι χρόνο δικαιούνται…
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Εδώ θα είµαστε και θα απαντή-

σουµε. Μην ανησυχείτε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω τον λόγο επί

της διαδικασίας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Κύριε Λοβέρδο, δεν

αφήνετε να µιλήσει ο κ. Κουβέλης, µήπως και προχωρήσουµε τη
διαδικασία;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ζητώ συγγνώµη από τον κ. Κουβέλη.
Θέλω τον λόγο για ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Είναι στο Βήµα ο κ.
Κουβέλης. Θα µιλήσετε µετά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ένα λεπτό θέλω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Αυτό που γίνεται εδώ

είναι αντιπαραγωγικό.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι αφήστε τα αντιπαραγωγικά, κύριε

Πρόεδρε. Θέλω τον λόγο, σας παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Κύριε Λοβέρδο, έχετε

τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ζητώ συγγνώµη από τον κ. Κουβέλη.
Κύριε Πρόεδρε, δεν επερωτά η Κυβέρνηση την Αντιπολίτευση,

επερωτάται η Κυβέρνηση και γι’ αυτό έχουµε διαρθρώσει και
στον Κανονισµό µια διαδικασία. Έγινε σήµερα ένα θέµα. Πολλοί
Υπουργοί ήρθαν να απαντήσουν στο ίδιο θέµα. Δεν είπαµε τί-
ποτα. Μας µοιράσατε ένα έγγραφο πριν ξεκινήσει η διαδικασία
µε τρεις Υπουργούς. Έγιναν τέσσερις. Καθορίσατε χρόνο. Έγινε
διπλάσιος. Καθορίστηκε ο χρόνος στο γραπτό και έγινε διπλά-
σιος! Πάλι δεν είπαµε τίποτα. Πρέπει, όµως, και εσείς να κατα-
λάβετε ότι διευθύνετε µια συζήτηση, όπου η Αντιπολίτευση ελέγ-
χει την Κυβέρνηση. Εδώ πάει να γίνει το αντίθετο και σας παρα-
καλώ πάρα πολύ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Κύριε Λοβέρδο, µισό
λεπτό.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πρέπει να καταλάβουµε και εµείς,
πότε επιτέλους θα πάρουµε τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Γι’ αυτό σας λέω…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θέλω να σας ρωτήσω, εάν τα κόµ-

µατα που εκφράζονται µε έναν Βουλευτή θα κάνουν την ίδια κα-
τάχρηση χρόνου; Θα έχετε την ίδια κατάχρηση χρόνου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μα, κύριε Λοβέρδο,
σας είπα…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ θα τηρήσω τον χρόνο µου. Θα
έχετε, όµως, εσείς δικαίωµα να µε διακόψετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας είπα…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα έχετε δικαίωµα να µε διακόπτετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μα σας µιλώ. Θα µε

ακούσατε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας είπα ότι πρέπει να τηρήσετε και

λίγο τον Κανονισµό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Ακούστε να σας πω.

Τώρα χάνουµε χρόνο. Δεν πειράζει, όµως, αφού εσείς το επιχει-
ρείτε. Σας διάβασα τι δικαιούται ο καθένας. Ο Υπουργός, ο κ. Βί-
τσας, δικαιούται είκοσι λεπτά συν δέκα συν πέντε, ίσον τριάντα
πέντε λεπτά.

Υπάρχει σηµειωµένος ο χρόνος όλων όσων µίλησαν. Από εκεί
και πέρα -και αυτό ισχύει για όλους- το Προεδρείο δεν µπορεί
διά της βίας να επιβάλλει την τήρηση του χρόνου.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ψιλά γράµµατα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Εξάλλου ο κ. Αθανα-

σίου έχει εγκαθιδρύσει και ένα άτυπο debate εδώ σήµερα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο, παρακαλώ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος):Πείτε µας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ:Πρόκειται για µία επερώτηση της Νέας

Δηµοκρατίας, η οποία απευθύνεται σε επτά Υπουργεία. Εάν, λοι-
πόν, είχαν έρθει και οι επτά Υπουργοί, δεν θα υπήρχαν αυτές οι
διαµαρτυρίες. Έτσι και αλλιώς, η ερώτησή σας, κύριοι συνάδελ-
φοι, απευθύνεται σε επτά Υπουργεία. Θα τηρηθούν οι χρόνοι και
θα προχωρήσει η διαδικασία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Να τηρηθούν, όµως, οι χρόνοι.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Τριάντα πέντε λεπτά για πρωτο-

λογία δεν προβλέπεται.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τον κίνδυνο να

κουράσω τον παλαιό κοινοβουλευτικό κ. Βαρβιτσιώτη, θα ήθελα
να πω ότι εγώ δεν έχω διάθεση να καταπονήσω το Σώµα και τον
κ. Βαρβιτσιώτη, αλλά θα κάθοµαι να διαβάζω τώρα τις διατάξεις
του Συντάγµατος και του Κανονισµού της Βουλής; Αφού τα ξέ-
ρετε, κύριε Βαρβιτσιώτη. Γι’ αυτό σας λέω ότι είναι αντιπαραγω-
γικό αυτό που κάνετε και είναι και άδικο για το Προεδρείο. Αλλά
αυτό «ας το πάρει το ποτάµι».

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Το Ποτάµι δεν παίρνει τίποτα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Για το Ποτάµι λέει ο

κ. Μαυρωτάς.
Λοιπόν, να προχωρήσουµε για να πάρουν τον λόγο και οι Κοι-

νοβουλευτικοί Εκπρόσωποι;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ:Προχωρήστε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να προχωρήσω,

αυτό λέω κι εγώ, µε την άδειά σας. Λοιπόν, ελάτε, κύριε Υπουργέ.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακολουθώ την
διελκυστίνδα αναφορικά µε τον Κανονισµό της Βουλής, για το
ότι οµίλησε και ένας Υπουργός, ο οποίος δεν ήταν µεταξύ των
επικαίρως επερωτωµένων, ο κ. Ξανθός. 

Έχω όµως µία απορία. Εµένα, ως Υπουργό Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής, χωρίς να έχω καµµία σχέση µε το περιεχό-
µενο της επερωτήσεως, γιατί µε επερωτάτε; Δεν ξέρατε -δεν θα
πω όνοµα- όσοι συντάξατε αυτή την επίκαιρη επερώτηση ότι το
Υπουργείο Ναυτιλίας δεν έχει συµµετοχή µε οποιονδήποτε
τρόπο τόσο στη διαχείριση όσο και στην απορρόφηση ενωσια-
κών χρηµατοδοτικών πόρων, που προέρχονται από το Ταµείο
Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης είτε από το Ταµείο Εσωτε-
ρικής Ασφάλειας, που σχετίζονται µε τη διαχείριση του µετανα-
στευτικού προβλήµατος, και ούτε έχει το Υπουργείο Ναυτιλίας
χρηµατοδοτήσει µε ενωσιακούς πόρους ΜΚΟ στο πλαίσιο των
αρµοδιοτήτων του;

Το ερώτηµά µου, κατά συνέπεια, επειδή απουσιάζει η οποιαδή-
ποτε αναφορά στην επίκαιρη επερώτησή σας…

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Δεν τα ξέρετε καλά. Εδώ στο έγγραφο
λέει άλλα. Το 14% παίρνετε.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Εγώ, κυρία Βούλτεψη, διεκδικώ να µη σας διακόψω
ποτέ. Μη µε διακόπτετε. Δεν θα σας διακόψω ποτέ.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Τώρα µιλάτε εσείς και δεν ακούγοµαι
εγώ. Λέτε ψέµατα.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κοιτάξτε, κυρία Βούλτεψη, δεν θα παρακολουθήσω
την δεοντολογία σας για το ποιος λέει ψέµατα. Αυτό που είπατε
αντιστοιχεί σε εσάς, όχι σε εµένα.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Λέτε ψέµατα. Θα το δούµε µετά.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Εποµένως, εµένα γιατί µε επερωτάτε; Να σας πω
γιατί µε επερωτάτε, γιατί επερωτάτε τον Υπουργό Ναυτιλίας.
Διότι θέλετε να γενικεύσετε µία κατάσταση και να επενδύσετε
όπως πιστεύετε αντιπολιτευτικά σε ένα ευαίσθητο, σύνθετο, πο-
λύπλοκο πρόβληµα, το οποίο δεν απασχολεί µόνο την Ελλάδα,
αλλάαπασχολεί ολόκληρη την Ευρώπη και την παγκόσµια κοινό-
τητα.

Και επιτέλους, πείτε πάρα πολύ καθαρά: Θέλετε την πολιτική
που ασκεί η Κυβέρνηση για τους µετανάστες και τους πρόσφυ-
γες ή επιλέγετε την πολιτική για το µεταναστευτικό και το προ-
σφυγικό που ακολουθούν άλλες χώρες, ο κάθετος ανατολικός
άξονας της Ευρώπης, οι χώρες του Βίσεγκραντ και όχι µόνο;

Πείτε πάρα πολύ καθαρά. Γιατί επερωτάτε το Υπουργείο Ναυ-
τιλίας; Θέλετε να δώσει εντολή η Κυβέρνηση διά του αρµοδίου
Υπουργού «Βυθίστε αυτούς που έρχονται µέσα στα χωρικά µας
ύδατα.»; Ή θέλετε να τους λέµε αυτό το οποίο κάνουν µε εξαι-
ρετική συνέπεια και υψηλό φρόνηµα και µε προσήλωση στο αν-
θρωπιστικό τους καθήκον, να σώζουν ανθρώπους, να µην τους
αφήνουν να πνιγούν;

Και δεν είδα να έχετε την οποιαδήποτε αιτίαση αναφορικά µε
πληµµέλειες, µε παραλείψεις, µε αβλεψίες ούτε του Λιµενικού
ούτε της Ελληνικής Ακτοφυλακής, που φυλάττει σύνορα και που,
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βεβαίως, δεν αφήνει να πεθάνουν, όσους µπορεί να µην αφήνει,
µέσα στα νερά του Αιγαίου. Παρ’ όλα αυτά, επερωτάται το Υ-
πουργείο.

Δεν αντιλαµβάνεστε, κύριοι συνάδελφοι, -και θα το βρείτε
µπροστά σας οποτεδήποτε, θα το βρείτε µπροστά σας, ακούστε
µε- ότι δεν υπάρχει άλλη µεταναστευτική και προσφυγική πολι-
τική από αυτήν που ακολουθεί η χώρα µας; Είτε είναι αυτή η Κυ-
βέρνηση είτε θα ήταν κάποια άλλη, αυτήν την πολιτική θα έπρεπε
να ασκεί, διότι η άλλη πολιτική σηµαίνει τείχη, σηµαίνει συρµα-
τοπλέγµατα, σηµαίνει δια της παραλείψεως συµµετοχή και σύµ-
πραξη στον θάνατο πολλών ανθρώπων, που µέσα στην απελπισία
τους δεν έρχονται για διακοπές στην Ελλάδα ή δεν έρχονται να
κάνουν vacances στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, αλλά έρχονται
να διεκδικήσουν το δικαίωµα στη ζωή των δικών τους, των οικο-
γενειών τους, των παιδιών τους. Τι άλλο µπορεί να κάνει η Κυ-
βέρνηση από αυτό που κάνει;

Σας είπε ο κ. Βίτσας λίγο προηγουµένως, ο αρµόδιος Υπουρ-
γός, ότι φροντίζουµε να έλθουν µετανάστες, πρόσφυγες, όσους
µπορούµε να φέρουµε στην ενδοχώρα.

Κύριοι συνάδελφοι, θυµηθείτε ότι όταν ο αριθµός των µετακι-
νουµένων από τα νησιά προς την ενδοχώρα θα αυξηθεί, και πάλι
θα είστε εδώ για να επενδύετε ότι είναι πολλοί στην ενδοχώρα
και ότι βλάπτουν την ενδοχώρα και ταράσσουν τη ζωή της ενδο-
χώρας.

Εξίµισι-επτά µήνες εγώ χειρίστηκα από τη θέση του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Άµυνας αυτό το θέµα. Ποιος σας είπε ότι είναι
χωρίς προβλήµατα;

Να µιλήσω, κύριε Αθανασίου, για παράδειγµα, για το ζήτηµα
της Λέσβου, για το αποχετευτικό. Και ο λόγος για να είναι απο-
τελεσµατικός, πρέπει να είναι και ειλικρινής. Δεν θυµάστε ότι
απεκρούετο η εκτέλεση του έργου αυτού από την Τοπική Αυτο-
διοίκηση, διότι -άκουσον, άκουσον!- εάν γίνει το αποχετευτικό,
σηµαίνει µόνιµη εγκατάσταση των προσφύγων στην περιοχή; Και
επείσθησαν κάποια στιγµή ότι όταν θα αποχωρήσουν οι πρόσφυ-
γες από τη Λέσβο, αυτό το σηµαντικό αποχετευτικό έργο, το
οποίο εκτελεί η ΜΟΜΚΑ, η παλιά ΜΟΜΑ, θα µείνει προς όφελος
του νησιού.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Είναι θέµα νοµοθετήµατος,
κύριε Υπουργέ.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κύριε Αθανασίου, αν θέλετε να εγκλωβίσετε την
άποψή σας στο αν υπάρχει ή δεν υπάρχει νοµοθέτηµα, καταλα-
βαίνετε διαφορετικά από αυτό που διεκδικώ να σας πείσω να κα-
ταλάβετε και είµαι βέβαιος ότι το καταλαβαίνετε. Και το κατα-
λαβαίνετε, διότι ευχαρίστως πληροφορήθηκα ότι ήσασταν βαθύ-
τατα τεθλιµµένος όταν έγινε η κηδεία αυτού του ήρωα, του Κυ-
ριάκου Παπαδόπουλου, του λιµενικού που έσωζε ζωές.

Θέλω να πω ότι δεν µπορούµε να είµαστε δίγλωσσοι. Δεν µπο-
ρούµε, από τη µεριά, να στάζουµε δάκρυα όταν φεύγουν κάποιοι
άνθρωποι από τη ζωή και όταν, από την άλλη, λέµε ή αφήνουµε
να εννοηθεί -και αυτό είναι το πιο επικίνδυνο- ότι δεν κάνει καλά
τη δουλειά του το Λιµενικό και η Ακτοφυλακή.

Μάλιστα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω τη χαρά όσο και
την τιµή ως Υπουργός Ναυτιλίας –τώρα, δεν είµαι µεγάλο χρο-
νικό διάστηµα, δεν έχουν συµπληρωθεί δύο µήνες- να εισπράττω
για το Λιµενικό και την Ελληνική Ακτοφυλακή συγχαρητήρια από
την Ευρώπη και ολόκληρο τον κόσµο και περαιτέρω.

Εγώ σας είπα ότι ήµουν περίπου εξίµισι-επτά µήνες στο
Υπουργείο και, πράγµατι, στη διάρκεια της θητείας µου -µάλιστα
λίγες µέρες πριν φύγω από το Υπουργείο και αναλάβω το Υπουρ-
γείο Ναυτιλίας- εµφανίστηκε και έγινε εξαιρετικά δεκτή από τις
αρµόδιες υπηρεσίες και από τον αρµόδιο Υπουργό και Αναπλη-
ρωτή Υπουργό η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέµησης της Απά-
της, η OLAF.

Ξέρετε γιατί ζήτησε να κάνει έλεγχο; Και, βεβαίως, είπα µετά
χαράς. Διότι υπήρξαν –λέει- δύο ανώνυµες καταγγελίες και
έπρεπε να ελεγχθούν τα διαχειριστικά ζητήµατα των σχετικών
κονδυλίων. Έµειναν τρεις ηµέρες και ξέρετε τι ζήτησαν προτού
φύγουν και αποχωρήσουν; Να δουν τον Αναπληρωτή Υπουργό
και να τον συγχαρούν για την ακεραιότητα της διαχείρισης, να
έλθουν στο γραφείο µου και να πουν ότι δεν βρήκαν έλλειµµα

ούτε ένα σεντ.
Γιατί τα υποτιµάτε αυτά; Με όλες τις δυσκολίες που υπάρχουν,

µε όλα τα ζητήµατα που ανακύπτουν, είναι εύκολη η διαχείριση
αυτών των δεκάδων χιλιάδων ανθρώπων, ανθρωπίνων ψυχών;
Είναι εύκολη η διαχείριση; Και βεβαίως, θα υπάρξουν και µεταξύ
τους φιλονικίες και αψιµαχίες. Και κάποτε αυτές οι αψιµαχίες
µπορεί να έχουν και το στοιχείο µιας βίαιης συµπεριφοράς. Αυτό
µπορεί να οδηγήσει την Αντιπολίτευση στο να λέει ότι είναι κακή
η πολιτική της Κυβέρνησης για την αντιµετώπιση του προσφυγι-
κού; Στην Ελλάδα συµβαίνει αυτό;

Κύριοι συνάδελφοι, επαναλαµβάνω –και ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε, για να µην ελεγχθώ για κατάχρηση του χρόνου- ότι
δύο τρόποι υπάρχουν για την αντιµετώπιση του προσφυγικού: Ή
αυτός που ακολουθεί η Ελλάδα µε την παρούσα Κυβέρνηση,
υπηρετώντας ανθρωπιστικές αξίες, ανθρώπινα ιδεώδη, ανταπο-
κρινόµενη η Κυβέρνηση στην ανθρώπινη υποχρέωση, ή ο άλλος
τρόπος των τειχών, της εγκατάλειψης των ταλαίπωρων ανθρώ-
πων που έρχονται µέσα από το Αιγαίο στην Ελλάδα και πνίγονται,
ή τότε πρέπει ειλικρινά να πείτε ποιος είναι ο τρίτος, ο καλύτερος
δρόµος ανάµεσα σε αυτούς τους δύο. Δεν υπάρχει άλλος, ο κα-
λύτερος, στη βάση, βεβαίως, συγκεκριµένων απόψεων, συγκε-
κριµένων ιδεολογιών.

Μη µε κατηγορήσετε για ιδεοληψία. Μιλάω για την ιδεολογία
της ανθρωπιάς, των ανθρώπινων αξιών, του σεβασµού στην αν-
θρώπινη ζωή. Και αυτό κάνει η Κυβέρνηση, έστω και αν ελέγχεται
µε αυτόν τον αδυσώπητο αντιπολιτευτικό τρόπο από εσάς.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό για τον σεβασµό του χρόνου. Και να σας πω
ότι οι Υπουργοί, σύµφωνα µε τον Κανονισµό, εδικαιούντο είκοσι
λεπτά. Το κάναµε δέκα λεπτά. Δεν το είπα, µην τυχόν και πουν οι
Υπουργοί «να µιλήσουµε και τα υπόλοιπα δέκα».

Πρέπει, λοιπόν, να είµαστε κάπως πιο προσεκτικοί, όταν ανα-
φερόµαστε στο Προεδρείο.

Ο κ. Δένδιας έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα επιχει-

ρήσω και εγώ να σεβαστώ τον χρόνο, στον βαθµό που αυτό είναι
εφικτό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε συγχωρείτε που έχω το τη-
λέφωνο µαζί µου. Δεν το συνηθίζω. Είναι για συγκεκριµένο λόγο
εδώ. Θα αναγνώσω ένα έγγραφο, το οποίο µου απεστάλη κατά
τη διάρκεια της συζήτησης.

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, η εντύπωσή µου ήταν, δια-
βάζοντας την ερώτηση –και φαντάζοµαι ότι την ίδια έχετε και
εσείς- ότι δεν συζητάµε εδώ συνολικά τη µεταναστευτική πολι-
τική της Κυβέρνησης. Συζητάµε ένα συγκεκριµένο ζήτηµα, που
αφορά τη διαχείριση συγκεκριµένων κονδυλίων. Επιλέξατε –και
αυτό δεν νοµίζω ότι έγινε κατά τύχη, διότι είστε έµπειροι άπαν-
τες- να γενικεύσετε το ζήτηµα της ερώτησης και να συζητήσουµε
γενικά για τη µεταναστευτική πολιτική.

Εγώ, από την πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας, δεν έχω λόγο να
µην δεχθώ και επ’ αυτού την πρόκληση. Σας λέω, όµως, ότι θα
επαναφέρω κατά τη διάρκεια της οµιλίας µου τη συζήτηση και
στο θέµα των κονδυλίων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο τελευταίος απαντών Υπουρ-
γός, ο κ. Φώτης Κουβέλης, προσπάθησε να θέσει τη συζήτηση
µέσα σε δύο καλούπια. Το ίδιο έγινε και από τους προηγούµε-
νους Υπουργούς, αλλά λίγο πιο άτεχνα. Ο κ. Κουβέλης το έκανε
µε µια δικηγορική σαφήνεια. Είπε ότι υπάρχουν πιθανόν δύο πο-
λιτικές µόνο στην Ευρώπη. Η µία είναι η πολιτική των χωρών του
Βίζεγκραντ και η άλλη είναι η πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ. Και καλείται
καθένας Ευρωπαίος πολίτης, κάθε ευρωπαϊκό κόµµα, κάθε δη-
µοκράτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης να επιλέξει ανάµεσα σε αυτά
τα δύο πρότυπα και να στοιχηθεί αναλόγως.

Θα µου επιτρέψετε να σας πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ότι βεβαίως αρνούµαι να προσυπογράψω το ερώτηµα –πόσω
µάλλον την απάντηση- διότι όσον αφορά την πολιτική των χωρών
του Βίζεγκραντ έχουµε τοποθετηθεί ευθέως και στο πλαίσιο του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Λαϊ-
κού Κόµµατος. Εµείς, η Νέα Δηµοκρατία, η Νέα Δηµοκρατία του
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συγκεκριµένου της Αρχηγού, του Κυριάκου Μητσοτάκη, είναι
απέναντι στο φαινόµενο Όρµπαν, για να είµαστε ξεκάθαροι σε
αυτό.

Εκτός αν συµφωνήσουµε εδώ ότι έχουµε επεκτείνει την έννοια
του χιούµορ, δεν έχουµε καµµία πρόθεση να χαρακτηρίσουµε
ως πολιτική αυτό το οποίο ασκεί η Κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ.
Διότι πολιτική σηµαίνει συγκεκριµένη συγκρότηση, συγκεκριµένη
αντίληψη και σύνολο µέτρων, το οποίο τείνει προς µια συγκεκρι-
µένη κατεύθυνση.

Αυτό που κάνετε, πολύ απέχει από αυτόν τον στοιχειώδη ορι-
σµό της πολιτικής, διότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απλώς
δεν ξέρετε τι κάνετε. Διατυπώνετε µεγαλόσχηµες αρχές εν ονό-
µατι του ανθρωπισµού και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, τη
στιγµή που εσείς, µε τις δοµές που έχετε φτιάξει και συντηρείτε,
τις παραβιάζετε κατά τον χειρότερο και αθλιότερο τρόπο και η
χώρα ελέγχεται διεθνώς.

Και έρχεστε εδώ σε υψηλούς τόνους να µας κάνετε µάθηµα
πολιτικής και να µας πείτε ότι είναι θράσος να σας ρωτάµε!
Κρατώ τις απαντήσεις σας. Έτερος Υπουργός µάς είπε ότι πρέ-
πει να ζητήσουµε συγγνώµη.

Μας συγχωρείτε, κύριοι Υπουργοί, δεν µπόρεσα να βρω τον κ.
Μητσοτάκη να του ζητήσω την άδεια -πληρεξούσιός του είµαι
εδώ- να σας ζητήσω συγγνώµη! Δεν εγνώριζα ότι η Αντιπολί-
τευση όταν ερωτά τους Υπουργούς για διάθεση κονδυλίων πρέ-
πει να τους ζητά συγγνώµη, επειδή τους κούρασε και τους έφερε
στη Βουλή για να απαντήσουν όταν βοά ο Τύπος!

Έτερος Υπουργός µάς είπε ότι ήρθε µε καλή διάθεση εδώ,
αλλά του την χαλάσαµε εµείς, επειδή βεβαίως είχαµε το θράσος
να ρωτήσουµε!

Κύριοι Υπουργοί, θα σας πρότεινα να συνέλθετε και να επι-
στρέψετε στην πραγµατικότητα. Η πραγµατικότητα είναι ότι το
2018 τελειώνει, εισερχόµαστε στο 2019, στο τέλος του οποίου,
τέτοια εποχή του χρόνου δηλαδή, σήµερα είναι 29 Οκτωβρίου,
θα σας βρει στα σπίτια σας. Και σας συνιστώ να µην έχετε αυτό
το ύφος της αλαζονείας απέναντι στην Αντιπολίτευση. Να απαν-
τάτε σε όσα ερωτάσθε, εφόσον µπορείτε, και, αν δεν µπορείτε,
δεν πειράζει. Σας παρακαλώ, όµως, τις υποδείξεις περί συγγνώ-
µης, περί θράσους κ.λπ. να τις κρατήσετε για τον εαυτό σας. Δεν
πρόκειται να ανεχθούµε από εσάς αυτό το λεξιλόγιο.

Και, εν πάση περιπτώσει, επειδή µας είπατε πολλά για τα ζη-
τήµατα των αρχών κ.λπ., έχω µπροστά µου κείµενο δεκαεννέα
ανθρωπιστικών οργανώσεων το οποίο έχει τίτλο: «Χειρότερη από
ποτέ η κατάσταση στη Μόρια παρά τις εξαγγελίες των αρχών».
Αξίζει να δείτε ποιες είναι οι οργανώσεις που το υπογράφουν.

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος - Γεώργιος Δένδιας

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έχω µπροστά µου κείµενο της UNICEF στα αγγλικά, το οποίο
περιγράφει την κατάσταση. Λέει ότι η Μόρια -µε συγχωρείτε που
δεν σας µεταφράζω λέξη προς λέξη, φαντάζοµαι ότι δεν µε αµ-
φισβητείτε- έχει δυνατότητα φιλοξενίας τριών χιλιάδων ατόµων
και αυτή τη στιγµή φιλοξενεί εννέα χιλιάδες άτοµα και ότι τα παι-
διά για τα οποία τόσα υψηλόφρονα ελέχθησαν αντιµετωπίζουν
σοβαρότατους κινδύνους. Επίσης, αναφέρει ότι ανά εβδοµήντα
άτοµα υπάρχει µία τουαλέτα.

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος - Γεώργιος Δένδιας

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το χειρότερο και το ανατριχιαστικότερο, σας διαβάζω επί λέξει
έγγραφο των Γιατρών Χωρίς Σύνορα, που ελπίζω ειλικρινώς από
καρδιάς να είναι ανακριβές, κύριε Βίτσα: «Οι Γιατροί Χωρίς Σύ-
νορα λειτουργούµε χωρίς καµµία χρηµατοδότηση από το ελλη-
νικό κράτος και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το τελευταίο διάστηµα
από τον Ιανουάριο έως τον Σεπτέµβριο του 2018 είκοσι τρεις
ασθενείς ανέφεραν ότι υπέστησαν σεξουαλική κακοποίηση, συµ-
περιλαµβανοµένου βιασµού, µέσα ή γύρω από το καταυλισµό,
δεκατέσσερις ενήλικες και εννέα ανήλικοι εκ των οποίων κάποιοι

ηλικίας µόλις πέντε ετών».
Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος - Γεώργιος Δένδιας

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, επειδή ο κ. Ξανθός µάς είπε διάφορα λαλίστατα και
ηχηρά προηγουµένως για το θέµα του πρώην Πρωθυπουργού
και ότι αυτός επικαλείται τη λαθροµετανάστευση, σας διαβάζω,
κύριε Ξανθέ, ένα έγγραφο που µου εστάλη και παρακαλώ ελέγξ-
τε εσείς ως Υπουργός την ακρίβεια: «Ελληνική Δηµοκρατία. Γε-
νική Γραµµατεία Πρωθυπουργού. Γραφείο Διοίκησης και Οργά-
νωσης. Αθήνα, 11-1- 2016. Αριθµός πρωτοκόλλου Δ2520. Προς:
Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Αποκέντρωσης, Γραφείο
Αναπληρωτή Υπουργού. Σας διαβιβάζουµε αντίγραφο της ως
άνω επιστολής αναφορικά µε τη µεταφορά και εγκατάσταση λα-
θροµεταναστών. Υπογραφή: Γρηγόρης Θεοδωρικάκης. Ακριβές
αντίγραφο. Μαργαρίτα Κορωναίου», αν διαβάζω καλά την υπο-
γραφή. Είναι στη διάθεσή σας από το κινητό µου.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τι σηµαίνει αυτό,
κύριε Δένδια;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Να το ερµηνεύσετε εσείς!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Έχετε ακούσει τον

Πρωθυπουργό της χώρας να µιλά για λαθροµετανάστες; Θα µας
τρελάνετε!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Επιστρέφω, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, διότι βλέπω ότι ήδη διέθεσα έξι λεπτά σε αυτό.

Ξαναλέω: Τι σηµαίνει πολιτική; Πολιτική σηµαίνει συνολική
προσέγγιση και λήψη µέτρων για την επίλυση ενός ζητήµατος.
Ερώτηµα: Ποια είναι η πολιτική σας; Τι επιδιώκετε; Για να ξέ-
ρουµε. Τι θέλετε από το µεταναστευτικό; Είναι ελληνικό πρό-
βληµα; Βεβαίως δεν είναι ελληνικό πρόβληµα. Απαιτείται, όµως,
απάντηση ελληνική στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Ποιο
είναι το πλάνο που έχετε; Θέλετε να µας πείτε;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Εκτός από τα συνεχή ευχολόγια και αυτή την κατάσταση στο
επίπεδο των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, θέλετε να µας πείτε κάτι;
Διότι, αν κατάλαβα καλά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ δεν
µας ελέχθη απολύτως τίποτα συγκεκριµένο. Μάλιστα, ειδικά για
τη Μόρια, µας υπεδείχθη να µην ασχολούµεθα, διότι για κάποιον
λόγο δεν είναι σωστό να ασχολούµεθα -δεν ξέρω γιατί, θα µας
εξηγήσει ο κύριος Υπουργός- αλλά να ρίξουµε τα βλέµµατά µας
στη Σάµο, ως εάν το ένα πρόβληµα αίρει το άλλο πρόβληµα, ως
εάν το ένα κακό αίρει το άλλο κακό, ως εάν η µια καταπάτηση
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων αίρει την άλλη καταπάτηση των
ανθρωπίνων δικαιωµάτων.

Το µόνο στο οποίο συµφωνήσαµε είναι ότι έχουν διατεθεί στη
χώρα περίπου 1.600.000.000 ευρώ. Τα έχω κι εγώ από συγκεκρι-
µένες πηγές. Τα διάβασε και ο Υπουργός, άρα δεν υπάρχει λό-
γος να τα επαναλάβω.

Ερωτώ, όµως, τα εξής: Πρώτον, για να είµαστε και µέσα στο
αντικείµενο της ερώτησης. Εδώ απήντησαν τέσσερις Υπουργοί,
εκ των οποίων ο εις δήλωσε ότι δεν έχει καµµία αρµοδιότητα.
Σαφές. Θα µπορούσαµε να συζητήσουµε για τα κονδύλια για το
εσωτερικό ταµείο ασφάλειας, αλλά αυτό δεν είναι το ζητούµενο
της ερώτησης. Λέει ότι δεν έχει αρµοδιότητα, δεν έχει απορρο-
φήσει κονδύλια. Από εκεί και πέρα, η συζήτηση περιορίζεται
στους υπόλοιπους τρεις παρόντες.

Για να καταλάβω, λοιπόν, οι υπόλοιποι τρεις παρόντες Υπουρ-
γοί διαβεβαιώνουν την Εθνική Αντιπροσωπεία ότι όλα καλά εγέ-
νοντο; Αυτό είναι το περιεχόµενο της απάντησής σας; Πείτε το
µας καθαρά. Ερχόµαστε εδώ και σας λέµε ότι το 1.600.000.000
ευρώ, ό,τι έχει απορροφηθεί απ’ αυτό -προφανώς, κύριε Βίτσα,
δεν έχει απορροφηθεί όλο ακόµη- καλώς απορροφήθηκε.

Και βεβαίως δεν έχουν γίνει διαγωνισµοί εκεί που δεν έχουν
γίνει διαγωνισµοί, αλλά σ’ αυτό -αν κατάλαβα καλά- είπατε ότι η
ευθύνη ανήκει στο Ελεγκτικό Συνέδριο ή εν πάση περιπτώσει,
επρόκειτο περί εκτάκτων συνθηκών.

Βεβαίως, ορθώς σας ελέχθη ότι έκτακτες συνθήκες µετά από
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τέσσερα χρόνια διαρκούς προβλήµατος και δυο της προηγού-
µενης κυβέρνησης, δεν νοούνται. Έξι χρόνια έκτακτο πρόβληµα
δεν υπάρχει στη νοµολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου που-
θενά, δεν υπάρχει πουθενά στον κόσµο. Εν πάση περιπτώσει,
αυτή είναι η άποψή σας; Πείτε το µας.

Πείτε µας ευθέως ότι καλώς διατέθηκαν τα κονδύλια. Πείτε
µας ευθέως ότι το σύνολο των δηµοσιευµάτων του Τύπου κακώς
αναφέρονται. Πείτε µας ευθέως ότι αναλαµβάνετε την πολιτική
ευθύνη για τη διαχείριση αυτών των κονδυλίων. Πείτε το µας.
Μην αρχίζετε τις γενικολογίες. Εδώ µιλάµε για την απλή διαχεί-
ριση των κονδυλίων.

Μη µας λέτε ότι ο OLAF δεν ερευνά. Σας διαβάζω επί λέξει την
ανακοίνωσή του: «Μπορούµε να επιβεβαιώσουµε πως ο OLAF
έχει ξεκινήσει µια έρευνα για φερόµενες παρατυπίες που αφο-
ρούν τα ευρωπαϊκά κονδύλια σίτισης για τους πρόσφυγες στην
Ελλάδα, µετά από σχετικές πληροφορίες που έλαβε από την DG
HOME το 2017». Συµφωνούµε σ’ αυτό; «Όσο η έρευνα βρίσκεται
σε εξέλιξη», λέει, «ο OLAF δεν θα σχολιάσει περαιτέρω την υπό-
θεση, ώστε να διασφαλισθεί η προστασία του απορρήτου και της
εµπιστευτικότητας της έρευνας».

Έρευνα γίνεται. Καθ’ υµάς, τους πολιτικά υπεύθυνους, η
έρευνα αυτή δεν έχει κανένα αντικείµενο, διότι όλα καλώς εγέ-
νοντο, ναι ή όχι; Αυτό να µας πείτε. Όλα τα υπόλοιπα παρέλκουν
στην απάντηση αυτής της συγκεκριµένης ερώτησης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελειώνει ο χρόνος µου. Έχω
βέβαια και µια µικρή δευτερολογία. Θα ήθελα να κάνω κι ένα
σχόλιο, όπως πάντα κάνω ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος,
για τα ευρύτερα θέµατα της επικαιρότητας.

Αναφέροµαι στο νέο εύρηµα της Κυβέρνησης των ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ, το οποίο διατυπώθηκε δια της επιστολής του Πρωθυπουρ-
γού της χώρας, όσον αφορά τη συνταγµατική Αναθεώρηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να καταλάβω, η Κυβέρνηση
αυτή, στο τελευταίο εξάµηνο της ζωής της, θυµήθηκε την ανάγκη
αναθεώρησης του καταστατικού χάρτη της χώρας; Η Κυβέρνηση
αυτή της οποίας ο λόγος είναι απολύτως διχαστικός σε όλες τις
εκφάνσεις του, απολύτως υβριστικός, απολύτως µειωτικός, κρί-
νει ότι έχει δηµιουργήσει το κλίµα που χρειάζεται για να συζητή-
σει είτε η Εθνική Αντιπροσωπεία είτε η χώρα τα ζητήµατα που
αφορούν τη συνταγµατική Αναθεώρηση;

Η Κυβέρνηση αυτή που όλα τα εθνικά θέµατα τα οποία δια-
πραγµατευόταν, είτε αυτό είναι το Σκοπιανό, είτε η σχέση µε την
Αλβανία, είτε τα ζητήµατα της Κύπρου, τα έκανε εν κρυπτώ και
παραβύστω, χωρίς ποτέ να ζητήσει από την Αντιπολίτευση είτε
άποψη είτε συνέργεια είτε αντίληψη είτε θέση είτε βοήθεια, αυτή
η Κυβέρνηση έρχεται στο τέλος της θητείας της να µας στέλνει
επιστολές για τη συνταγµατική Αναθεώρηση;

Ακούστε για τι µιλάει η επιστολή, για την ενίσχυση του κρά-
τους δικαίου! Η ενίσχυση του κράτους δικαίου από Κυβέρνηση
της οποίας ο Υπουργός απειλεί τα στελέχη των υπόλοιπων κοµ-
µάτων να τα βάλει φυλακή! Στην επιστολή αναφέρεται στην ενί-
σχυση του κράτους δικαίου. Κήδεται αυτή η Κυβέρνηση για το
κράτος δικαίου. Αναφέρεται στην προστασία των κοινών αγαθών.
Ποια; Η Κυβέρνηση που έχει επιτρέψει να διαλυθεί οποιοδήποτε
σύστηµα δηµόσιας ασφάλισης στη χώρα.

Επίσης, αναφέρεται και στο αγαπηµένο θέµα, τη δηµοψηφι-
σµατική δηµοκρατία. Βεβαίως, να κάνουµε κι άλλα δηµοψηφί-
σµατα. Όπως σεβαστήκατε το δηµοψήφισµα του 2015, έτσι να
σεβαστείτε και τα επόµενα. Προφανώς, σας λείπουν τα δηµοψη-
φίσµατα για να αρχίσετε να αλλάζετε θέση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω να πω το εξής και επανέρ-
χοµαι στο αντικείµενο της ερώτησης. Εγώ δεν θέλησα να ανα-
φερθώ στα πεπραγµένα της Νέας Δηµοκρατίας για το µετανα-
στευτικό.

Είχαµε µια σαφή πολιτική, µας αµφισβητήθηκε από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, εξυβρίσθηµεν από τον ΣΥΡΙΖΑ. Ο πρώην Υπουργός, ο κ.
Μουζάλας, εζήτησε εν επιγνώσει της πραγµατικότητας συγ-
γνώµη και για τη Νέα Δηµοκρατία το θέµα αυτό έχει λήξει. Η συγ-
γνώµη έχει γίνει αποδεκτή.

Αυτό το οποίο σας λέω, όµως, είναι ότι αυτά τα οποία κάνετε
και ο τρόπος µε τον οποίο διαχειρίζεστε τα θέµατα στερείται σο-
βαρότητος.

Σας παρακαλώ, λοιπόν, να προσέλθετε στον διάλογο, κατ’ αρ-
χάς, ακριβώς µε τον τρόπο που οι ερωτώµενοι Υπουργοί προ-
σέρχονται στον διάλογο και να δούµε, αν αυτή την έσχατη ώρα,
µπορούµε να βελτιώσουµε σε κάτι την απαράδεκτη κατάσταση
που έχετε δηµιουργήσει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, Βουλευ-
τής Κορινθίας, κ. Ψυχογιός.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ:Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι αρµόδιοι

Υπουργοί απάντησαν µε επάρκεια, δίνοντας όλα τα απαραίτητα
στοιχεία και παρουσιάζοντας µια πλήρη εικόνα για τις προσπά-
θειες της Ελληνικής Κυβέρνησης στο ζήτηµα που ονοµάζεται
«προσφυγικό-µεταναστευτικό».

Θα ήθελα, ξεκινώντας, να καταθέσω και εγώ στα Πρακτικά
αυτό που και ένας προηγούµενος συνάδελφος κατέθεσε, το ενη-
µερωτικό δελτίο του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπι-
κοινωνιών και Ενηµέρωσης και σας καλώ να το µελετήσετε, για
να µιλάµε επί συγκεκριµένων δεδοµένων και στοιχείων. Συγκε-
κριµένα, να δούµε τι αναφέρεται για τις διασώσεις στη θάλασσα
από ηρωικούς λιµενικούς, όπως ο Κυριάκος Παπαδόπουλος και
άλλοι, για τις συλλήψεις των διακινητών, να δούµε τις εθελούσιες
επιστροφές που έχουν γίνει, τις αναγκαστικές επιστροφές, την
παροχή διεθνούς προστασίας, µέχρι τώρα, να δούµε τι ισχύει για
τα ασυνόδευτα ανήλικα και τον νόµο γι’ αυτά -που θα αναφερθώ
στη συνέχεια σχετικά- να δούµε τι αναφέρεται σχετικά µε την
εθνική στρατηγική για την ένταξη στην παιδεία, στην υγεία, στην
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, στον πολιτισµό και µετά να συ-
ζητήσουµε επί συγκεκριµένων δεδοµένων για το τι ισχύει στο
προσφυγικό-µεταναστευτικό. Το καταθέτω, λοιπόν, προς µελέτη
και γνώση σας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Ψυχογιός καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν ενηµερωτικό δελτίο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό, λοιπόν, που πρέπει να αντιληφθούµε σε αυτή την Αί-
θουσα είναι ότι µιλάµε για ένα πολυδιάστατο και πολυπαραγον-
τικό ζήτηµα, µε πολλές παραµέτρους, που ξεπερνάει τα όρια της
χώρας, αλλά και τις δυνάµεις της χώρας. Πρόκειται για ένα θέµα,
που πρέπει να ιδωθεί πανευρωπαϊκά και παγκόσµια και οι απαν-
τήσεις που θα δοθούν να είναι, σε κάθε περίπτωση, συλλογικές.

Εάν δεν δούµε και δεν αντιµετωπίσουµε τη µεγάλη εικόνα, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς συζητούµε µόνο σε κενή
βάση και δεν πρόκειται να καταφέρουµε τίποτε.

Αυτή τη στιγµή, το προσφυγικό-µεταναστευτικό είναι στο επί-
κεντρο των ευρωπαϊκών συζητήσεων και πολιτικών και από τη
µία, έχουµε τις προοδευτικές, δηµοκρατικές, αριστερές και φι-
λελεύθερες δυνάµεις και από την άλλη, έχουµε τις δυνάµεις της
ακροδεξιάς, µε ένα µέρος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος, το
οποίο βλέπει -ο κ. Όρµπαν και ο κ. Κουρτς- τους συνανθρώπους
µας µάλλον ως παράσιτα, που πρέπει να µείνουν µακριά από τις
χώρες µας.

Πρόκειται για πολιτικές και για αρχές, οι οποίες είναι αντίθετες
στον ανθρωπισµό και την αλληλεγγύη, αλλά ακόµη και στις βα-
σικές έννοιες και διατάξεις του Ευρωπαϊκού και Διεθνούς Δι-
καίου. Δυστυχώς, σε δηµόσιες δηλώσεις και ο Αρχηγός της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και στελέχη ταυτίζονται στο οικονο-
µικό και εργασιακό πεδίο µε τον Όρµπαν και τον Κουρτς και δεν
έχουν διαχωρίσει τη θέση τους για το προσφυγικό-µεταναστευ-
τικό σε σχέση µε τις ξενοφοβικές και άλλες δηλώσεις τους.

Σε κάθε περίπτωση, βλέπουµε ότι το φάντασµα της ακροδε-
ξιάς πλανάται και πάλι πάνω από την Ευρώπη και, όσο η Δεξιά
υιοθετεί την ατζέντα της ακροδεξιάς, αυτό θα γιγαντώνεται και
η µόνη αντιπολίτευση θα είναι αυτές οι δυνάµεις ,οι οποίες υπε-
ρασπίζονται το αυτονόητο, δηλαδή τη Συνθήκη της Γενεύης, που
εσείς αποκαλείτε «ανοικτά σύνορα».

Έχουµε, λοιπόν και την Ελληνική Κυβέρνηση, η οποία παλεύει
σχεδόν µόνη της µέσα σε αυτό το δυσµενέστατο ευρωπαϊκό σκη-
νικό για τα κεκτηµένα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και την τή-
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ρησή τους, για τη δίκαιη κατανοµή των ευθυνών µεταξύ των κρα-
τών-µελών, να παλεύει για να εφαρµοσθεί το βασικό δικαίωµα
στην οικογενειακή επανένωση -αλήθεια, δεν σας άκουσα να πείτε
κάτι για την ενεργοποίηση της οικογενειακής επανένωσης πρό-
σφατα προς την Γερµανία, θα ήθελα να έχετε πει κάτι- να φωνά-
ζει και να υπενθυµίζει τις γενεσιουργούς αιτίες αυτού του ζητή-
µατος, που είναι οι πόλεµοι, οι δικτατορίες, η φτώχεια, οι κοινω-
νικές ανισότητες.

Στο εσωτερικό, λοιπόν, η Κυβέρνησή µας, από το 2015 κατα-
βάλλει µια τεράστια προσπάθεια να ανταποκριθεί µε ανθρωπιά
και αλληλεγγύη στο ζήτηµα αυτό. Εµείς οι ίδιοι,είµαστε οι πρώτοι
που κάνουµε αυτοκριτική και γνωρίζουµε πολύ καλά τη δύσκολη
και σκληρή κατάσταση, που επικρατεί στα νησιά, µε µια δύσκολη
συµφωνία µε την Τουρκία, µε νοµικά προβλήµατα, την οποία
όµως υπηρετούµε, αλλά επιβλήθηκε από το κλείσιµο των συνό-
ρων από δικούς σας συµµάχους, όχι από εµάς.

Επί των περιβόητων κονδυλίων αναφέρθηκε ο αρµόδιος Υ-
πουργός εκτενώς. Εκείνο, το οποίο θέλω εγώ να παρατηρήσω,
είναι ότι µεγάλο µέρος αυτής της χρηµατοδότησης πηγαίνει σε
διεθνείς οργανισµούς και µη κυβερνητικές οργανώσεις, πράγµα
το οποίο όντως, σε ευρωπαϊκό επίπεδο θα έπρεπε να µας απα-
σχολήσει, διότι αυτοί που θα έπρεπε να παίρνουν περισσότερα
είναι τα κράτη, προκειµένου να κάνουν σχεδιασµό και υλοποίηση
πολιτικών.

Όµως, κάνει εντύπωση αυτή η συνολική επίθεση –και δεν είναι
µόνο τα ζητήµατα των κονδυλίων, µέσα στην επερώτησή σας,
αναφέρετε και άλλα ζητήµατα- για το προσφυγικό-µεταναστευ-
τικό από τη Νέα Δηµοκρατία. Αναφέρεστε, για παράδειγµα, στην
απραξία της Κυβέρνησης, αναφορικά µε ένα ζήτηµα ύψιστης κοι-
νωνικής ευαισθησίας, όπως οι ασυνόδευτοι ανήλικοι.

Αλήθεια, έχετε εικόνα ότι έχουν αυξηθεί σταδιακά οι δοµές, οι
οποίες φιλοξενούν ασυνόδευτους ανήλικους; Ή µάλλον, όταν
φέραµε το σχετικό νοµοσχέδιο στη Βουλή, εσείς τι ακριβώς ψη-
φίσατε; Διότι όπως προκύπτει –και το ξέρετε καλά από τα Πρα-
κτικά της Βουλής- ψηφίσατε «όχι» επί της αρχής, δηλώσατε
«παρών» και καταψηφίσατε την πλειονότητα των άρθρων για την
επιτροπεία. Και έχετε το θράσος τώρα να έρχεστε και να µιλάτε
για τους ασυνόδευτους ανήλικους, µε µια πολιτική καθαρά απο-
τροπής και αποκλεισµού.

Για να δούµε, όµως και τη δοµηµένη πολιτική που ακούστηκε
από εκπροσώπους σας. Ποια είναι η δοµηµένη πολιτική; Δια-
βάζω: «Οι µετανάστες έχουν γεµίσει τα νηπιαγωγεία και οι Έλ-
ληνες δεν µπορούν να µπουν στον παιδικό σταθµό. Αυτό τέρµα».
Ποιος το είπε άραγε αυτό; Το είπε ο κ. Σαµαράς στις 13 Ιουνίου
2012.

Καταθέτω το σχετικό δηµοσίευµα στα Πρακτικά, όπως και τη
σχετική ψηφοφορία στη Βουλή για το νοµοσχέδιο της επιτρο-
πείας των ανηλίκων.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Ψυχογιός καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Ποια είναι η δική µας πολιτική σ’ αυτό; Είναι η εκπόνηση ενός
ολοκληρωµένου σχεδίου εκπαίδευσης από το Υπουργείο Παι-
δείας για τα προσφυγόπουλα, µέσω των ΔΥΕΠ και των τάξεων
υποδοχής, µε τεράστιες προσπάθειες των στελεχών του Υπουρ-
γείου Παιδείας, οι οποίες συνεχίζονται αµείωτες, όπως και οι εκα-
τόν είκοσι έξι χιλιάδες θέσεις σε «voucher», αντί για ογδόντα
χιλιάδες θέσεις, προκειµένου να µπαίνουν όλα τα παιδιά σε βρε-
φονηπιακούς σταθµούς, χωρίς διακρίσεις.

Όµως, υπάρχουν κι άλλα ζητήµατα, τα οποία ίσως γι’ αυτό δεν
θέλατε να τα θυµίσετε, όπως το ανατριχιαστικά οξύµωρο όνοµα
του «Ξένιου Διός», το οποίο εφαρµόσατε, κάνοντας στην ουσία
ένα κυνήγι µαγισσών. Ογδόντα πέντε χιλιάδες µετανάστες και
πρόσφυγες οδηγήθηκαν στα αστυνοµικά τµήµατα, είτε είχαν
χαρτιά, είτε δεν είχαν, είτε περίµεναν την έκδοση της άδειάς
τους.

Επίσης, γεµίσατε τα κέντρα κράτησης µε ανθρώπους οι οποίοι
κρατούνταν δεκαοκτώ µήνες, αλλά και πλέον των δεκαοκτώ
µηνών. Ούτε οι πιο βαρείς ποινικοί δεν κρατούνται αυτό το διά-
στηµα. Εµείς τηρούµε το τρίµηνο και το εξάµηνο για τους αιτούν-

τες άσυλο και τους υπόλοιπους κανονικά και λέµε ότι πρέπει να
το περιορίσουµε περαιτέρω, µόνο για τους παραβατικούς, οι
οποίοι δηµιουργούν πρόβληµα στη συµβίωση ή είναι ποινικοί.

Να µη µιλήσουµε, βέβαια, για τη σωρεία των καταδικαστικών
αποφάσεων από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Δικαιωµάτων του
Ανθρώπου, τις εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά των
Βασανιστηρίων και άλλες υποθέσεις, όπως η Μανωλάδα, το Φαρ-
µακονήσι και πάει λέγοντας.

Με λίγα λόγια, είχατε καταπατήσει κάθε στοιχειώδη έννοια αν-
θρώπινου δικαιώµατος, τόσο για τους µετανάστες, όσο και για
κάθε άλλη κοινωνικά ευάλωτη οµάδα, για τους ασθενέστερους
συνανθρώπους µας, για τους οποίους δεν παραδεχόσασταν ότι
υπάρχει ανθρωπιστική κρίση, για τις οροθετικές, για τους φοιτη-
τές µε τον «κουκουλονόµο». Γενικώς, υπήρχε µια περιρρέουσα
κατάσταση καταστολής σε όλα.

Για να είµαστε ξεκάθαροι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για
µας δεν υπάρχουν αόρατοι άνθρωποι. Εµείς βλέπουµε δικαιώ-
µατα και υποχρεώσεις σε όλους, χωρίς διακρίσεις. Δεν θέλουµε
κανέναν στο περιθώριο, να µην είναι ένα απόβλητο ενός συστή-
µατος, που µε θράσος εσείς εφαρµόσατε. Λέµε ότι πρέπει να
υπάρξει βελτίωση των συνθηκών φιλοξενίας. Λέµε ότι πρέπει να
υπάρχει καλύτερη ένταξη προσφύγων και µεταναστών σε κάθε
επίπεδο, στην παιδεία, στην υγεία, στην εκπαίδευση, στην εργα-
σία, στον πολιτισµό και τον αθλητισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε και µε
συγχωρείτε.

Για µας, ο πήχης αυτής της Κυβέρνησης, αυτού του κόµµατος
και ενός κινήµατος αλληλεγγύης, το οποίο στηρίζει από την
πρώτη στιγµή, δεν κάνει εκπτώσεις σε τέτοια ζητήµατα. Ζητάµε
περισσότερα, διεκδικούµε περισσότερα και θα τα επιβάλουµε και
στην Ευρώπη.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

τον λόγο έχει ο κ. Λοβέρδος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, για έξι λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ:Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ξεκινώντας, θέλω να καταδικάσω απερίφραστα τον θάνατο

του οµογενή στην Αλβανία, του Κωνσταντίνου Κατσιφά. Δεν ξέ-
ρουµε αν ο θάνατος αυτός οφείλεται σε δολοφονική ενέργεια,
δεν έχω στοιχεία. Υπάρχουν αντικρουόµενες πληροφορίες, ορι-
σµένες από αυτές τις δίνει και η Ελληνική Αστυνοµία. Δεν έχω τα
στοιχεία, για να ισχυριστώ ότι γνωρίζω τι έγινε ακριβώς, αλλά
έχω τη δήλωση του Έντι Ράµα, την οποία ως κόµµα καταδικά-
ζουµε, µια δήλωση η οποία ερµηνευµένη µε τον πρώτο και τον
πιο απλό τρόπο, οδηγεί στο συµπέρασµα ότι εκεί, στην Αλβανία,
τους εξτρεµιστές τους σκοτώνουν. Στεκόµαστε απέναντι σε τέ-
τοιες δηλώσεις. Άλλωστε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές οι απο-
γοητεύσεις µας από τον Αλβανό Υπουργό ξεκίνησαν από την
εποµένη της πρώτης του εκλογής. Συνεπώς, δεν µας εκπλήσσει
πια αυτός ο άνθρωπος.

Επί του θέµατος. Όσο πιο ευγενικές είναι οι λέξεις των δηµα-
γωγών, τόσο πιο αποκρουστικό είναι το πρόσωπό τους: «Ντα-
χάου», «κολαστήριο ήταν η Αµυγδαλέζα». Σήµερα ρωτώ ευθέως
τους αρµοδίους Υπουργούς: Τι είναι µετά από τέσσερα χρόνια
δικής σας διακυβέρνησης η Μόρια; Και για να παρακολουθήσω
τον κ. Βίτσα, τι είναι η Σάµος, η χειροτέρα της Μόρια; Πείτε µας.
Είναι η εικόνα σας αυτή ή δεν είναι;

Ό,τι και να λέτε, έρχεστε εδώ στη Βουλή επί όλων των θεµά-
των και βγάζετε οµιλίες, λες και µιλάτε στο κενό. Δεν µιλάτε στο
κενό, µιλάτε µετά από τέσσερα χρόνια διακυβέρνησης, όπου δια-
πιστώνονται και στο θέµα αυτό η λειτουργική ανικανότητα και η
ηθική αναλγησία, µε την έννοια ότι δηλώνετε αντιρατσιστές, αλλά
τι είστε δεν το δηλώνετε. Το δηλώνουν όµως, τα έργα σας. Το
δηλώνει η Μόρια. Το δηλώνει η Σάµος. Το δηλώνουν όλα όσα
αυτόν τον καιρό έχετε κάνει από τα αποτελέσµατά τους και όχι
από τα λόγια σας: ιδρυµατοποίηση µέσα στην ενδοχώρα και ερή-
µην στον δρόµο εγκληµατίες για τους µετανάστες, τους παρά-
τυπους. Όταν δεν σου βγαίνουν τα γεγονότα, αλλάζεις τις λέξεις
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και, µάλιστα, κάνεις και ποινική παραβίαση, κάνεις ποινικό αδί-
κηµα και χρήση λέξεων, αλλά ας είναι, αφού δεν είναι αυτό το
θέµα µας απόψε. Ιδρυµατοποίηση στην ενδοχώρα ή ερήµην εγ-
κληµατίες στους δρόµους και αναµονές όλων, µεταναστών και
προσφύγων, για έναν χρόνο ή και περισσότερο στα νησιά, που
ανεβάζουν και το κόστος και µας εκθέτουν ως χώρα. Ούτε την
ένταξη και την ενσωµάτωση των προσφύγων δεν έχετε καταφέ-
ρει να οργανώσετε στο παραµικρό ούτε να αυξήσετε τον αριθµό
των επιστρεφοµένων, αυτών δηλαδή που ζητούν άσυλο, ενώ τε-
λικά δεν το δικαιούνται.

Και µόνο ερωτήµατα έχω να σας κάνω. Την εικόνα την έχουµε
όλοι. Και ήρθατε εδώ να µιλήσουµε για την κυβερνητική πολιτική
κάνοντας οµιλίες που δεν αντιστοιχούν στην πραγµατικότητα.

Πρώτη ερώτηση. Ποιος αποφασίζει τελικά για την κατανοµή
των πόρων σε επιµέρους δράσεις; Εσείς η Κυβέρνηση, η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, άλλοι διεθνείς οργανισµοί; Ποιος φταίει που δεν
υπάρχουν –αναφέροµαι εδώ στην ενσωµάτωση- ούτε µιας ώρας
µαθήµατα ελληνικών για ενηλίκους; Ποιος φταίει που, ελάχιστοι
πρόσφυγες έχουν καταφέρει να πάρουν τα εφόδια για να παρα-
µείνουν εδώ στη ζωή; Ποιος φταίει που, οι µετανάστες κυκλοφο-
ρούν στη χώρα ανεξέλεγκτοι;

Εµείς βάλαµε τέτοια πολιτικά θέµατα από την αρχή. Ποτέ δεν
βάλαµε θέµα ηθικής υπόστασης σε ό,τι αναφέρεται στην διαχεί-
ριση των κριτηρίων. Τα έβαλε ο κ. Βουδούρης πρώτος, Γενικός
σας Γραµµατέας, τον οποίο άκουσα µια µέρα µε έκπληξη στην
τηλεόραση να καταγγέλλει τον κ. Μουζάλα για ατασθαλίες. Ο κ.
Ηλιόπουλος, Γενικός Διευθυντής, ο ίδιος άνθρωπος που εσείς
διορίσατε! Μιλάτε για κακοδιαχείριση κονδυλίων. Επ’ αυτών, ήρ-
θατε εδώ και είπατε ότι όλα είναι καλά. Εάν είναι όλα καλά, τότε
οι άνθρωποι αυτοί είναι παράλογοι. Όµως, το ότι όλα είναι καλά,
πρέπει να αποδεικνύεται µε συγκεκριµένα στοιχεία και όχι µε
αποφάνσεις οµιλούντων Υπουργών στο Εθνικό Κοινοβούλιο.

Άλλωστε, µε πρόσφατη υπουργική απόφαση, έχετε αναλάβει
εσείς οι ίδιοι τη δυνατότητα να συνάπτετε συµβάσεις µισθώσεων
ακινήτων, λόγω διοικητικής αδυναµίας της Υπηρεσίας Υποδοχής
και Ταυτοποίησης. Ερώτηση: Υπάρχει περίπτωση,το κόστος φι-
λοξενίας επτά ατόµων σε ένα δωµάτιο να φτάνει τα 2.100 ευρώ
τον µήνα; Απαντήστε µας: πόσο θα είναι το συνολικό κόστος της
φιλοξενίας ορισµένων ανθρώπων στα Γρεβενά; Δεν χρειάζεται
να το πείτε σήµερα, να µας το πείτε και αύριο. Ως Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα έχουµε υποµονή να πάρουµε τις απαντήσεις σας.

Κύριε Κουβέλη, το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας πήρε ένα κον-
δύλι 56 εκατοµµυρίων ευρώ για τη µετανάστευση, το οποίο δεν
είναι ενταγµένο µέσα στο εθνικό πρόγραµµα, που εγκρίθηκε από
την Ευρωπαϊκή Ένωση και παλεύει τώρα να το εγκρίνει.

Ένα από τα αντικείµενα έχει να κάνει µε την Ακτοφυλακή. Αυτό
δεν είναι δική σας αρµοδιότητα; Η Ακτοφυλακή, το Λιµενικό δεν
είναι δική σας αρµοδιότητα; Η Κυβέρνηση, λοιπόν, έχει εγκρίνει
ένα κονδύλι 56 εκατοµµυρίων ευρώ, αλλά όχι για εσάς, για το
Υπουργείο Εθνικής Αµύνης. Αυτό γιατί είναι εκτός εθνικού προ-
γράµµατος; Με ποια λογική έχει χρηµατοδοτηθεί το Υπουργείο
Εθνικής Αµύνης, εκτός προγραµµατισµού και πώς θα καλυφθεί
το κενό, αν η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν εγκρίνει τη συγκεκριµένη
ένταξη; Αυτά και πολλά άλλα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι, µετά από τέσσερα χρόνια και έχοντας πα-
ρακολουθήσει τον κ. Μουζάλα από την πρώτη ηµερά που ήρθε
εδώ, µε τη δυσκολία, που είχε να τοποθετηθεί στο Κοινοβούλιο,
πολλά µεγάλα λόγια, πολύ µικρά αποτελέσµατα, πολλές λέξεις
«κατηγορώ» σε άλλους, πολλές φράσεις αυτοεκτίµησης, αλλά
καµµία συσχέτιση της εικόνας που έχει όλη η Ευρώπη γι’ αυτό
που κάνετε µε τη δική σας καθηµερινή πρακτική. Δεν τα πάτε
καλά. Κι αν νοµίζετε ότι υπερπηδάτε τα προβλήµατα, κάνοντας
οµιλίες εδώ στη Βουλή, δεν είναι έτσι. Γιατί υπάρχει ένας ολό-
κληρος λαός, υπάρχουν εκατοµµύρια πολίτες που σας παρακο-
λουθούν. Και έχετε αποτύχει.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, µου επιτρέπετε να µιλήσω για µισό
λεπτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πώς να
το χαρακτηρίσουµε, για να είµαστε σύµφωνοι µε τον Κανονισµό;
Τι θέλετε;

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Με την άδεια των συναδέλφων, επιτρέψτε µου να µι-
λήσω για µισό λεπτό, γιατί έχω µία κατάθεση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
έχετε τον λόγο για µισό λεπτό, µε την άδεια του Σώµατος.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Ευχαριστώ όλους τους συναδέλφους.

Κύριε Λοβέρδο, έχετε δίκιο όταν αναφέρεστε στο Ευρωπαϊκό
Ταµείο Εσωτερικής Ασφάλειας. Είναι σωστή η αναφορά σας.
Εκείνο που δεν είναι σωστό, είναι ότι δεν έχουµε πάρει ούτε 1
ευρώ. Απλώς, βρίσκονται σε εξέλιξη διάφορα προγράµµατα. Δεν
ήθελα προηγουµένως να σας απασχολήσω, διότι η επίκαιρη επε-
ρώτηση αφορούσε ζητήµατα διαχείρισης και άλλα συναφή.
Όµως, µε την ευκαιρία της αναφοράς σας, της επισήµανσής σας,
θέλω, κυρία Πρόεδρε, να καταθέσω ένα διεξοδικό σηµείωµα στα
Πρακτικά για το πού βρίσκεται αυτό το πρόγραµµα, σε σχέση µε
το Ευρωπαϊκό Ταµείο Εσωτερικής Ασφάλειας για την ενηµέρωση
όλων των µελών του Κοινοβουλίου.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Φώτης Κουβέλης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν ενηµερωτικό σηµείωµα, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου):Ευχαρι-
στούµε, κύριε Κουβέλη.

Τον λόγο έχει τώρα για έξι λεπτά η κ. Ζαρούλια, Κοινοβουλευ-
τική Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ:Η Χρυσή Αυγή ζήτησε την τήρηση ενός λε-
πτού σιγής στο Κοινοβούλιο εις µνήµην του δολοφονηθέντα Έλ-
ληνα Κωνσταντίνου Κατσίφα από την αλβανική Αστυνοµία. Απο-
τελεί µέγα ατόπηµα η απόρριψη του αιτήµατος ενάντια στην κοι-
νοβουλευτική πρακτική και τα κοινοβουλευτικά ήθη. Το αίτηµα
του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή αποτελεί αίτηµα όλου του
ελληνικού λαού, που είναι συγκλονισµένος από την αποτρόπαιη
αυτή εκτέλεση ενός Έλληνα, από το αλβανικό καθεστώς, το
οποίο διώκει απηνώς τον ελληνισµό.

Το υπό συζήτηση θέµα είναι, πράγµατι, σοβαρό και σίγουρα
δεν µπορεί να αναλυθεί επαρκώς στο πλαίσιο µιας επίκαιρης επε-
ρώτησης. Πριν την τοποθέτησή µου, όµως, θα ήθελα να κάνω
µια διευκρινιστική δήλωση, θέλοντας έτσι να αποσαφηνίσω ορι-
σµένα πράγµατα, προς αποφυγή παρεξηγήσεων.

Για εµάς που είµαστε ένα κόµµα λαϊκό, εθνικιστικό και αντιµνη-
µονιακό, το ζήτηµα της λαθροµετανάστευσης αποτελεί µια ανοι-
κτή πληγή. Αποτελεί ένα µείζον εθνικό θέµα, το οποίο πρέπει να
λυθεί άµεσα. Οι όποιες οικονοµικές διαχειριστικές ή άλλες προ-
εκτάσεις του, ασφαλώς και πρέπει να εξεταστούν, αλλά µόνο µε
την προοπτική της ουσιαστικής αντιµετώπισης του φαινοµένου.
Θεωρούµε ότι το πρόβληµα της λαθροµετανάστευσης έχει λάβει
εφιαλτικές διαστάσεις στη χώρα µας. Μιλάµε πλέον για αντικα-
τάσταση πληθυσµού. Η Χρυσή Αυγή, ούσα το µοναδικό κόµµα
ενάντια στη λαθροµετανάστευση, θεωρεί τις οικονοµικές προ-
εκτάσεις δευτερευούσης σηµασίας.

Η Νέα Δηµοκρατία, λοιπόν, καταθέτει στη Βουλή µια επίκαιρη
επερώτηση µε θέµα την αδιαφάνεια και την αδυναµία διαχείρισης
των κονδυλίων για το µεταναστευτικό, ερώτηση, που ακόµη και
από τον τίτλο της καταλαβαίνουµε ότι το µόνο που την ενδιαφέ-
ρει και την απασχολεί είναι το οικονοµικό σκέλος του προβλήµα-
τος. Ελπίζω να αντιλαµβάνεται η ίδια ότι για πολλοστή φορά,
ταυτίζεται πλήρως µε την Κυβέρνηση και πως η κριτική που ασκεί
απέναντί της είναι τουλάχιστον υποκριτική, αφού µαζί, Νέα Δη-
µοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ, επιδίδονται στο –εντός εισαγωγικών- «αν-
θρωπιστικό σπορ» µόνο και µόνο επειδή οι χορηγοί πληρώνουν
αδρά.

Επίσης, η Νέα Δηµοκρατία, πρέπει επιτέλους να παραδεχθεί
ότι, παρά τις προετοιµασίες της για αποκαθήλωση της Αριστε-
ράς από την εξουσία, έχει υιοθετήσει πλήρως τη ρητορική της.
Ενώ όλοι οι διεθνείς οργανισµοί, ακόµη και ο ίδιος ο ΟΗΕ, κάνουν
λόγο για «λαθροµετανάστευση» και «λαθροµετανάστες», στην
Ελλάδα των εκατοµµυρίων ξένων, που καταγεγραµµένα εισρέ-
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ουν από ενενήντα και πλέον κράτη της υφηλίου, Τσίπρας και Μη-
τσοτάκης κατασκευάζουν από κοινού το λεξικό της πολιτικής ορ-
θότητας, βαφτίζοντας αυθαίρετα τους πάντες και τα πάντα ως
«πρόσφυγες», επειδή όπως προείπα, αυτοί επιχορηγούνται αδ-
ρά.

Βέβαια, η αλήθεια είναι ότι δεν χρειάζεται και πολλή σκέψη για
να καταλάβει κανείς το αν αυτή η Κυβέρνηση ή η µελλοντική είναι
ικανή για να διαχειριστεί ένα οικονοµικό θέµα µε διαφάνεια.
Ακόµη κι αν υποθέσουµε, για χάρη της συζήτησης, ότι η επίκαιρη
ερώτηση αφορά τους πρόσφυγες και όχι τους παράνοµα ευρι-
σκόµενους στη χώρα και ότι γνωρίζει επακριβώς τι ποσά παρέ-
λαβε και για ποιον σκοπό, το πολιτικό παρελθόν σας, µας δίνει
από µόνο του την απάντηση. Τι έχετε διαχειριστεί δηλαδή µε δια-
φάνεια ως τώρα, για να κάνετε το ίδιο και µε τα κονδύλια για τη
διαχείριση της µεταναστευτικής κρίσης;

Μαζί δεν ψηφίσατε τα µνηµόνια και καταχρεώσατε το δηµόσιο;
Μαζί δεν υπογράφετε ελλειµµατικούς προϋπολογισµούς, από
τους οποίους προκύπτουν κάθε τόσο αµφιλεγόµενα λογιστικά
πλεονάσµατα, τόσο υψηλά, που τελικά σας τραβάνε οι δανειστές
από το αφτί πίσω στις Βρυξέλλες, για να υπογράψετε νέα «διαρ-
θρωτικά», όπως τα χαρακτηρίζουν, µέτρα;

Η Νέα Δηµοκρατία δεν είναι αυτή που χρωστάει 200 και πλέον
εκατοµµύρια ευρώ στο δηµόσιο, εξαιτίας του αλόγιστου δανει-
σµού από τράπεζες, δάνεια, τα οποία παραδέχθηκε, µέσω του
Αντιπροέδρου της, ότι δεν µπορεί να αποπληρώσει; Μαζί δεν δώ-
σατε τα χρήµατα των Ελλήνων στις τράπεζες, επειδή αυτές απέ-
τυχαν επιχειρηµατικά; Νέα Δηµοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ δεν λένε
ακόµα και σήµερα ότι «θα µας σώσει ένα νέο µνηµόνιο», µε µόνη
διαφωνία το ύψος του δανεισµού και του επιτοκίου;

Αφήστε λοιπόν, κατά µέρος τις ανησυχίες περί διαφάνειας και
περί ορθής χρήσης των κονδυλίων και πολύ περισσότερο, αφή-
στε κατά µέρος τις όψιµες ανησυχίες για τις συνθήκες διαβίωσης
των προσφύγων και των λαθροµεταναστών. Ούτε η µετανά-
στευση σας ενδιαφέρει ούτε η λαθροµετανάστευση. Το µόνο
που σας ενδιαφέρει είναι το χρήµα, ακόµη κι αν προέρχεται από
δουλεµπόρους.

Για του λόγου το αληθές, ιδού µια αποκάλυψη της Χρυσής
Αυγής για το ποιόν των ανθρώπων, µε τους οποίους συνεργάζε-
στε, αποκάλυψη για την οποία ουδέποτε λογοδοτήσατε. Τι έχετε
να µας πείτε, να πείτε στον ελληνικό λαό, για τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ,
που βράβευσε προ µηνών τον διευθυντή µιας µη κυβερνητικής
οργανώσεως, που δραστηριοποιούνταν στον χώρο της διαχείρι-
σης της µεταναστευτικής κρίσης, ονόµατι Πάνο Μωραΐτη; Ο εν
λόγω βραβευµένος από τον κ. Αποστολάκη -άλλη κατάντια και
αυτή, Αρχηγός Ενόπλων Δυνάµεων του κράτους να βραβεύει
ΜΚΟ, αυτά µόνο στο «Ελλαδιστάν» γίνονται- καταζητούνταν από
τις αρχές, συνελήφθη µε την κατηγορία του δουλεµπόρου και
σήµερα βρίσκεται στη φυλακή. Αυτό και µόνο αρκεί για να αντι-
ληφθούµε το πόσο αστεία ακούγεται η λέξη «διαφάνεια», όταν
κάποιοι στήνουν επιχειρήσεις, για να διαχειριστούν τις ανάγκες
µετακίνησης των πελατών τους.

Καταλαβαίνετε τι συµβαίνει στην Ελλάδα του 2018; Αρχηγός
των Ενόπλων Δυνάµεων της χώρας βραβεύει έναν δουλέµπορο.
Και κανένας δεν αντέδρασε! Σιωπή από τον Καµµένο, σιωπή από
τον συνέταιρό του Τσίπρα, σιωπή από τη Νέα Δηµοκρατία, σιωπή
από όλους σας, πλην ηµών, τον Λαϊκό Σύνδεσµο - Χρυσή Αυγή.

Ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής µάς έδωσε κάποια
ποσά και στοιχεία, τα οποία αυτήν τη στιγµή δεν είναι δυνατόν
να ελεγχθούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κυρία Πρόεδρε, ένα λεπτό ακόµα θα χρειαστώ. Σας ευχαρι-
στώ.

Έρευνα σχετικά µε την κακοδιαχείριση των κονδυλίων για τους
λαθροµετανάστες ξεκίνησε και η ελληνική δικαιοσύνη, ύστερα
από παραγγελία της Εισαγγελέως του Αρείου Πάγου προς την
Προϊσταµένη της Οικονοµικής Εισαγγελίας. Ήδη κλήθηκε για κα-
τάθεση ο Διευθυντής της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποί-
ησης Προσφύγων, ο οποίος είχε κάνει λόγο για «χάος» στη
διαχείριση των κονδυλίων από τον κρατικό µηχανισµό, αλλά και
από ΜΚΟ, υποστηρίζοντας µάλιστα, ότι ήρθε η ώρα να παρέµ-

βουν οι εισαγγελείς.
Αυτή η έρευνα των εισαγγελικών αρχών έρχεται σε συνέχεια

της έρευνας των ευρωπαϊκών αρχών, που βρίσκεται σε εξέλιξη.
Η ύπαρξη του σκανδάλου στη διαχείριση των κονδυλίων είναι
σχεδόν αυταπόδεικτη, αφού είναι πλήθος οι µαρτυρίες των αν-
θρώπων στα νησιά για το αδιάκοπο πάρτι, που είχαν στήσει τα
µέλη ΜΚΟ εις βάρος τους.

Επιπλέον, οι δοµές των hot spots δείχνουν ξεκάθαρα ότι στή-
θηκε ένα πάρτι κακοδιαχείρισης των κονδυλίων. Αρκεί το γεγο-
νός ότι οι Ευρωπαίοι παρείχαν κονδύλια για τη δηµιουργία
εκπαιδευτικών δοµών στα hot spots και εντέλει χρησιµοποιήθη-
καν οι υπάρχουσες εκπαιδευτικές δοµές της πολιτείας, δηλαδή
τα σχολεία που πάνε τα ελληνόπουλα.

Εάν πράγµατι σας συγκινεί το ανθρώπινο δράµα ενός πρό-
σφυγα, τότε θα το αντιµετωπίζατε ως τέτοιο και ουδέποτε θα κα-
ταδεχόσασταν να επιδοτηθείτε για τα αισθήµατα της συµπόνιας
και της αλληλεγγύης. Όµως πέρα από αυτό, υπάρχει και µια αλή-
θεια απέναντι στην οποία κλείνετε τα µάτια, αυτή της αθρόας ει-
σβολής ξένων τους οποίους αυθαίρετα βαφτίζετε ως πρόσφυ-
γες.

Ο γνήσιος ανθρωπισµός δεν εξαγοράζεται ούτε επιδοτείται.
Λειτουργήστε αφιλοκερδώς και αφήστε τα οικονοµικά στην
άκρη. Εάν αγαπάτε τον άνθρωπο, τότε πρέπει να αγαπάτε και
τον Έλληνα. Κανενός άλλου το συµφέρον -οικονοµικό ή µη- δεν
µπορεί να τοποθετείται πάνω από το εθνικό. Το ξαναλέµε: Η Ελ-
λάδα δεν αντέχει άλλους λαθροµετανάστες και οι Έλληνες έχουν
κάθε λόγο να είναι δύσπιστοι απέναντι σας, όταν βγαίνουν στη
δηµοσιότητα στοιχεία που αποδεικνύουν ύποπτες και αδιαφανείς
συναλλαγές που τελικά ζηµιώνουν τη χώρα, αµφισβητούν την
ακεραιότητα της και υπονοµεύουν την ήδη εύθραυστη κοινωνική
ειρήνη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελάτε,
κυρία Ζαρούλια, πρέπει να ολοκληρώσετε. 

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Σας παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε, µισό
λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρα-
καλώ και εγώ.

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Αντί να χρησιµοποιήσετε όλους αυτούς
τους πόρους για να µειωθεί η εγκληµατικότητα, για να παταχθεί
το φαινόµενο της λαθροµετανάστευσης, για να ενισχυθεί η
άµυνα της χώρας, για να περιφρουρηθούν τα χερσαία και θα-
λάσσια σύνορα, για να εξοπλιστεί ο στρατός, προτιµάτε να τσε-
πώνετε δανεικά χρήµατα για να παριστάνετε τους –εντός εισα-
γωγικών- «ανθρωπιστές» και σε αυτή τη Βουλή αντί να συζητούν-
ται τα πραγµατικά και ουσιαστικά προβλήµατα, έχουµε τους µνη-
µονιακούς συνεταίρους να τσακώνονται για το αν οι τσέπες τους
απορροφούν σωστά και ορθολογικά τα κονδύλια της Ευρώπης.

Η χώρα έχει µπει σε µια επικίνδυνη ατραπό µε όλους αυτούς
που έχετε φέρει παράνοµα στην πατρίδα µας. Οι µόνοι που µπο-
ρούν και έχουν την πολιτική βούληση να καθαρίσουν τον τόπο
από τα παραβατικά στοιχεία που έχουν παρεισφρήσει είναι οι
Έλληνες εθνικιστές. Εσάς το µόνο που σας ενδιαφέρει, όπως εί-
παµε, είναι η κονόµα. Οι Έλληνες εθνικιστές, οι οποίοι πάνω από
το χρήµα τοποθετούν την πατρίδα, αγωνίζονται για τη δηµιουρ-
γία ενός εθνικού κράτους το οποίο θα λύσει το πρόβληµα «λα-
θροµετανάστευση».

Σας ευχαριστώ πολύ για την ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Ζαρούλια, υπάρχει απόφαση της Βουλής από τη δεκαετία του
2000 ότι απαγορεύεται η χρήση της λέξης λαθροµετανάστης.
Μάλιστα, ήταν πρόταση της τότε Αντιπροέδρου της κ. Έλσας
Παπαδηµητρίου. Βεβαίως, εσείς το κάνετε κατά κόρον, διότι είναι
ταυτοτικό σας στοιχείο, γιατί νοµίζετε ότι κάποιοι έτσι σας θαυ-
µάζουν. Όµως να είστε άλλη φορά πιο προσεκτικοί. Όσο για το
θέµα του κ. Αποστολάκη, ελπίζω ο Αναπληρωτής Υπουργός Άµυ-
νας να απαντήσει, γιατί τέτοια ζητήµατα που αγγίζουν και το Σύν-
ταγµα δεν µπορούν να λέγονται ελαφρά τη καρδία.

Τον λόγο έχει η κ. Μανωλάκου, Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος
του ΚΚΕ.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ:Έτσι είναι, κυρία Πρόεδρε, λα-
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θραίοι άνθρωποι δεν υπάρχουν, µόνο αντιδραστικές πολιτικές
που καλλιεργούν το µίσος και τον ρατσισµό.

Το θέµα του προσφυγικού και της διαχείρισης του µε τους ήδη
εγκλωβισµένους είναι οξυµένο. Είναι στην επικαιρότητα και θα
συνεχιστεί ως σηµείο πολιτικής αντιπαράθεσης και όχι γιατί
υπάρχει διαφωνία Κυβέρνησης, Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ
µε την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των αντιδραστικών
συµφωνιών. Αντίθετα, όλοι αυτοί συµφωνείτε µεταξύ σας, συµ-
φωνείτε µε τα hotspots, µε τη συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης -
Τουρκίας και µε το σύνολο των αποφάσεων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που εγκλώβισε τους ανθρώπους στην Ελλάδα. Γι’ αυτό
και ο τσακωµός σας αφορά επιµέρους διαχειριστικά ζητήµατα
που εντείνονται εν όψει των τριπλών εκλογών στην Ελλάδα τον
Μάιο του 2019, κάτι που είναι και το πιο ανησυχητικό.

Εξάλλου, δεν αναφέρεστε στις αιτίες της προσφυγιάς και µε-
τανάστευσης, τον ιµπεριαλιστικό πόλεµο για το µοίρασµα των
νέων ενεργειακών πηγών και διαδροµών, την κερδοφορία των
επιχειρηµατικών οµίλων ούτε σταµατάει ο ιµπεριαλιστικός πόλε-
µος µε την καλλιέργεια αµερικο-νατοϊκών βάσεων του θανάτου
σε όλη τη χώρα, όπου οι καθηµερινές πολεµικές ασκήσεις έχουν
γίνει ψωµοτύρι, αλλά και η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
στο προσφυγικό - µεταναστευτικό γίνεται ακόµα πιο αντιδρα-
στική και εχθρική για τους λαούς. Τόσο η καταστολή όσο και ο
ρατσισµός είναι συστατικό κοµµάτι της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των κρατών - µελών της.

Ωστόσο, προκλητικά η Κυβέρνηση εξωραΐζει τις αποφάσεις
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να κρύψει τις ευθύνες της για τις
συνθήκες του µόνιµου εγκλωβισµού, για το ότι συνεχίζει την ίδια
πολιτική µε τις προηγούµενες κυβερνήσεις και ευθυγραµµίζεται
πλήρως µε την αντιδραστική στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ενώ οι άθλιες συνθήκες στα hotspots, όπου προκύπτουν
δράµατα στους εγκλωβισµένους, αφού είναι πολλαπλάσιοι από
τη χωρητικότητα που έχουν, φαγητό πολλές φορές για πέταµα,
µεγάλες ελλείψεις σε υγεία, παιδεία κ.ο.κ., αξιοποιούνται ακόµα
και από τους φασίστες για να καλλιεργήσουν το ρατσιστικό τους
µίσος και την εγκληµατική ιδεολογία και δράση τους.

Και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, όµως, συγκαλύπτεται για
προεκλογικούς λόγους. Μερικές φορές υιοθετείτε ακροδεξιές
θέσεις, κυρίως στα νησιά. Επικεντρώνεστε στην ανικανότητα της
Κυβέρνησης. Σηκώνετε το θέµα της ασφάλειας των συνόρων και
της διαφορετικής αντιµετώπισης των προσφύγων από τους λε-
γόµενους «παράτυπους µετανάστες», των επιπτώσεων στους κα-
τοίκους των νησιών και των σκανδάλων γύρω από τα κονδύλια
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Για εµάς το µεγαλύτερο σκάνδαλο είναι ότι τα ευρωπαϊκά κον-
δύλια δίνονται για να στηριχθεί ο εγκλωβισµός στην Ελλάδα, να
ταΐζονται ΜΚΟ, δήµοι και κυκλώµατα. Όλοι σας, όµως, συµφω-
νείτε µε την εµπλοκή των ιδιωτών στο ξεκοκάλισµα των κονδυ-
λίων, είτε είναι κλασσικοί επιχειρηµατίες είτε φορούν τον µανδύα
της ΜΚΟ.

Ωστόσο Κυβέρνηση και Αντιπολίτευση δεν δείχνετε ενδιαφέ-
ρον για το άθλιο φαγητό, τις συνθήκες στέγασης και σειρά ζη-
τηµάτων που αφορούν την τραγική καθηµερινότητα µέσα στα hot
spots και τους καταυλισµούς.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στις συµβάσεις που έχουν εγκριθεί
για τη σίτιση προβλέπεται ποσό ακόµα και κάτω από πέντε ευρώ
την ηµέρα για τρία γεύµατα, πρωινό, µεσηµεριανό, βραδινό, ενώ
αδιαφορείτε για τις συνθήκες εργασίας των εργαζοµένων, την
απληρωσιά, τις συνεχείς καθυστερήσεις, την πληρωµή δεδου-
λευµένων των συµβασιούχων της υπηρεσίας ασύλου, των εργα-
ζοµένων στις ΜΚΟ, πληρωµή που εξαρτάται κάθε φορά από τη
ροή αυτών των ευρωπαϊκών κονδυλίων εγκλωβισµού.

Σε σχέση, βεβαίως, µε τα κονδύλια υπάρχουν προβλήµατα;
Είναι υπαρκτά. Παραδείγµατος χάριν, υπάρχει επιχειρηµατίας
που έχει πάρει το 75% των κονδυλίων προσφέροντας φαγητό
που τις περισσότερες φορές είναι για πέταµα.

Ωστόσο να ξεκαθαρίσω ότι το ΚΚΕ στη Βουλή ποτέ δεν ψήφισε
τις συνεχείς τροπολογίες της τελευταίας στιγµής που έφερνε η
Κυβέρνηση και το Υπουργείο Άµυνας κατά παράβαση των ισ-
χυουσών διατάξεων στο όνοµα του να µη µείνουν χωρίς συσσίτιο
οι πρόσφυγες. Ψηφίζαµε «παρών» βάζοντας και ζητήµατα δια-

φάνειας στη σύναψη των συµβάσεων και καλώς κάναµε.
Διαφωνούµε µε τη συνέχιση της εµπλοκής του στρατού στο

προσφυγικό. Συµφωνήσαµε µόνο στην αρχή για τη διαµόρφωση
των χώρων των καταυλισµών και τη σίτιση, γιατί µόνο ο στρατός
έχει τα µέσα για γρήγορη δηµιουργία χώρων στέγασης και σίτι-
σης τόσων ανθρώπων. Από εκεί και πέρα, την ευθύνη διοίκησης
των δοµών πρέπει να έχει αποκλειστικά το Υπουργείο Μετανα-
στευτικής Πολιτικής χωρίς ανάµιξη ΜΚΟ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Οι θέσεις µας, λοιπόν, µε βάση τις εξελίξεις και αντιπαραθέ-
σεις είναι: Να κλείσουν όλα τα hotspots, η µεταφορά και η κατά-
θεση αιτηµάτων προσφύγων και µεταναστών στην ηπειρωτική
Ελλάδα και µετακίνηση στις χώρες επιλογής και προορισµού
τους, να υπάρχουν αξιοπρεπείς συνθήκες όσων µένουν στα
νησιά, οι ευάλωτες κατηγορίες να µην επιστρέφουν στα νησιά,
αλλά να µεταφέρεται µαζί και ο φάκελός τους, να υπάρχει απορ-
ρόφηση των εργαζοµένων στα hotspotsως µόνιµο προσωπικό σε
κρατικές δοµές, απεγκλωβισµός όσων δικαιούνται οικογενειακή
επανένωση σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κυρίως
στη Γερµανία που ξεκίνησε πάλι, αλλά χωρίς πλαφόν και ποσο-
στώσεις. Επίσης, να υπάρξει εγκατάσταση των υπολοίπων σε
διαµερίσµατα µε προτεραιότητα σε οικογένειες, σε γυναίκες, σε
ΑΜΕΑ κ.λπ. και να µην υπάρχει κανένας ασυνόδευτος ανήλικος
σε hot spots ή καταυλισµό, αλλά να γίνεται η εγκατάσταση τους
σε κρατικές δοµές φιλοξενίας µε αποκλειστική ευθύνη κρατικού
φορέα και όχι των ΜΚΟ. Να υπάρχουν ανθρώπινες και αξιοπρε-
πείς συνθήκες στους καταυλισµούς κι όλα τα απαραίτητα µέτρα
µπροστά στον χειµώνα. Ακόµα, να γίνει πρόσληψη του αναγκαίου
ιατρικού, νοσηλευτικού και άλλων ειδικοτήτων προσωπικού στις
δοµές φιλοξενίας, στα ΚΥΤ. Και βεβαίως, όλα τα παιδιά προσχο-
λικής και σχολικής ηλικίας να εντάσσονται στο δηµόσιο σύστηµα
εκπαίδευσης, σε ΔΥΕΠ ή στα πρωινά σχολεία, µε το απαραίτητο
εκπαιδευτικό, επιστηµονικό προσωπικό, του εµβολιασµού τους,
τη δηµιουργία τάξεων υποδοχής, χωρίς καµία παρέµβαση ΜΚΟ
στην εκπαιδευτική διαδικασία.   

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Παπαχριστόπουλος, Κοινοβουλευτι-

κός Εκπρόσωπος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Να ξεκαθαρίσουµε κατ’ αρχάς ένα ζήτηµα. Όταν το µικρό παι-

δάκι, ο Αϊλάν, βρέθηκε σκεβρωµένο, πνιγµένο στην παραλία, δεν
φαντάζοµαι να υπάρχει λογικός άνθρωπος στον πλανήτη –και
δεν χρειάζεται να είναι ηθικός, στοιχειωδώς λογικός να είναι- που
να ρώταγε αν αυτό το παιδί είναι από το Αφγανιστάν, αν είναι
από τη Συρία, αν είναι από το Ιράν ή από οπουδήποτε. Αυτό είναι
απάντηση σε αυτούς που επιµένουν σε αυτή την Αίθουσα σε κά-
ποιους διαχωρισµούς.

Πάµε τώρα στα σηµερινά. Διαβάζω εδώ από την επίκαιρη επε-
ρώτηση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης ακριβώς, δεν παραποιώ
τίποτα: «Πρόκειται για καταστάσεις που αναµφίβολα είναι αναν-
τίστοιχες µε την πρωτόγνωρη ανθρωπιστική βοήθεια που έχει
διαθέσει η χώρα, µια τεράστια οικονοµική ενίσχυση, ύψους πε-
ρίπου 1.667.000.000 ευρώ, για την οποία επανειληµµένα έχει κα-
ταστεί δέκτης διεθνών επικρίσεων ως προς τον τρόπο µε τον
οποίο τη διαχειρίζεται». Αυτά γράφει η περίφηµη επερώτηση των
Βουλευτών της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.  

Εµένα µου γεννιέται µια απορία: Πόσες φορές πρέπει να στρα-
πατσαριστεί αυτή η παράταξη για να µαζευτεί; Κάπως τα ίδια µας
έλεγε ότι η πρώτη αξιολόγηση δεν θα βγει. Βγήκε. Ονειρευόταν
κόφτη. Δεν ήρθε. Ονειρευόταν να µην βγει η δεύτερη αξιολό-
γηση. Δεν ήρθε. Ονειρευόταν κόφτη τη δεύτερη φορά. Δεν ήρθε.
Ονειρεύτηκε τέταρτο µνηµόνιο. Δεν ήρθε. Ονειρεύτηκε πιστολη-
πτική γραµµή. Δεν ήρθε.

Θέλω δε να θυµίσω και κάτι άλλο. Ζήταγε εξεταστική επι-
τροπή, θυµάµαι, για τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, γιατί συνοµί-
λησε µε τον κ. Γιαννουσάκη. Ο Γιαννουσάκης ήταν ισοβίτης, υπό-
δικος. Από αυτό εδώ το Βήµα, µε στοιχεία, αναφερθήκαµε σε
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αυτή την περίπτωση. Όταν ο ισοβίτης Γιαννουσάκης, έντροµος
από τον όγδοο δολοφονηµένο, τον πρώην συγκρατούµενό του,
έναν Ινδό, απελπισµένος ήθελε να µιλήσει, τότε του είπε το αυ-
τονόητο ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας. Αυτό που µπορούµε να
σου εξασφαλίσουµε είναι να µιλήσεις µε τον Υπουργό Δικαιοσύ-
νης, να σε κάνουµε προστατευόµενο µάρτυρα και να πεις αυτά
που ξέρεις. Το αυτονόητο. 

Πάµε, όµως, και σε κάτι άλλο για 1.000.000, που διακινήθηκε
εν πλω τότε το εµπόρευµα, από λογαριασµό µεγαλοεφοπλιστή
στον λογαριασµό του κ. Γιαννουσάκη.

Γιατί άραγε η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, η οποία στην κυριο-
λεξία αυτογελοιοποιείται, δεν ξαναµίλησε ποτέ; Γιατί δεν ξανα-
ζήτησε την εξεταστική επιτροπή; Την ξέχασε, ξέρετε. Δεν ξανα-
ναφέρθηκε ποτέ.

Κι ακόµα, ένα απελπισµένο κόµµα µάς είπε τις προάλλες ότι
τα αρχαία πωλούνται στο υπερταµείο. Διαψεύστηκε! Λυσσοµα-
νάει από το πρωί έως το βράδυ ότι θα κοπούν οι συντάξεις. Θέλει
να τροµοκρατήσει ενάµισι εκατοµµύριο ανθρώπους. Πήγε ο Προ-
ϋπολογισµός στην Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν διορθώθηκε. Αντί-
θετα, διορθώθηκε για έξι ή επτά χώρες. Και έρχεται σήµερα και
κάνει αυτήν την επίκαιρη επερώτηση. Και ρωτώ: Τόσο δύσκολο
είναι να κοιτάξετε µε προσοχή τι γράφει το ΑΠΕ-ΜΠΕ για τα ευ-
ρωπαϊκά κονδύλια, για τη διαχείριση του προσφυγικού στην Ελ-
λάδα και πώς χορηγούνται; Τόσο δύσκολο είναι να το διαβάσετε;
Να το διαβάσετε και να δείτε το απλό, απλούστατο, ότι ψευδώς
αναφέρεστε στο ποσό αυτό στην επερώτησή σας. Το ξαναλέω,
ψευδώς αναφέρεστε στο ποσό αυτό. Δεν µου αρέσει αυτή η
λέξη, αλλά πρέπει να την πω.

Γιατί; Να σας πω αµέσως µε τον πιο απλό τρόπο. Από το 1,667
δισεκατοµµύρια που εσείς αναφέρετε στην επερώτησή σας -είναι
ανακρίβεια, υπερβολή και ψεύδος- στην πραγµατικότητα στο ελ-
ληνικό κράτος και σε όλες τις συναρµόδιες υπηρεσίες αντιστοι-
χούν σε όλη τη διάρκεια της τετραετίας µόνο 397 εκατοµµύρια.
Πόσο δύσκολο ήταν να το διαπιστώσετε και να µας κάνετε κρι-
τική -καµµία αντίρρηση- γι’ αυτά τα 397 εκατοµµύρια; Γιατί έχετε
µέσα σας την υπερβολή. Γιατί είστε απελπισµένοι. Γιατί, µόνο µε
υπερβολές και ανακρίβειες θα επιβιώσετε.

Το καταθέτω αυτό το χαρτί. Είναι επίσηµη έκθεση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Παπαχριστόπου-
λος  καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και ακόµα, τι σας εµπόδιζε να διαβάσετε τα στοιχεία που η ίδια
η Κοµισιόν δίνει; Και λέει µε τον πιο απλό τρόπο τα εξής: Η ίδια
η επιτροπή, η αρµόδια δηλαδή, πηγή χρηµατοδότησης, λέει ότι
δεν έχει κανένα στοιχείο κακοδιαχείρισης κονδυλίων. Το αµφι-
σβητείτε; Και ακόµα, στα χρήµατα που µας δίνει η Ευρωπαϊκή
Ένωση, γίνεται έλεγχος από την αρµόδια γενική διεύθυνση, από
τη Διαχειριστική Αρχή της Ελλάδας, από το Ελεγκτικό Συνέδριο
της χώρας, καθώς και από τον εσωτερικό έλεγχο του κάθε Υ-
πουργείου. Είναι πέντε έλεγχοι!

Τι σας εµποδίζει να τα δείτε; Τι σας εµποδίζει να δείτε αυτά τα
απλά πράγµατα για να µην εκτίθεστε; Δεν µπορώ να αναφερθώ.
Ήταν καταπέλτης ο αντίστοιχος Υπουργός. Αυτά σας είπε µε
άλλον τρόπο.

Και να πω κάτι ακόµα για να συνεννοηθούµε. Πρόσφατα ήρθε
η υπόθεση του Γιάννου Παπαντωνίου στη Βουλή. Τι σχέση έχει;
Έχει. Θυµηθήκαµε πάλι το 2005 που τους τραπεζικούς λογαρια-
σµούς τούς βγάζατε αριθµούς τηλεφώνων. Θυµηθήκαµε ότι ο
Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης τον Ιούνιο του 2017
και η Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ΚΙΝΑΛ, δεν ήρθαν καν στη Βουλή.

Δεν θέλω να ξύνω πληγές, θέλω να θυµίσω. Πέντε Βουλευτές
της Νέας Δηµοκρατίας, Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι και άλλοι
τόσοι του ΠΑΣΟΚ µίλαγαν τότε για ίντριγκες, για ποινικοποίηση
της πολιτικής ζωής, για φιάσκο. Να µην τα θυµάµαι, γιατί δεν
θέλω να ξύνω πληγές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ξέρουµε όλοι ότι έχει αλυσιδωτές αντιδράσεις αυτή η ιστορία.
Κάνατε αγώνα τότε να µην πάρει τη θέση η Τουλουπάκη, η Ει-

σαγγελέας Διαφθοράς. Και αν η Ανακρίτρια κατά της Διαφθοράς
κ. Ζαµανίκα δεν επέµενε, δεν θα έπαιρνε τα διακόσιες πενήντα
χιλιάδες έγγραφα. Ένας τολµηρός δηµοσιογράφος αποκάλυψε
τότε τη λίστα Λαγκάρντ και έτσι διασταυρώθηκε ο λογαριασµός
της κ. Κουράκου και τα υπόλοιπα, που θα µπορούσα να τα πω,
αλλά δεν έχω χρόνο.

Τι θέλω να πω; Ξέρετε -και αυτός είναι ο λόγος που κάθε εβδο-
µάδα ζητάτε εκλογές- ότι έχετε πρόβληµα. Ξέρετε ακόµα ότι ο
κ. Φρουζής της «NOVARTIS» πιθανόν να προφυλακιστεί σύντοµα.
Στα επίσηµα έγγραφα της δικογραφίας ήταν «proposal for Ado-
nis». Η απελπισία δεν είναι καλός σύµβουλος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Παπαχριστόπουλε, παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ζητάω συγγνώµη και τε-
λειώνω, κυρία Πρόεδρε.

Ένα τεράστιο θέµα για την ανθρωπότητα, όπως το µετανα-
στευτικό, -δεν είναι µόνο για εµάς, την Ιταλία ή την Ισπανία- το
κατεβάζετε σε επίπεδο φθηνής αντιπολίτευσης. Έλεος!

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Μαυρωτάς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ:Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Ασφαλώς µέσα σε έξι λεπτά δεν προλαβαίνω να θίξω όλα τα

θέµατα σχετικά µε τα κονδύλια για την προσφυγική κρίση. Θα
εστιάσω µόνο σε κάποια ευρήµατα από τις απαντήσεις των Υ-
πουργείων στη σχεδόν πανοµοιότυπη ερώτηση που είχε κάνει το
Ποτάµι στις 24 Σεπτεµβρίου 2018.

Από την απάντηση του Υπουργείου Ανάπτυξης συνάγεται ότι
αυτήν τη στιγµή στη χώρα µας έχουµε περίπου εξήντα χιλιάδες
πρόσφυγες και µετανάστες εκ των οποίων περίπου τριάντα τέσ-
σερις χιλιάδες είναι στις ανοικτές δοµές φιλοξενίας, περίπου οι
µισοί, δεκαεπτά χιλιάδες, είναι στα νησιά και είκοσι πέντε χιλιά-
δες εξακόσιοι είναι φιλοξενούµενοι µε το πρόγραµµα «ESTIA».

Το Υπουργείο Ανάπτυξης λέει, επίσης, ότι έχουν διατεθεί
πόροι 1,13 δισεκατοµµύρια ευρώ και όχι 1,6 όπως είχε πει ο Επί-
τροπος κ. Αβραµόπουλος. Από αυτά τα 566 εκατοµµύρια είναι
ως το 2020 από το σχετικό πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και τα υπόλοιπα 570 εκατοµµύρια είναι από έκτακτους πόρους.
Από αυτά, λοιπόν, τα 570 εκατοµµύρια των έκτακτων πόρων τα
388 εκατοµµύρια πάνε απευθείας από την Ευρωπαϊκή Ένωση σε
µη κυβερνητικές οργανώσεις και, όπως λέει το Υπουργείο, δεν
είναι στην αρµοδιότητά του να κάνει σχετικούς ελέγχους. Τα
υπόλοιπα 182 εκατοµµύρια πάνε σε κρατικούς φορείς. Άρα αν
αφαιρέσουµε τα 388 εκατοµµύρια των ΜΚΟ από τα 1,13 δισεκα-
τοµµύρια, για τα υπόλοιπα 742 εκατοµµύρια ευρώ οφείλει να
υπάρχει µία κρατική λογοδοσία.

Πάµε στο άλλο Υπουργείο που απάντησε. Το Υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη αντί να προσπαθήσει µε την απάντησή του
να ρίξει περισσότερο φως στα θέµατα διαχείρισης, κατανοµής
και ελέγχου των διαθέσιµων κοινοτικών κονδυλίων, ουσιαστικά
«ευλόγησε λίγο τα γένια του» σχετικά µε την πορεία υλοποίησης
των σχετικών ευρωπαϊκών προγραµµάτων που χρηµατοδοτούν-
ται από το Ταµείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης και το
Ταµείο Εσωτερικής Ασφάλειας για την προγραµµατική περίοδο
2014-2020.

Συγκεκριµένα, το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη έµεινε
απλώς στην παράθεση ποσών και ποσοστών απορρόφησης µε
βάση προσκλήσεις, ενταγµένες πράξεις και δαπάνες, χωρίς να
απαντά στα καίρια ερωτήµατα, δηλαδή πόσοι έλεγχοι έχουν γίνει
για τις συγκεκριµένες δαπάνες, κατά πόσο έχει αξιολογηθεί η
επιχειρησιακή ικανότητα των δικαιούχων του και αν γίνεται πα-
ρακολούθηση των δεικτών αποτελέσµατος για κάθε χρηµατοδο-
τούµενη πράξη.

Και πάµε και στην απάντηση του Υπουργείου Άµυνας, που
ήταν οµολογουµένως αρκετά ενδελεχής, µε τα αναλυτικά στοι-
χεία µάλιστα να µας τα δίνει σε CD. Από αυτήν την απάντηση
προκύπτουν αρκετά γκρίζα σηµεία, όπως πολλές εκατοντάδες
συµβάσεις µε απευθείας αναθέσεις, διαδοχικές ανανεώσεις συµ-
βάσεων έως και σαράντα πέντε φορές στους ίδιους ανθρώπους,
αναθέσεις µέσω διαπραγµατεύσεων, χωρίς να έχουν υπάρξει δη-
µόσιες προκηρύξεις, πρόχειροι διαγωνισµοί, συνοπτικοί διαγω-
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νισµοί και γενικά πολλών ειδών διαγωνισµοί που δεν ήταν ανοι-
κτοί.

Αυτά συνθέτουν τη συνήθη πρακτική που ακολουθείτε για δύο
και πλέον χρόνια, παρότι ο έκτακτος χαρακτήρας της υποδοχής
των προσφύγων και µεταναστών έχει αποκτήσει πλέον µόνιµα
χαρακτηριστικά. Δηλαδή οι έκτακτες διαδικασίες έχουν γίνει κα-
νονικές.

Τα στοιχεία από το Υπουργείο Άµυνας δείχνουν πως σχεδόν
το 80% του ποσού των συµβάσεων αφορούν στον τοµέα της σί-
τισης. Η «µερίδα του λέοντος» των χρηµάτων αυτών έχει κατευ-
θυνθεί µε απευθείας αναθέσεις σε πολύ µικρό αριθµό συγκε-
κριµένων εταιρειών catering, κάτι που παραπέµπει σε συνθήκες
ενός ιδιότυπου καρτέλ.

Συγκεκριµένα, οι δαπάνες για τις προσφυγικές δοµές του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας δείχνουν ότι έως σήµερα έχουν συ-
ναφθεί χίλιες εννιακόσιες ενενήντα µία συµβάσεις, ύψους 112
εκατοµµυρίων ευρώ, εκ των οποίων τα 88 εκατοµµύρια έχουν
διατεθεί για τη σίτιση. Τον κατάλογο, λοιπόν, αυτόν µε τις χίλιες
εννιακόσιες ενενήντα µία συµβάσεις σάς τον καταθέτω.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Μαυρωτάς κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από τις χίλιες εννιακόσιες ενενήντα µία συµβάσεις για σίτιση
και δοµές του προσφυγικού πάνω από εννιακόσιες είναι µε απευ-
θείας ανάθεση, τριακόσιες τριάντα µε διαπραγµάτευση χωρίς
προκήρυξη και πάνω από τετρακόσιες µε πρόχειρο συνοπτικό
διαγωνισµό.

Υπάρχουν ακόµα καµιά τριανταριά συµβάσεις κατόπιν έρευνας
αγοράς. Τελικά, απ’ όλες αυτές τις συµβάσεις µε δηµόσιο ανοι-
χτό διαγωνισµό δεν έχει γίνει ούτε το 5%.

Πάµε σε λεπτοµέρειες. Ενδεικτικά, για τα hot spots των νησιών
Λέσβου, Σάµου και Κω έχουν συνολικά συναφθεί σε δύο χρόνια
τριακόσιες δύο συµβάσεις συνολικού προϋπολογισµού 30,4 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, εκ των οποίων τα 27,9 εκατοµµύρια ευρώ αφο-
ρούν συσσίτια που έχουν δοθεί χωρίς δηµόσιους διαγωνισµούς
σε µόλις τέσσερις εταιρείες.

Στην Αττική έχουν συναφθεί συµβάσεις σίτισης συνολικής
αξίας 31,4 εκατοµµυρίων ευρώ. Στις περισσότερες περιπτώσεις
των συµβάσεων σίτισης δεν αναγράφεται η χρονική διάρκεια των
συµβάσεων ούτε ο αριθµός των ατόµων που σιτίστηκαν. Γινόταν
έλεγχος; Και αν ναι, πώς µέσα στο γενικότερο χάος των δοµών;

Αντίστοιχα ερωτηµατικά προκύπτουν και για τις δαπάνες για
τις υποδοµές. Για τις δοµές φιλοξενίας στη Βόρεια Ελλάδα, δη-
λαδή Καβάλα, Θεσσαλονίκη, Γιαννιτσά, Τσεπέλοβο, Κόνιτσα
κ.λπ., δαπανήθηκαν σχεδόν 19 εκατοµµύρια ευρώ µε πεντακό-
σιες ενενήντα τέσσερις συµβάσεις, οι περισσότερες µε απευ-
θείας αναθέσεις ή µε τη διαδικασία της διαπραγµάτευσης, χωρίς
δηµοσίευση προκήρυξης διαγωνισµού.

Ενδεικτικό είναι και το παράδειγµα της Βέροιας, όπου από τις
τριακόσιες είκοσι οκτώ συµβάσεις, ύψους 8,5 εκατοµµυρίων
ευρώ, µόλις σαράντα µία έγιναν µε δηµόσιο διαγωνισµό.

Αυτές οι αποκαλύψεις γύρω από τις συµβάσεις εγείρουν ερω-
τήµατα, µαζί µε αυτά που έχουν ανακύψει και έχουν κινητοποι-
ήσει και την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέµησης της Απάτης,
την περίφηµη OLAF.

Το Ποτάµι επανειληµµένα έχει επισηµάνει την προχειρότητα
και τελικά την κακοδιαχείριση των κονδυλίων για το µεταναστευ-
τικό και το προσφυγικό. Η δική µας προσπάθεια για διαφάνεια,
λογοδοσία και καταλογισµό ευθυνών θα συνεχιστεί, γιατί ο έλεγ-
χος θα συµβάλλει και στην ανθρώπινη διαβίωση µεταναστών και
προσφύγων, αλλά και στη βελτίωση του επιπέδου ζωής των πε-
ριοχών που τους φιλοξενούν.

Όλα αυτά αναλύονται, εάν µπείτε στο site του Ποταµιού, όπου
υπάρχουν αναλυτικά ανά περιοχή, ανά δοµή, µε ονόµατα και λε-
πτοµέρειες σε δεκαπέντε πυκνογραµµένες σελίδες όλα τα στοι-
χεία.

Το βασικό συµπέρασµα είναι ότι ναι, σε έκτακτες συνθήκες οι
συνοπτικές διαδικασίες που ακολουθήθηκαν είναι αναγκαίες.
Αυτές οι έκτακτες συνθήκες άντε να κρατήσουν τρεις µήνες, έξι
µήνες, σίγουρα όχι όµως δύο χρόνια, που µπορεί να γίνουν και

τέσσερα.
Για να πιάνουν τόπο, λοιπόν, οι πόροι εκεί που πρέπει, στη βελ-

τίωση των συνθηκών των προσφύγων και όχι στη βελτίωση των
λογαριασµών κάποιων φιλικών εταιρειών, η λύση είναι απλή, τέσ-
σερις λέξεις µόνο: δηµοσιότητα, διαφάνεια, έλεγχος και λογο-
δοσία. Οι έκτακτες συνθήκες, η αναµπουµπούλα πέρασε και
καθότι η αναµπουµπούλα δεν πρέπει να συνδέεται µε τη ρε-
µούλα, αν και κάνει ρίµα, πρέπει να είµαστε προσεκτικοί. Όποτε
ακούµε έκτακτες διαδικασίες, να µην αφήνουµε να γίνονται αδια-
φανείς ή ανεξέλεγκτες διαδικασίες. Όταν η δηµοσιότητα, η δια-
φάνεια, ο έλεγχος και η λογοδοσία υποχωρούν στο όνοµα του
επείγοντος, αυτό πρέπει να είναι η εξαίρεση. Όταν αυτό γίνεται
ο κανόνας, τότε κάτι σάπιο υπάρχει στο βασίλειο της Δανιµαρ-
κίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

επανερχόµαστε στους επερωτώντες Βουλευτές.
Ο κ. Βαρβιτσιώτης έχει όλη τη δευτερολογία του.
Κύριε Βαρβιτσιώτη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Επιτέλους, η Κυβέρνηση αποφά-

σισε να έρθει στη Βουλή να απαντήσει µετά από τον ορυµαγδό
των δηµοσιευµάτων, των ερωτήσεων, του διεθνούς διασυρµού.

Και τι µας είπε η Κυβέρνηση; Μας είπε ότι όλα τα έκανε καλά,
ότι δεν µπορούσε να κάνει διαφορετικά, ότι δεν υπήρχε άλλος
τρόπος. Δεν υπήρχε άλλος τρόπος από τις χίλιες εννιακόσιες
«φωτογραφικές» συµβάσεις; Δεν υπήρχε άλλος τρόπος από την
υγειονοµική εξαθλίωση στη Μόρια; Δεν υπήρχε άλλος τρόπος
για την απαράδεκτη επίδοση στους ασυνόδευτους ανηλίκους;
Δεν υπήρχε άλλος τρόπος, ώστε η χώρα να µη βρίσκεται «κρε-
µασµένη» στα µανταλάκια του διεθνούς Τύπου; Δεν υπήρχε
άλλος τρόπος, ώστε πραγµατικά και οι συνθήκες φιλοξενίας να
είναι ανθρώπινες, να µην υπάρχει το φαινόµενο της άκρατης γκε-
τοποίησης και από την άλλη, να εµπεδώνεται και το αίσθηµα
ασφάλειας στους νησιώτες; Δεν υπήρχε άλλος τρόπος; Αν δεν
υπήρχε άλλος τρόπος, καλό είναι να εγκαταλείψετε τις καρέκλες
σας γρήγορα, γιατί εµείς πιστεύουµε ότι υπάρχει άλλος τρόπος.

Ακούσαµε εδώ πέρα δύο θεωρίες. Η µια είναι «τι θα κάνουµε
και πώς θα αντιµετωπίσουµε αυτή την έκτακτη κατάσταση». Ποια
έκτακτη κατάσταση; Ποιο στοιχείο δικαιολογεί ότι το 2018 ζούµε
έκτακτες καταστάσεις, ώστε να χρησιµοποιείτε τη νοµοθεσία για
τις έκτακτες καταστάσεις;

Τι δικαιολογεί στη διαχείριση των κονδυλίων το γεγονός ότι οι
θέσεις για τους ασυνόδευτους ανηλίκους από το 2017 µέχρι σή-
µερα παραµένουν οι ίδιες; Ούτε µία δεν έχει φτιαχτεί. Ούτε µία!
Χίλιες εκατόν δεκατέσσερις είχατε στις 15-10-2017, χίλιες εκατόν
ενενήντα µία στις 15-7-2018. Αυτά είναι τα στοιχεία του ΕΚΚΑ.
Περαιτέρω, δεν έχετε δηµοσιεύσει στοιχεία. Από αυτά τα στοι-
χεία προκύπτει ότι πεντακόσιοι τριάντα οκτώ ασυνόδευτοι ανή-
λικοι είναι άστεγοι και για άλλους τριακόσιους οκτώ δεν ανα-
φέρεται τοποθεσία.

Το καταθέτω στα Πρακτικά, για να µην µας κουνάτε το δά-
κτυλο ότι έχετε ανθρωπισµό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αν η Αµυγδαλέζα ήταν Νταχάου, τι είναι η Μόρια; Και αν τότε
φωνάζατε για τα σουβλάκια και τα air condition, σήµερα για τη
µία τουαλέτα για εβδοµήντα άτοµα, για όλες τις ανθρωπιστικές
οργανώσεις που σηµειώνουν τα φαινόµενα της γκετοποίησης και
της ψυχολογικής εξάντλησης και βρίσκουν ότι οι κανόνες της
απλής υγιεινής δεν τηρούνται σε κανέναν από τους χώρους φι-
λοξενίας και hotspot, τι έχετε να πείτε;

Και επειδή τα νούµερα έγιναν αντικείµενο συζήτησης, ψάχνον-
τας τις λεπτοµέρειες, κύριε Υπουργέ, εγώ παίρνω τα στοιχεία
που ανεβάζει η δική σας Κυβέρνηση, αυτά που δηµοσιεύετε κάθε
µέρα.

Θα σας θυµίσω ότι πέρυσι τον Οκτώβριο είχατε τέσσερις χι-
λιάδες εκατόν εβδοµήντα δύο αφίξεις, όταν σήµερα έχετε φθά-
σει στις δύο χιλιάδες εξακόσιες ενενήντα οκτώ. Ποια είναι η
κρίση; Γιατί έχει δυόµισι - τρεις χιλιάδες παραπάνω η Μόρια σε
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σχέση µε πέρυσι; Γιατί;
Σας είπαµε, όταν φέρατε τον νόµο για το άσυλο, ότι αυτός ο

νόµος δεν πρόκειται να αντιµετωπίσει το πρόβληµα. Και µας ψέ-
ξατε κιόλας γιατί δεν σας φωνάξαµε πολύ. Όταν σας είπαµε ότι
αυτό που κάνετε δεν θα αντιµετωπίσει κανένα πρόβληµα, µας εί-
πατε ότι δεν ξέρουµε να διαβάζουµε τα στοιχεία των επιστρο-
φών.

Μέσα στα τελευταία δυόµισι χρόνια, από την ηµέρα που ξεκί-
νησε η εφαρµογή της κοινής δήλωσης Ευρώπης - Τουρκίας,
έχουν έρθει στη χώρα µας πάνω από εκατόν µια χιλιάδες άνθρω-
ποι. Ξέρετε πόσους έχετε γυρίσει συνολικά; Τρεις χιλιάδες.

Και θέλετε να σας πω τα στοιχεία αναλυτικότερα; Τους µισούς
τους έχετε στείλει µε βάση την κοινή δήλωση και τους άλλους
µισούς τους έχετε στείλει µε τις προϋπάρχουσες συµβάσεις, το
πρωτόκολλο επανεισδοχής Ελλάδας - Τουρκίας και τη συµφωνία
επανεισδοχής Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας. Άρα, στέλνετε
πίσω κόσµο. Γιατί δεν στέλνετε περισσότερους;

Γιατί αφήνετε να χρονίζουν τόσο πολύ οι υποθέσεις στο άσυ-
λο; Γιατί δεν έχετε καταφέρει να εγκαταστήσετε περισσότερες
επιτροπές, ώστε να λειτουργούν γρήγορα; Σας είπαµε εµείς ότι
δεν θα σας βοηθήσουµε στη Βουλή; Ανοιχτοί είµαστε, σας το
λέµε.

Τέλος, επειδή οι κυβερνήσεις δεν κρίνονται πλέον στα λόγια -
τα εύκολα λόγια που µας είπατε εδώ πέρα και µάλιστα κάποιοι
ξεφύγατε- αλλά στο αποτέλεσµα, κύριε Ξανθέ, για το γεγονός
ότι υπηρετούν µόλις δύο γιατροί στη Μόρια ποιος ευθύνεται; Κά-
ποιος άλλος; Η αναγνώριση του προβλήµατος, όταν γίνεται συ-
νεχώς από διαδοχικούς υπουργούς, χωρίς να αντιµετωπίζεται,
νοµίζω ότι δείχνει ένα πράγµα: ανικανότητα.

Γι’ αυτό ελέγχεστε. Και χαίροµαι που ήρθε το σύνολο σχεδόν
της Κυβέρνησης να απαντήσει και για θέµατα, για τα οποία δεν
τους ρωτήσαµε. Θα κάνουµε ξανά επερώτηση και θα σας ρωτή-
σουµε για όλα τα υπόλοιπα και θα ρωτήσουµε τον κ. Κουβέλη
γιατί επί τρεισήµισι χρόνια µένουν αναξιοποίητα τα χρήµατα που
έχουν διατεθεί προς το Υπουργείο Ναυτιλίας για την ενίσχυση
των µηχανισµών φύλαξης συνόρων και ακόµη δεν έχει απορρο-
φήσει ένα ευρώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Βαρβιτσιώτη, παρακαλώ τελειώνετε.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, και µε την
ανοχή σας, γιατί υπήρξε περίσσεια προς όλους τους προλαλή-
σαντες Υπουργούς, εγώ θέλω να κλείσω λέγοντας το εξής: Την
κριτική, την οποία κάνουµε σήµερα και για την οποία µας ψέγετε
και εσείς, κυρία Υπουργέ, και εσείς, κύριοι συνάδελφοι, την έχετε
κάνει και στο Συµβούλιο της Ευρώπης και έχετε πει ότι είναι απα-
ράδεκτες οι συνθήκες. Όµως, σήµερα εδώ σας είδα να υπερα-
σπίζεστε άλλα πράγµατα. Η διγλωσσία, λοιπόν, µέσα και έξω δεν
γίνεται να συνεχίζεται.

ΙΩΑΝΝΕΤΑ (ΑΝΝΕΤΑ) ΚΑΒΒΑΔΙΑ:Δικό σας προνόµιο είναι
αυτό.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Οι ωραιοποιήσεις των καταστά-
σεων έγιναν σήµερα από την Κυβέρνηση που έδειξε ότι δεν έχει
άλλο δρόµο, δεν έχει άλλο τρόπο και µέχρι εκεί µπορεί.

Γι’ αυτό, λοιπόν, κι εµείς της λέµε να φύγει µια ώρα αρχύτερα.
Γι’ αυτό ζητάµε εκλογές και ας λέει άλλα ο κ. Παπαχριστόπου-
λος, γιατί εµείς µπορούµε να διαχειριστούµε και µε περισσότερη
διαφάνεια τα κονδύλια, όπως το κάναµε στο παρελθόν, και µε
µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα και µε λιγότερα θύµατα στη
θάλασσα, όπως το κάναµε στο παρελθόν.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ:Κυρίως αυτό, κύριε Βαρβιτσιώτη. Έχετε

δείξει δείγµατα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, είναι µια συνεδρίαση µαµούθ. Σεβαστείτε
λίγο τον χρόνο και τους τηλεθεατές.

Κυρία Βούλτεψη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ:Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, να πω ότι έβγαλα το συµπέρασµα από τη σηµε-

ρινή συζήτηση ότι έλεγχος του τρόπου, µε τον οποίον διατίθενται
τα κονδύλια για το προσφυγικό - µεταναστευτικό, δεν µπορεί να
γίνει, γιατί υπάρχει ο νόµος 4368 που επιτρέπει τις απ’ ευθείας

αναθέσεις.
Επίσης, επειδή έγινε πολύ µεγάλη αναφορά στους ελέγχους

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κοµισιόν, να πω ότι η Κοµισιόν
είναι ελεγχόµενη από το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο για κα-
κοδιαχείριση κοινοτικών πόρων για το προσφυγικό.

Παρακαλώ, θα καταθέσω για τα Πρακτικά έγγραφα, όπου ανα-
φέρονται όλες οι ενέργειες του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνε-
δρίου. Εποµένως, µην την επικαλείστε.

Τρίτον, για τα Πρακτικά, επίσης, ο κ. Κουβέλης έδειξε να µην
ξέρει ότι το Υπουργείο του απορροφά χρήµατα. Έχω εδώ την
ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης. Το 14%
των χρηµάτων πηγαίνουν στο Υπουργείο του για να µάθει και ο
κ. Κουβέλης τι γίνεται και µε το Υπουργείο του.

Εσείς είπατε ότι τα βόρεια σύνορά µας τα έχουν κλείσει οι
δικοί µας σύµµαχοι, ενώ τα έχει κλείσει ο κ. Ζάεφ, που είναι ο
κολλητός φίλος του Αλέξη και τον οποίον Ζάεφ τον έβαλε η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Και είστε η πρώτη Κυβέρνηση που δεχθήκατε
αυτοεγκλωβισµό της χώρας, διότι ο κ. Τουσκ είπε ότι και µε άδεια
των είκοσι οκτώ έκλεισαν τα σύνορά µας. Ο κ. Ζάεφ έκλεισε τα
σύνορα, ο κολλητός σας, για να κάνει τη χάρη στην Ευρωπαϊκή
Ένωση για τη συµφωνία για τη Μακεδονία.

ΙΩΑΝΝΕΤΑ (ΑΝΝΕΤΑ) ΚΑΒΒΑΔΙΑ:… (δεν ακούστηκε)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ:Ο κ. Όρµπαν…
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ:Θα σας πω και για τον Όρµπαν.
Εσείς, κύριε Ρήγα, είπατε ότι πρέπει να µας κυνηγούν οι Ερι-

νύες. Πόσες Ερινύες θα σας κυνηγήσουν εσάς; Για τους νεκρούς
της Καλολίµνου τον Νοέµβριο του 2017; Για τη γιαγιά µε το εγ-
γονάκι το 2016 που καήκανε στη Μόρια; Για τους µετανάστες
που σκοτώνονται σε αυτοκινητιστικά δυστυχήµατα; Πρόσφατο
είναι οι έντεκα νεκροί στην Καβάλα. Για τους νεκρούς του
Έβρου; Για το έγκληµα στου Φιλοπάππου, που πρέπει να µας
πείτε πώς αυτοί οι αλλοδαποί, που προκάλεσαν τον θάνατο του
εικοσιπεντάχρονου, βρίσκονταν εκτός -γιατί έχετε καταργήσει
τους νόµους για την κράτηση-, ενώ είχαν συλληφθεί για λη-
στείες, παράβαση νόµου περί όπλων και παράνοµης εισόδου στη
χώρα;

Όσο για τον Όρµπαν, ο κ. Τσίπρας, αγαπητοί συνάδελφοι, επι-
σκέφθηκε στη Βουδαπέστη τον κ. Όρµπαν στις 12 Σεπτεµβρίου
του 2017. Όπως, µας πληροφόρησε µετά το Γραφείο Τύπου του
Πρωθυπουργού, δηλαδή του κυρίου Τσίπρα, η συνάντησή τους
πραγµατοποιήθηκε σε κλίµα σεβασµού και ειλικρίνειας στις δια-
φορετικές απόψεις. Σας ενηµερώνω ότι δεν του είπε λέξη του κ.
Όρµπαν ο κ. Τσίπρας όταν πήγε εκεί.

Το µόνο που τον ένοιαζε φεύγοντας ήταν να του πει «το χωριό
Μπελογιάννης και τα µάτια σου!». Αυτό του είπε, αυτό βρήκε να
του πει του Όρµπαν. Άρα, λοιπόν…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής):Αυτό διαβάσατε; Αυτό καταλάβατε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αφήστε
τώρα να ολοκληρώσει. Η κ. Βούλτεψη είναι πιο δυναµική.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Η ανακοίνωση του Γραφείου Τύπου…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής):Είστε δηµοσιογράφος. Αυτό καταλάβατε από αυτό που δια-
βάσατε;

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ναι, µάλιστα, αυτό που σας διάβασα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, αφήστε να ολοκληρώσει. Θα πείτε δυο κουβέντες στο
τέλος.

Ολοκληρώστε, κυρία Βούλτεψη. 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Μάλιστα, κύριε Υπουργέ, αυτό κατάλαβα,

ότι ήταν µειλίχιος και γλυκύτατος και ότι σέβεται τις διαφορετι-
κές απόψεις του Όρµπαν. Και εσείς έρχεστε εδώ και µας λέτε
ότι ο Όρµπαν είναι εχθρός σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Αν καταλάβατε αυτό, τι να σας πω;

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ναι, αυτό καταλαβαίνουν όλοι. Εσείς
µόνο δεν καταλαβαίνετε.

Και εσείς, κύριε Ξανθέ –για να τελειώσω- µας είπατε διάφορα
πράγµατα. Να σας πω ότι χθες µόλις η ΕΛΣΤΑΤ έδωσε στοιχεία
από το ΚΕΕΛΠΝΟ. Έχουµε αύξηση κατά 20% στα λοιµώδη νο-
σήµατα το 2017. Δεν ξέρω αν συσχετίζεται ή όχι, αλλά κοιτάξτε,
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δεν θα µας παρουσιάζετε εδώ πέρα συνέχεια µια εικονική πραγ-
µατικότητα.

Και ναι, κύριε Βίτσα –και επανέρχοµαι σε εσάς- όταν βγαίνει
ανακοίνωση που δεν λέει ότι ο κ. Τσίπρας επεσήµανε στον κ.
Όρµπαν ότι είναι καταδικαστέα η πολιτική του έναντι των µετα-
ναστών, παρά µόνο µίλησαν για σεβασµό εκατέρωθεν απόψεων,
ναι, αυτό το συµπέρασµα βγάζω. Και το µόνο που τον ένοιαζε
σας είπα ποιο ήταν, το χωριό Μπελογιάννης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώστε, κυρία συνάδελφε. Για τα κονδύλια λέτε ότι είναι η
ερώτηση. Εντάξει, κάνετε ολόκληρη κριτική ότι δεν µιλούν οι
Υπουργοί για τα κονδύλια. Και εσείς που έχετε υπογράψει…

Ολοκληρώστε, παρακαλώ.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Μα, δεν µίλησαν για τα κονδύλια οι Υ-

πουργοί, είπαν ότι εµείς είµαστε «Όρµπαν» και ότι θα έπρεπε να
έχουµε Ερινύες, ενώ οι νεκροί πάνε και έρχονται. Για δείτε τι γί-
νεται στη βόρεια Ελλάδα.

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Σοφία Βούλτεψη καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής):Εσείς το λέτε αυτό για τους νεκρούς, κυρία Βούλτεψη;

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Για του Φιλοπάππου τον νεκρό να µας
πείτε. Ναι, εµείς ένα «Φαρµακονήσι» είχαµε. Ένα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Βούλτεψη, καθίστε κάτω, κατ’ αρχάς και µην κουνάτε το χέρι!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Τι να σας πω; Εσείς το λέτε για τους νεκρούς; Να σας πω
για ό,τι δολοφονία γίνεται στην Ελλάδα; Δεν σέβεστε τους νε-
κρούς! Είναι πράγµατα αυτά; Τι λέτε τώρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και ε-
σείς, κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ!

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Λέτε ότι πρέπει να έχουµε εµείς Ερι-
νύες…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Δεν σας επιτρέπω να µε διακόπτετε, όταν σας διακόπτω!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, σας παρακαλώ!

Κυρία Βούλτεψη, είχατε πει ότι φταίει ο νόµος Παρασκευόπου-
λου. Τώρα ποιον θυµήθηκατε; Όλα εµείς τα κάνουµε. Τι να κά-
νουµε; Όλα, όλα! Για όλα φταίει ο Τσίπρας, είναι γνωστό.

Τώρα τον λόγο έχει ο κ. Αθανασίου για µισό λεπτό.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όχι, κυρία Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με

ακούτε; Έχετε µιλήσει επτά λεπτά και τριάντα επτά δευτερόλε-
πτα. Δεν ήµουν εγώ στο Προεδρείο, αλλά το βλέπω.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ακούστε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε

µισό λεπτό. Αφήστε το «ακούστε».
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Αφήστε µε να µιλήσω, κυρία

Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας

έβαλα χρόνο; Εγώ θα σας πω πόσο θα µιλήσετε.
Θα µιλήσετε, κύριε Αθανασίου, µέσα σε δύο λεπτά, κατά πα-

ραχώρηση. Και αν θέλετε, πείτε συγκεκριµένα πράγµατα. Μην
θυµηθείτε πάλι το «λιάζεστε». Γι’ αυτό «τρώτε» τον χρόνο σας.
Λέτε ό,τι θέλετε και εσείς. Μιλήστε για τα κονδύλια.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Έχετε µία τάση και εδώ, αλλά
και στην Επιτροπή Θεσµών…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μην
µου απαντάτε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Σας ενοχλεί ο λόγος µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Από

τώρα µετράει ο χρόνος σας. Μην µου απαντάτε. Πείτε αυτά που
θέλετε, για να σας ακούσουν οι οπαδοί σας.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Πολύ σύντοµα, κύριε Υπουργέ
Υγείας, δεν µας είχατε συνηθίσει σε τέτοιες κορώνες και διχα-

στικό λόγο, όπως ο αναπληρωτής σας και ήταν διχαστικός ο
λόγος σας σήµερα και πολύ έντονος. Και µάλιστα, χρησιµοποι-
ήσατε τη χειρότερη έκφανση του διχαστικού λόγου –γιατί;- γιατί
ήταν συνυφασµένος µε ανακρίβειες και κήρυγµα ανθρωπισµού.
Και το κήρυγµα –ξέρετε- του ανθρωπισµού είναι αυτό που διχάζει
τον λαό, ποιος είναι πιο ανθρωπιστής από τον άλλο, αλλά εµείς
δεν θα σας χαρίσουµε τον ανθρωπισµό, γιατί το έχουµε αποδεί-
ξει και ως παράταξη και ως νησιώτες.

Συνεπώς, δεν είναι ορθό και θα έπρεπε να είστε πιο προσεκτι-
κός σε αυτό, αλλά και να ενηµερώνεστε και θα σας εξηγήσω
γιατί. Αν ήταν η αντιµετώπισή σας στα ζητήµατα των προσφύγων
πιο ανθρωπιστική, γιατί στη Μόρια επιτρέπετε από τρεις χιλιάδες
τετρακόσια εβδοµήντα πέντε κρεβάτια να έχουν πάει µέχρι δέκα
χιλιάδες διακόσιοι και σήµερα το πρωί να είναι επτά χιλιάδες πεν-
τακόσιοι ογδόντα τέσσερις;

Τώρα, όσον αφορά το άλλο που είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι
εσείς δώσατε ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και λοιπά, σας πλη-
ροφορώ ότι ιατροφαρµακευτική περίθαλψη είχε δοθεί επί κυβερ-
νήσεως Νέας Δηµοκρατίας το 2012 και µάλιστα και δωρεάν
παιδεία σε όλους ανεξαρτήτως νόµιµους και παράνοµους µετα-
νάστες.

Μάλιστα δε, σας θυµίζω –ή ψάξτε το- είχε έρθει εδώ και ο κ.
Φούχτελ, ο Υφυπουργός της κ. Μέρκελ και ο Εκπρόσωπος της
Κοµισιόν κ. Ράιχενµπαχ και ζητήσαµε πρόσθετα κονδύλια, τα
οποία εγκρίθηκαν για αυτούς ακριβώς τους λόγους.

Συνεπώς, δεν ήταν ακριβές αυτό το οποίο είπατε.
Και να σας πω, επίσης, το εξής: Τον αντιρατσιστικό νόµο, τον

4285/2014, που είχα την τιµή να εισηγηθώ, δεν τον ψηφίσατε.
Γιατί δεν τον ψηφίσατε;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Επίσης, κύριε Ψυχογιέ, θα έπρεπε τη δήλωση του κ. Σαµαρά
να την πείτε ακριβώς. Ο κ. Σαµαράς είπε: Δεν θα γίνει αυτό, να
µην…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
κύριε Αθανασίου. Θα έρθει ο κ. Σαµαράς να τα πει.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Αφήστε µε, κυρία Πρόεδρε. Σε
ένα λεπτό τελειώνω. Θέλω να πω και δυο πράγµατα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Επί λέξει την είπα.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Όχι. Είπατε ανακρίβεια.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει.

Να απαντάτε, όµως, για λογαριασµό άλλου δεν χρειάζεται.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ο κ. Σαµαράς είπε ότι δεν µπο-

ρεί τα παιδιά των Ελλήνων να είναι έξω και να είναι τα άλλα µέσα.
Δεν είπε ότι δεν πρέπει να είναι µόνο των Ελλήνων. Διαβάστε την
πλήρη δήλωση.

Τον κ. Κουβέλη, τον οποίο τιµώ ιδιαίτερα γιατί είχαµε συνερ-
γασία και παλιά µε τις παλιές µας ιδιότητες, τον καλέσαµε για
τον απλούστατο λόγο, λόγω αρµοδιότητος. Γιατί; Ο κ. Βαρβι-
τσιώτης ήταν πάρα πολύ προσεκτικός στη διατύπωση της ερώ-
τησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχει
φύγει ο κ. Κουβέλης.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Αναφέρεται και στο σκεπτικό της
ερώτησής µας, γιατί είναι αρµόδιο και το λιµενικό για τις ροές,
αλλά επιπλέον…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Αθανασίου, γιατί επιµένετε να µιλάτε;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, ο κύριος Υ-
πουργός…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κύ-
ριος Υπουργός έχει φύγει.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Μίλησε τριάντα έξι λεπτά αντί εί-
κοσι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όλα θα
τα ακούσετε τώρα. Καθίστε κάτω.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Τελειώνω.
Τον κ. Κουβέλη -για να µη δηµιουργούνται εντυπώσεις- τον κα-

λέσαµε γιατί ακριβώς υπάρχει και ειδικό ερώτηµα. Είναι το δεύ-
τερο ερώτηµα: Για ποιον λόγο µέχρι σήµερα δεν έχει συσταθεί
κανένας ελεγκτικός µηχανισµός για τις ΜΚΟ; Διότι…
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Απαν-
τάτε κιόλας! Σεβαστείτε λίγο τον χρόνο και την κούραση των αν-
θρώπων.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Αφήστε, κυρία Πρόεδρε. Δεν
κάνει. Σας ενοχλώ. Το ξέρω. Θα τα ακούσετε όµως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι,
γιατί αυτά που λέτε είναι φοβερά!

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Διότι, χωρίς να ευθύνεται ούτε ο
κ. Κουβέλης ούτε ο κ. Βίτσας, ενδεχοµένως για τις λειτουργού-
σες των εκτός ΚΥΤ ΜΚΟ να έβγαινε να τα ρίχνει ο ένας στον άλλο
όπως έγινε επί των προκατόχων τους. Γι’ αυτόν ακριβώς τον
λόγο και υπάρχει σαφέστατη ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει.
Ολοκληρώσατε τότε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Τελειώνω.
Κύριε Βίτσα, αναρωτηθήκατε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αυτό τι

σηµαίνει, κύριε Αθανασίου; Με αγνοείτε; Δεν καταλαβαίνω.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ο πόλεµος άρχισε το 2012 και

το 2013. Το 2014 δε, έγιναν οι µεγαλύτερες σφαγές στη Συρία.
Και όµως υπήρχε επιτήρηση των συνόρων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το 2015
τους κάλεσα εγώ! Είναι γνωστό, κύριε Αθανασίου! Ελάτε, καθί-
στε! Έλεος!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Εντολές αποτροπής δίνατε. Το λέτε δη-
µόσια. Πείτε το στη Βουλή. Αποτροπές κάνατε;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Αφήστε, κύριε Πάλλη. Είστε γνω-
στός και δεν κρύβεστε.

Σήµερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µόνο 11% είναι Σύριοι,
που είναι εν δυνάµει πρόσφυγες. Δεν είναι ακόµη πρόσφυγες.
Το 49% είναι Αφγανοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
αυτά για ποιον τα λέτε; Θέλω να κλείσει το µικρόφωνο του κ.
Αθανασίου. Δεν γίνεται. Πέντε λεπτά δεν θα µιλήσετε, κύριε Αθα-
νασίου. Δεν είναι δυνατόν! Μάθετε να είστε συγκροτηµένος επι-
τέλους! Τι είναι αυτά;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Για το θέµα του κ. Βίτσα ανα-
γνώρισα δηµόσια τη συµβολή του για την εφαρµογή του άρ-
θρου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ποιος
σας ακούει τώρα; Σας παρακαλώ.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Εφόσον ο κ. Βίτσας µίλησε
τριάντα έξι λεπτά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα δεί-
τε πόσος είναι ο χρόνος του και πόσο µίλησε. Ποιος είστε εσείς
που αποφασίζετε µε βάση το πόσο µιλάει ο άλλος; Γι’ αυτό υπάρ-
χει το Προεδρείο. Καθίστε κάτω σας παρακαλώ. Δεν θα σταµα-
τάω. Θα σας διακόπτω συνέχεια.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Αυτό είναι ανεπίτρεπτο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι, εί-

ναι ανεπίτρεπτο, ενώ αυτό που κάνετε εσείς είναι µέσα στον Κα-
νονισµό!

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Και δεν είναι η πρώτη φορά που
το κάνετε. Αν παραβιάζετε τον Κανονισµό, θα µπορούσα να τον
παραβιάσω και εγώ. Δεν το κάνω όµως γιατί σέβοµαι τον Κανο-
νισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ποιον
σέβεστε; Εδώ έχετε φτάσει στα έξι λεπτά. Σας παρακαλώ. Είχατε
µισό λεπτό και µιλάτε επί έξι λεπτά. Καταλάβατε;

(Θόρυβος – διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-
κρατίας)

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Όλο εσείς µιλάτε, κυρία Πρό-
εδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
κύριε Αθανασίου, έχετε βρει και συνηγόρους. Καθίστε κάτω,
όµως. Δεν µπορώ να το ανεχθώ αυτό. Τελείωσε.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Ξέρουµε τις απόψεις σας.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Καταστήσατε την Τουρκία από

θεσµικό εταίρο αναξιόπιστο εταίρο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ. Δη-

µοσχάκης έχει εξαντλήσει όλο τον χρόνο του. Οι Υπουργοί έχουν

εξαντλήσει όλοι και την πρωτολογία και τη δευτερολογία τους.
Κύριε Βίτσα, σας ερωτώ: Θέλετε να προηγηθεί ο κ. Δένδιας

ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, αν θέλει να κάνει τη δευτε-
ρολογία, και να µιλήσετε µετά ή θέλετε να µιλήσετε τώρα;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Αν θέλει να µιλήσει ο κ. Δένδιας, θα µιλήσω εγώ µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου):Κύριε Βί-
τσα, είχατε είκοσι και δέκα λεπτά οµιλίας και έχετε µιλήσει
τριάντα τέσσερα λεπτά. Κανονικά έχετε ένα λεπτό οµιλίας.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τριάντα έξι λεπτά µίλησε.
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν

ήµουν εγώ εκείνη τη στιγµή. Εδώ µου γράφουν ότι µίλησε τριά-
ντα τέσσερα λεπτά και σαράντα δευτερόλεπτα. Δεν θα υποκαθι-
στάτε και το Προεδρείο. Εγώ βλέπω τι λέω, µια και δεν ήµουν
στο Προεδρείο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Αν λέει ανακρίβειες, βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εγώ τις

λέω τις ανακρίβειες; Αν ο συνάδελφος έχει γράψει λάθος, αυτό
δεν το ξέρω.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Αν ο κ. Βίτσας µίλησε έξι λεπτά
παραπάνω, εγώ θα µιλήσω…

ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου):Κύριε
Βίτσα, θα µιλήσετε δύο λεπτά. Το θέµα έχει εξαντληθεί. Ο κό-
σµος έχει κατανοήσει τι λέµε εδώ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Εγώ µίλησα και ως Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής
και εκ µέρους του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης, που διαχειρίζεται όλο αυτό. Εγώ δεν θέλω πάνω από πέντε
λεπτά…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Εγώ δεν έχω πρόβληµα να µιλή-
σετε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Είπα ότι µίλησα εκ µέρους.

Θα αναφερθώ µόνο σε αυτά που είπατε και θα πω και µία κου-
βέντα γι’ αυτό που είπε ο κ. Δένδιας για την συνταγµατική ανα-
θεώρηση. Άκουσα την οκτάλεπτη ενδιαφέρουσα αναφορά του κ.
Δένδια περί ορισµού της πολιτικής από τα δώδεκα λεπτά οµιλίας
του. Όµως, πώς κάνουµε πολιτική;

Ο κ. Δένδιας ανέφερε ότι σε κείµενο του γραφείου του Πρω-
θυπουργού υπήρχε ο όρος «λαθροµετανάστης». Η αλήθεια είναι
ότι στο κείµενο του γραφείου του Πρωθυπουργού δεν υπάρχει
τέτοιος όρος. Ο όρος υπάρχει στην καταγγελία που στέλνει,
όπως είναι το γραφείο του Πρωθυπουργού, στο Υπουργείο Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης.

Ο κ. Κόνσολας επιµένει ότι πλήττεται ο τουρισµός. Τα πραγ-
µατικά στοιχεία είναι τα εξής: Κως, Μάιος αύξηση 20%, Ιούνιος
αύξηση 17%, Ιούλιος αύξηση 12%. Λέσβος, Μάιος αύξηση 23%,
Ιούνιος αύξηση 50%, Ιούλιος αύξηση 28%. Σάµος, Μάιος αύξηση
80%, Ιούνιος αύξηση 20%, Ιούλιος αύξηση 20% σε σχέση µε το
2017. Δεν πάµε έτσι.

Ακόµα χειρότερα, ο κ. Λοβέρδος λέει πως αν πάρεις επτά
άτοµα στα Γρεβενά και τα βάλεις σε ένα δωµάτιο, επτά επί 10
ευρώ το άτοµο επί τριάντα ηµέρες, 2.100 ευρώ το δωµάτιο. Δεν
είναι έτσι! Γιατί κάθε ξενοδοχείο στα Γρεβενά δίνει συγκεκριµέ-
νες θέσεις σε συγκεκριµένα δωµάτια και πληρώνεται γι’ αυτό, 10
ευρώ το άτοµο. Πληρωνόταν 36 ευρώ από τις µη κυβερνητικές
οργανώσεις και τους διεθνείς οργανισµούς στα Γρεβενά. Έτσι
κάνουµε πολιτική;

Θέλετε να πάµε ακόµα παραπέρα; Κύριε Αθανασίου, σε εσάς
απευθύνοµαι τώρα, όχι για κάτι που είπατε, επειδή ξέρετε. Έχει
γίνει µία αυτοκτονία στη Μόρια; Και αναφέροµαι όχι στα τελευ-
ταία τριάµισι χρόνια, αλλά στα τελευταία έξι χρόνια. Για τους βια-
σµούς κ.λπ. …

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Εγώ είπα να µην…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Για το εν λόγω δηµοσίευµα η Αστυνοµία Μυτιλήνης κάνει
προκαταρκτική εξέταση προς διερεύνηση της βασιµότητας των
αναφεροµένων περιστατικών και προκαταρκτική ενέργεια προς
αποκάλυψη αγνώστων δραστών, δηλαδή κινητοποιηθήκαµε.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ο Υπουργός Υγείας ξέρει …
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
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κής):Λέει ο κ. Δένδιας…
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-

ρακαλώ, κύριε Αθανασίου.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Απευθύνεται σε µένα.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής):Ακούστε µε.
Από τις δεκαεννέα ΜΚΟ που έχουν προσυπογράψει αυτήν την

καταγγελία, οι τρεις λειτουργούν εντός της Μόριας και οι δύο
από τις τρεις είναι νοµική υποστήριξη µεταναστών.

Αυτά τα έχει πει. Εγώ τον παρακολουθώ τον κ. Βαρβιτσιώτη.
Αυτός δεν παρακολουθεί εµένα. Η δευτερολογία του ήταν ίδια
µε τη δευτερολογία που έκανε πριν λίγες ηµέρες στην επίκαιρη
επερώτηση. Στο συγκεκριµένο επί της ερώτησής σας τίποτα,
µηδέν, από τη στιγµή που εµφανίστηκαν τα στοιχεία και δόθηκαν
όλα. Τίποτα. Περιµένω τις επόµενες επερωτήσεις. Τέλος …

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Στην τριτολογία µας!!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Στην τριτολογία σας.
Τέλος, σε συνέχεια του ανωτέρω σχετικού εγγράφου, που

απευθυνόταν προς τον κύριο Γενικό Γραµµατέα Υποδοχής και
προς αποφυγή παρανοήσεων, ήθελα να διευκρινίσω ότι οι επι-
σηµάνσεις και οι διατυπώσεις του σχετικού εγγράφου είχαν
σκοπό να καταδείξουν ενδεχόµενες αστοχίες και δυσκολίες στην
εφαρµογή της κυβερνητικής πολιτικής για το προσφυγικό- µετα-
ναστευτικό ζήτηµα και όχι να επιρρίψουν προσωπικές ευθύνες
σε συγκεκριµένα άτοµα, το οποίο άλλωστε δεν ανήκει ούτε στην
αρµοδιότητα ούτε στις προθέσεις µου. Ο πρώην διευθυντής της
ΥΠΥΤ, όταν διέταξα ΕΔΕ για τις καταγγελίες που είχε κάνει, µην
ξαναφέρνετε τον άνθρωπο σε αυτή τη συζήτηση εδώ, µην τον
αναφέρετε ως επιχείρηµα σας έχει απαντήσει ο ίδιος, έχει απαν-
τήσει στον εαυτό του και δεν το ξέρει ή δεν το θυµάται στις 23-
7-2018, απαντώντας και δεν έχει προσέλθει στην ΕΔΕ για να
απαντήσει συγκεκριµένα. Να είµαστε, δηλαδή, σοβαροί.

Όσον αφορά στο ζήτηµα -και κλείνω, κυρία Πρόεδρε- της συν-
ταγµατικής αναθεώρησης, εγώ δεν κατάλαβα…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Κύριε Υπουργέ, δεν έχουµε πρό-
βληµα. Μιλήστε όσο θέλετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν θα
σας ρωτήσω, κύριε Αθανασίου.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Κύριε Δένδια, δεν κατάλαβα: Το άρθρο 86 να καταργηθεί
ή όχι; Φαντάζοµαι ότι συµφωνείτε και εσείς. Το άρθρο περί ασυ-
λίας των Βουλευτών να αλλάξει, ναι ή όχι;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Στο Σύνταγµα;
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Αυτό συζητάµε;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Να υπάρχει εποπτεία στα κοινά αγαθά από την πλευρά του
κράτους, ναι ή όχι; Αυτά χωρίς αλλαγή του Συντάγµατος γίνον-
ται; Δεν ξέρω πώς το καταλάβατε εσείς, αλλά σε έξι µήνες από
τώρα θα είναι Μάιος, σε έναν χρόνο θα είναι Οκτώβριος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εγώ θέλω να σας πω -και δεν θα κάνω χρήση τριτολογίας- ότι
ήταν µια διαδικασία που, αν θέλετε, µε µια έννοια, µπόρεσα να
πω αυτά που ήθελα σε µια δύσκολη και οριακή κατάσταση.

Θα ήθελα να πω και άλλο ένα. Οι άνθρωποι που είναι στα νησιά
αυτή τη στιγµή και που συµπάσχουµε -εγώ την ευαισθησία σας
την καταλαβαίνω και ελπίζω να βγει και στο Πρακτικό, δεν σας
κατηγορώ- στο 90% είναι άνθρωποι που ήρθαν τους τελευταίους
πέντε µήνες, δεν είναι αυτά τα χρόνια κ.λπ.. Στα νησιά η Υπηρε-
σία Ασύλου έχει αυξήσει 30% τις αποφάσεις και 50% τις επιδό-
σεις µέσα στο καλοκαίρι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
κύριε Βίτσα. Ολοκληρώστε.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ:Ξέρετε πότε είναι η ηµεροµηνία
ακρόασης;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Μην παίρνετε την ηµεροµηνία ακρόασης, γιατί, όταν έρ-
χονται στην ηπειρωτική Ελλάδα, κύριε Βαρβιτσιώτη, συναντούν
τους πεντακόσιους εξήντα χιλιάδες µετανάστες του 1990 και του
2000 οι οποίοι δεν έχουν πάρει ακόµα χαρτιά.

Με συγχωρείτε, δεν σας δείχνω µε το δάκτυλο. Είναι τρόπος
οµιλίας, µην το παρεξηγήσετε.

Δεν έχουν πάρει χαρτιά και είναι ακόµα στη διαδικασία του
ασύλου, τότε που δηµιουργούνταν ο Άγιος Παντελεήµονας, η
Πάτρα, η Ηγουµενίτσα, η Κουµουνδούρου…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ: Η Πέτρου Ράλλη.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): …η Πέτρου Ράλλη και πάει λέγοντας. Δεν θέλω να ανοίξω
παλιά κιτάπια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, εντάξει. Κατανοητά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Εγώ θέλω µόνο αυτό να πω. Ήταν µια διαδικασία καλή για
µένα.

Από αύριο το πρωί, για να ξέρετε, στις 7.30’ θα µου έρθει η
αναφορά της Αστυνοµίας, στις 8.30’ θα µου έρθει η αναφορά
από τα νησιά, στις 9.00’ θα συζητήσω µε τον διευθυντή του γρα-
φείου µου τι επιπλέον µπορούµε να κάνουµε, µετά µε τον Γενικό
µου Γραµµατέα, τον κ. Παπαδηµητρίου, ο οποίος παρακολουθεί
πώς µπορούµε να λύσουµε µια σειρά οικονοµικά και άλλα ζητή-
µατα, όπως και µε τον Γενικό Γραµµατέα Υποδοχής και Ταυτο-
ποίησης, θα συνεχίσουµε να δίνουµε τη µάχη. Δεν λέµε ότι η
κατάσταση είναι καλή. Η κατάσταση, ειδικά στη Σάµο και τη Μυ-
τιλήνη της Λέσβου, είναι οριακή. Όµως, θα παλέψουµε και θα την
λύσουµε.

Επιτρέψτε µου να πω ότι εδώ µέσα έγινε κάτι απαράδεκτο από
τη γνωστή παράταξη η οποία σηκώθηκε και έφυγε πριν λίγο, η
οποία τι κάνει; Να, οι λαθροχειρίες. Καταγγέλλει και κατηγορεί
τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ, τον οποίον πρέπει όλοι να σεµνυνόµαστε και
να είµαστε και υπερήφανοι, κατά τη γνώµη µου. Τουλάχιστον εγώ
είµαι υπερήφανος που τον γνώρισα και λειτούργησα ή, αν θέ-
λετε, συνυπηρέτησα µαζί του, γιατί στα Greek Shipping Awards
κλήθηκε να δώσει ένα βραβείο.

Πόσες φορές το έχετε κάνει εσείς, κύριε Αθανασίου, ή εγώ να
δώσουµε σε κάποιον ένα βραβείο; Και βγαίνει η κυρία από τη
Χρυσή Αυγή…

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Είπαµε εµείς κάτι τέτοιο;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Τα λέω για να γραφτούν στα Πρακτικά. Δεν απαντώ σε σας.
Βγαίνει, λοιπόν, αυτή η κυρία από τη Χρυσή Αυγή και κάνει

αυτήν την ατιµία εδώ µέσα.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου):Ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Κύριε Ρήγα, θα θέλατε να µιλήσετε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας):Μάλιστα, κυρία Πρόεδρε.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εµείς δεν εί-

παµε…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Δεν σας κατηγορώ. Δεν µε έχετε ακούσει να λέω «Φέρτε
τα είκοσι κείµενα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου):Κύριε
Υπουργέ, τελειώσατε. Μη συνεχίζετε. Για όνοµα του Θεού! Τι
έχετε πάθει;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, εµείς αγωνιζό-
µαστε για τα νησιά µας. Δεν έχουν τουρισµό, δεν έχουν τίποτα!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Βίτσα, ακρόαση σε έναν
χρόνο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-
ρακαλώ! Εγώ τι κάνω εδώ; Παριστάνω το διακοσµητικό στοιχείο;

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας,…
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Κύριε Υπουργέ, να µας πείτε…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Κύριε Αθανασίου, απορώ µε την αντοχή σας µέχρι
αργά τη νύχτα. Αν το κάνατε αυτό και ως πρόεδρος του δικαστη-
ρίου…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Αν ήσασταν από τη Μυτιλήνη,
έτσι θα κάνατε και εσείς.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Εντάξει τώρα, καταλαβαίνετε. Σας ακούν, σας βλέ-
πουν. Δεν δίνετε το καλό παράδειγµα, κύριε Αθανασίου, δυστυ-
χώς.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ:Ελάτε να πάµε παρέα να δείτε
εκεί τι γίνεται.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Δεν το δίνετε το καλό παράδειγµα και ήσασταν σε µία
θέση πριν έρθετε στα έδρανα της Βουλής ως δικαστικός.

Δεύτερον, ξεκίνησα προηγουµένως να σας πω ότι έχω µεγάλη
απορία γιατί έγινε αυτή η ερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας και
θα σας πω γιατί. Μας είπε ο κ. Βαρβιτσιώτης, µας ρωτά ο κ. Δέν-
διας και µας καλούν να απαντήσουµε. Σε τι πράγµα να απαντή-
σουµε; Δώσαµε όλες τις απαντήσεις. Έχετε πάρει και τα στοι-
χεία. Ο κ. Μαυρωτάς πήρε όλα τα στοιχεία µε «cd», όλα τα δώ-
σαµε αναλυτικά στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ».

Τι ρωτάτε, λοιπόν; Ρωτάτε πράγµατα από δηµοσιογραφικές
καταγραφές, γιατί κάποιος είπε κάτι. Ωραία. Δεν έχετε στοιχεία.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Με στοιχεία ήρθαµε! Τι είναι
αυτά που λέτε;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Αφήστε, κύριε Αθανασίου, λοιπόν. Κανένα στοιχείο δεν
έχετε και όλα είναι νόµιµα.

Ταυτόχρονα, όσον αφορά τις Ένοπλες Δυνάµεις και αυτούς
που διαχειρίστηκαν αυτήν την κρίση, µην τους προσβάλλετε.

Μιλήσατε όλη την προηγούµενη ώρα για το τι στάση κράτησε
αυτή η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στο προσφυγικό. Κοι-
τάξτε, ευτυχώς που αυτή η Κυβέρνηση κράτησε αυτή τη στάση!
Ευτυχώς που ήταν Κυβέρνηση σ’ αυτήν την περίοδο της κρίσης,
γιατί δυστυχώς έχουµε κλειστά σύνορα και υπάρχουν κι αυτοί µε
τους οποίους συµπλέετε. Εδώ µερικοί πουλάνε τσάµπα µαγκιά.
Μιλάνε και φωνάζουν εδώ µέσα –και µε συγχωρείτε για τη φρά-
ση, την παίρνω πίσω ενδεχοµένως αν δεν είναι κοµψή, αλλά έτσι
είναι- αλλά έξω δεν λένε τίποτα. Τίποτα! Και είναι µέσα σε αυτό
το λαϊκό κόµµα, όπου βρίσκονται οι κατ’ εξοχήν υπεύθυνοι για
το πού µας οδήγησαν.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Δεν έχετε διαβάσει το αυθεντικό
πρόγραµµα δράσης της Νέας Δηµοκρατίας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Δεν θέλω άλλο να κουράσω, κυρία Πρόεδρε.

Θα ήθελα να πω και κάτι τελευταίο. Θα ήθελα να πω και ως
Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυνας για τον κ. Αποστολάκη.
Ο κ. Αποστολάκης είναι ένας άνθρωπος, που ως Αρχηγός των
Ενόπλων Δυνάµεων τιµά τις Ένοπλες Δυνάµεις. Είναι αυτός που
διαχειρίστηκε οραµατικά, µε τη συµβολή βέβαια όλων, τις Ένο-
πλες Δυνάµεις σε µία περίοδο οικονοµικής κρίσης και κράτησε
αυτές τις Ένοπλες Δυνάµεις µε ισχυρή αποτρεπτική ισχύ. Ταυ-
τόχρονα, διαµόρφωσε και ένα άλλο πνεύµα δηµοκρατικής, συν-
ταγµατικής λογικής στις Ένοπλες Δυνάµεις. Αυτό το εµβάθυνε
και είναι προς τιµή του. Επίσης, αναβάθµισε και τον κοινωνικό
ρόλο των Ενόπλων Δυνάµεων.

Άρα, λοιπόν, αυτό που έκαναν κάποιοι που έχουν τη σβάστικα
στα χέρια τους για τις Ένοπλες Δυνάµεις είναι λάθος και είναι
και προς τιµή µας που φέτος δεν εκπροσωπήθηκε η Χρυσή Αυγή
στην άσκηση ΠΑΡΜΕΝΙΩΝ. Και ήταν για εµένα σηµαντικό αυτοί
οι οποίοι έχουν την σβάστικα στα χέρια τους να µην είναι σε
ασκήσεις του Ελληνικού Στρατού.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει τώρα ο κ. Ξανθός που έχει στη διάθεσή του µόλις ένα
λεπτό.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Μήπως θέλει ο κ.
Δένδιας να µιλήσει και µετά να πάρω εγώ τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου):Κύριε
Δένδια, θέλετε να µιλήσετε τώρα;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ο κύριος Υπουργός έχει
την ψυχολογική ανάγκη να έχει τον τελευταίο λόγο;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Συνήθως έτσι δεν γί-
νεται;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ό,τι θέλετε, δεν υπάρχει

θέµα. Εγώ λίγα πράγµατα θα ήθελα να πω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου):Κύριε

Δένδια, εσείς έχετε τον λόγο για εννέα λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Θα εξαντλήσω την Αί-

θουσα, κυρία Πρόεδρε. Δεν πρόκειται να τα χρησιµοποιήσω, δεν
χρειάζοµαι εννέα λεπτά. Νοµίζω ότι οι συνάδελφοι είναι αρκετά
κουρασµένοι.

Κατ’ αρχάς, επί της ουσίας της συζήτησης πρώτα να ξεκινήσω
από αυτό. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ερώτηµα το οποίο
τέθηκε –και δεν απαντήθηκε, για να σας είµαι ειλικρινής- είναι
διπλό. Το πρώτο είναι εάν και κατά πόσο ορθώς χρησιµοποιείται
η έκτακτη νοµοθεσία µετά από δυο και τέσσερα, έξι χρόνια κρί-
σης στο µεταναστευτικό. Δεν µπορεί να υπάρξει θετική απάν-
τηση σε αυτό. Το αντιπαρήλθαν οι τέσσερις Υπουργοί –σιγή,
ωσάν δεν υπήρχε.

Το σαφές επιχείρηµα ότι δεν µπορεί να συνιστά έκτακτη περί-
πτωση κάτι το οποίο διαρκεί επί έξι χρόνια, δεν απαντήθηκε. Είχε
υπάρξει επίκληση της νοµολογίας του Δικαστηρίου των Ευρω-
παϊκών Κοινοτήτων –και άλλωστε κάθε λογικού ανθρώπου πέραν
της νοµολογίας-, δεν υπήρξε ωστόσο απάντηση γιατί η Κυβέρ-
νηση συνεχίζει να επιλέγει αυτή τη διαδικασία, αντί να έχει προ-
χωρήσει σε διαγωνισµούς.

Και το δεύτερον είναι το εάν και κατά πόσον αυτοί οι διαγωνι-
σµοί, µε τον τρόπο που γίνονται οι αναθέσεις, κρύβουν από πίσω
πράγµατα για τα οποία θα έπρεπε η Κυβέρνηση να απολογηθεί
ή όχι. Προσλαµβάνω ότι εκ της σιωπής των τεσσάρων Υπουργών
αναλαµβάνει η Κυβέρνηση το σύνολο της πολιτικής ευθύνης για
αυτούς τους διαγωνισµούς και για τις αναθέσεις και για οτιδή-
ποτε. Κατά συνέπεια, ως προς αυτό θα δούµε στο µέλλον.

Όσον αφορά το θέµα της επιστολής από το Γραφείο του Πρω-
θυπουργού, θα στεναχωρήσω τον Υπουργό, τον κ. Βίτσα. Το έγ-
γραφο είναι σαφές, λυπάµαι που δεν µπορώ να σας το τυπώσω
τώρα, θα το τυπώσω και θα το στείλω στα Πρακτικά. Δεν αποτε-
λεί το συνοδευτικό έγγραφο, αποτελεί το ίδιο το έγγραφο, το
σώµα του εγγράφου, το οποίο αποστέλλεται από το Γραφείο του
Πρωθυπουργού και αναφέρεται στη συγκεκριµένη λέξη «λαθρο-
µετανάστης».

Γιατί το προσκόµισα το έγγραφο; Το προσκόµισα για να µην
γίνεται σπέκουλα –µε συγχωρείτε για την έκφραση- όσον αφορά
οτιδήποτε. Δεν ισχυρίζοµαι κάτι ούτε πρόκειται να χαρακτηρίσω
τον Αλέξη Τσίπρα ρατσιστή ή οποιονδήποτε από εσάς. Σας λέω
απλώς σταµατήστε το παιχνίδι των χαρακτηρισµών των κοινο-
βουλευτικών συνοµιλητών σας. Δεν οδηγεί πουθενά.

Τέλος, όσον αφορά αυτό, το οποίο είπε ο κ. Βίτσας για το θέµα
του ασύλου, της παλιάς διαδικασίας ασύλου, θέλω να θυµίσω
στους συναδέλφους και ιδίως στους νεότερους συναδέλφους
ότι εγώ έφτιαξα την σύγχρονη Υπηρεσία Ασύλου. Η Ελλάδα πριν,
παλιότερα, πριν από το 2012, πριν από τη δική µας κυβέρνηση,
τα θέµατα ασύλου τα χειριζόταν µε την Ελληνική Αστυνοµία και
ο δείκτης της παροχής ασύλου ήταν 0,001%, το λιγότερο που
υπήρχε στον πολιτισµένο κόσµο. Επί των ηµερών µας φτιάχτηκε
η νέα Υπηρεσία Ασύλου, στελεχώθηκε, λειτούργησε, υπήρξε η
καλύτερη Υπηρεσία Ασύλου της Ευρώπης εκείνο το διάστηµα,
χωρίς τη δική σας βοήθεια στο οτιδήποτε. Καταψηφίζατε τα
πάντα. Εξαιρώ τον κ. Κουβέλη που ανήκε σε άλλο κοµµατικό µη-
χανισµό τότε και είχε επανειληµµένως συµπαρασταθεί. Καταψη-
φίζατε τα πάντα. Όσες φορές ήρθα σαν Υπουργός στη Βουλή
και σας ζήτησα βοήθεια για την Υπηρεσία Ασύλου δεν ψηφίσατε
ποτέ τίποτα.

Έχω να σας πω δε και το εξής: Τµήµα του παλιού backlog,
κύριε Υπουργέ, ανήκε ακόµη στην Ελληνική Αστυνοµία και µε κα-
τανόηση της Κοµισιόν κάναµε τεράστια προσπάθεια τότε για να
αντιµετωπίζουµε το backlog. Ο αξιωµατικός, ο οποίος χειριζόταν
αυτά τα πράγµατα, έκανε µια τεράστια αστοχία απώλειας συγ-
κεκριµένων φακέλων και αποστρατεύτηκε γι’ αυτό.

Σας παρακαλώ ψάξτε ποιος αξιωµατικός είναι και πώς τον
αξιοποιήσατε ως απόστρατο επί των ηµερών σας και τι τον κά-
νατε επί των ηµερών σας, αυτόν που επί των ηµερών µας απο-
στρατεύτηκε για ανικανότητα στα θέµατα του ασύλου πού
βρίσκεται τώρα.

Και µια και κάνουµε την κουβέντα αυτή και προηγουµένως,
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θέλω να σας πω και το εξής και ψάξτε πότε και γιατί αποστρα-
τεύτηκε ο Γενικός Γραµµατέας Πολιτικής Προστασίας κ. Καπά-
κης –γιατί επί των ηµερών µας αποστρατεύτηκε-, τον οποίο εσείς
πήρατε ως αξιωµατικό αποστρατευθέντα, άρα µη ικανό να γίνει
υποστράτηγος ή στρατηγός, και τον κάνατε Γενικό Γραµµατέα
Πολιτικής Προστασίας. Και τα αποτελέσµατα είναι εκεί και τα ξέ-
ρουµε τώρα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Τώρα για αυτούς τους ανθρώπους θα µιλάµε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε τον κ. Δένδια και για την οικονοµία του χρόνου.

Ελάτε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για το πολύ δυο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Μην µε κάνετε να τριτολο-

γήσω σας παρακαλώ!
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Λοιπόν, κριτική για

ανεπάρκειες, για αστοχίες, για ελλείψεις, για προβλήµατα, για
καθυστερήσεις, για άσχηµες συνθήκες από τη σκοπιά του σεβα-
σµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, από τη σκοπιά της πιο αξιο-
πρεπούς µεταχείρισης των µεταναστών, από τη σκοπιά του
σεβασµού του Διεθνούς Δικαίου και των διεθνών συµβάσεων για
τα ανθρώπινα δικαιώµατα όση θέλετε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Να µας  την κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ τουλάχιστον!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κριτική, η οποία επι-
καλείται υπαρκτά προβλήµατα, αλλά γίνεται από τη σκοπιά της
Ελλάδας-φρούριο, της Ευρώπης-φρούριο, που πίσω της υπο-
κρύπτει την ξενοφοβική, ρατσιστική και µισαλλόδοξη ρητορική,
επίσης έχετε το δικαίωµα να την κάνετε, αλλά όχι επικαλούµενοι
τα δικαιώµατα και την ευαισθησία για τους µετανάστες, γιατί
προσβάλετε τη νοηµοσύνη των πολιτών. Σας παρακαλούµε, λοι-
πόν, πολύ αποφασίστε από ποια πλευρά κάνετε κριτική!

Και επιτέλους, δεν µπορείτε να µας κατηγορείτε τη µια ότι
έχουµε µια πολιτική ανοιχτών θυρών, ότι εµείς φέραµε τους µε-
τανάστες ανά τον κόσµο στη χώρα και στην Ευρώπη –και µάλι-
στα µε ιδιοτέλεια και για να «κάνουµε µπίζνες» περίπου, όπως
µας είπε η κ. Βούλτεψη- και από την άλλη να µας κατηγορείτε
για λογική γαντζώµατος στις κυβερνητικές καρέκλες.

Εµείς, λοιπόν, επιλέξαµε όντως να ακολουθήσουµε µια αντι-
λαϊκιστική και αντιδηµαγωγική συµπεριφορά, επειδή ακριβώς εµ-
φορούµαστε από τις αξίες του ανθρωπισµού και του σεβασµού
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων!

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τον αντιρατσιστικό δεν τον ψη-
φίσατε, όµως.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας):Και βεβαίως η ευαι-
σθησία, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, δεν είναι προσωπικό ζήτηµα.
Είναι πολιτικό ζήτηµα, είναι ζήτηµα της κουλτούρας ισότητας των
ανθρώπων. Και αυτή είναι η διαχωριστική γραµµή.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ποιος διαφωνεί σε αυτό; Δεν
διαφωνούµε!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Επίσης, επειδή
υπήρξε και µια αναφορά σε εµένα –είπε ο κ. Βαρβιτσιώτης: «Για-
τί, κύριε Ξανθέ, έχετε µόνο δυο γιατρούς στη Μόρια;».- να σας
πω τα εξής:

Κατ’ αρχάς στη Μόρια υπηρετούν αυτήν την περίοδο τριάντα
τρεις άνθρωποι συνολικό προσωπικό. Υπηρετούν δύο γιατροί
όντως, οι οποίοι έχουν ενισχυθεί και µε δύο γιατρούς των Ενό-
πλων Δυνάµεων, δεκατρείς νοσηλευτές, τέσσερεις ψυχολόγοι,

εννιά κοινωνικοί λειτουργοί, µία µαία, ένας επισκέπτης υγείας και
τρεις διερµηνείς. Γιατί τόσοι λίγοι γιατροί; Γιατί, δυστυχώς, µε
αυτά τα χρήµατα που δίνονταν και σε αυτές τις συνθήκες δεν
µπορούσαµε να βρούµε περισσότερους!

Τώρα θα σας καλέσουµε, λοιπόν, να ψηφίσετε την Πέµπτη την
τροπολογία που φέρνουµε, που διπλασιάζουµε τους µισθούς των
γιατρών που θα υπηρετούν ειδικά στα ΚΥΤ και αναγνωρίζουµε
και τον χρόνο προϋπηρεσίας τους εκεί ως προϋπηρεσία για την
κατάληψη θέσης στο ΕΣΥ. Να έρθετε να την ψηφίσετε, να δώ-
σουµε περισσότερα κίνητρα, να έχουµε µεγαλύτερη ανταπό-
κριση από γιατρούς της χώρας µας για να καλύψουν ανάγκες σε
αυτές τις δύσκολες συνθήκες.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Προέχει η αποσυµφόρηση.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας):Προφανώς, αυτό

είναι το ζήτηµα και συµφωνούµε απολύτως.
Για να το τελειώσουµε, πρώτον, θέµα δηµόσιας υγείας δεν

υπήρξε λόγω του προσφυγικού. Υπάρχει έξαρση λοιµωδών νο-
σηµάτων και µάλιστα ξεχασµένων λοιµώξεων διεθνώς και παγ-
κοσµίως. Στη χώρα µας επιδηµίες, λόγω του προσφυγικού δεν
υπήρξαν, επειδή υπήρξε σχέδιο αξιόπιστης, τεκµηριωµένης και
µε βάση τις διεθνώς αποδεκτές οδηγίες υγειονοµικής φροντίδας
αυτών των ανθρώπων, µε τη βοήθεια και των ανθρώπων του συ-
στήµατος υγείας και των ανθρώπων που προσελήφθησαν µέσω
του ΚΕΕΛΠΝΟ αλλά και των αξιόπιστων Μη Κυβερνητικών Ορ-
γανώσεων και των εθελοντών, οι οποίοι βοήθησαν αυτά τα χρό-
νια.

Τελειώνω, λέγοντας το εξής: Κατά την άποψή µου, η δική σας
προσέγγιση, όσο και αν θέλετε να το κρύψετε, υποκρύπτει µια
ενσωµάτωση, µια καταφυγή σε ένα, κατά την άποψή µου, ανεύ-
θυνο λαϊκισµό, σε µια προκλητική δηµαγωγική συµπεριφορά, που
προσπαθεί να βγάλει πολιτική υπεραξία από την κόπωση, από τη
δυσφορία, από την ανασφάλεια –θα έλεγα- των τοπικών κοινω-
νιών, οι οποίες έχουν επωµισθεί αυτά τα χρόνια αυτό το µεγάλο
βάρος και βεβαίως από την προφανέστατη και καταφανέστατη
προσπάθειά σας να κλείσετε το µάτι στην ακροδεξιά στην Ελ-
λάδα. Για τα ψηφαλάκια της ακροδεξιάς καίγεστε και όχι για τις
ανάγκες και τα προβλήµατα των µεταναστών και των προσφύ-
γων!

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί
της υπ’ αριθµόν 1/1/8-10-2018 επίκαιρης επερώτησης µε θέµα:
«Πλήρης αδιαφάνεια και αδυναµία διαχείρισης των ευρωπαϊκών
κονδυλίων για το Μεταναστευτικό».

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω για το κάλεσµα του Υπουργού
Υγείας, το οποίο είναι για µια τροπολογία, που καταθέτει στο νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµικών και του Υπουργείου Υπο-
δοµών και αφορά το ΚΕΕΛΠΝΟ. Οπότε µπορείτε να λάβετε
γνώση και αυτού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 22.22’ λύεται η συνεδρίαση για
την προσεχή Τετάρτη 31 Οκτωβρίου και ώρα 13.30’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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